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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο καπνός είναι φυτό το οποίο ανήκει στην οικογένεια των Σολανιδών 

(Solanaceae ή Στρυχνοειδών) ενώ εντάσσεται στο γένος Νικοτιανή (Nicotiana) και 

συγκεκριμένα σε ένα από τα τέσσερα υπογένη της Νικοτιανής, της Νικοτιανής του 

καπνού (Nicotiana tabacum). Αξίζει να σημειωθεί ότι άλλες μορφές καπνού 

προήλθαν από τη διασταύρωση της Νικοτιανής της αγροδιαίτου (Nicotiana rustina) 

και της Νικοτιανής της πετουνοειδούς (Nicotiana petunoides). 1 Είναι ποώδες 

(σπανίως θαμνώδες) και μονοετές (σπανίως διετές και τριετές) φυτό.2 Τα άνθη του 

έχουν κυλινδρικό σχήμα. Είναι εξογκωμένα στη βάση τους, ενωμένα και 

δημιουργούν σκουρόχρωμες ταξιανθίες μονόπλευρου σχήματος.3 4 Τα φύλλα του είναι 

λεπτά και μακριά, έχουν σχήμα ωοειδές, ελλειψοειδές και λογχοειδές, ενώ δεν έχουν
<· 4μίσχο.

Ο καπνός καλλιεργούνταν και καλλιεργείται σχεδόν σε όλο τον κόσμο. 

Φυτείες καπνού παρατηρούμε σε χώρες του Ισημερινού ως και σε χώρες της 

Σκανδιναβίας. Βρίσκεται σε πεδινές περιοχές καθώς και σε μεγάλα υψόμετρα 

(2000μ.) και αναπτύσσεται με μεγάλη επιτυχία σε ήπιες θερμοκρασιακές συνθήκες 

(15-35°C βαθμών) καθώς και σε εύφορα εδάφη εφοδιασμένα με μεταλλικά στοιχεία 

(κάλιο, ασβέστιο).5 Όμως πώς και από ποιους έφτασε ο καπνός σε όλο τον κόσμο; 

Πού και πότε εντοπίστηκε για πρώτη φορά ο καπνός;

Η παρουσία καπνού παρατηρείται για πρώτη φορά στον Νέο Κόσμο και 

συγκεκριμένα στην Κεντρική Αμερική (Κούβα, Αϊτή κ.α ) από ναύτες του X. 

Κολόμβου, το 1492. Οι ιθαγενείς χρησιμοποιούσαν τον καπνό για θρησκευτικές 

τελετές και για φαρμακευτικούς σκοπούς. Κάπνιζαν τον καπνό στην άκρη 

κυλινδρικών συρίγγων που ονόμαζαν tabacos και από τον οποίο πήρε το όνομα του ο 

καπνός (tobacco). Ενδεχόμενη ονομασία του καπνού μπορεί να αποδοθεί στην πόλη 

Tabacco του Άγιου Δομίνικου ή στην πόλη Tabasco του Μεξικού.

Σπόροι καπνού μεταφέρθηκαν πρώτη φορά στη γηραιά ήπειρο είτε από τον 

F.Cortez, το 1518, είτε από τον Gonzalo Hermandez de Orviedo, το 1519, και

1Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, Ο Ελληνικός καπνός και η καλλιέργεια αυτού, Ελληνική Γεωργική Εταιρεία, 
Αθήνα 1932, σσ. 27-29.
2 Δ. Καββαδάς, Εικονογραφημένον βοτανικόν φυτολογικόν λεξικόν, τ.6, Ξένου, Αθήνα 1936, σσ. 2769
2770.
3 Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, ό.π., σ. 28.
4 Δ. Καββαδάς, ό.π., σ. 2769.
5 Δ. Καλιτσουνάκης, «Ο καπνός», στο Αρχείον Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών, τ.12, Αθήνα 
1932, σ.4.
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καλλιεργήθηκαν στην Ιβηρική χερσόνησο. Ο καπνός εξαπλώθηκε ραγδαία σε όλη την 

Ευρώπη σε διάστημα 2 αιώνων (16ος-17ος αι). Στην Οθωμανική Αυτοκρατορία ο 

καπνός εισήχθη είτε το 1601 ή το 1605 (έτος Εγίρας 1010 ή 1014), από Άγγλους 

εμπόρους στην Κωνσταντινούπολη είτε καλλιεργήθηκε για πρώτη φορά στα 

περίχωρα της Θεσσαλονίκης από δύο γάλλους εμπόρους κατά την περίοδο της 

βασιλείας του Ερρίκου Γ'. Η καλλιέργεια του καπνού εξαπλώθηκε σε όλη την 

επικράτεια και γνώρισε πλατιά ανταπόκριση από ολόκληρο το φάσμα της 
Οθωμανικής κοινωνίας. 6

Ο καπνός αναπτύχθηκε με μεγάλη επιτυχία και στην Ελλάδα. Καλλιεργήθηκε 

σε πολλές περιοχές της χώρας, αποτέλεσε πηγή εμπορικών συναλλαγών και εσόδων 

για το κράτος, δημιουργήθηκαν σπουδαίες βιομηχανίες γύρω από το αυτό ενώ 

απασχολήθηκε μεγάλη μερίδα του ανθρώπινου δυναμικού με την παραγωγή, την 

επεξεργασία και την εμπορική διαχείριση του φυτού.

Με τη βοήθεια πρωτογενών και δευτερογενών πηγών, η εργασία έχει ως 

στόχο να αναδείξει βασικά οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά χαρακτηριστικά των 

καπνοπαραγωγών, των καπνεμπόρων, των καπνοβιομηχάνων και των καπνεργατών, 

κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου. Μέσα από ειδικές μελέτες της εποχής, καθώς κι 

από σύγχρονες μελέτες, κείμενα, άρθρα, μαρτυρίες και πρακτικά συνεδρίων, η 

εργασία θα προσπαθήσει επίσης να αναδείξει τη συμβολή και την επιρροή του 

εγχώριου και διεθνή παράγοντα σε κάθε παραγωγική ομάδα. Αξίζει να σημειωθεί, ότι 

λόγω των έκτακτων μέτρων, εξαιτίας της παγκόσμιας πανδημίας του COVID-19, η 

πρόσβαση σε σχετική βιβλιογραφία ήταν ιδιαιτέρως δύσκολη. Το κλείσιμο 

βιβλιοθηκών και αρχειακών συλλογών για το κοινό, στέρησε τη δυνατότητα εύρεσης 

περισσότερης και ειδικευμένης βιβλιογραφίας, σε μεγάλο βαθμό.

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να ευχαριστήσω την κυρία Άννα Ματθαίου και 

τον κύριο Πολυμέρη Βόγλη για την πολύτιμη βοήθεια τους και την αγαστή 

συνεργασία που είχαμε για τη συγγραφή της πτυχιακής. Επίσης θα ήθελα να 

ευχαριστήσω την οικογένεια μου, και ιδιαιτέρως την αδελφή μου Ελευθερία, για τη 

στήριξη που μου προσέφεραν.

6 Α. Μάντζαρης, Τα καπνά μας, Πυρσός, Αθήνα 1929, σσ. 23-24.
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Π ΡΩ ΤΟ  Μ ΕΡΟ Σ

Η καπνοκαλλιέργεια του καπνού μετά το τέλος του Πολέμου

Μετά τη λήξη του Λ' Παγκοσμίου Πολέμου, η εντατικοποίηση της 

καλλιέργειας του καπνού στην Ελλάδα ήταν αλματώδης (εικόνα 1). Κύριοι 

παράγοντες της αύξησης της παραγωγής ήταν η διάδοση του καπνίσματος στην 

Ευρώπη από τους στρατιώτες του Λ' Παγκοσμίου Πολέμου, από τις νεαρές γυναίκες 

ως σημάδι χειραφέτησης και από τις λιγότερο προνομιούχες κοινωνικές τάξεις. Όλα 

αυτά θα οδηγήσουν σε μια συνεχιζόμενη υψηλή ζήτηση καπνού (ιδιαίτερα των 

Βαλκανικών χωρών, εξαιτίας της εξαιρετικής ποιότητας του αρώματος, της γεύσης 

και της καυστικότητάς τους) από τις διεθνείς αγορές.7 Επίσης η προσάρτηση των 

Νέων Χωρών (Μακεδονία, Θράκη, Ήπειρος, νησιά Βορείου Αιγαίου και Κρήτη) 

διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην άνθιση της καπνοκαλλιέργειας. Οι περιοχές 

αυτές διέθεταν ένα ισχυρό καπνοπαραγωγικό δυναμικό. Οι καπνοπαραγωγοί της 

Μακεδονίας και της Θράκης καλλιεργούσαν το είδος του καπνού για πολλές 

δεκαετίες, πριν από το Μεσοπολέμου.8 Στην περίπτωση της Κρήτης η καλλιέργεια θα 

γνωρίσει άνθιση στις αρχές του 20ο αι., όταν το νησί απομακρύνθηκε από τους 

οικονομικούς θεσμούς που είχε με την Οθωμανική Αυτοκρατορία.9

Οι παραπάνω παράγοντες θα οδηγήσουν αναπόφευκτα στην αύξηση της 

παραγωγής, όπου σε πολλές περιπτώσεις για την κάλυψη της υψηλής ζήτησης θα 

φτάσει σε ορισμένες οικογένειες στη μονοκαλλιέργεια του είδους κατά τη διάρκεια 

του Μεσοπολέμου.10 Λξίζει πάντως να σημειωθεί, ότι το υψηλό κόστος του 

προϊόντος, σε συνδυασμό με την χαμηλή στρεμματική απόδοση, θα έχει ως 

αποτέλεσμα την μείωση, κατά καιρούς, της ζήτησης των καπνών και κατά συνέπεια 

τη μείωση της παραγωγής και των καπνικών στρεμμάτων.11

7 Σ. Πετμεζάς, «Αγροτική οικονομία», στο Χατζηιωσήφ Χ. (Επιμ.), Ιστορία της Ελλάδος στον 20° αι., 
1922-1940 ο Μεσοπόλεμος, τ.3, Βιβλιόραμα, Λθήνα 2007, σ.220.
8 Αχ. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 44-46.
9 Δ. Κυπριωτάκης, «“Τα Κρητικά καπνά”: Στοιχεία για την παραγωγή και το εμπόριο καπνού στην 
ανατολική Κρήτη κατά τον Μεσοπόλεμο» στο Παληκίδης Α. (Επιμ.), Ο καπνός στην ιστορία: 
οικονομικές, κοινωνικές και πολιτισμικές προσεγγίσεις, Πρακτικά 1ου Επιστημονικού Συνεδρίου , 
Ινστιτούτο Κοινωνικών Κινημάτων & Ιστορίας Καπνού, Καβάλα 2020, σ. 178.
10 Μ. Mazower, Greece and the inter-war economic crisis, Oxford Historical Monographs, Oxford 
1991, σ. 162.
11Σ. Πετμεζάς, Ιστορία της Ελλάδος στον 20° αι 1922-1940 ο Μεσοπόλεμος , σ.221.
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Ποικιλίες καπνού

Τα καπνά τα οποία καλλιεργούσαν οι καπνοπαραγωγοί κατά το Μεσοπόλεμο, 

είχαν την εμπορική διεθνή ονομασία ανατολικά καπνά. Τα ανατολικά καπνά πήραν 

αυτή την ονομασία από τη γεωγραφική τοποθέτηση των περιοχών που παράγονταν, 

σε παγκόσμιο πλαίσιο (κυρίως στην Ελλάδα, την Βουλγαρία, την Τουρκία και σε 

μικρές ποσότητες στις νότιες περιοχές της Ιταλίας, της Σερβίας και της Ρωσίας). Τα 

ανατολικά καπνά εντάσσονται στα είδη καπνών Nicotiana Macrophylla και Nicotiana 

Rustina.

Οι ακόλουθες υποποικιλίες αυτών των ειδών έχουν πάρει την ονομασία τους 

από τις ανάλογες επεξεργασίες των φύλλων, τα χαρακτηριστικά τους, από την 

τοποθεσία καλλιέργειας, τον τόπο προέλευσης του σπόρου και τη χώρα 

κατανάλωσης. Καπνά που πήραν την ονομασία τους από την επεξεργασία των 

φύλλων ήταν: τα καπνά Μπασμά (Basma), που καλλιεργούνταν σχεδόν σε όλη την 

Ελλάδα (κυρίως Θράκη, Μακεδονία, Πελοπόννησο και Αιτωλοακαρνανία), ενώ 

πήραν την ονομασία όπως από την τουρκική λέξη μπασμάκ (basmak), που σημαίνει 

σφίγγω/πιέζω καθώς κατά την επεξεργασία τους, τα φύλλα του καπνού συμπιέζονταν 

κατά μέγεθος και χρώμα ώστε να τοποθετηθούν σε δεμάτια και τα Μπασί- Μπαγλί 

(Ba§i Bagli), ονομασία που σημαίνει δεμένο στο κεφάλι, στην τουρκική διάλεκτο, 

διότι τα δεμάτια των φύλλων ήταν πιασμένα από τη βάση τους και παράγονταν 

κυρίως στη Μακεδονία.

Καπνά που πήραν την ονομασία τους από τα χαρακτηριστικά των φύλλων 

ήταν: τα Καμπά -κουλάκ (Kabakulak) (που στα τουρκικά σημαίνει χοντρό αυτί και 

ονομάστηκαν έτσι επειδή η βάση των φύλλων εκτείνονταν όπως ένα αυτί και 

παράγονταν σε Μακεδονία και Θράκη), τα Σαρί (Sari) (που στην τουρκική γλώσσα 

ταυτίζεται με τα κίτρινο χρώμα, το οποίο παίρνουν τα καπνά κατά την αποξήρανση 

και καλλιεργούνταν στη Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα), τα Μυρωδάτα, των 

οποίων το όνομα οφείλεται στο εξαιρετικό άρωμα που ανάβλυζαν κατά την καύση 

των φύλλων και καλλιεργούνταν στη Στερεά Ελλάδα και τα Τουμπεκί (Tumbeki ή 

Tombeki), ονομασία που σημαίνει ψιλοκομμένος, καθώς για να χρησιμοποιηθούν 

έπρεπε να υποστούν αυτή την διαδικασία. Παράγονταν κυρίως στην Πελοπόννησο 

και σπάνια στη Μακεδονία και τη Θεσσαλία.

Τα καπνά που ονομάστηκαν από τον τόπο προέλευσης του σπόρου ήταν: τα
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καπνά του Άργους, των Πορόιων, της Περσιτσάνης ή Προσωτσάνης, της Μπάφρας, 

της Σαμψούντος και του Καστελλίου. Από την τοποθεσία καλλιέργειας του σπόρου 

ονομάστηκαν τα καπνά: Νταγλί (που σημαίνει στα τουρκικά ορεινός και παράγονταν 

στη Θράκη) και τα Τσεπέλια (που το όνομα της λέξης έγκειται στην αραβική λέξη 

όρος, καλλιεργούνταν στα Επτάνησα, την Ήπειρο και τη Στερεά Ελλάδα ενώ με το 

όνομα Τζεπέλια, κάποιες φορές, χαρακτηρίζονταν και τα καπνά Μπασμά). Τέλος, 

από τη χώρα κατανάλωσης προέρχονται τα Μαύρα ή Αράπικα καπνά τα οποία 

εξάγονταν με επιτυχία στην Αίγυπτο, είχαν ομοιότητες με τα καπνά Καμπά-κουλάκ 

και παράγονταν στη Θεσσαλία και στη Στερεά Ελλάδα. Κάποια είδη καπνών δεν 

εντάσσονταν στις παραπάνω κατηγορίες, καθώς η ονομασία μπορεί να προερχόταν 

από το συνδυασμό κατηγοριών, όπως για παράδειγμα τα καπνά Σμύρνης ή 

αρμαθόδεμα (που ο σπόρος ήρθε από την Σμύρνη και το στοίβασμα τους γινόταν σε 

αρμάθες, δηλαδή σε δεμάτια περασμένα με κλωστή και παράγονταν στη Μακεδονία, 

τη Στερεά Ελλάδα και τα νησιά του Αιγαίου), τα Σίρ-Ντιλί (§ir dili) ή Ζίχνα (που στα 

περσικά σημαίνει γλώσσα λιονταριού και χαρακτηρίστηκαν έτσι λόγω του στενού 

επίμηκες σχήματος των φύλλων και από τον τόπο προέλευσης του σπόρου δηλαδή 

την Ζίχνη Σερρών) και τα Καράδες (που προήλθαν από την διασταύρωση των 

σπόρων Τραπεζούντος και Τζεπελίων και καλλιεργούνταν στην Ήπειρο).12

Αξίζει να αναφέρουμε επίσης, ότι προς το τέλος του Μεσοπολέμου, το 1937, 

εισήχθηκε στη χώρα, αρχικά σε δοκιμαστικό στάδιο, η καλλιέργεια του καπνού 

Virginia από ξένους επενδυτές. Ωστόσο η επέκταση της συγκεκριμένης καλλιέργειας 

στην Ελλάδα θα συντελεστεί μετά το τέλος του Β Παγκοσμίου Πολέμου, καθώς πριν 

από τον πόλεμο υπήρχαν φθηνότερα εδάφη παραγωγής που ωφελούσαν τις 

επιχειρηματικές δραστηριότητες των εκάστοτε επενδυτών (π.χ. Ζιμπάμπουε).13

Κριτήρια καλλιέργειας

Οι καπνοπαραγωγοί για να πετύχουν την καλύτερη δυνατή απόδοση στην 

παραγωγή όφειλαν να καλλιεργήσουν τους σπόρους του καπνού με κριτήριο 

κάποιους σημαντικούς παράγοντες και παραμέτρους: 1) τα εδάφη 2) η αμειψισπορά 

και 3) οι κλιματολογικές συνθήκες. Με αυτόν τον τρόπο έθεταν τις βάσεις και τις

12Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 16-22, Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, ό.π., σσ. 33-39.

13 Γ. Βασιλειάδης, Π. Λόλας, «Ιστορία του καπνού», Οδηγός καλλιέργειας καπνού
Ανατολικά, Virginia,Burley, Εθνικός Οργανισμός Καπνού, Καπνολογικό Ινστιτούτο Ελλάδος, Δράμα
1996, σ. 17.
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προϋποθέσεις για μια επιτυχημένη σοδειά.

Τα σπουδαιότερα εδάφη για την καλλιέργεια του καπνού θεωρούνταν τα 

αργιλώδη/αμμώδη, με λίγο ασβέστιο και χωρίς χαλίκι που μπορούσαν να 

συγκρατήσουν το νερό. Οι γαίες αυτές ήταν δυνατό να συντηρηθούν με λίγα 

ποτίσματα. Παρήγαγαν καπνά με λίγη νικοτίνη, λεπτά-μικρά φύλλα, ξανθό χρώμα, 

ωραίο άρωμα, γλυκιά γεύση, ιδανική καύση και ικανοποιητική ελαστικότητα.

Καθοριστικός παράγοντας θεωρείτο το χρώμα του εδάφους. Τα λευκά εδάφη 

μετέφεραν αρκετή θερμότητα στο φυτό με αποτέλεσμα να ξεραίνεται άμεσα ενώ 

προξενούσαν συχνές και απότομες μεταβολές κατά την διάρκεια της μέρας. Τα μαύρα 

εδάφη από την άλλη απορροφούσαν θερμότητα κατά την διάρκεια της μέρας και την 

απόβαλλαν κατά την διάρκεια όπως νύχτας με αποτέλεσμα να καθυστερείτε η 

ξήρανση των φύλλων κατά την σωστή χρονική περίοδο.

Άξιος λόγου παράγοντας είναι, επίσης, η τοποθεσία των γαιών. Τα κτήματα 

που βρίσκονταν σε πλαγιές, δηλαδή σε φυσική κλίση, απέβαλλαν άμεσα το νερό που 

προέκυπτε κατά το πότισμα με αποτέλεσμα η παραγωγή να μην είναι τόσο 

αποδοτική. Τα χωράφια που βρίσκονταν σε λόφους και βουνά απέδιδαν καπνά 

εξαιρετικής ποιότητας, μεγάλου μεγέθους φύλλων με χοντρές νευρώσεις και ήταν 

σχετικά άκαμπτα. Κατάλληλα εδάφη θεωρούνταν ακόμη αυτά που βρίσκονταν κοντά 

σε ποτάμια και λίμνες, καθώς διατηρούσαν την υγρασία, η οποία ήταν απαραίτητη 

για την βλάστηση του φυτού και εμπόδιζαν την ξήρανση του φυτού κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες. Από αυτά τα εδάφη προέκυπταν καπνά με μεγάλα φύλλα και 

αρκετές πληθωρικές νευρώσεις, χωρίς ικανοποιητικό άρωμα και γεύση και με σχετική 

ακαμψία, ιδανικά για την παραγωγή πούρων. Τέλος τα εδάφη που βρίσκονταν σε 

ανοικτές πεδιάδες επιδέχονταν την ευεργετική σημασία του ανέμου που διατηρούσε 

τα φύλλα του καπνού κατά τους καλοκαιρινούς μήνες στα ιδανικά ποσοστά υγρασίας 

και έτσι παράγονταν καπνά για εκλεκτής ποιότητας τσιγάρα. Τέλος, αξίζει να 

αναφέρουμε τη σημαντική παράμετρο της χημικής σύστασης των εδαφών. Γαίες 

πλούσιες σε οξέα κρίνονταν ακατάλληλες καθώς κατέστρεφαν το φυτό, όπως αυτές 

που είχαν έντονη περιεκτικότητα σε χλώριο και ασβέστιο. Αντίθετα ιδιαίτερα 

εύφορες χαρακτηρίζονταν οι γαίες που είχαν σημαντική περιεκτικότητα σε κάλιο και 

μαγνήσιο.

Τα εκάστοτε χημικά συστατικά, διαμόρφωναν καθοριστικά την εξέλιξη του 

φυτού. Ιδιαίτερα όταν στα εδάφη που επρόκειτο να καλλιεργηθεί καπνός, είχε 

προηγηθεί καλλιέργεια διαφορετικών ειδών, που επηρέαζαν τα χημικά συστατικά του
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εδάφους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούσε η καλλιέργεια οσπρίων. Τα 

όσπρια ως ψυχανθές φυτό, για να γίνουν ικανοποιητικά βρώσιμα, είχαν την ανάγκη 

λίπανσης με χλωριούχο κάλιο, κάτι το οποίο, επηρέαζε αρνητικά την ποιότητα του 

εδάφους που επρόκειτο να καλλιεργηθεί καπνός την επόμενη χρονιά. Ωστόσο και η 

συνεχόμενη καλλιέργεια του καπνού στα ίδια εδάφη είχε σαν αποτέλεσμα την 

«εξάντληση» της γης. Για το λόγο αυτό, οι καπνοπαραγωγοί προέβαιναν στην 

διαδικασία της αμειψισποράς, δηλαδή της εναλλαγής της καλλιέργειας του καπνού με 

άλλες καλλιέργειες, ώστε τα εδάφη να είναι πιο παραγωγικά και η εκάστοτε ποικιλία 

του καπνού πιο ποιοτική. Η αμειψισπορά καθοριζόταν από τα είδη που 

καλλιεργούνταν στις εκάστοτε περιοχές και από την ποιότητα του εδάφους. Τα 

ιδανικά φυτά για αμειψισπορά ήταν αυτά που προορίζονταν για κτηνοτροφική χρήση, 

όπως τα γογγύλια, η βρώμη, το ελαιοκράμβη κ.α. καθώς απορροφούσαν μικρές 

ποσότητες καλίου. Η αμειψισπορά σε αυτές τις γαίες γινόταν σε βάθος χρόνου. 

Αντίθετα στις σιτοπαραγωγικές περιοχές η αμειψισπορά γινόταν ανά τακτά χρονικά 

διαστήματα (σχεδόν κάθε 3 χρόνια) και η εναλλαγή διέφερε ανάλογα με το είδος του 

δημητριακού. Όσοι αγρότες είχαν την δυνατότητα, προέβαιναν στην αμειψισπορά.

Ο τρίτος καθοριστικός παράγοντας για την καλλιέργεια του καπνού ήταν οι 

κλιματολογικές συνθήκες. Οι κατάλληλες συνθήκες για να ευδοκιμήσει και 

αναπτυχθεί ο καπνός ήταν κυρίως σε κλίματα ήπια ή θερμά. Οι εκάστοτε 

θερμοκρασιακές συνθήκες που επικρατούσαν σε όλη τη διαδικασία της ανάπτυξης 

επηρέαζαν την ποιότητα του. Για παράδειγμα για να επιτευχθεί η σωστή φύτευση του 

καπνού, οι καπνοπαραγωγοί προέβαιναν στην διαδικασία αυτή όταν η θερμοκρασία 

βρισκόταν τους 25ο με 28°C. Αν οι θερμοκρασιακές συνθήκες δεν ήταν αυτές, τότε 

ελλόχευε ο κίνδυνος αποτυχίας της σποράς. Όμως και για την ανάπτυξη του φυτού, 

οι ιδανικές συνθήκες κυμαίνονταν στην ίδια θερμοκρασία και με έντονα ποσοστά 

υγρασίας. Αντίθετα για τη συγκομιδή επιβάλλονταν να επικρατούν συνθήκες 

ξηρασίας, για την ταχύτερη επεξεργασία των φύλλων. Ο συνδυασμός κλίματος και 

καιρικών συνθηκών επηρέαζαν την πορεία του φυτού. Για παράδειγμα σε περιοχές 

θερμές με έντονη ηλιοφάνεια δημιουργούνταν καπνά πλούσια σε ρητίνη και νικοτίνη, 

ενώ σε θερμές και βροχερές περιοχές παράγονταν φυτά ιδιαίτερα κακής ποιότητας με 

μεγάλα χοντρά φύλλα.14

14 Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, ό.π., σσ. 56-64.
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Τα στάδια καλλιέργειας

Η καλλιέργεια του καπνού είχε πολλές διακυμάνσεις για τους 

καπνοπαραγωγούς. Χωριζόταν σε πολλά και κοπιώδη στάδια τα οποία 

αλληλοσυνδέονταν για να δημιουργηθεί μια ικανοποιητική παραγωγή.

Πρώτο στάδιο για την καλλιέργεια του καπνού ήταν το όργωμα των εδαφών. 

Το όργωμα χωριζόταν κυρίως σε τρεις φάσεις. Η γη οργωνόταν τους καλοκαιρινούς 

μήνες, ειδικά όταν στο χωράφι είχε προηγηθεί καλλιέργεια σιτηρών. Το όργωμα 

αυτό γινόταν για να σταματήσει η εξάτμιση της υγρασίας το καλοκαίρι. Ενίοτε 

γινόταν βαθύ όργωμα μετά τις πρώτες βροχές, για να αναποδογυριστεί το χώμα, με 

άνοιγμα αυλακιών. Αφού κατά τους χειμερινούς μήνες είχε απορροφηθεί ποσότητα 

υγρασίας από τις βροχές, γινόταν δεύτερο όργωμα, σε σχήμα σταυρού όπως το 

πρώτο. Λίγο πριν το φύτεμα γινόταν και τρίτο όργωμα με σκοπό να «ανακατεύσει» το 

χώμα. Αν δε γινόταν με επιτυχία η ανάμειξη του εδάφους, σπανίως γινόταν και 

τέταρτο όργωμα. Τα αλέτρια που χρησιμοποιούσαν για το όργωμα (ξύλινα και 

σιδερένια) ποίκιλαν ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες της γης. Η διαδικασία του 

οργώματος, συνδεόταν άμεσα και με τη διαδικασία του σβαρνίσματος. Συνήθως 

γινόταν μετά τη δεύτερη φάση του οργώματος για να καταστραφούν οι χωμάτινοι 

όγκοι που δημιουργούνταν . Η διαδικασία αυτή γινόταν συνήθως με σιδερένια 

οδοντωτή σβάρνα.15

Μετά το όργωμα ακολουθούσε η φύτευση. Η φύτευση του σπόρου γινόταν σε 

ειδικούς χώρους (σπορεία), όχι αρκετά μεγάλους (έκταση 3x4 τμ.), διέθεταν 

χαραγμένους δρόμους, απαλλαγμένους από αγριόχορτα, πλάτους 50 εκ. για να 

μετακινούνται με ευκολία οι καπνοπαραγωγοί. Συνήθως βρίσκονταν σε περιοχές με 

κλίση για να απομακρύνονται με ευκολία τα λιμνάζοντα νερά, ήταν προφυλαγμένοι 

από ανέμους ενώ η παρουσία του φωτός ήταν αρκούντος απαραίτητη. Το χώμα ήταν 

απαλλαγμένο από οτιδήποτε θα εμπόδιζε την ανάπτυξη του σπόρου (πέτρες, άγρια 

βλάστηση κ.α.), ενώ η ποιότητά του θεωρείτο εξαιρετική διότι ήταν επιμελημένα 

κοσκινισμένο. Η τοποθέτηση του σπόρου γινόταν σε λάκκους βάθους 30-40 εκ. και 

πλάτους 70-120 εκ. Τα σπορεία γεμίζονταν με σπόρους μεγάλους, ομοιόμορφους 

μεταξύ τους, ανοιχτόχρωμους, νέους, ώριμους και σε μικρές ποσότητες (1 γρ.). Η 

καταλληλότητα της ποιότητας των σπόρων κρινόταν από ποικίλες μεθόδους (π.χ.

15Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, Ο καπνός, Ελληνική Γεωργική Εταιρία, Αθήνα 1926, σ. 9.
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μέσω σωληνόμορφων μηχανημάτων που έλεγχαν το βάρος των σπόρων και 

φυτρωτικών μηχανημάτων ή στυπόχαρτου για να διαπιστωθούν οι δυνατότητες 

ανάπτυξης των σπόρων). Η σπορά γινόταν μέσω της ανάμειξης άμμου και τέφρας σε 

αναλογία 1/10, ενώ αφού φυτευόταν, ο σπόρος πιεζόταν, μαζί με επεξεργασμένη 

κοπριά, με λεπτή σανίδα.

Μετά τη σπορά, τοποθετούνταν ψάθινα, άχυρα βρίζας ή σπανίως γυάλινα 

σκέπαστρα για να προστατευτούν οι σπόροι από τις αντίξοες καιρικές συνθήκες. Για 

να κατασκευαστούν, οι καπνοπαραγωγοί χρησιμοποιούσαν ορθογώνιες ξύλινες 

βέργες και κλαδιά με διαστάσεις 2,40 μ. μήκος και 1,40 πλάτος στα οποία δένονταν 

με σπάγκους οι ψάθες ή τα άχυρα. Για να διασφαλιστεί η επιτυχημένη ανάπτυξη του 

σπόρου, οι φυτευτές έβαζαν θάμνους με αγκάθια για να μην προκληθεί καταστροφή 

των σπόρων από τρωκτικά. Αξίζει να σημειωθεί ότι σε υγρά και ίσα μέρη 

τοποθετούσαν πέτρες γύρω από τα σπορεία σε ύψος 2-5 εκ. από τους δρόμους για να 

αποφευχθεί η πλημμύρα, ενώ σε περιοχές με κλίση τα σπορεία ήταν βαθύτερα από 

τους δρόμους κατά 5 εκ. και περιφράζονταν με πέτρες για να προφυλαχθούν από τους 

ανέμους. Μετά τη σπορά, ακολουθούσαν διάφορες φροντίδες του σπόρου, όπως το 

πότισμα, που γινόταν με λεπτές σταγόνες. Τα ποτίσματα αρχικά ήταν λίγα ενώ αφού 

φύτρωνε ο σπόρος τα ποτίσματα ήταν καθημερινά. Αφού είχε διαμορφωθεί το φυτό, 

η καπνοπαραγωγοί προέβαιναν στο αραίωμα, όταν τα φυτά είχαν 2-3 φύλλα, για να 

μπορούν να αναπτυχθούν τα αξιόλογα φυτά. Κάποιες φορές, κατά το αραίωμα, οι 

ρίζες των φυτών έβγαιναν στην επιφάνεια, για τον λόγο αυτό τις κάλυπταν με κοπριά. 

Αξιόλογη φροντίδα ήταν το αέρισμα των φυτών, με το σήκωμα των σκέπαστρων, 

καθώς με αυτόν τον τρόπο τα καπνά εκτίθονταν επαρκώς στον ήλιο και έτσι η 

ανάπτυξη ασθενειών αποτύγχανε ενώ τα φύλλα διατηρούσαν το πράσινο χρώμα 

όπως. Η διαδικασία της φύτευσης στα σπορεία διέφερε ανάλογα με τις κλιματικές 

συνθήκες της εκάστοτε περιοχής καθώς σε έντονα θερμές και ξηρές περιοχές 

επικρατούσαν διαφορετικές πρακτικές φύτευσης (όπως, λ.χ. στην Αττική).

Αφού ο καπνός εκτεθεί στις καιρικές μεταβολές 4-5 μέρες πριν τη 

μεταφύτευση και αφού διέκοπταν το πότισμα, τα φυτά αποσπόταν για να γίνει η 

διαδικασία της μεταφύτευσης. Η διαδικασία αυτή γινόταν 40 με 60 μέρες μετά τη 

σπορά και σε ήπιες κλιματολογικές συνθήκες. Για μια πετυχημένη μεταφύτευση, 

έπρεπε να τηρηθούν οι απαιτούμενες αποστάσεις μεταξύ των φυτών. Οι αποστάσεις 

καθορίζονταν από την ποιότητα του εδάφους, την ποικιλία των καπνών και τους 

εκάστοτε σκοπούς φύτευσης. Οι αποστάσεις χαράζονταν με γραμμές με τη βοήθεια
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σκοινιού. Τα ελληνικά καπνά, συνήθως, βρίσκονταν σε απόσταση 50 εκ. Η 

μεταφύτευση γινόταν με ένα ξύλινο μυτερό εργαλείο, το οποίο άνοιγε μικρές τρύπες 

στην γη, έπειτα τοποθετούνταν τα φυτά, καλύπτονταν με χώμα και ποτίζονταν με 

νερό ή τοποθετούνταν στη βάση του φυτού, έλλειψη νερού, υγρή λάσπη με προσοχή 

να μην βραχούν φύλλα. Μια κακή μεταφύτευση είχε σαν αποτέλεσμα την ασθένεια 

και την καταστροφή των φυτών.

Σημαντικές διαδικασίες κατά την καλλιεργητική διαδικασία ήταν το 

σκάλισμα, το παράχωμα, το πότισμα, το βλαστολόγημα και το κορφολόγημα. Το 

σκάλισμα γινόταν αφού τα φυτά είχαν «εδραιωθεί» στο χωράφι. Το σκάλισμα 

συνέβαλε ώστε να απομακρυνθεί η άγρια βλάστηση και έφερνε στην επιφάνεια την 

υγρασία του εδάφους. Κατά τη διαδικασία του παραχώματος συσσωρευόταν χώμα 

στη βάση των βλαστών με τη βοήθεια αρότρου, για να δημιουργηθούν ρίζες και να 

στηρίξουν τα φυτά, Η διαδικασία αυτή γινόταν όταν το χώμα δεν ήταν υγρό. Το 

πότισμα επηρεαζόταν ανάλογα με τις κλιματολογικές συνθήκες των εκάστοτε 

περιοχών. Σε γενικές γραμμές, το πότισμα σε αυτή την φάση, δεν ήταν τόσο αναγκαίο 

καθώς μείωνε την ποιότητα των καπνών ωστόσο αυξανόταν η ποσότητα τους. Το 

βλαστολόγημα ήταν η απομάκρυνση των αμφιβόλου αξίας φύλλων που 

αναπτύσσονταν εις βάρος των εμπορεύσιμων φύλλων, ενώ στο κορυφολόγημα 

απομακρυνόταν οι ταξιανθίες (φούντες) των καπνών. Με αυτόν τον τρόπο, η νικοτίνη 

παρέμενε στα φύλλα των καπνών. Με το κορφολόγημα αφαιρούνταν τα φύλλα και 

μέρος του βλαστού της κορυφής, με σκοπό το φυτό να δημιουργήσει νέα βλάστηση.

Μια διαδικασία η οποία συνέβαινε σχεδόν σε όλο τον κύκλο της παραγωγικής 

διαδικασίας ήταν η λίπανση. Η λίπανση γινόταν κατά το όργωμα, συνήθως στο πρώτο 

όργωμα ενώ το λίπασμα που ρίχνονταν ήταν κοπριά αιγοπροβάτων, πλούσια σε 

ποτάσα ή χημικά λιπάσματα που περιείχαν ποτάσα, φωσφορικό οξύ και ελάχιστο 

άζωτο και συνέβαλε στην βελτίωση της ποιότητας της γης. Όταν ο καπνός 

αναπτύσσονταν στα σπορεία, οι καπνοπαραγωγοί έριχναν ανόργανα λιπάσματα που 

συνέβαλαν στην ταχύτερη ωρίμανση των φυτών κατά 10 με 15 μέρες.

Για τους καπνοπαραγωγούς η ολοκλήρωση της καπνοκαλλιέργειας συνέβαινε 

με τη διαδικασία της συγκομιδής (εικόνα 2). Η συγκομιδή γινόταν από τους 

καπνοπαραγωγούς, όταν τα φύλλα ωρίμαζαν, αποκτώντας ένα φυσικό κίτρινο χρώμα 

με την απουσία της χλωροφύλλης και του αζώτου και την αύξηση των ποσοτήτων του 

αμύλου. Η τεχνική της συγκομιδής των φύλλων αποκαλούνταν τσάκισμα. Οι 

καπνοπαραγωγοί τραβούσαν με προσοχή τα φύλλα από τον βλαστό για να μην
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καταστραφούν. Η συγκομιδή γινόταν σε εποχή που απουσίαζαν οι βροχές και η 

υγρασία, κατά τις πρωινές ώρες, πριν την ανατολή του ηλίου και διαρκούσε 1 με 1,5 

μήνα. Η συγκομιδή των φύλλων μπορούσε να φτάσει τα 8 «χέρια», δηλαδή τα 

επίπεδα των φύλλων στο εκάστοτε φυτό, και μπορούσαν να φτάσουν από 2 ως 5 

φύλλα. Αφού τα φύλλα μαζεύονταν, δένονταν με σπάγκους με την βοήθεια βελόνων 

στο κέντρο των φύλλων, σε ίσα μεγέθη για να ξηραίνονται όλα το ίδιο, 

δημιουργώντας αρμαθιές ή κιουντέδες .

Οι καπνοκαλλιεργητές είχαν τη δυνατότητα να προβούν, με δική τους εργασία 

και δικά τους μέσα, στη διαδικασία της αποξήρανσης και της συσκευασίας.16 Όμως 

οι διάφοροι ξένοι εμπορικοί οίκοι που δραστηριοποιούνταν στη χώρα δεν επέτρεπαν, 

αρκετές φορές, οποιαδήποτε «χωρική επεξεργασία του καπνού», καθώς έτσι 

μπορούσαν να αποκτήσουν τα καπνά σε φθηνότερες τιμές. Με αυτόν τον τρόπο τα 

εισοδήματα των καπνοκαλλιεργητών μειώνονταν σημαντικά, από τη διάθεση 

ανεπεξέργαστων καπνών από τους ίδιους.17

Οι οικίες των καπνοκαλλιεργητών

Η διαμόρφωση και η δομή των σπιτιών των καπνοπαραγωγών ήταν 

κατάλληλα οργανωμένη ώστε να συντελείται με επιτυχία η χωρική επεξεργασία και 

την αποθήκευση του καπνού.

Τα καπνόσπιτα εξελίχθηκαν με βάση τις σημαντικές αλλαγές που υπέστη ο 

αγροτικός χώρος στον ελληνικό χώρο στα τέλη του 19ου αι. και στις αρχές του 20ου αι. 

Τα σπίτια των περισσότερων καπνοπαραγωγών ήταν διώροφα ενώ διέθεταν μεγάλες 

αυλές με βοηθητικούς χώρους. Οι παραγωγικές διαδικασίες της οικογένειας 

πραγματοποιούνταν στο ισόγειο, ενώ η ξεκούραση της οικογένειας στον όροφο.

Το ισόγειο ήταν αρκετά ευάερο, ενώ διέθετε χώρους ξήρανσης όπου 

κρέμονταν τα φύλλα καπνού και χώρους διαλογής των φύλλων ανάλογα με το 

μέγεθος και τη ποιότητα τους όπου γίνονταν δέματα. Επίσης υπήρχε και το σαντζάκι, 

το οποίο ήταν ξεχωριστό κτίσμα. Το σαντζάκι ήταν υπόγειος χώρος προκειμένου να 

βοηθήσει στην ύγρανση του καπνού. Σε αυτόν τον χώρο συντελούνταν διάφορες 

διαδικασίες της χωρικής επεξεργασίας, εκτός από την αποθήκευση.

Οι οικονομικές και κοινωνικές επιταγές της εποχής, καθώς κι οι ανάγκες της

16 Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, Ο Ελληνικός καπνός και η καλλιέργεια αυτού, σσ.65-88.
17 Κ. Κωστής, Αγροτική οικονομία και γεωργική τράπεζα, Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τράπεζας, 
Αθήνα 1987, σ.134.
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παραγωγικής διαδικασίας συνέβαλαν ώστε τα σπίτια των καπνοπαραγωγών να 

αποτελέσουν σημαντικές παραγωγικές μονάδες του αγροτικού χώρου. Επίσης χάρη 

στη λειτουργικότητα και τις προδιαγραφές τους, βοήθησαν στη κάλυψη των αναγκών 

των πολυμελών αγροτικών οικογενειών.18

Το ενεργό δυναμικό

Κατά κύριο λόγο οι καπνοπαραγωγοί ήταν άνδρες οι οποίοι μπορούσαν να 

εκτελέσουν τις απαιτούμενες χειρονακτικές εργασίες, καθώς είχαν την αναγκαία 

σωματική ρώμη. Ωστόσο η καπνοκαλλιέργεια ήταν μια απαιτητική εργασία που 

χρειαζόταν πολλά εργατικά χέρια, για το λόγο αυτό στην καπνοπαραγωγή συμμετείχε 

όλη η οικογένεια.19 Επίσης η εργασία από τα μέλη της οικογένειας είχε σαν 

αποτέλεσμα της αύξηση της αξίας του προϊόντος ανά στρέμμα και βοήθησε στην 

αποσυμπίεση, σε συγκεκριμένες περιοχές, του προβλήματος της στενότητας της γης, 

με τη διοχέτευση της περίσσιας οικογενειακής εργασίας.20 Αξίζει να αναφερθεί ότι 

είναι χαρακτηριστική η άνοδος ή η πτώση των καπνοπαραγωγών κατά τη διάρκεια 

του Μεσοπολέμου, εξαιτίας των διακυμάνσεων της παραγωγής και των στρεμμάτων 

του καπνού που σχετίζονταν άρρηκτα με εμπόριο (πίνακας 1) .21

1924 146.065

1925 166.793

1926 146.908

1927 173.889

1928 169.496

1929 194.776

1930 160.107

1931 131.441

1932 111.255

Πίνακας 1. Αριθμός απασχολούμενων καπνοπαραγωγών περιόδου 1924-1932. Πηγή: Β. 
Βαρδερόπουλος, Ο μονοπωλιακός χαρακτήρ της οικονομικής οργανώσεως του καπνού, Αθήνα 1935,

σ.107.

18 Μ.Ζ. Κανέλλη, Καπναποθήκη Τσιμίνο στην Καβάλα, αδημ. διδακτ. διατριβή, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 2014, σ. 26.
19 Α. Μάντζαρης, ό.π., σ.34.
20 Σ. Πετμεζάς, «Αγροτική Οικονομία στο Μεσοπόλεμο», Χρ. Χατζηιωσήφ (επιμ), Όψεις της 
Πολιτικής και Οικονομικής Ιστορίας 1900-1940, Βιβλιόραμα, Αθήνα 2009, σ.336.
21Β. Βαρδερόπουλος, Ο μονοπωλιακόςχαρακτηρ της οικονομικής του καπνού οργανώσεως, Αθήνα, 
1935, σ.107.
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Η συμμετοχή των μελών της οικογένειας συνέβαινε σε διαδικασίες που 

απαιτούνταν πολλά εργατικά χέρια όπως λ.χ. στην διαδικασία της μεταφύτευσης στα 

χωράφια, όπου κάποιο μέλος της οικογένειας ποτίζει με προσοχή την βάση του 

καπνού που μόλις φυτεύτηκε.22 Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούσαν τα παιδιά, 

τα οποία εργάζονταν στα χωράφια, αφού διεκπεραίωναν τις σχολικές τους 

υποχρεώσεις μέσα στην ημέρα. Η εργασία στα χωράφια γινόταν υπό την προϋπόθεση 

να μην εμποδίζονται οι σχολικές επιδόσεις των νεαρών. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 

παιδική εργασία ήταν νομοθετημένη από το 1920 και καθόριζε την ηλικία εργασίας 

στις καπνικές γαίες για μαθητές των 14 χρονών και άνω, καθώς οι νεαροί κάτω από 

αυτή την ηλικία απαγορεύονταν να εγκαταλείψουν το σχολείο. Μερικά χρόνια 

νωρίτερα , το 1913, ο νόμος επέτρεπε το κλείσιμο των σχολείων για 1 μήνα στις 

καπνοπαραγωγικές περιοχές για να εργάζονται απρόσκοπτα.23

Το εισόδημα των καπνοκαλλιεργητών

Ο καπνός αποτέλεσε το κύριο εξαγώγιμο προϊόν της χώρας κατά τη διάρκεια 

του Μεσοπολέμου, αντικαθιστώντας τη σταφίδα.24 Η ανάδειξη αυτού του φυτού, είχε 

ως άμεσο αποτέλεσμα τη βελτίωση των εισοδημάτων των καπνοπαραγωγών. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν τα ποσά της περιόδου ακμής του καπνού, 

όπου η αναλογική αξία ανά καλλιεργητή έφτασε να κυμαίνεται το 1924 από 9.906 

δρχ. σε 12.647 το 1928. Όμως από το 1929, παρατηρείται σημαντική πτώση της 

τάξης των 9.976 δρχ., η οποία θα φτάσει το 1932 στις 6.918 δρχ. Τα ποσά αυτά 

δίδονται με κάθε επιφύλαξη, καθώς οι παραγωγοί δεν πωλούσαν τα καπνά τους την 

ίδια χρονιά που τα παρήγαγαν. Η πτώση των εισοδημάτων των καπνοκαλλιεργητών 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στην παγκόσμια οικονομική κρίση του 1929, η οποία 

επηρέασε τις εξαγωγές του καπνού λόγω της μειωμένης ζήτησης του προϊόντος, που 

είχε ως αποτέλεσμα την περιορισμένη διάθεση των καπνών από τους καλλιεργητές 

τους εμπόρους.25 Ωστόσο παρά την κρίση, οι καπνοκαλλιεργητές δεν έπαψαν να 

αποτελούν κινητήριο δύναμη των τοπικών οικονομιών, καθώς ενίσχυαν τις τοπικές 

αγορές, μέσω του λιανικού εμπορίου και της τοπικής μεταποίησης.26

Αξίζει να σημειωθεί ότι, οι καπνοκαλλιεργητές δε διέθεταν τα χρήματα τους

22 Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, Ο Ελληνικός καπνός και η καλλιέργεια αυτού, σ.81.
23 Μ. Ρηγίνος, Μορφές παιδικής εργασίας στη βιομηχανία και τη βιοτεχνία 1870-1940, Ι.Α.Ε.Ν, Αθήνα 
1995, σ. 21
24 Σ. Πετμεζάς, Ιστορία της Ελλάδος στον 20° αι 1922-1940 ο Μεσοπόλεμος, σ.219.
25Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σ.108.
26 Σ. Πετμεζάς, Όψεις της Πολιτικής και Οικονομικής Ιστορίας 1900-1940 , σ.336.
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μόνο για την τόνωση των τοπικών αγορών, αλλά και για τη διατήρηση, την ενίσχυση 

και τη βελτίωση των καλλιεργειών τους. Τα κύρια έξοδα των καπνοκαλλιεργητών 

σχετίζονταν με τη διαδικασία της φύτευσης στα φυτώρια όπως η λίπανση, το πότισμα 

και το σκάψιμο, με τη φύτευση στα χωράφια που συμπεριελάμβανε το πότισμα, με 

την λίπανση των χωραφιών με ζωικά και χημικά λιπάσματα, με το σκάλισμα και το 

βοτάνισμα, με τη συγκομιδή και τη μεταφορά σε ειδικούς αποθηκευτικούς χώρους, 

ενίοτε με την αποξήρανση και με διάφορα έξοδα μικρής αξίας που προέκυπταν. 

Κάποιες φορές η διάθεση των χρημάτων για την κάλυψη των εξόδων, ξεπερνούσε το 

ποσό των εσόδων που αποκόμιζαν οι παραγωγοί από την καπνική καλλιέργεια.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο μέσος όρος του ακαθάριστου 

εισοδήματος ανά στρέμμα όπου το 1932 δεν ξεπερνά τις 1.094 δρχ., ενώ τα 

καλλιεργητικά έξοδα κατά στρέμμα της ίδιας χρονιάς φτάνουν τις 1.710 δρχ.27 Αξίζει 

να σημειωθεί, ότι σημαντική επιρροή στη διαμόρφωση των εισοδημάτων των 

καπνοκαλλιεργητών, ήταν οι συνεχείς υποτιμήσεις της δραχμής κατά τη διάρκεια του 

Μεσοπολέμου, οι οποίες είχαν σαν αποτέλεσμα την αύξηση των εξόδων καλλιέργειας 

ανά στρέμμα, που σε κάποιες περιφέρειες έφτασε το 1:17 (περιφέρεια Αγρινίου).28 Η 

δυσχερής κατάσταση στα εισοδήματα τους, η οποία κατά κύριο λόγο δημιουργήθηκε 

την περίοδο της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης του 1929 και δημιούργησε καπνική 

κρίση, ανάγκασε πολλούς καπνοκαλλιεργητές είτε να σταματήσουν την καλλιέργεια 

του καπνού και να στραφούν σε άλλες καλλιέργειες, όπως τα σιτηρά και το 

καλαμπόκι, είτε να περιορίσουν την καπνική παραγωγή, προσαρμόζοντας την 

παραγωγή στις ανάγκες του διεθνούς εμπορίου, είτε κάποιοι αναζήτησαν εποχιακή 

εργασία σε αστικά κέντρα και απασχολήθηκαν σε εργασίες που ήδη γνώριζαν, όπως η 

επεξεργασία του καπνού. Αξίζει να σημειωθεί ότι η μετακίνηση στα αστικά κέντρα 

συνέβαινε και πριν την κρίση του 1929.29

Σύγκριση και επιρροές με καπνοκαλλιεργητές άλλων κρατών

Όπως αναφέρθηκε και προγενέστερα, η διάδοση της καλλιέργειας του 

καπνού είχε τεράστια παγκόσμια κλίμακα. Καλλιεργούνταν διαφορετικά είδη καπνού 

σε διαφορετικές περιοχές του κόσμου. Στην Ελλάδα, όπως αναφέρθηκε, κυριάρχησε

27 Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ. 108,113.
28 Χ. Ευελπίδου, «Η Γεωργική κρίση ιδία εν Ελλάδι», στο Αρχείον Οικονομικών και Κοινωνικών 
Επιστημών, τ.11, Καλιτσουνάκης, Αθήνα 1931, σ.175.
29 Μ. Mazower, ό.π., σσ.160-172.
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η καλλιέργεια των επονομαζόμενων ανατολικών καπνών. Ωστόσο η καλλιέργεια 

αυτού του είδους συντελέστηκε και σε άλλες χώρες της βαλκανικής χερσονήσου. 

Αξίζει να εστιάσουμε στις ομοιότητες και στις διαφορές των καπνοπαραγωγών αυτών 

των χώρων, καθώς και στις επιρροές που δέχθηκαν οι καπνικοί πληθυσμοί διότι οι 

άνθρωποι στις χώρες των Βαλκανίων αποτέλεσαν κομμάτι της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας, μιας αυτοκρατορίας με πολλούς και ανομοιογενείς πληθυσμούς 

συγκεντρωμένους σε κάθε γωνιά της.

Σημαντική και κυρίαρχη χώρα παραγωγής ανατολικών καπνών, κατά την 

διάρκεια του Μεσοπολέμου, ήταν η Τουρκία. Οι τούρκοι καπνοκαλλιεργητές 

παρήγαγαν καπνά τύπου Σαμψούντας, που είχαν ελαφρύ άρωμα και λεπτό μέγεθος, 

Τραπεζούντας, που είχαν χαμηλής ποιότητας άρωμα και χαρακτηριστικό κίτρινο 

χρώμα, και Μπάφρας, που είχαν ιδιαίτερο βάρος. Η καλλιέργεια των καπνών γινόταν 

σε περιοχές με ιδανικές κλιματολογικές συνθήκες και μακραίωνη παράδοση, η οποία 

είχε εγκαινιαστεί και εδραιωθεί από τους ελληνόφωνους χριστιανικούς πληθυσμούς 

που κατοικούσαν τις περιοχές. Οι περιοχές αυτές ήταν ο Πόντος, η Αν. Θράκη και η 

Ιωνία. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην περιοχή της Σμύρνης καλλιεργήθηκε ιδιαίτερα το 

είδος καπνού με την ονομασία Αγιασουλούκ (πόλη της Μ. Ασίας, που σήμερα 

ονομάζεται Sel9uk), το οποίο δεν εμφανίστηκε στην ελληνική επικράτεια.

Μία αξιόλογη χώρα παραγωγής ανατολικών καπνών ήταν επίσης η 

Βουλγαρία. Η κύρια ανάπτυξη της Βουλγαρίας ως καπνοπαραγωγικής χώρας, 

συντελέστηκε κατά την περίοδο της κυριαρχίας της Αν. Μακεδονίας και Θράκης. 

Συγκεκριμένα κατά την περίοδο 1919-1920 οι καπνικές εκτάσεις αυξήθηκαν σε 

325.020 στρέμματα σε σύγκριση με τα 168.420 στρέμματα της περιόδου 1909-1913. 

Η αύξηση αύτη οφειλόταν στην κατοχή και τον έλεγχο ελληνικών καπνικών 

πληθυσμών, οι οποίοι αναγκάστηκαν να μεταφερθούν στο εσωτερικό της Βουλγαρίας 

και να διαδώσουν την καλλιέργεια του είδους και στον εποικισμό των κατακτημένων 

περιοχών από βούλγαρους αγρότες, ώστε αυτοί να μάθουν τη διαδικασία παραγωγής 

του καπνού, στις περιοχές της Ξάνθης και της Κομοτηνής (Γκιουμουλτζίνας). Μετά 

την παραχώρηση αυτών των περιοχών στην Ελλάδα, παρατηρήθηκε πτώση της 

καπνικής παραγωγής. Συγκεκριμένα το 1926, καλλιεργήθηκαν 315.450 στρέμματα 

καπνού, ενώ το 1927 μόνο 256.400 στρέμματα. Μετά την οριστική διαμόρφωση των 

συνόρων, οι κύριες περιοχές καπνοκαλλιέργειας ήταν η Αν. Ρωμυλία, η Βουλγαρική 

Μακεδονία και η κοιλάδα του Στρυμόνα, περιοχές που διέθεταν υψηλά ποσοστά 

ελλήνων καπνοκαλλιεργητών και ιδανικές συνθήκες παραγωγής, καθώς η υγρασία
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ήταν στα κατάλληλα επίπεδα.30

Αξίζει να σημειωθεί, ότι όπως και στην περίπτωση των ελλήνων 

καπνοπαραγωγών, έτσι και στους τούρκους και στους βούλγαρους, η επέκταση των 

καλλιεργήσιμων εκτάσεων οφειλόταν στην παγκόσμια διάδοση χρήσης του τσιγάρου. 

Τα οφέλη της διάδοσης αποτυπώνονται στην αύξηση της παραγωγής των τούρκων 

καπνοπαραγωγών σε κιλά το 1919-21.515.176, το 1920-29.142.868, το 1924

54.059.053 κιλά.) και στην αύξηση του μέσου όρου των πληρωμών των Βουλγάρων 

καπνοπαραγωγών σε χρυσά λέβα στα 100 κιλά καπνού, (1921-172.61, 1922-161.71, 

1923-271.09 χρυσά λέβα. Αξίζει να σημειώσουμε ότι ο μέσος όρος ήταν υψηλότερος 

κατά την περίοδο κατοχής της Αν. Μακεδονίας και Θράκης (1917-1033.14, 1918

1350.51 χρυσά λέβα).31

Επίσης, στη Γιουγκοσλαβία του Μεσοπολέμου, παράγονταν καπνά 

Μακεδονικού τύπου (τα οποία ήταν κατώτερης ποιότητας των ανατολικών), από 

πληθυσμούς που είχαν βρεθεί σε ώσμωση με ελληνικούς πληθυσμούς που 

μετακινήθηκαν στην ελληνική Μακεδονία. Τα μακεδονικά καπνά εντοπίζονταν στην 

περιοχή των Σκοπίων και στη Στρώμνιτσα. Μακεδονικά καπνά παράγονταν και στη 

Ρουμανία.32 Η σύγκριση με άλλες χώρες της Ευρώπης και άλλων ηπείρων, 

θεωρείται αδόκιμη, παρά το γεγονός ότι διαθέτουμε επαρκείς πηγές, καθώς 

παράγονταν διαφορετικά είδη καπνού, τα πληθυσμιακά, εδαφικά και οικονομικά 

μεγέθη ήταν διαφορετικά και μη συγκρίσιμα σε σχέση με την χώρα μας, ενώ τα μέσα 

παραγωγής καπνού ήταν πιο εξελιγμένα, ειδικά στις χώρες της δυτικής Ευρώπης. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ελληνική παραγωγή καπνού κάλυπτε ένα μικρό μέρος της 

παγκόσμιας παραγωγής, χωρίς να επηρεάζει σημαντικά το γενικό σύνολο.

Η κρατική παρέμβαση

Όπως είδαμε παραπάνω, το κράτος παρενέβαινε στα ζητήματα της 

καπνοκαλλιέργειας. Οι παρεμβάσεις του ήταν ποικίλες και συνήθως γίνονταν σε 

συνάρτηση με τις μέχρι τότε ανάγκες και απαιτήσεις είτε των καπνοκαλλιεργητών 

είτε των διεθνών αγορών.33

Η κρατική μνεία κάποιες φορές ήταν χρήσιμη για τους καπνοπαραγωγούς. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν τα εγγειοβελτιωτικά έργα σε καπνοπαραγωγικές

30 Ν. Η. Αναγνωστόπουλος Ο Ελληνικός καπνός και η καλλιέργεια αυτού, σσ. 21-22.
31 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ. 23-25.
32Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, Ο Ελληνικός καπνός και η καλλιέργεια αυτού, σσ.22-23.
33 Κ. Κωστής, ό.π., σσ. 219-221.
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περιοχές (πεδιάδες Θεσσαλονίκης, Δράμας, Σερρών, Γιαννιτσών), όπως η 

αποξήρανση ελών και βάλτων, η κατασκευή φραγμάτων κ.ά. Τα έργα αυτά είχαν σαν 

αποτέλεσμα την αύξηση των καλλιεργήσιμων εδαφών για τους καπνοπαραγωγούς και 

συνάμα την αύξηση της παραγωγής.34 Ακόμη, η αποκατάσταση των προσφύγων στην 

ύπαιθρο είχε σαν αποτέλεσμα την εκμετάλλευση όλων των γαιών ακόμη και των όχι 

τόσο παραγωγικών. Οι πληθυσμοί αυτοί, ιδιαίτερα οι κάτοικοι των περιοχών της 

Κωνσταντινούπολης, της Προύσας, της Τραπεζούντας, της Μπάφρας και της 

Σαμψούντας γνώριζαν ιδιαίτερα τις κατάλληλες και καλύτερες μεθόδους της 

καλλιέργειας του καπνού. Η ώσμωση με τον ντόπιο πληθυσμό και η παραχώρηση 

μικρών γεωργικών κλήρων από το κράτος, είχαν σαν αποτέλεσμα τη βελτίωση του 

τρόπου παραγωγής και καλλιέργειας, καθώς υπήρξε ανταλλαγή γνώσεων και 

τεχνοτροπιών και από τις δύο πλευρές, ενώ εισήγαγαν νέες ποικιλίες καπνού. Οι 

πρόσφυγες εγκαταστάθηκαν σε όλη τη χώρα, κυρίως στα εδάφη της Μακεδονίας και 

της Θράκης, καθώς και σε περιοχές της Παλαιάς Ελλάδας. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα 

να μη μεταβληθούν ούτε οι ποιοτικές ούτε οι ποσοτικές αναλογίες του καπνού, καθώς 

αντικατέστησαν άμεσα τους ανταλλάξιμους μουσουλμάνους καπνοπαραγωγούς στις 

Νέες Χώρες, ενώ εισήγαγαν την καλλιέργεια του καπνού σε περιοχές της Παλαιάς 

Ελλάδας που μέχρι πρότινος ήταν άγνωστη.35 Καθοριστικός παράγοντας στη 

διάδοσης της καλλιέργειας του καπνού, ήταν η ίδρυση των λεγόμενων Γραφείων 

Προστασίας Ελληνικού καπνού. Τα γραφεία αυτά ιδρύθηκαν το 1925, κατά τη 

δικτατορία του Πάγκαλου σε πολλές περιοχές της χώρας. Τα γραφεία είχαν ως στόχο 

τη βελτίωση και αύξηση της παραγωγής, μέσω μελετών, εκθέσεων, συνεδρίων και 

συσκέψεων.36 Επίσης, στόχευαν στη διευκόλυνση των αγοραπωλησιών των χωρικών 

καπνών. Τα γραφεία μετέβαλαν τις υπάρχουσες σχέσεις καπνοπαραγωγών και 

καπνεμπόρων, καθώς με προτροπή τους θεσπίστηκε νόμος (ν. 4762/1930), σύμφωνα 

με τον οποίο καπνοπαραγωγοί και καπνέμποροι ήταν υποχρεωμένοι να έχουν γραπτά 

συμφωνητικά και τα αντίγραφά τους. Τα συμφωνητικά καθόριζαν την ακριβή 

ποσότητα καπνού, την τιμή, την ποικιλία, το μέγεθος της συσκευασίας, την 

προκαταβολή που έπρεπε να λάβει ο καπνοπαραγωγός και την προθεσμία παραλαβής. 

Με αυτή την τακτική μειώνονταν οι διαφορές μεταξύ καπνοπαραγωγών και

34Α. Καραδήμου-Γερόλυμπου, «Πόλεις και ύπαιθρος», στο Χρ. Χατζηιωσήφ (επιμ), Ιστορία της 
Ελλάδος στον 20° αι 1922-1940 ο Μεσοπόλεμος, τ.3, Βιβλιόραμα, Αθήνα 2007, σσ. 74-76.
35 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 64-68, D. Pentzopoulos, The Balkan exchange o f  minorities and its impact 
upon Greece, Mouton and Co, Paris 1962, σσ. 156-162.
36 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σ.100.
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καπνεμπόρων και γινόταν ταχύτερη η προώθηση του προϊόντος στο εξωτερικό.37

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι καπνοπαραγωγοί είχαν και τη στήριξη του 

τραπεζικού συστήματος. Συγκεκριμένα η Εθνική τράπεζα, κατά την περίοδο ακμής 

της καλλιέργειας του καπνού (1919-1928), καθώς και η Αγροτική Τράπεζα από το 

1930 και μετά, φρόντιζαν να παρέχουν υψηλές χορηγίες και δάνεια στους κατοίκους 

καπνοπαραγωγικών περιοχών. Ιδιαίτερο παράδειγμα αποτέλεσαν οι χορηγίες για τον 

καπνό, όπου έφτασαν το 1927 το ύψος των 354.365 δρχ. Έτσι με αυτόν τον τρόπο 

ενισχύονταν οι καπνοπαραγωγοί, εδραιωνόταν το τραπεζικό σύστημα στις εκάστοτε 

περιοχές και αποκτούσε το μονοπωλιακό έλεγχο της οικονομίας του καπνού.38 

Βέβαια η λήψη χορηγιών γινόταν υπό την εγγύηση κάποιου συνεταιρισμού 

καπνοπαραγωγών, ο οποίος πολλές φορές δεν είχε τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα 

ενός τυπικού συνεταιρισμού (λ.χ. είχε πολύ λίγα μέλη).39 Συνάμα με την ύπαρξη 

συνεταιρισμών το κόστος αποπληρωμής των δανείων ήταν μειωμένο.

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη λήψη δανείου, ιδιαίτερα στις Νέες Χώρες, 

ήταν οι καπνοπαραγωγοί να θέσουν πλασματικά ενέχυρα την παραγωγή τους, την 

άδεια κατοχής καπνού, καθώς και αντικείμενα όπως γεωργικά εφόδια, ζώα και 

μηχανήματα.40 Υπό αυτές τις συνθήκες οι υπάλληλοι της τράπεζας μπορούσαν να 

επέμβουν στις αγοραπωλησίες του καπνού, ιδιαίτερα τη δεκαετία του 1930. 

Συγκεκριμένα η μεταφορά της ιδιοκτησίας των καπνών απαιτούσε την έγκριση ενός 

υπαλλήλου. Πολλές φορές παρενέβαιναν και αρνούνταν να εκτελέσουν τις 

συναλλαγές, όταν διαπίστωναν ότι η τιμή πώλησης ήταν πολύ χαμηλή σε σχέση με 

την υπόλοιπη αγορά. Σύντομα το κεντρικό κατάστημα απαγόρευσε τέτοιες 

επεμβάσεις στα υποκαταστήματα. Αν επαρκούσε το ποσό για να καλυφθεί το χρέος 

του αγρότη στην τράπεζα, δεν έπρεπε να υπάρχει εμπόδιο στη συναλλαγή, εκτός αν 

υπήρχαν ενδείξεις συμφωνίας μεταξύ αγρότη και εμπόρου, για να εμφανίζεται μια 

χαμηλότερη τιμή με σκοπό τη φοροδιαφυγή.41

Οι υποχρεώσεις των αγροτών προς τη τράπεζα εφαρμόστηκαν από το 1919 

και εξής εξαιτίας της σταθεροποίησης της ελληνικής και παγκόσμιας οικονομίας,

37 Juan Carmona-Zabala, «Παλιές συνήθειες σε νέα εποχή: Οι χωρικές αγοραπωλησίες ανατολικών 
καπνών στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου», στο Παληκίδης Α. (Επιμ.), Ο καπνός στην ιστορία: 
οικονομικές, κοινωνικές και πολιτισμικές προσεγγίσεις, Πρακτικά 1ου Επιστημονικού Συνεδρίου, 
Ινστιτούτο Κοινωνικών Κινημάτων & Ιστορίας Καπνού, Καβάλα 2020, σ. 161.
38Κ. Κωστής, ό.π.,σσ.170,205,209.
39 Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, Ο κάμπος των Σερρών, χ.ό, Αθήνα, 1937, σσ.72-73.
40 Κ. Κωστής, ό.π., σ.170.
41 Juan Carmona-Zabala, ό.π., σ. 163.
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μετά τον πόλεμο. Με αυτόν τον τρόπο τέθηκαν οι βάσεις ανάπτυξης της αγροτικής 

πίστης. Βέβαια απαιτούμενη ήταν η νομική μεταβολή καθώς και η εντατικοποίηση 

της παραγωγής.42Ωστόσο, λόγω του νεοσύστατου της τράπεζας, η κυβέρνηση 

Βενιζέλου (1928-1932) μερίμνησε να δοθούν πιστώσεις για να αγοραστούν παλιά και 

κατεστραμμένα καπνικά φύλλα, κατά την έναρξη της οικονομικής ύφεσης το 1929. 

Ειδικά η κρίση του 1929 που είχε σαν αποτέλεσμα την πτώση των τιμών στις 

εξαιρετικές ποιότητες καπνού, οδήγησε τους καπνοπαραγωγούς σε αδυναμία 

αποπληρωμής των χρεών με αποτέλεσμα τη στροφή σε άλλες καλλιέργειες. Κάτω 

από αυτές τις συνθήκες πολλοί καπνοπαραγωγοί, έγιναν έρμαια των τοκογλυφικών 

διαθέσεων των αστών διάφορων περιοχών, όπως γιατρών, δικηγόρων και εμπόρων, 

καθώς αυτοί μπορούσαν να τους χορηγήσουν ποσά με υψηλό τόκο, ώστε να 

αποπληρώσουν παλιά και νέα χρέη.

Εξαιτίας της κρίσης, η κυβέρνηση Βενιζέλου υποχρέωσε με νόμο 

(ν.4660/1929) τους καπνοπαραγωγούς να μην καλλιεργούν σε ακατάλληλα και ελώδη 

εδάφη. Με αυτόν τον τρόπο περιορίστηκαν σημαντικά οι εκτάσεις καπνού ειδικά στις 

προσαρτημένες περιοχές. Επίσης, οι νόμοι 5166/1929 και 4007/1929 που αφορούσαν 

τη συλλογή των κατάλληλα ποιοτικών φύλλων καπνού αποσκοπούσαν στην ποιοτική 

προφύλαξη του προϊόντος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτέλεσε η περιοχή της 

Ξάνθη, όπου η καλλιέργεια μειώθηκε κατά το ήμισυ από το 1930 ως το 1932. Έτσι 

μειώθηκε και η ζήτηση του καπνού, χωρίς αυτό να επηρεάζει καπνοπαραγωγούς 

άλλων περιοχών, όπως του Αγρινίου που συνέχισαν να προμηθεύουν τις ελληνικές 

καπνοβιομηχανίες σε ικανοποιητικές τιμές.43

Όμως το κύριο μέσο παρέμβασης του κράτους στους καπνοπαραγωγούς ήταν 

μέσω της φορολογίας. Η φορολογία των καπνοπαραγωγών υφίσταντο ήδη από την 

ίδρυση του ελληνικού κράτους και ενισχύθηκε σημαντικά μετά τη λήξη του Α' 

Παγκοσμίου Πολέμου. Συγκεκριμένα, το 1919, η κυβέρνηση Ελ. Βενιζέλου επέβαλε 

φορολογία καθαρής προσόδου, παρότι αυτή είχε καταργηθεί σε άλλα προϊόντα 

(ν.1640). Το 1922, θεσπίζονται εξαγωγικά τέλη σε όλα τα προϊόντα, και 

αποπληρωμής αυτών με μεταλλικές δραχμές (ν.2961/1922), τα οποία επηρέασαν και 

τους καπνοπαραγωγούς, ιδιαίτερα σε εποχές κρίσης.

Ακόμη, οι φόροι που επιβάλλονταν είχαν ενίοτε συλλογικό χαρακτήρα. 

Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί ο νομός 3408 του 1927, που επέβαλε η κυβέρνηση

42Κ. Κωστής, ό.π., σ.170.
43 Μ. Mazower, ό.,π., σσ. 164-166.
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Αλ. Ζαΐμη και ο οποίος επέβαλε έγγειο φορολογία ανά κοινότητα για τη συγκομιδή 

των καπνών. Αξίζει να αναφέρουμε, ότι οι καπνοκαλλιεργητές είχαν την υποχρέωση 

να καταβάλουν στο κράτος το φόρο της δεκάτης επί της παραγωγής του καπνού, που 

πολλές φορές συμψηφιζόταν με δημοτικούς φόρους. Ο συγκεκριμένος φόρος κάποιες 

φορές ήταν δυσβάσταχτος, δε συνέβαλε στην ανάπτυξη της καπνικής παραγωγής, 

προκαλούσε κοινωνικές αναταραχές, ενώ καταστρατηγούσε τη συνταγματική 

νομιμότητα η οποία θιγόταν με την παραβίαση του άρθρου 6 του τότε ισχύοντος 

Συντάγματος. Το άρθρο αυτό σχετιζόταν με την ίση και δίκαιη κατανομή των φόρων, 

καθώς πλήττονταν βάναυσα οι καπνοπαραγωγοί, επειδή συσχετιζόταν με ίδια 

φορολογικά κριτήρια καλές και κακές παραγωγές, καθώς και υψηλές με χαμηλές 

στρεμματικές αποδόσεις. Ωστόσο για την καταβολή της δεκάτης το κράτος φρόντισε 

να υπάρξει υποτυπώδης ευνοϊκή μεταχείριση στους καπνοπαραγωγούς των 

συνεταιρισμών της Μακεδονίας και της Θράκης, με μείωση του φόρου κατά 1 δρχ. 

ανά οκά παλαιότερων εσοδειών έως το 1930, για την ταχύτερη και καλύτερη πώληση 

των φύλλων.44

Αξιοσημείωτο ρόλο διαδραμάτιζαν οι εκάστοτε μονοπωλιακές συνθήκες που 

επέβαλλε το κράτος και επηρέαζε τους καπνοπαραγωγούς σε ορισμένους τομείς της 

εργασίας τους, σύμφωνα με τα πρότυπα των δυτικών κρατών. Συγκεκριμένα το 

κράτος μπορούσε να επιβάλλει τον έλεγχο της παραγωγής, παραμερίζοντας την 

ιδιωτική πρωτοβουλία, χάρη σε ένα γραφειοκρατικό σύστημα που επέβαλλε την 

υποχρεωτική δήλωση καλλιέργειας και την παράδοση της παραγωγής στο μονοπώλιο, 

παραχώρηση αδειών ανεξάρτητα από το μέγεθος της παραγωγής, η οποία ελεγχόταν 

με την επιβολή ποσοστών σε συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα.45

Εξέλιξη της παραγωγής ανά έτος

Αμέσως μετά τη λήξη του πολέμου οι καπνοκαλλιεργητές περιόρισαν τις 

εκτάσεις καλλιέργειας, λόγω της έντονης παραγωγής του είδους στα χρόνια του 

πολέμου με αποτέλεσμα να υπάρχουν δυσκολίες διακίνησης του είδους και αύξηση 

των αποθεμάτων.

Έτσι η καπνοκαλλιέργεια του 1919 περιορίστηκε στα 208.463 στρέμματα, 

έναντι των 487.559 στρεμμάτων του 1918 και στις 13.945.726 οκάδες του 1919

44 Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ.116-Π9.
45Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, Ο Ελληνικός καπνός και η καλλιέργεια αυτού, σσ.35-41.
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έναντι των 27.569.262 οκάδων του 1918. Ωστόσο, το 1920, η καπνοκαλλιέργεια 

εκτινάχθηκε ραγδαία και έφτασε 377.954 στρέμματα, λόγω της επέκτασης των 

συνόρων της χώρας με την προσάρτηση της Θράκης, και ειδικά με την περιοχή της 

Ξάνθης, μιας περιοχής με πλούσια καπνοπαραγωγική παράδοση. Επίσης, το 1920, η 

αύξηση της παραγωγής, η οποία έφτασε τις 25.439.905 οκάδες, θα συμβάλλει στην 

υψηλή ζήτηση του προϊόντος από το διεθνές εμπόριο. Το 1921, εξαιτίας της 

Μικρασιατικής Εκστρατείας, θα προκληθεί έντονη κρίση στα πολιτικά πράγματα της 

χώρας, με αποτέλεσμα να επηρεαστεί σημαντικά η καπνοκαλλιέργεια και να φτάσει 

τα 208.436 στρέμματα. Κατά συνέπεια παρατηρήθηκε μείωση της καπνοπαραγωγής, 

σε σύγκριση με τις προηγούμενες χρονιές, η οποία έφτασε τις 19.833.514 οκάδες και 

ιδιαίτερα παρατηρήθηκε μείωση κατά 50% σε περιοχές της Παλαιάς Ελλάδας 

(Θεσσαλία, Άργος), ενώ στις Νέες Χώρες (Καβάλα, Δράμα) κυμάνθηκε στο 20%. Το 

1922, η έκρυθμη πολιτική και πολεμική κατάσταση, που θα οδηγήσει στη 

Μικρασιατική Καταστροφή και συνάμα στην απώλεια εδαφών και στην έλευση 

χιλιάδων προσφύγων, είχε σαν αποτέλεσμα τη ριζική αλλαγή της δομής των 

καπνοπαραγωγών και της καπνοκαλλιέργειας, η οποία τη χρονιά εκείνη δε ξεπέρασε 

19.770.825 οκάδες και τα 318.550 στρέμματα.

Μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, το 1923, θα υπάρξει εντονότατη στροφή 

των καπνοπαραγωγών στην καλλιέργεια εξαιτίας των αυξημένων τιμών ζήτησης του 

προϊόντος και του μεγάλου ενδιαφέροντος που επέδειξαν οι πρόσφυγες γι’ αυτή. Έτσι 

την χρονιά αυτή, τα στρέμματα καπνού θα φτάσουν τις 526.378 χιλιάδες και τις 

43.740.088 οκάδες. Το 1924, η εποίκηση καπνοπαραγωγικών περιοχών κυρίως της 

Μακεδονίας και της Θράκης από πρόσφυγες, με τη συμβολή του κράτους, οδήγησε 

στη συνεχιζόμενη αύξηση των στρεμμάτων η οποία θα φτάσει τις 596.848 χιλιάδες. 

Ωστόσο, η αύξηση αυτή δε θα είναι ανάλογη στην ποσότητα του είδους, εξαιτίας των 

δυσμενών καιρικών συνθηκών που επικράτησαν εκείνη τη χρονιά, με αποτέλεσμα η 

παραγωγή να φτάσει τις 39.137.598 οκάδες.

Η μεγαλύτερη ως τότε ένταση της καπνοκαλλιέργειας, παρατηρείται το 1925 

όπου οι καπνοπαραγωγοί θα εκμεταλλευθούν 804.615 στρέμματα γης για την 

παραγωγή καπνού, η οποία θα φτάσει τις 51.142.195 οκάδες. Η αύξηση των 

στρεμμάτων και της παραγωγής τη χρονιά εκείνη, οφείλεται στα ευνοϊκά μέτρα που 

έλαβε η δικτατορία του Πάγκαλου για την καπνεργασία και το καπνεμπόριο, τα οποία 

αλληλεπίδρασαν θετικά και στην καπνοκαλλιέργεια. Το 1926, παρατηρείται σχετική 

πτώσης της καπνοκαλλιέργειας σε στρέμματα και οκάδες, εξαιτίας των
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περιορισμένων χορηγιών και δανείων της Εθνικής Τράπεζας και των απωλειών που 

είχαν οι καπνοπαραγωγοί τα παλαιότερα έτη με την αδυναμία διάθεσης της 

παραγωγής τους. Τη χρονιά αυτή, τα καπνικά στρέμματα έφτασαν τις 643.571 

χιλιάδες, ενώ οι οκάδες τις 42.753.729 χιλιάδες. Παρόλα αυτά οι καπνοκαλλιεργητές 

κατάφεραν να διαθέσουν την παραγωγή με επιτυχία τόσο στο εξωτερικό, χάρη στη 

ραγδαία διάδοση του καπνίσματος σε παγκόσμια κλίμακα, όσο και στο εσωτερικό, τη 

διοχέτευση παλαιότερων αποθεμάτων εσοδείας χάρη στα προστατευτικά μέτρα της 

προηγούμενης χρονιάς. Το 1927, εξαιτίας των προαναφερόμενων θετικών αιτιών, οι 

καπνοπαραγωγοί θα εντείνουν ξανά την καλλιέργεια του είδους φτάνοντας τα 

863.000 στρέμματα. Ωστόσο, οι συνθήκες ξηρασίας που επικράτησαν τη χρονιά 

εκείνη και η παρουσία παρασιτικών εντόμων (ακρίδες) σε περιοχές της Θεσσαλίας 

και της Φθιώτιδας δε θα οδηγήσουν σε σπουδαία αύξηση της παραγωγής, η οποία 

έφτασε τις 48.338.273 οκάδες.46 Το 1928 η καπνοπαραγωγή θα φτάσει τα 930.765 

στρέμματα, ενώ σε οκάδες τις 41.564.667 χιλιάδες. Το 1929 παρά την οικονομική 

κρίση τα καπνικές γαίες θα αυξηθούν και θα φτάσουν τα 1.012.238 στρέμματα, ενώ η 

παραγωγή σε οκάδες κυμάνθηκε στις 61.825.700 οκάδες, εξαιτίας της αύξησης των 

τιμών του προϊόντος στις παγκόσμιες αγορές την προηγούμενη χρονιά.

Το 1930, τα καπνικά στρέμματα θα μειωθούν στις 966.709, εξαιτίας της 

οικονομικής κρίσης, καθώς και οι οκάδες δε θα ξεπεράσουν τις 50.018.260 χιλιάδες. 

Το 1931 τα στρέμματα που καλλιεργήθηκαν από τους καπνοπαραγωγούς έφτασαν τις 

861.946 χιλιάδες, εξαιτίας της αδυναμίας διάθεσης της παραγωγής προς τις φθίνουσες 

διεθνείς αγορές, η οποία ήταν αρκετά μειωμένη καθώς έφτασε τις 32.888.264 οκάδες. 

Η πτώση στα καπνικά στρέμματα και στις οκάδες συνεχίστηκε και το 1932, η οποία 

κυμάνθηκε στις 702.465 και 21.513.359 χιλιάδες αντίστοιχα.47 Οι συνεχιζόμενες 

διακυμάνσεις της παραγωγής και των στρεμμάτων στη χώρα μας, οφειλόταν στη 

διαρκή αύξηση της παραγωγής σε παγκόσμια κλίμακα, διότι κατά τη διάρκεια του 

πολέμου σημειώθηκε αύξηση των τιμών των προϊόντων, με αποτέλεσμα σε χώρες 

που δεν άνηκαν στην ευρωπαϊκή Ήπειρο να σημειωθούν, μετά την λήξη του Α’ 

Παγκοσμίου Πολέμου, εκχερσώσεις γαιών για την εκμετάλλευση κάθε εδαφικής 

έκτασης, χωρίς να ληφθεί υπόψη η αναγκαία ζήτηση του προϊόντος. Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσμα την αύξηση των αποθεμάτων του καπνού σε όλο των κόσμο και συνάμα 

την μείωση των τιμών στις διεθνείς αγορές.

46 Α. Μάντζαρης, ό.π, σσ. 46-56.
47 Ν. Η. Αναγνωστόπουλος, Ο Ελληνικός καπνός και η καλλιέργεια αυτού, σ.10.
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Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο μέσος όρος των καλλιεργήσιμων 

εδαφών καπνού παγκοσμίως, όπου την περίοδο 1909-1913 ήταν 1,2 εκατομμύρια 

εκτάρια, ενώ την περίοδο 1928-1929 1,8. Επίσης η παραγωγή καπνού αυξήθηκε, με 

τη σειρά της από 10,1 εκατομμύρια τόνους την περίοδο 1909-1913 σε 14,7 εκ. τόνους 

την περίοδο 1928-1929 και σε 15,6 εκ. τόνους την περίοδο 1929-30.48 Το 1933 οι 

καπνοπαραγωγοί θα αυξήσουν τα καπνικά στρέμματα, τα οποία έφτασαν τις 840.400 

χιλιάδες. Όμως το 1934, η καπνική καλλιέργεια μειώθηκε στα 776.911 στρέμματα για 

να αυξηθεί ξανά το 1935 στα 857.065 στρέμματα. 49Κατά την περίοδο της Μεταξικής 

δικτατορίας (1936-1939) παρατηρείται σταθεροποίηση της παραγωγής καπνού. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτέλεσε η παραγωγή του 1939 που κυμάνθηκε στους 

60.000 τόνους.50 Οι συνεχείς μεταβολές, την περίοδο αυτή, οφειλόταν στις νέες 

εμπορικές διεξόδους που βρήκε η αγορά του καπνού σε ευρωπαϊκές χώρες όπως η 

Γερμανία, στις εκάστοτε κυβερνητικές παρεμβάσεις (απορρόφηση αποθεμάτων από 

το κράτος, απαγόρευση καλλιέργειας σε ακατάλληλα εδάφη και απαγόρευση 

καλλιέργειας από μη ειδικευμένους αγρότες) και στη διατήρηση καλύτερων 

διατροφικών συνηθειών που απέκτησε η ανθρωπότητα μετά την λήξη του πολέμου.51

Αξίζει να σημειώσουμε, ότι η ακριβής απόδοση των αριθμητικών δυνάμεων 

σε στρέμματα και οκάδες, πρέπει να γίνει με κάθε επιφύλαξη για την εγκυρότητα και 

την ακρίβεια που αποδίδουν, καθώς οι εκάστοτε πηγές από τις οποίες αντλήθηκαν τα 

στοιχεία, χρησιμοποιούσαν ενδεχομένως διαφορετικά στατιστικά στοιχεία, 

εξυπηρετούσαν διαφορετικούς σκοπούς, απευθύνονταν σε διαφορετικές κοινωνικές 

κατηγορίες και χρησιμοποιούσαν διαφορετικές μονάδες μέτρησης (οκάδες-κιλά).

Όπως κατέστη φανερό, οι καπνοπαραγωγοί βρίσκονταν σε σχετικά μεγάλη 

εξάρτηση από τις εξελίξεις του εσωτερικού και εξωτερικού εμπορίου. Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσμα οι δραστηριότητες τους να αλληλοεπηρεάζονται από τις δραστηριότητες 

των καπνεμπόρων, μιας κοινωνικής τάξης που θα μας απασχολήσει ιδιαίτερα.

48Χ. Ευελπίδου, ό.π., σσ.161-165.
49 I. Ιωαννίδης, Το καπνικό στην Καβάλα, Ιδιωτική Έκδοση, Καβάλα 1998 , σ.215.
50 Α. Μάντζαρης, Γεωργική παραγωγή και καπνική πολιτική, Τιπέρογλου, Αθήνα 1939, σ.73.
51M. Mazower, ό.π., σσ.164-166, 302-303, Χ. Ευελπίδου, ό.π., σ.164.
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ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ

Η εμφάνιση του καπνεμπορίου στην ελληνική χερσόνησο

Η δράση καπνεμπόρων στην ελληνική χερσόνησο εντοπίζεται πριν από την 

ανεξαρτησία της χώρας. Συνεχίστηκε σε όλη τη διάρκεια του 19ου αι., εξαιτίας της 

επέκτασης της καλλιέργειας του καπνού στα εδάφη της χώρας, καθώς και στην 

αύξηση της παραγωγής. Ωστόσο, υπήρχαν έντονες αυξομειώσεις στη διακίνηση με 

χαρακτηριστικό παράδειγμα την Αγγλία, όπου οι εξαγωγές τη δεκαετία του 1870 

μειώθηκαν, καθώς προτίμησε να αγοράζει καπνά από το γαλλικό μονοπώλιο.52

Οι δραστηριότητες των καπνεμπόρων εντατικοποιήθηκαν μετά την 

προσάρτηση της Θεσσαλίας (1881), και της Μακεδονίας (1912-1913), καθώς 

ενσωματώθηκαν νέες πεδινές περιοχές. Οι περιοχές αυτές παρήγαγαν εξαιρετικής 

ποιότητας καπνό, ενώ δραστηριοποιούνταν έλληνες και ξένοι έμποροι, οι οποίοι 

απασχολούνταν σε ελληνικούς ή ξένους εμπορικούς οίκους. Το 1912, λίγο πριν από 

την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης, η επεξεργασία του καπνού γινόταν από 11 

μεγάλες εταιρίες εκ των οποίων οι 4 ήταν διεθνών συμφερόντων (Αλλατίνη, 

American Company, Hertzoy κ.ά.).53 Με την είσοδο της χώρας στον Α' Παγκόσμιο 

Πόλεμο, το εμπόριο γνώρισε σημαντική κρίση εξαιτίας του αποκλεισμού των 

λιμανιών της χώρας τόσο από τις δυνάμεις της Αντάντ, όσο και από τη Γερμανία.54 

Ουσιαστικά, η σταθεροποίηση της καπνεμπορικής δράσης και η ομαλή διεξαγωγή 

του εμπορίου επιτεύχθηκε μετά το τέλος της Μικρασιατικής Εκστρατείας, το 1922, 

καθώς επήλθε οριστικό τέλος στις πολεμικές επιχειρήσεις, ενώ η αναχώρηση των 

μουσουλμάνων και η άφιξη των χριστιανών προσφύγων έδωσε νέα ώθηση στο
καπνεμπόριο.55

Η αγορά των καπνών από τους καπνεμπόρους

Το κύριο είδος καπνού που εμπορεύονταν οι καπνέμποροι ήταν τα ανατολικά 

καπνά ενώ εμπορεύονταν επίσης και τσιγάρα που παράγονταν από ανατολικά καπνά, 

καθώς και επεξεργασμένο καπνό αποκλειστικά για τη χρήση του σε ναργιλέ. Οι 

έλληνες καπνέμποροι αποτελούσαν τους κύριους διακινητές ανατολικών καπνών,

52 Α. Μάντζαρης, ό.π., σ.37.
53 Κ. Φουντανόπουλος, Εργασία και εργατικό κίνημα στην Θεσσαλονίκη 1908-1936, Νεφέλη, Αθήνα 
2005, σσ. 26, 133.
54 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 44-46, 77.
55Μ. Mazower, ό.π., σ.87.
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μαζί με τους τούρκους ομολόγους τους. Αξίζει να αναφερθεί, ότι το εμπόριο 

ανατολικών καπνών ήταν εν γένει λιγότερο ανεπτυγμένο από το εμπόριο 

αμερικανικών, καθώς οι χρηματιστηριακές τιμές των ανατολικών καπνών δεν ήταν 

ασφαλείς και σταθερές κατά τη διάρκεια του Μεσοπολέμου και η ποιότητα τους ήταν 

υποδεέστερη σε σύγκριση με αυτή των αμερικανικών.56

Τα πρώτα χρόνια του Μεσοπολέμου, οι καπνέμποροι έκαναν προφορική 

συμφωνία με τους καπνοπαραγωγός. Οι καπνέμποροι έδιναν προκαταβολή για την 

απόκτηση του προϊόντος πριν από τη συγκομιδή του. Μέσω της προκαταβολής, ο 

καπνέμπορος μπορούσε να κάνει την πρώτη προσφορά αγοράς στον παραγωγό μετά 

τη συγκομιδή και συνέβαλε στη μείωση της τιμή του καπνού. Βασιζόμενος σε 

άγραφους κώδικες, ο παραγωγός έπρεπε να κάνει έκπτωση στον συγκεκριμένο 

έμπορο. Αν δεν γινόταν κάτι τέτοιο, τότε θα δημιουργούνταν μεγάλη δυσφήμηση για 

τους παραγωγούς της περιοχής και οι καπνέμποροι δεν θα έδιναν ξανά προκαταβολή. 

Επίσης, για να αποκτήσουν τα καπνά σε χαμηλότερες τιμές δε δίσταζαν να διαδίδουν 

φήμες ότι αγρότες σε άλλα χωριά πωλούσαν τα καπνά τους σε φθηνές τιμές. Με 

αυτόν τον τρόπο αγόραζαν τα καπνά σε προνομιακές τιμές, εκμεταλλευόμενοι την 

ανάγκη, ιδιαίτερα των φτωχών αγροτών, να πωλήσουν άμεσα την παραγωγή τους. Οι 

καπνέμποροι και οι καπνοπαραγωγοί είχαν αναπτύξει δεσμούς εμπιστοσύνης μεταξύ 

τους, χάρη στην ύπαρξη άγραφων κανόνων συναλλαγής. Σε περιπτώσεις εξαπάτησης 

ενός καπνεμπόρου από έναν καπνοπαραγωγό, η κοινότητα δε δίσταζε να τον 

προδώσει για να μη θιχτεί η φήμη του χωριού.57

Πολλές φορές οι ανεξάρτητοι και χαμηλής δυναμικότητας καπνέμποροι 

προσέφευγαν σε ελληνικές τράπεζες για να ενισχύσουν τα κεφάλαια τους, που δεν 

ήταν ιδιαίτερα σπουδαία. Έτσι οι καπνέμποροι χρησιμοποιούσαν αυτά τα κεφάλαια 

για την αγορά καπνών και για τη χορήγηση βραχυπρόθεσμων δανείων σε 

καπνοπαραγωγούς με υψηλά επιτόκια. Χάρη σε αυτή την οικονομική πρακτική 

ενισχύθηκε σημαντικά το τραπεζικό σύστημα με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν 

πολλά υποκαταστήματα τραπεζών σε καπνεμπορικές πόλεις, όπως η Θεσσαλονίκη 

και η Καβάλα, ενώ συγκεκριμένες τράπεζες, όπως η Ιονική αύξησαν αισθητά τα 

κεφάλαια τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι επενδύσεις της Ιονικής 

Τράπεζας προς τους καπνεμπόρους της Καβάλας, όπου το 1923 από τις 105.000 

αγγλικές στερλίνες έφτασαν το 1929 τις 560.000 στερλίνες. Η τακτική αυτή

56 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ. 28-30.
57 Juan Carmona-Zabala, ό.π., σσ. 159-160.
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ενισχύθηκε ιδιαίτερα στις αρχές της δεκαετίας του 1920, καθώς πρόσφυγες 

καπνέμποροι με λίγα κεφάλαια, δανείζονταν από ελληνικές τράπεζες ώστε με τη 

βοήθεια αυτών των κεφαλαίων να αποτελέσουν μεσάζοντες μεταξύ των 

καπνοπαραγωγών και των ανεξάρτητων καπνοβιομηχανιών του εξωτερικού.58

Αξίζει να σημειωθεί ότι το σύστημα αγοράς άλλαξε προς τα τέλη τα δεκαετίας 

του 1920. Όπως έγινε λόγος και στο πρώτο μέρος, τα γραφεία προστασίας καπνού 

συνέβαλαν σε αυτή την αλλαγή. Με το νέο σύστημα υπήρχαν φαινόμενα 

αισχροκέρδειας. Συγκεκριμένα οι αγρότες είχαν τη δυνατότητα να πουλάνε τον καπνό 

σε άλλον έμπορο πριν την παραλαβή. Με αυτόν τον τρόπο οι έμποροι έδιναν 

περισσότερα χρήματα για καπνά που ήταν ήδη πουλημένα! Μια τέτοια κατάσταση 

οδηγούσε σε αύξηση των τιμών προς πώληση τους στο εξωτερικό και σε δικαστικές 

διαμάχες μεταξύ καπνεμπόρων και καπνοπαραγωγών. Όμως φαινόμενα 

εκμετάλλευσης εντοπίζονταν και από την πλευρά των καπνεμπόρων. Πολλές φορές οι 

καπνέμποροι κατείχαν και τα δύο αντίγραφα της συμφωνίας και αυτό τους έδινε το 

δικαίωμα να ακυρώνουν το συμφωνητικό όποτε ήθελαν. Σε άλλες περιπτώσεις πίεζαν 

τους αγράμματους αγρότες να υπογράφουν εν λευκώ συμφωνητικά, πράγμα που 

επέτρεπε στον έμπορο να ακυρώσει τη συναλλαγή αργότερα. Σε τέτοιες περιπτώσεις, 

ιδιαίτερα κατά τη δεκαετία του 1930, τα γραφεία και η Αγροτική τράπεζα πρότειναν 

κατά την υπογραφή της συμφωνίας να βρίσκεται ένας εγγράμματος χωρικός π.χ. ο 

δάσκαλος, ο παπάς ή ο πρόεδρος του χωριού.59

Συνήθως οι ποσότητες που αγόραζαν ήταν μικρές ενώ μεταπωλούσαν τα 

καπνά σε άλλους έλληνες εμπόρους ή ξένες εταιρίες. Επίσης υπήρχαν έλληνες 

καπνέμποροι που αγόραζαν μεγάλες ποσότητες καπνών, οι οποίοι τα επεξεργάζονταν 

και τα πωλούσαν σε άλλους εμπόρους ή σε ξένα μονοπώλια ή σε ξένες εταιρίες.

Αυτοί οι καπνέμποροι συνήθιζαν να αγοράζουν και μεγάλες ποσότητες 

ανεπεξέργαστων καπνών που τις πωλούσαν σε μικρεμπόρους, ώστε να τις 

επεξεργαστούν με δικά τους μέσα. Άξιο αναφοράς είναι ότι εντοπίζονταν και έλληνες 

έμποροι οι οποίοι βρίσκονταν άμεσα σε επαφή με ξένα εργοστάσια και εμπόρους και 

επεξεργάζονταν τα καπνά με δικά τους μέσα και τα πωλούσαν άμεσα σε αυτούς.60 

Κάποιοι έλληνες καπνέμποροι είχαν συστήσει εμπορικούς οίκους και ενώσεις με 

κυριότερες την Ένωση Εξαγωγικών Οίκων Αθηνών και Πειραιώς, το Σύλλογο

58 Μ. Mazower, ό.π., σσ.168-169.
59 Juan Carmona-Zabala, ό.π., σσ. 161-162.
60 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ.74-75.
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Καπνεμπόρων Μακεδονίας και Θράκης, το Σύλλογο Καπνεμπόρων Ξάνθης, το 

Σύλλογο Καπνεμπόρων Καβάλας, το Σύλλογο Καπνεμπόρων Θεσσαλονίκης, τον 

Καπνεμπορικό Σύλλογο Αγρινίου, τον Σύνδεσμο Καπνεμπόρων Βόλου, τον 

Καπνεμπορικό Σύνδεσμο Καρδίτσας και τον Καπνεμπορικό Σύλλογο Σάμου. Σκοπός 

των συλλόγων και των ενώσεων ήταν η καλύτερη δυνατή οργάνωση του 

καπνεμπορίου σε αυτές τις περιοχές με τη συντονισμένη δράση των καπνεμπόρων σε 

ζητήματα που αφορούσαν το εμπόριο στο εσωτερικό και στο εξωτερικό καθώς και 

στη διαχείριση των προβλημάτων που προέκυπταν μεταξύ των καπνεμπόρων με τους 

καπνοπαραγωγούς και τους καπνεργάτες.61

Σημαντική παράμετρο αποτελεί το γεγονός ότι στο ελληνικό κράτος 

δραστηριοποιούνταν και ξένοι έμποροι οι οποίοι αγόραζαν καπνά απευθείας από τους 

παραγωγούς ή από άλλους εμπόρους και προωθούσαν τα φύλλα του καπνού με τη 

σειρά τους σε άλλους εμπόρους. Επίσης δραστηριοποιούνταν εκπρόσωποι ξένων 

μονοπωλίων ή εμπορικών ενώσεων που συστήνονταν με πρωτοβουλίες ξένων 

καπνοβιομηχανιών, οι οποίοι αγόραζαν επεξεργασμένα καπνά από έλληνες και 

ξένους εμπόρους με σκοπό να ενισχύσουν τα μονοπώλια και τις βιομηχανίες που 

αντιπροσώπευαν. Ιδιαίτερα οι καπνοβιομηχανίες που αγόραζαν καπνά από έλληνες 

εμπόρους συνήθιζαν να μεταπωλούν ποσότητες καπνού, τουλάχιστον όσες τις 

θεωρούσαν ακατάλληλες για τις βιομηχανίες τους.62

Η διακίνηση των καπνών

Οι καπνέμποροι διακινούσαν τα καπνά σε πολλές χώρες του κόσμου. Η 

επιλογή των χωρών δεν ήταν τυχαία, καθώς έπρεπε να πληρούν δύο βασικά κριτήρια. 

Το πρώτο κριτήριο αφορούσε την παραγωγή της χώρας, δηλαδή εάν η χώρα δε 

διέθετε ικανοποιητικές ποσότητες καπνού για την παραγωγή τσιγάρων και άλλων 

καπνικών προϊόντων, τότε η εισαγωγή καπνού ήταν απαραίτητη. Το δεύτερο κριτήριο 

σχετιζόταν με τη βιομηχανική επεξεργασία του καπνού. Πιο συγκεκριμένα σε όσες 

χώρες υπήρχε μονοπωλιακή ή ελεύθερη βιομηχανική εκμετάλλευση του καπνού, 

μπορούσε να υπάρχει περιορισμένη ή εκτεταμένη εισαγωγή καπνού αντίστοιχα. Η 

διακίνηση του καπνού γινόταν, όπως και τις προηγούμενες δεκαετίες, μέσω λιμένων 

που διέθεταν πλούσια καπνοπαραγωγική ενδοχώρα.63 Κύρια λιμάνια καπνεμπορίου

61 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σ.78.
62 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ.74-75.
63 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π.,σσ.39-44.
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κατά τη διάρκεια του Μεσοπολέμου ήταν η Καβάλα, που ενισχυόταν από τις 

σπουδαίες καπνοπαραγωγικές περιοχές όπως απτή των Σερρών και της Δράμας, ο 

Βόλος (εικόνα 3), που ενισχυόταν από τη σπουδαία καπνοπαραγωγική περιοχή του 

Αλμυρού, η Θεσσαλονίκη (εικόνα 4), που απαρτιζόταν από τις πλούσιες 

καπνοπαραγωγικές περιοχές του Αξιού ποταμού, καθώς και ο Πειραιάς που 

αποτελούσε το μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας. Τα περισσότερα από αυτά τα λιμάνια 

αποτελούσαν καπνεμπορικά κέντρα με μακραίωνη παράδοση ήδη κατά την 

Οθωμανική περίοδο.64 Αλλά αξιόλογα λιμάνια ήταν αυτά της Αλεξανδρούπολης, του 

Ναυπλίου, της Μυτιλήνης και της Σάμου.65

Κατά τη δεκαετία του 1920 οι καπνέμποροι εξήγαγαν τα καπνά σε χώρες 

όπως η Αγγλία, η Αίγυπτος, η Αυστρία, το Βέλγιο, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ελβετία, 

η Ιταλία, η Ολλανδία, η Ουγγαρία, η Πολωνία, η Ρουμανία, η Τσεχοσλοβακία, η 

Σουηδία και η Φιλανδία. Οι καπνέμποροι έστελναν τα καπνά τους σε μεγάλα λιμάνια 

της Ευρώπης, όπως την Αμβέρσα, το Αμβούργο, το Ρότερνταμ, το Άμστερνταμ, το 

Λονδίνο και σε λιμάνια της Αμερικής όπως η Νέα Υόρκη, καθώς και της Αφρικής, 

όπως η Αλεξάνδρεια. Τα λιμάνια αυτά συνήθως αποτελούσαν διαμετακομιστικό 

σταθμό, με αποτέλεσμα πολλά εμπορεύσιμα καπνά να προωθούνται και σε άλλες 

ενδιαφερόμενες χώρες του εξωτερικού.66

Σε κάθε χώρα εξαγωγής επικρατούσαν διαφορετικές συνθήκες εμπορίου 

καθώς υπήρχαν διαφορετικές σχέσεις εξάρτησης και αλληλεπίδρασης μεταξύ των 

ξένων βιομηχανιών, των τραπεζικών συστημάτων και των κρατικών και ιδιωτικών 

μονοπωλίων. Πολλοί κεφαλαιοκρατικοί οργανισμοί, με τη μορφή trusts, cartels, 

holding companies, konzer κ.ά. καθόριζαν την εμπορική δραστηριότητα. Επομένως, 

το εμπόριο των ελλήνων καπνεμπόρων είχε πολλές και διαφορετικές διακυμάνσεις σε 

κάθε χώρα.67

Η διακίνηση καπνών ανά χώρα κατά τη δεκαετία του 1920

Στην Αγγλία, κατά τη δεκαετία του 1920, το εμπόριο των ελλήνων 

καπνεμπόρων είχε πολλές αυξομειώσεις. Η ύπαρξη εμπορικής δραστηριότητας 

συντελείται ήδη κατά τη διάρκεια του Κριμαϊκού πολέμου και θα αναπτυχθεί 

σημαντικά με αποτέλεσμα, το 1912, η εξαγωγή καπνού να φτάσει τα 50.000 κιλά.

64 Γ. Ιωαννίδης, ό.π., σσ. 72-73.
65Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π.,σ.78.
66Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ.69-73.
67 Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σ.122.
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Ω σ τόσ ο  κ α τά  τα  μ έσα  τη ς  δεκ α ετία ς το υ  1920 π α ρ α τη ρ ή θ η κ ε  πτώ σ η  τη ς  ε ισ α γω γή ς 

τω ν  ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  από  τη ν  Α γγλία . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελεί η 

πτώ σ η  τω ν  τ ιμ ώ ν  ε ισ α γω γή ς τω ν  ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν , όπου το  1925, κ υ μ ά νθη κε  στις 

1 .897 .000  λίρες, ενώ  το  1926 σ τις 838 .000  λίρες. Η  πτώ σ η  του  εμ πορ ίου  οφ ειλότα ν  

στην  α κριβή  τιμή  τω ν  π α ρ α γό μ ενω ν  τσ ιγά ρ ω ν  α πό  α να το λ ικά  καπνά , π ου  κ α θ ισ το ύ σ ε 

α πα γορευτική  τη ν  α γορά  το υ ς  από  τα  λ ιγό τερ ο  π ρ ο νο μ ιο ύ χα  σ τρ ώ μ α τα  τη ς 

κο ινω νίας. Κ α τά  σ υ νέπ εια  η α γορα στική  α δυ να μ ία  μεγάλου  μ έρους το υ  π ληθυσ μ ού , 

οδή γη σ ε σε στροφ ή  τ ις  α γγλ ικές β ιο μ η χα ν ίες  σε ά λλα  ήδη  κ α π νο ύ  κ α ι σε άλλες 

αγορές, όπω ς γ ια  π α ρ ά δε ιγμ α  η α γορά  τη ς Κ ίνας. Α κόμ η , ο Α ' Π α γκ ό σ μ ιο ς  Π ό λ εμ ο ς 

επ ηρέασ ε τη β ιο μ η χα ν ία  τη ς  Α γγλ ία ς, κ α θ ώ ς υπ ή ρ χε  δ υ σ κ α μ ψ ία  τω ν  α γο ρώ ν  κ α ι του  

κ α τα να λ ω τικ ο ύ  κο ινού , α λλά  κ α ι α δυ να μ ία  α γο ρά ς α να το λ ικώ ν κ α π ν ώ ν  α πευθεία ς 

από  το υ ς  κ α π νο π α ρα γω γο ύ ς. Ε π ιπλέον, ο ι π ρ ο σ π ά θ ειες  τω ν  α μ ερ ικ α ν ικ ώ ν  

κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  ν α  δ ιε ισ δύ σ ο υ ν  στην  αγγλ ική  αγορά, μέσω  τη ς  δ ιαφ ήμ ισ ης, είχε 

ω ς α πο τέλεσ μ α  τη ν  αύξηση  τω ν  ε ισ α γω γώ ν  από  τ ις  α γγλ ικές α πο ικ ίες, όπω ς η Ινδ ία , ο 

Κ α να δ ά ς κ α ι η Ν ό τ ια  Α φ ρική . Ο ι κ ύ ρ ιες  π ερ ιο χές  α π ’ όπου  εξά γο ντα ν  ελλη νικ ά  

κ α π νά  π ρ ο ς τη ν  Α γγλ ία  ή τα ν  η Μ α κ εδ ο ν ία  κ α ι η Θ ράκη (60% ) η Θ εσ σ α λ ία  (20% ) κ α ι 

το  Α γρ ίν ιο  (20 % ).68 Τ α  κ α π νά  π ου  εξή γα γα ν  ο ι κ α π ν έμ π ο ρ ο ι ή τα ν  φ ύλλα  κ α π νώ ν  

κ ά θ ε  ε ίδο υ ς κ α ι τσ ιγά ρ α .69

Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  τη ς Α ιγύπτου , κ α τά  τη δεκ α ετία  το υ  1920, π α ρ α τη ρ ε ίτα ι 

σ η μ αντική  πτώ σ η  τω ν  ε ισ α γω γώ ν τω ν  ελλη ν ικ ώ ν  καπνώ ν. Π α ρ ά  τη σ π ο υ δα ία  

πα ρ ά δο σ η  δ ια κ ίνη σ η ς καπ νώ ν, η ο π ο ία  α υξή θηκε μ ετά  τη ν  προ σ ά ρ τη σ η  τη ς  

Θ εσσ αλ ίας, το  1881, η Α ίγυ π το ς στρ ά φ η κ ε σε α γο ρές τη ς  Α σ ίας, όπω ς η Κ ίνα  κ α ι η 

Ια πω νία , γ ια  τη ν  α γορά  καπνού . Ω σ τόσ ο  με τ ις  κ α τά λ λ η λ ες  ενέρ γε ιες  κ α ι τ ις  π ιέσ εις  

το υ  ελληνικ ού  εμ π ο ρ ικο ύ  επ ιμ ελ η τη ρ ίο υ  τη ς  Α λεξά νδ ρ εια ς  κ α ι τη ς  ελληνικ ή ς 

π ρ εσ β εία ς  το υ  Κ α ΐρ ο υ  π ρ ο ς  τη ν  Α ιγυπ τια κ ή  κ υ βέρ νη σ η , ο ι ε ισ α γω γές α υ ξή θηκαν  

α ισ θη τά  ξανά  με α πο τέλ εσ μ α  το  1926 ν α  φ τά σ ο υ ν  τα  3 .006 .510  κ ιλ ά  ένα ντι τω ν  

1 .904 .244  το  1925. Η  σ π ο υ δα ία  α ύξηση  ε ισ α γω γή ς τω ν  ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  οφ είλετα ι 

κ α ι σ την  επ ιβολή  α υ σ τη ρ ο ύ  δα σ μ ο λο γ ικο ύ  κ α θ εσ τώ το ς  σε κ α π νά  χω ρ ώ ν π ου  δεν 

ε ίχα ν  υ π ο γρ ά ψ ε ι ε ιδ ικές  ο ικ ο νο μ ικές σ υ μ β ά σ εις  με τη ν  Α ίγυπτο . Τ ο  μέτρο  αυτό  

επ ηρέαζε  κ υ ρ ίω ς τ ις  χώ ρ ες τη ς  Ά πω  Α νατολής. Ω σ τό σ ο  ο ι έλλη νες κ α π νέμ π ο ρ ο ι 

έπρεπε ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  κ α ι ένα  ά λλο  μ εγάλο  π ρ ό βλ η μ α , το ν  α ντα γω νισ μ ό  με το υ ς 

το ύ ρ κ ο υ ς κ α ι β ο ύ λ γα ρ ο υ ς ο μ ο λό γο υ ς τους, ο ι ο π ο ίο ι κ α ι α υ το ί ευ νο ή θη κ α ν  από  τις

68 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ.76-80.
69 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.76-77.
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δασ μ ο λο γ ικό  κ α θ εσ τώ ς π ο υ  επ ιβλήθηκε. Ο έντο νο ς α ντα γω νισ μ ό ς το υ ς  α πο τυ π ώ νετα ι 

στην  ε ισα γω γή  κ α π νώ ν  κ α ι από  τ ις  3 χώ ρ ες κ α τά  τα  τέλη  τη ς  δ εκ α ετ ία ς το υ  1920 

(π ίνα κ ας 2).

1926 1927 1928

Ε Λ Λ Α Δ Α 3.006 .500 2 .445 .200 1.128.300

Τ Ο Υ Ρ Κ ΙΑ 1.642.500 2 .740 .200 1.848.000

Β Ο Υ Λ Γ Α Ρ ΙΑ 569.000 200 .300 346 .000

Πίνακας 2. Τιμές κύριων εξαγωγικών ποσοτήτων καπνού Βαλκανικών χωρών σε κιλά προς την 
Αίγυπτο την περίοδο 1926-1928. Πηγή: Αχ. Μάντζαρης, Τα καπνά μας, Αθήνα 1928, σ. 82.

Ο έντονος α ντα γω νισ μ ό ς τω ν  ελλήνω ν, τω ν  το ύ ρ κ ω ν  κ α ι τω ν  β ουλγάρω ν 

κ α π νεμ π ό ρ ω ν  ο φ είλετα ι στις εκ άσ τοτε  επ ιδ ιώ ξε ις  τω ν  α ιγυ π τια κώ ν  β ιο μ η χα νιώ ν  

π α ρ α γω γή ς τσ ιγάρω ν. Ο ι κ ύ ρ ιες  π ερ ιο χές α π ’ όπου εξά γο ντα ν  ελ λη ν ικ ά  κ α π ν ά  στην  

Α ίγυ π το  ή τα ν  η Θ εσ σ α λ ία  (80% ), η Μ α κ εδ ο ν ία  (15% ), το  Α γρ ίν ιο  (4% ) κ α ι τα  νησ ιά , 

κ α θ ώ ς κ α ι το  Ά ρ γο ς (1 % ).70 Τ α  π ρ ο ϊό ντα  π ου  εξή γα γα ν  επ ίση ς ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι ή τα ν  

φ ύλλα  κ α π νώ ν  κ ά θ ε  ε ίδους, τσ ιγά ρ α  κ α ι κ α π νά  γ ια  ν α ρ γ ιλ έ .71

Σ τη ν  Α υ σ τρ ία  η δράση τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σ υ ντελ είτα ι ήδη  από  τη ν  ίδρυ ση  του  

ελληνικ ού  κράτου ς. Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τι το  α υ σ τρ ια κ ό  κ ρ ά το ς  α γόρα ζε  κ α π νά  από  

τη Μ ακ εδονία , π ου  βρ ισ κ ό τα ν  ακόμη υ π ό  ο θω μ ανική  κυρ ιαρχία . Μ ετά  το ν  Α ' 

Π α γκ ό σ μ ιο  Π ό λ εμ ο  κ α ι τη δ ιάλυσ η  τη ς  Α υσ τρ ο ο υ γγρ ικ ή ς α υτοκρατορ ία ς, η 

κα τα νά λω σ η  κ α ι ε ισα γω γή  κ α π νο ύ  π ερ ιο ρ ίσ τη κ ε  σημαντικά . Ω σ τόσο  με τ ις  

σ υ ντο ν ισ μ ένες ενέρ γε ιες  το υ  κ ρ α τικο ύ  μ ονοπω λίου , ο ι α υ σ τρ ια κ ές κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  

α να δ ιο ργα νώ θη κ α ν  ενώ  σ υ σ τά θη κ ε ετα ιρ ία , υ π ό  τη ν  ο νο μ α σ ία  A ustria , το  1927, με 

στόχο  τη ν  ίδρυση  ε ιδ ικώ ν  εμ π ο ρ ικώ ν  ορ γα νώ σ εω ν  σε χώ ρ ες π ο υ  π α ρ ή γα γα ν  

α να το λ ικά  κ α π ν ά  με σ κ ο π ό  τη ν  άμεση  αγορά, αποθή κευσ η  κ α ι επ εξερ γα σ ία  κα π νώ ν  

από  το υ ς  παρα γω γούς. Η  τα κτική  αυτή ε ίχε  σ α ν  α πο τέλεσ μ α  π ο λ λ ές φ ορές να  

π α ρ α κ ά μ π το ντα ι ο ι μ εσ ά ζο ντες κ απ νέμ π ορο ι. Ε π ίσ η ς  γ ια  τη δ ιευ κόλυνσ η  του  

εμ πορίου , κ α τά  τη δεκ α ετ ία  το υ  1920 η Α υ σ τρ ία  κ α ι η Ε λ λ ά δα  υ π έγρ α ψ α ν  εμ π ο ρ ικές 

σ υ μ β ά σ εις  όπου κ α θ ο ρ ιζό τα ν  τ ις  π ο σ ό τη τες  α γορά ς καπνού , κ α θώ ς κ α ι α πό  π ο ιες  

π ερ ιο χές  θα  α γο ρά ζο ντα ν  καπνά . Τ ο 1926 η εξα γω γή  ελλη ν ικ ώ ν  κ α π νώ ν  π ρ ο ς  τη ν  

Α υ σ τρ ία  έφ τασ ε το  1,4%  επ ί το υ  σ υνόλ ου  τω ν  εξα γω γώ ν  τη ς  Ε λλά δα ς, ενώ  το  1927 

κ υ μ ά νθ η κ ε  στο  1,6%. Ο ι κ ύ ρ ιες  π ερ ιο χές α π ’ όπου εξά γο ντα ν  κ α π νά  π ρ ο ς  τη ν  

Α υ σ τρ ία  ή τα ν  η Θ εσσ αλονίκη , η Θ εσσ αλ ία , το  Α γρ ίν ιο  κ α ι το  Ά ργος, π ου  π α ρ ή γα γα ν

70 Α. Μάντζαρης, Α., ό.π., σσ. 80-83, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ. 139-140.
71 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.76-77.
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χα μ η λή ς π ο ιό τη τα ς  καπνά , ενώ  π ρ ο ς  τα  τέλη  τη ς δεκ α ετία ς το υ  1920 α υ ξή θη κ α ν  οι 

εξα γω γές από  τη ν  Α να τολ ική  Μ α κ εδ ο ν ία  κ α ι τη ν  Θ ράκη , π ου  π α ρ ή γα γα ν  υ ψ η λή ς
<· <· 72π ο ιό τη τα  καπνά .

Σ το  Β έλγιο , η ελλ ιπ ής π α ρ α γω γή  κ α π νο ύ  σ υνέβ α λ ε  στην  τα χύτατη  α νάπτυξη  

το υ  εμ π ορ ίου  α να το λ ικώ ν  καπνώ ν, γ ια  τη ν  κά λυψ η  τω ν  α να γκ ώ ν τη ς  

κα π νο β ιο μ η χα νία ς. Η  δράση το υ  ελ λ ή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σ υ ντελ είτα ι ήδη  α πό  τα  τέλη 

το υ  19ου αι. κ α ι σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  από  το  1891, με τη ν  εξαγω γή  κ α π νώ ν  σε μ ικρές 

ποσ ότητες. Μ ετά  τη  λήξη  το υ  Α ' Π α γκ ο σ μ ίο υ  Π ο λ έμ ο υ  κ α ι σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  το  1919, 

συνέβη  σ η μ αντική  α ύξηση  το υ  εμ πορ ίου  καπνού , ιδ ια ίτερα  ά μ εσ α  α πό  τα  ελλη νικ ά  

λιμάνια . Η  α ύξη ση  το υ  εμ πορ ίου  οφ ειλότα ν  στη χρήση  ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  από 

κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  γ ια  τη ν  π α ρ α γω γή  τσ ιγάρω ν. Ο ι έλληνες κ α π νέμ π ο ρ ο ι, κ α τά  τη 

δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , ή τα ν  εγκ α τεσ τη μ ένο ι στην  Α μ β έρσ α  κ α ι στις Β ρυξέλλες, 

όπου μ πορούσ α ν  ν α  ελ έγχο υ ν  κ α λ ύ τερ α  τη ν  κ ίνη σ η  το υ  δ ιαμ ετα κο μ ισ τικ ο ύ  εμ πορίου  

το υ  καπνού . Π ο λ λ ές  φ ορές τα  ελληνικ ά  κ α π νά  π ο υ  έφ τα να ν  στο  Β έλγιο , 

επ α να π ρο ω θο ύ ντα ν  σε άλλες χώ ρες, μέσω  τω ν  ελλή νω ν  κ απνεμ πόρω ν. Ο ι κύ ρ ιες  

π ερ ιο χές  όπου εξά γο ντα ν  τα  κ α π νά  ή τα ν  η Μ α κ εδ ο ν ία  (40% ), η Θ εσ σ α λ ία  (30% ), τα  

ν η σ ιά  (15% ), το  Α γρ ίν ιο  (10% ) κ α ι το  Ά ρ γο ς (5 % ).72 73 Τ α  κ α π ν ά  π ου  εξή γα γα ν  ο ι 

κ α π νέμ π ο ρ ο ι ή τα ν  φ ύλλα  κ α π νώ ν  κ ά θ ε  ε ίδο υ ς κ α ι τσ ιγά ρ α .74

Στη Γ α λ λ ία  η δράση το υ  ελληνικ ού  εμ πορ ίου  ή τα ν  περ ιορ ισ μ ένη . Α υτό  

συνέβη  κ α θώ ς η Γ α λ λ ία  α π ο τελο ύ σ ε μ ια  από  τ ις  σ η μ α ντικό τερ ες χώ ρ ες π α ρ α γω γή ς 

καπνού . Ω σ τόσ ο  η αύξηση  το υ  κ α τα να λ ω τικ ο ύ  κο ινού , π α ρ ά  τη ν  ε ισα γω γή  κ α π νώ ν  

από  τ ις  α πο ικ ίες κ α ι σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  α πό  τη ν  Α λγερ ία , οδήγησ ε στην  α νά πτυξη  ενός 

π ερ ιο ρ ισ μ ένο υ  εμ πορ ίου  α να το λ ικώ ν  καπ νώ ν, το  οπο ίο  β ρέθη κε στο  α πό γειο  το υ  το  

1919, όπου η εξα γω γή  κ α π νο ύ  τη σ υγκ εκ ρ ιμ ένη  χρ ο ν ιά  έφ τασ ε τα  1 .434 .676  κ ιλά. Η  

αύξηση τη ς  εξα γω γή ς κ α π νο ύ  οφ ειλότα ν  σ τις δ υ σ λ ε ιτο υ ρ γ ίες  π ου  π ρ ο κ ά λ εσ ε  ο Α ' 

Π α γκ ό σ μ ιο ς  Π ό λ εμ ο ς στο  εσω τερ ικ ό  τη ς Γ αλλ ίας. Ω σ τόσ ο  με το  π έρ α σ μ α  τω ν  

χρ ό νω ν  η εμ πορ ική  δρα σ τη ρ ιό τη τα  μ ε ιώ θηκ ε κ α θ ώ ς η γα λλ ική  π α ρ α γω γή  σ υνή λθε 

από  τα  π λ ή γμ α τα  π ου  π ρ ο κ ά λ εσ ε  ο Α ' Π α γκ ό σ μ ιο ς  Π όλεμ ος, το  γα λ λ ικ ό  κ ρ α τικό  

μ ονοπ ώ λ ιο  το υ  κ α π νο ύ  στρ ά φ η κ ε κ α ι σε άλλες α γορές α να το λ ικώ ν  κ α π νώ ν  ενώ  ο ι 

γα λ λ ικ ές  κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  ά ρχ ιζα ν  ν α  χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ ν  μ εγα λύτερ ες π ο σ ό τη τες 

α μ ερ ικ α ν ικ ώ ν  κ α π νώ ν  γ ια  τη ν  κατα σ κευή  τσ ιγάρω ν. Η  μείω ση τω ν  ε ισ α γω γώ ν

72 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 88-90, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σ. 139.
73 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 91-92.
74 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ. 76-77.
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α π ο τυ π ώ νετα ι κ α ι σ τα  π ο σ ο σ τά  τω ν  ελλη νικ ώ ν ε ισ α γω γώ ν  κ α π νο ύ  που  

δ ια μ ο ρ φ ώ θη κ α ν  επ ί το υ  σ υνόλου  εισα γω γώ ν, όπου το  1926 έφ τασ ε το  0 ,62%  ενώ  το  

1927 το  0 ,67% . Η  δ ιακ ίνησ η  τω ν  κ α π νώ ν  γ ινό τα ν  α πευθεία ς από  τα  λ ιμ ά ν ια  κ α θ ώ ς η 

ελληνική  κ α ι η γα λλ ική  κ υ β έρ νη σ η  υ π έγρ α φ α ν  εμ π ο ρ ικές συμ βά σ εις, με 

χα ρ α κ τη ρ ισ τικό  π α ρ ά δε ιγμ α  τη ν  εμ πορ ική  σύμ βαση  το υ  1926 π ο υ  α πο σ κ ο π ο ύ σ ε στον 

έλεγχο  κ α ι τη ν  α ύξη ση  τω ν  π ο σ ο τή τω ν  α γο ρά ς κ απνού . Α ξ ίζε ι ν α  α να φ ερ θ ε ί ότι 

π ο λ λ ές φ ορές η α γο ρά  κ α π νο ύ  γ ινό τα ν  με τη σ υ νερ γα σ ία  ελλή νω ν  εμ π ό ρω ν  του  

Β ελγ ίο υ  κ α ι το υ  Α μ β ο ύ ρ γο υ .75 Τ α  κ α π νά  π ου  εξή γαγα ν  ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι ή τα ν  φ ύλλα  

κ α π νώ ν  κ ά θε  ε ίδου ς κ α ι τσ ιγά ρ α .76

Στη Γ ερ μ α ν ία  η π α ρ ο υ σ ία  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σ υ ντελ είτα ι ήδη από 

το ν  18ο αι. Κ α τά  το ν  19ο αι. εντο π ίζο υ μ ε τη ν  π ρώ τη  οργανω μ ένη  δράση έλληνα  

κ α π νεμ π ό ρ ο υ  στη Γ ερμ α νία , με τη ν  ίδρυ ση  κ α π νεμ π ο ρ ικ ο ύ  γρ α φ ε ίο υ  από  το ν  Κ. 

Ε νφ ιεντζό γλ ο υ  στη Δ ρέσδη  το  1873. Α πό  τα  μ ισά  το υ  19ου αι. ω ς κ α ι το  1913 η 

δράση τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  ά ρχισε ν α  α υ ξά νετα ι με α ργο ύς α ρχ ικ ά  κ α ι στη 

σ υ νέχεια  με γο ρ γο ύ ς  ρυθμ ούς. Μ ε τη ν  κή ρ υ ξη  το υ  Α ' Π α γκ ο σ μ ίο υ  Π ο λέμ ο υ , το  

1914, η εμ πορική  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  γ ινό τα ν  μέσω  τω ν  

ου δέτερω ν  χω ρ ώ ν  όπω ς η Ιτα λ ία  κ α ι η Ο λλα νδία , όμ ω ς με τη ν  ε ίσ οδο  τη ς χώ ρ α ς στον 

π ό λ εμ ο  στο  π λ ευ ρ ό  τη ς Α ντά ντ, επ ιβ λή θη κ α ν  α υ σ τη ρ ο ί π ερ ιο ρ ισ μ ο ί στη δ ιεξαγω γή  

το υ  κ α π ν ικ ο ύ  εμ πορίου , κ α τ ’ εντολή  τω ν  δυ νά μ εω ν  τη ς Α ντά ντ .77

Μ ετά  το  τέλ ο ς  το υ  Α ' Π α γκ ο σ μ ίο υ  Π ο λ έμ ο υ  ο ι έμ π ο ρ ο ι α νέπ τυ ξα ν  ξανά  

δ ρα σ τη ρ ιό τη τες στη  Γ ερμ α νία , χω ρ ίς  επ ιτυχία . Η  μεγάλη  ο ικονομ ική  ύ φ εσ η  της 

χώ ρ α ς ε ίχε  σαν α πο τέλεσ μ α  τη ν  α δυνα μ ία  κ α θ ο ρ ισ μ ο ύ  τ ιμ ώ ν  στα  καπνά . Π ο σ ό τη τες 

π ου  π ρ ο έρχο ντα ν  από  τη ν  ίδ ια  περ ιο χή  ε ίχα ν  δ ια φ ο ρ ετ ικ ές  τιμές. Σ ε αυτό  

κ α θ ο ρ ισ τικ ό  ρόλο  δ ια μ ό ρ φ ω να ν  ο ι α νά γκ ες τη ς  εγχώ ρ ια ς γερ μ α ν ικ ή ς 

κα π νο β ιο μ η χα νία ς. Η  έλλειψ η  κ α ι η ανάγκη  ενός σ υ γκ εκ ρ ιμ ένο υ  ε ίδο υ ς κ α π νο ύ  από 

τ ις  κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  ε ίχε  σαν α πο τέλεσ μ α  ν α  π ω λ ε ίτα ι α κ ρ ιβ ά  α πό  το υ ς 

κα π νέμ π ο ρ ο υς. Ε π ίσ η ς  ο ι δ ια π ρ ο σ ω π ικ ές σ χέσ εις γ ερ μ α νώ ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  κ α ι 

ελλή νω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν  σ υ νέβ α λ α ν  στο  κ α θ ο ρ ισ μ ό  τω ν  τιμώ ν. Α κόμ η  η 

υπ ο τίμ η σ η  το υ  γερ μ α ν ικ ο ύ  μάρκου, εξα ιτ ίας το υ  πλη θω ρ ισ μ ο ύ , ε ίχε  σαν α πο τέλεσ μ α  

ο ι β ιο μ ή χα νο ι ν α  σ υ να λ λ ά σ σ ο ντα ι με το υ ς  εμ π ό ρο υ ς με το  ιτα λ ικ ό  νόμ ισ μ α . Η  

τα κτική  αυτή δεν  ω φ ελο ύ σ ε το υ ς  εμ π ό ρο υ ς κ α θ ώ ς δεν  α πο κ ό μ ιζα ν  ιδ ια ίτερα  κέρδη  με

75Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 92-94, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ. 135-137.
76Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.76-77.
77 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 94-98
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αυτή τη συναλλαγή . Τ ην  π ερ ίο δο  1922-1923 ο ι εμ π ο ρ ικές σ χέσ εις  π ερ ιο ρ ίσ τη κ α ν  στο  

ελάχιστο . Σ ε α υτό  κ α θ ο ρ ισ τικ ό  ρόλο  δ ια δρ α μ ά τισ ε  επ ίση ς η πτώ σ η  το υ  μ έσου  όρου 

κ α τα νά λ ω σ η ς τσ ιγά ρ ω ν  από  το υ ς  Γ ερ μ α νο ύ ς κ α ι η τά ση  το υ ς  ν α  π ρ ο τιμ ο ύ ν  κα π νό  

χα μ η λή ς π ο ιό τη τα ς .78 79 Ε π ίσ η ς η συγχώ νευσ η  μ ικρώ ν κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  από  μ εγάλες 

επ ιχε ιρ ή σ εις  (R eem tsm a κ α ι N eu erb u rg ) ήδη από  το  1924, με π ροτροπ ή  του  

γερ μ α ν ικ ο ύ  κ ρ ά το υ ς κ α ι τη ς  R eich sb an k , ε ίχε  σαν α πο τέλεσ μ α  τη ν  υπο νό μ ευ σ η  τω ν  

μ ικρώ ν α νεξά ρ τη τω ν  κα π νεμ π ό ρ ω ν. Ο ι έλλη νες κ α π νέμ π ο ρ ο ι π ρ ο ω θ ο ύ σ α ν  τα  κ α π νά  

σε β ιο μ η χα ν ίες  τύ π ο υ  k o n ze rn  (85% ) κ α θ ώ ς κ α ι σε ελεύ θερες β ιο μ η χα ν ίες  (15% ). Ο ι 

κ ύ ρ ιες  π ερ ιο χές  εξα γω γή ς κ απ νού  π ρ ο ς  τη Γ ερ μ α ν ία  ή τα ν  η Μ α κ εδ ο ν ία  (50% ), η 

Θ εσ σ α λ ία  (14% ), το  Α γρ ίν ιο  (14% ), τα  ν η σ ιά  (12% ) κ α ι το  Ά ρ γο ς (10% ), όπου η 

π ο ιό τη τα  το υ ς ή τα ν  κ υ ρ ίω ς μ έτρ ια  ή κατώ τερη .

Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  τη ς Ε λ β ετία ς  ο ι δ ρα σ τη ρ ιό τη τες τω ν  ελλή νω ν  εμ π όρω ν ε ίνα ι 

σ χετικ ά  π ερ ιο ρ ισ μ ένες  σε σχέση  με άλλες ευ ρ ω π α ϊκ ές χώ ρες. Ο ι ελβ ετικές 

κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  π ρ ο τιμ ο ύ σ α ν  τη ν  χρ η σ ιμ ο π ο ίη σ η  κ α π νώ ν  ε ιδ ικώ ν  γ ια  τη ν  

κατα σ κευή  πούρω ν, δ ιό τι τα  α να το λ ικά  κ α π νά  δεν ή τα ν  κατάλλη λα . Ο ι κ ύ ρ ιες  χώ ρ ες 

εξα γω γή ς κ α π νώ ν  στην  Ε λ β ετ ία  ή τα ν  ο ι Η .Π .Α ., η Κ ούβ α , η Β ραζιλ ία , η Σ ο υ μ ά τρ α  

κ α ι η Ιάβα , χώ ρ ες π ο υ  φ η μ ίζο ντα ι γ ια  τη ν  π α ρ α γω γή  κ α π νώ ν  ε ιδ ικά  γ ια  πούρα . Η  

δασ μ ολογική  π ο λ ιτ ική  τη ς  ελβ ετικ ή ς κ υ β έρ νη σ η ς από  το  1922 κ α ι μ ετά  γ ια  τα  

ελ λη ν ικ ά  κ α π ν ά  υ π ή ρ ξε  ιδ ια ίτερ α  αυστηρή  σε σύγκρ ισ η  με άλλες κ α τη γο ρ ίες  καπνώ ν, 

κ α θ ώ ς α ύ ξη σ ε τη ν  φ ο ρο λ ο γ ία  το υ  ε ισ α γό μ ενο υ  κ α π νο ύ  στα  10 ελ β ετ ικ ά  φ ρά γκ α  το  

κ ιλ ό  σε σύγκρ ισ η  με τα  5 φ ρά γκ α  τω ν  α μ ερ ικ α ν ικ ώ ν  καπώ ν. Τ ο 1924, η 

Ο μ οσ π ονδ ια κή  κ υ β έρ νη σ η  α ύξη σ ε τη φ ο ρο λ ο γ ία  τω ν  ε ισ α γό μ ενω ν  ελλη νικ ώ ν 

κ α π νώ ν  σ τα  12 ελβ ετικ ά  φ ρά γκ α  σε σύγκρ ισ η  με τα  8 φ ρά γκ α  τω ν  α μ ερ ικ α ν ικ ώ ν  

καπνώ ν. Ε ξα ίρ εσ η  α πο τελ ο ύ σ α ν  τα  κ α π νά  π ρ ο ερ χό μ ενα  από  το  Ά ργος. 

Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί το  γεγο νό ς  ό τ ι κ α τά  τη ν  τρ ιετ ία  1925-1928 η 

εξα γω γή  ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  π ρ ο ς  τη ν  Ε λ β ετία  δεν ξεπέρα σ ε τα  350 .000  κ ιλ ά .80

Σ τις Η νω μ ένες  Π ο λ ιτε ίες  τη ς Α μ ερ ικ ή ς ο ι έλλη νες κ α π νέμ π ο ρ ο ι α νέπ τυξα ν  

σ η μ αντική  δράση ήδη  α πό  τα  τέλη  το υ  19ου αι. Η  δράση το υ ς  σε αυτή τη ν  ήπειρο , με 

τ ις  μ εγάλες εκ τά σ εις  κα π νο ύ , σ υντελέσ τη κε δ ιό τι τα  α να το λ ικά  κ α π νά  ή τα ν

78 Αριστοτέλης Σπυριδόπουλος, «Το ζήτημα του καπνού στις διαπραγματεύσεις για την υπογραφή της 
πρώτης εμπορικής συμφωνίας Ελλάδας-Τσεχοσλοβακίας (1920-1923)» , στο Παληκίδης Α. (Επιμ.), Ο 
καπνός στην ιστορία: οικονομικές, κοινωνικές και πολιτισμικές προσεγγίσεις, Πρακτικά 1ου 
Επιστημονικού Συνεδρίου, Ινστιτούτο Κοινωνικών Κινημάτων & Ιστορίας Καπνού, Καβάλα 2020, σ. 
141-142.
79 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 94-98, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ. 126-131.
80Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 98-101, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ. 134-135.
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εξα ιρ ετικ ή ς πο ιό τη τα ς, γεγο νό ς π ου  ενδ ιέφ ερε  σ η μ α ντικά  τ ις  α μ ερ ικ α ν ικ ές 

κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες , όπου α να μ ίγνυ α ν  στα  π α ρ α γό μ ενα  τσ ιγά ρ α  το υ ς  α μ ερ ικ α ν ικ ά  κ α ι 

α να το λ ικά  καπνά . Κ α τά  τη  δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , κ α ι ιδ ια ίτερ α  κ α τά  τη 

δεκ α ετία  το υ  1920 ε ίνα ι δύσ κολο  ν α  υ π ο λ ο γ ισ τε ί με α κρ ίβ ε ια  η δ ιακ ίνησ η  τω ν  

ε ισ α γό μ ενω ν  κ α π νώ ν  σ τις Η .Π .Α , κ α θ ώ ς π ο λ λ ές φ ορές η δ ιακ ίνησ η  τω ν  κα π νώ ν  

γ ινό τα ν  από  λ ιμ ά ν ια  το υ  εξω τερ ικο ύ  (Α μ βούργο , Τ εργέσ τη  κ .ά .), με α πο τέλ εσ μ α  ν α  

μη γ ίνετα ι σαφ ή δ ιάκρ ιση  μ εταξύ  τω ν  ελλη νικ ώ ν κ α ι τω ν  υ π ό λ ο ιπ ω ν  α να το λ ικώ ν  

κ α π νώ ν  ά λλω ν χω ρώ ν. Ω σ τόσ ο  από  τα  σ τα τ ισ τ ικ ά  τω ν  α μ ερ ικ α ν ικ ώ ν  τελ ω νε ίω ν  

δ ια κ ρ ίνο υ μ ε ό τ ι τα  ελ λη ν ικ ά  κ απνά , κ α τά  τα  τελ ευ τα ία  χρ ό ν ια  τη ς  δεκ α ετία ς του  

1920 ε ίχαν  σ η μ α ντικές α υξομ ειώ σ εις .

Ο ι σ υ νεχ ιζό μ ενες μ ετα βο λές ο φ είλ ο ντα ν  κ υ ρ ίω ς στις σ υ νέπ ειες  το υ  Α ' 

Π α γκο σ μ ίο υ  Π ο λέμ ο υ , όπου ο ι μ ετα φ ο ρ ές ή τα ν  δύ σ κ ο λες κ α ι το  π λ ή γμ α  τω ν  α γορώ ν 

σ η μ α ντικό  ενώ  ιδ ια ίτερο  ρόλο  δ ια δρ α μ ά τισ ε  το  κ ό σ το ς  τω ν  ελλη ν ικ ώ ν  καπ νώ ν, γ ια  το  

λόγο  α υτό  τα  τελ ευ τα ία  χρ ό ν ια  τη ς δεκ α ετία ς το υ  1920 π ρ ο τιμ ή θη κ ε  η α γο ρά  κ α π νώ ν  

από  π α ρ α γω γο ύ ς ή κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς τη ς  κ εντρ ικ ή ς κ α ι δ υ τικ ή ς Μ α κ εδ ο ν ία ς  κ α ι τω ν  

ν η σ ιώ ν  ένα ντι τη ς  α να το λ ική ς Μ α κ εδ ο ν ία ς  κ α ι τη ς  Ξ άνθης, κ α θ ώ ς το  κ ό σ το ς  το υ ς 

ή τα ν  π ο λύ  φ θηνότερο . Ο ι κ ύ ρ ιο ι α γο ρα σ τές τω ν  κ α π νώ ν  τω  ελ λ ή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  

ή τα ν  μ εγάλες κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  τύ π ο υ  h o ld in g  com pan ies κ α ι tru sts  (R .J. R e y n o ld ’s, 

A m erican  T abacco  C o, L ig g e tt &  M ay ers  κ α ι P. L orilland ). Σ υ νή θω ς π ρ ο μ η θεύ ο ντα ν  

τα  κ α π νά  ά μ εσ α  από  το υ ς  τό π ο υ ς  π αρα γω γής, α πό  το υ ς  ίδ ιο υ ς το υ ς  πα ρ α γω γο ύς, είτε  

από  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς π ο υ  δρο ύσ α ν  κ υ ρ ίω ς στην  Ν έα  Υ όρκη. Ο ι κ ύ ρ ιες  π ερ ιο χές  α π ’ 

π ου  εξά γοντα ν  κ α π νά  ή τα ν  η Μ α κ εδ ο ν ία  (80% ), τα  ν η σ ιά  (10% ), το  Α γρ ίν ιο  (6% ) κ α ι 

η Θ εσ σ α λ ία  (4 % ).81 Τ α  κ α π ν ά  π ο υ  εξή γαγα ν  ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι ή τα ν  φ ύ λ λ α  κ α π νώ ν  

κ ά θ ε  είδους, τσ ιγά ρ α  κ α ι κ α π νά  γ ια  ν α ρ γ ιλ έ .82

Σ τη ν  Ιτα λ ία  η π α ρ ο υ σ ία  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σ υ ντελ είτα ι ήδη  από  τα  

μ έσα  το υ  19ου αι. κ α ι σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  α πό  το  1865, όπου εξή γαγα ν  σ τη ν  Ιτα λ ία  μ ικρές 

π ο σ ό τη τες  κ α π νο ύ  μ έχρ ι το  1911. Α πό  το  1912 ω ς το  1917, η εξαγω γή  κ α π νο ύ  θα 

α υ ξη θ εί σ η μ α ντικά  εξα ιτ ία ς τη ς  π ρ ο σ ά ρ τη σ η ς ν έω ν  εδα φ ώ ν στην  ελληνική  

επ ικ ρά τε ια  ενώ  με τη ν  έναρξη  το υ  Α ' Π α γκ ο σ μ ίο υ  Π ο λ έμ ο υ  η ο υ δετερό τη τα  τη ς 

Ιταλίας, ω ς το  1917, σ υνέβ α λ ε  στην  δ ιατήρησ η  τω ν  εμ π ο ρ ικώ ν  δρά σ εω ν στην 

Α υ σ τρ ία  κ α ι τη Γ ερμ α νία , κ α θ ώ ς το  εμ πόρ ιο  ελλη ν ικ ώ ν  κ α π νώ ν  σε α υτές τ ις  χώ ρες 

γ ινό τα ν  μέσω  τη ς  Ιταλίας. Ω σ τόσ ο  από  το  1917 κ α ι μ ετά  ο ι σ υ σ τη μ α τικές

81 Α. Μάντζαρης, σσ. 83-88, Β. Βαρδερόπουλος, σσ. 122-126.
82 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.76-77.
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π ρ ο σ π ά θ ειες  τω ν  Ιτα λ ικ ώ ν  κ υ βερ νή σ εω ν , μέσω  τη ς δη μ ιο υ ρ γ ία ς ινσ τ ιτο ύ τω ν  κ απ νού  

κ α ι τη ς θ εσ μ ο θέτη σ η ς π ρ ο σ τα τευ τ ικ ώ ν  φ ο ρο λ ο γ ικώ ν  ν ό μ ω ν  γ ια  τη ν  α νά πτυξη  τη ς 

κ α λ λ ιέρ γε ια ς  α να το λ ικώ ν  φ υ τώ ν  σ τα  ιτα λ ικ ά  εδάφ η κ α ι σ υ νά μ α  γ ια  τη ν  ανά πτυξη  του  

εμ πορ ίου  αυτού  το υ  είδου ς κ απ νού  από  τη ν  Ιταλία , ε ίχε  σαν α πο τέλεσ μ α  τη  μείω ση 

τη ς  δρά σ η ς τω ν  ελλήνω ν κ απνεμ πόρω ν. Ω σ τόσ ο  η χαμ ηλή  π ο ιό τη τα  τω ν  α να τολ ικώ ν 

κ α π νώ ν  τη ς χώ ρας, οδή γη σ ε στη δ ιατήρησ η  τω ν  εμ π ο ρ ικώ ν  επ α φ ώ ν το υ  κρ α τικο ύ  

μ ονοπω λίου  με έλλη νες κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς κ α ι με το  ελληνικό  κράτος.

Η  Ιτα λ ία  ε ίχε  υ π ο γρ ά ψ ε ι κ α τά  τη δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  εμ π ο ρ ικές 

σ υ μ β ά σ εις  με τη ν  Ε λ λ ά δα  οπού κ α θ ο ρ ίζο ντα ν  ο ι π ο σ ό τη τες  α γο ρά ς το υ  καπνού , που  

π ο λ λ ές φ ορές ξεπ ερ νο ύ σ α ν  τ ις  π ρ ο κ α θ ο ρ ισ μ ένες  αναλογίες. Η  κ ύ ρ ια  περ ιοχή  

εξα γω γή ς κ α π νο ύ  ή τα ν  η Μ ακεδονία . Σ η μ α ντ ικ ό ς  π α ρ ά γο ντα ς  δ ια τή ρ η σ η ς του  

ελληνικ ού  εμ πορ ίου  α ποτέλεσ ε  η π ρ ο σ ά ρ τη σ η  τη ς  Τ ερ γέσ τη ς στο  ιτα λ ικ ό  κ ρ ά το ς  το  

1918. Η  Τ εργέσ τη  α ποτέλεσ ε  σ η μ α ντικό  δ ια μ ετα κ ο μ ισ τικ ό  λ ιμ ά ν ι ήδη  από  τη ν  

π ερ ίο δο  κ α το χή ς τη ς από  τη ν  Α υ σ τρ ο ο υ γγρ ικ ή  Α υτοκρα τορ ία . Μ ετά  τη 

Μ ικ ρ α σ ια τ ική  κ α τα σ τρ ο φ ή  π ο λ λ ές κ α π ν ικ ές  επ ιχε ιρ ή σ εις  κ α ι εμ π ο ρ ικο ί ο ίκ ο ι 

μ ετέφ ερ α ν  τ ις  δ ρα σ τη ρ ιό τη τες το υ ς  στην  Τ εργέσ τη  κ α θ ώ ς στην  Ε λ λ ά δα  δεν  υ π ή ρ χα ν  

ο ι α πα ιτο ύ μ ενες εγκα τα σ τάσ εις , το  τρ α π εζ ικ ό  σ ύ σ τη μ α  τη ς  Ιτα λ ία ς ή τα ν  α ρτιό τερ ο  σε 

σύγκρ ισ η  με α υτό  τη ς Ε λλά δα ς, ενώ  υπ ή ρ χε  άμεση  κ α ι μ εγάλη  π ρ ο σ φ ο ρ ά  εργατικού  

δυναμ ικού . Μ έσ ω  το υ  λ ιμ α ν ιού  τη ς  Τ ερ γέσ τη ς ο ι έλληνες κ α π νέμ π ο ρ ο ι α νέπτυξα ν  

εμ π ο ρ ικές δ ρα σ τη ρ ιό τη τες με χώ ρ ες τη ς  κ εντρ ικ ή ς  Ε υρ ώ π η ς, όπω ς η Α υσ τρ ία , η 

Ο υγγα ρ ία  κ α ι η Τ σ εχο σ λ ο β α κ ία .83 Τ α  κ α π νά  π ου  εξή γαγα ν  ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι ή τα ν  

φ ύλλα  κ α π νώ ν  κ ά θ ε  ε ίδο υ ς κ α ι τσ ιγ ά ρ α .84

Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  τη ς Ο λλα νδ ία ς η π α ρ ο υ σ ία  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σ υ μ β α ίνει 

ήδη  α πό  τη ν  α νεξα ρ τη σ ία  το υ  ελληνικ ού  κ ρ ά το υ ς  ενώ  κ α τά  τη δ ιά ρ κ εια  το υ  

Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  επ ικ ρα το ύ σ α ν  ο ι κ α τά λ λ η λ ες  σ υνθή κ ες γ ια  τη ν  επ ικρά τη ση  κ α ι τη ν  

εδρα ίω ση  τους, κ α θ ώ ς η ύπ α ρξη  π ο λ λ ώ ν  κ α ι α ντα γω νισ τικ ώ ν  μεταξύ  το υ ς  κ α π ν ικ ώ ν  

επ ιχειρήσ εω ν, όπω ς κ α ι η υψ ηλή  κα τα νά λω σ η  κ α π ν ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  σ υ νέβ α λ α ν  στην 

α νάπτυξη  π ο λ λ ώ ν  κ α ι δ ια φ ο ρ ετ ικ ώ ν  εμ π ο ρ ικώ ν  δρά σ εω ν  με π ο ικ ίλ α  σ υμ φ έροντα . Ο ι 

έλληνες κ α π νέμ π ο ρ ο ι το υ  Ά μ σ τερ ντα μ  κ α ι το υ  Ρ ό τερ ντα μ  σ υ νέβ α λ α ν  στην  α νάπτυξη  

το υ  κ α π ν ικ ο ύ  εμ π ορ ίου  κ α θ ώ ς α πο τέλεσ α ν  σ π ο υ δα ία  λ ιμ ά ν ια  το υ  δ ια μ ετα κο μ ισ τικ ο ύ  

εμ πορ ίου  κ α ι μέσω  α υτώ ν α να π τύχθη κ ε το  εμ π ό ρ ιο  κ α π νο ύ  κ α ι σε ά λλες χώ ρες. 

Ε π ίσ η ς  το  ά ρρ η κτα  ο ρ γα νω μ ένο  τρ α π εζ ικ ό  σ ύ σ τη μ α  κ α θ ώ ς κ ι η χρ η μ α το δό τη σ η  του

83Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 101-103, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ. 140-143.
84Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.76-77.
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εμ π ο ρ ικο ύ  κεφ α λα ίο υ , τό σ ο  από  τη σ κ ο π ιά  το υ  κ ό σ το υ ς  όσο  κ ι από  τη σ κ ο π ιά  τη ς 

εύκ ολης π α ρ ο χή ς δ ια μ ό ρ φ ω σ α ν  αυτή τη ν  εντυπ ω σ ιακ ή  δράση το υ  εμ πορίου . Η  

υψ ηλή  π ο ιό τη τα  τω ν  ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  κ α ι η χρήση  το υ ς  από  τ ις  ολλα νδ ικ ές 

κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  γ ια  τη ν  π α ρ α γω γή  τσ ιγά ρ ω ν  επ έτε ινα ν  τη ν  εμ πορ ική  δράση. 

Ω σ τόσ ο  ο ι ολ λ α νδ ικ ές κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  κ α τά  τη ν  τρ ιετ ία  1925-1927 φ α ίνετα ι να  

π ρ ο τιμ ο ύ ν  κ α π νά  φ θη νό τερ ο υ  κ ό σ το υ ς  από  τα  α νατολ ικά , γ ια  το  λόγο  α υτό  ά ρχ ισ α ν  

ν α  σ τέφ ο ντα ι σε ά λλους εμ π ο ρ ικο ύ ς ο ίκ ο υ ς (όπ ω ς ο βέλ γ ικο ς εμ π ο ρ ικό ς ο ίκος 

W a n d er E ls t) π ο υ  μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  π ρ ο μ η θ εύ σ ο υ ν  τ ις  ο λλα νδ ικ ές κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  με 

φ θη νό τερ α  καπνά .

Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελο ύν  τα  π ο σ ά  τω ν  κ ιλ ώ ν  ε ισ α γω γή ς 

κ α π νο ύ  τη ς  τρ ιετ ία ς  1925-1927 μόνο  γ ια  εσ ω τερ ική  κα τα νά λω σ η  από τη ν  Ο λλα νδ ία  

(το  1925-413 .475 , το  1926-336 .102  κ α ι το  1927-143 .952  κ ιλά). Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί 

ό τι ο λ λ α νδ ικ ο ί εμ π ο ρ ικ ο ί ο ίκοι, όπω ς ο ο ίκος H o ld ap  ε ίχαν  ά μ εσ ες επαφ ές με έλληνες 

παρα γω γούς. Σ τα  ελ λ η ν ικ ά  κ α π ν ά  επ ιβάλλονταν , όπω ς κ α ι τα  υ π ό λ ο ιπ α  ε ισ α γό μ ενα  

καπνά , ε ισ α γω γικ ό ς δα σ μ ό ς (ο  επ ο νο μ α ζό μ ενο ς ad  v io lrem  στην  ο λλα νδ ική  γλώ σ σα ), 

ο οπο ίος ε ισ π ρ ά ττο ντα ν  από  τα  εκ ά σ το τε  τελ ω νε ία  κ α ι κ α θ ο ρ ιζό τα ν  με βάση το  

τ ιμ ο λ ό γ ιο  π ρ οελεύ σ εω ς. Ο ι επ ιβ α λ λ ό μ ενο ι δ α σ μ ο ί στην  Ο λλα νδ ία  ή τα ν  σ α φ ώ ς 

ελ α φ ρ ύ τερ ο ι από  ά λλο υ ς δυ τικ ώ ν  χω ρώ ν, κ α θ ώ ς ο ι επ ικ ρα το ύ σ ες συνθή κ ες του  

ελεύθερο υ  εμ π ορ ίου  έθεσ α ν  τ ις  β άσ εις τη ς ο ικ ο νο μ ική ς κ α ι π ο λ ιτ ικ ή ς  ελ ευ θερ ία ς τω ν  

συνα λλα γώ ν, όπω ς έγ ινε  κ α ι με τη ν  περ ίπ τω σ η  τω ν  σ υ να λλα γώ ν  το υ  κ απνού . Ο ι 

κ ύ ρ ιες  π ερ ιο χές  εξα γω γή ς κ απ νού  ή τα ν  η Μ α κ εδ ο ν ία  (35% ), το  Ά ρ γο ς (30% ), η 

Θ εσ σ α λ ία  (20% ), τα  νη σ ιά  (10% ) κ α ι το  Α γρ ίν ιο  (5 % ).85 Τ α  κ α π νά  π ου  εξή γαγα ν  ο ι 

κ α π νέμ π ο ρ ο ι ή τα ν  φ ύλλα  κ α π νώ ν  κ ά θ ε  ε ίδο υ ς κ α ι τσ ιγ ά ρ α .86

Σ τη ν  Ο υ γγα ρ ία  η σ η μ αντική  κ α ι μακρα ίω νη  π αρα γω γή  κ α π νο ύ  κ α ι το  

α νεπ τυ γμ ένο  κ α π ν ικ ό  εμ πόρ ιο  τη ς  χώ ρας, κ α τέσ τη σ ε  περ ιο ρ ισ μ ένη  τη ν  π α ρ ο υ σ ία  

ελλή νω ν  κ απνεμ πόρω ν. Ό μ ω ς  με τη ν  έναρξη  το υ  Α ' Π α γκ ο σ μ ίο υ  Π ο λ έμ ο υ  η 

π α ρ α γω γή  κ α ι η εμ πορική  κ ίνησ η  το υ  κ α π νο ύ  στην  Ο υγγα ρ ία  μ ειώ θηκε σημ αντικά , 

γ εγο νό ς  π ου  επηρέασ ε στην  ανά πτυξη  τω ν  δρα σ τη ρ ιο τή τω ν  τω ν  ελλήνω ν 

κ απνεμ πόρω ν. Α π ό  το  1925 κ α ι μ ετά  η καπν ική  π α ρ α γω γή  κ α ι εμ πορ ική  κ ίνησ η  στην 

Ο υγγα ρ ία  α νέκ α μ ψ ε με α πο τέλεσ μ α  ν α  π ερ ιο ρ ισ το ύ ν  ο ι δ ρα σ τη ρ ιό τη τες τω ν  

κ α π νεμ π ό ρ ω ν. Ο π ερ ιο ρ ισ μ ό ς τη ς  εμ π ο ρ ική ς κ ίνη σ η ς φ α νερ ώ νετα ι στα  κ ιλ ά  

ε ισ α γω γή ς από  τη ν  Ε λ λ ά δα  (το  1926-486 .000 , το  1927-720 .000  κ α ι το  1928-550 .000

85 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ. 103-105, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ. 131-134.
86Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.76-77.
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κιλά). Η  ύπα ρξη  ελλη ν ικ ή ς εμ π ορ ική ς κ α π ν ικ ή ς δρά σ η ς ο φ είλ ετα ι σ την  κατώ τερη  

π ο ιό τη τα  τω ν  ου γγρ ικ ώ ν  καπ νώ ν, γ εγο νό ς  π ου  οδή γη σ ε τη ν  Ο υγγα ρ ία  ν α  σ υ νά ψ ει 

εμ π ο ρ ικές σ υ μ β ά σ εις  με τη ν  Ε λ λ ά δα  ώ στε ν α  α γο ρ ά σ ε ι σ υ γκ εκ ρ ιμ ένες π ο σ ό τη τες 

α να το λ ικώ ν καπνώ ν. Π ρ ο ς τα  τέλη  τη ς  δ εκ α ετ ία ς το υ  1920, τέλος, η Ο υ γγα ρ ία  

α γόρα σ ε μ εγα λύτερ ες π ο σ ό τη τες  καπνού , από  τ ις  σ υ μ φ ω νη θέντες π ο σ ό τη τες  τω ν  

εμ π ο ρ ικώ ν  σ υ μ β ά σ εω ν .87

Σ τη ν  Π ο λ ω ν ία  ο ι δρά σ εις  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  ή τα ν  ιδ ια ίτερα  

π ερ ιο ρ ισ μ ένες  κ α θ ώ ς το  π ο λ ω νικ ό  κράτος, π ου  ή λ εγχε  το  μ ο νοπώ λιο  το υ  κ απνού , είχε 

σ υ νά ψ ει από  το  1924 δάνεια  με χώ ρ ες όπω ς ο ι Η .Π .Α . κ α ι η Ιταλία , με σκοπό  τη ν  

εν ίσχυση  το υ  εθνικού  τη ς νο μ ίσ μ α το ς  (ζλότι) κ α ι α ντά λ λ α γμ α  τη ν  ε ισ α γω γή  μ εγάλω ν 

π ο σ ο τή τω ν  κ α π νο ύ  από  α υτές τ ις  χώ ρες. Ο ι δυσ μ ενείς ο ικ ο νο μ ικές σ υ μ β ά σ εις  τη ς 

Π ο λ ω νία ς  κ α θ ισ το ύ σ α ν  αδύνατη  τη  δράση τω ν  ελλή νω ν  κ απνεμ πόρω ν. Ω σ τόσ ο  η 

π α ρ ο υ σ ία  το υ ς  έγ ινε  δυνατή  μέσω  τη ς  εξα γω γή ς π ο λύ  μ ικρώ ν π ο σ ο τή τω ν  κ απ νού  

στην  Π ολω νία . Α υ τό  ο φ είλ ετα ι σε ε ιδ ικές  εμ π ο ρ ικές σ υ μ φ ω νίες  το υ  π ο λω νικ ο ύ  

κ ρ ά το υ ς  με έλληνες κα π νεμ π ό ρ ο υς. Ο ι έμ π ο ρ ο ι π ο υ  ε ισ ή γαγα ν  κ α π ν ά  στην  Π ο λ ω νία  

δ ρα σ τη ρ ιο π ο ιο ύ ντα ν  σε δ ια μ ετα κο μ ισ τικ ά  λ ιμ ά ν ια  τη ς  Ε υρ ώ π η ς, όπω ς η Τ εργέσ τη  

κ α ι λ ιμ ά ν ια  τη ς Ο λλα νδίας, κ α ι μέσω  α υτώ ν ε ισ ή γα γα ν  κ α π νά  σ τη ν  Π ο λ ω ν ία .88

Στη Ρ ο υ μ α ν ία  η κ ίνη σ η  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν, κ α τά  τη δ ιά ρ κ εια  του  

Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  ή τα ν  ιδ ια ίτερ α  περ ιορ ισ μ ένη . Α υ τό  ο φ ειλό τα ν  στην  αύξηση  τη ς 

εγχώ ρ ια ς π α ρ α γω γή ς κ α π νο ύ  μ ετά  τη λήξη  το υ  Α ' Π α γκο σ μ ίο υ  Π ο λέμ ο υ , στην 

προ σ ά ρ τη σ η  ν έω ν  εδαφ ώ ν, όπω ς τη ς Τ ρ α νσ υ λ β α ν ία ς κ α ι τη ς  Β α σ σ α ρα β ία ς , π ερ ιο χώ ν  

με ιδα ν ικ ές κ α π νο κ α λ λ ιερ γη τικ ές  συνθή κ ες κ α θ ώ ς κ α ι στην  υπ ο τίμ η σ η  του  

ρο υμ α νικ ο ύ  νομ ίσ μ α το ς. Ω σ τόσ ο  η χαμ ηλή  π ο ιό τη τα  τω ν  ρ ο υ μ α ν ικ ώ ν  κ α π νώ ν  

κ α τέσ τη σ ε  α να γκ α ία  τη ν  ε ισαγω γή  τω ν  ελληνικώ ν, κ υ ρ ίω ς από  τη Μ α κ εδ ο ν ία  κ α ι τα  

νησ ιά , η οπο ία  από  το  15%  π ρ ιν  το ν  Α ' Π α γκ ό σ μ ιο  Π ό λ εμ ο  έφ τασ ε το  1% του  

σ υνόλ ου  τη ς  κ α τα νά λ ω σ η ς από  τη ρ ουμ ανικ ή  α γο ρ ά .89

Στη Σ ο υ η δ ία  η δράση το υ  ελληνικού  κ α π νεμ π ο ρ ίο υ  σ υ ντελέσ τη κε μέσω  

εμ π ο ρ ικώ ν  σ υ μ β ά σ εω ν  το υ  κ ρ ά το υ ς  με το ν  η μ ικ ρ α τ ικ ό  οργα ν ισ μ ό  A k tieb o lag e t 

S venska T abaksm onop , η ο π ο ία  ά ρχ ισε ν α  υ φ ίσ τα τα ι από  το  1915 κ α ι κ α θ ο ρ ίζο ντα ν  

ο ι π ο σ ό τη τες  α γο ρά ς κ α π νο ύ  α νά λο γα  με τ ις  κ α τα να λ ω τικ ές  α νά γκ ες το υ  σουη δικού  

κράτου ς. Η  α νάπτυξη  το υ  ελληνικού  κ α π νεμ π ο ρ ίο υ  στη Σ ο υ η δ ία  ο φ είλο ντα ν  στις

87 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ.105-107.
88 Στο ίδιο, σσ.107-109, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π.,σσ.137-139.
89 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ.109-110.
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ε ισ η γή σ εις  το υ  ομογενή  κ α π νο β ιο μ ή χα νο υ  I. Ν ίκ ο υ , ο οπ ο ίο ς ε ίχε  α να λ ά β ε ι τη ν  

τεχν ική  δ ιεύ θυνσ η  το υ  η μ ικ ρ α τ ικ ο ύ  οργα ν ισ μ ο ύ  α μ έσ ω ς μ ετά  τη ν  ίδρυ ση  του. Ο ι 

α κρ ιβ ε ίς π ο σ ό τη τες  ε ισ α γω γή ς κ α π νώ ν  ε ίνα ι δύσ κ ο λο  ν α  κ α θ ο ρ ισ το ύ ν  επειδή  α ρκετές 

φ ορές τα  κ α π νά  ε ισ ά γο ντα ν  μέσω  τω ν  α γο ρώ ν  τη ς Α μ βέρσ ας, το υ  Α μ β ούργου  κ α ι το υ  

Ρ ότερνταμ . Ο ι κ ύ ρ ιες  π ερ ιο χές  όπου ε ισ ά γο ντα ν  κ α π νά  ή τα ν  η Μ α κ εδο νία , τα  νη σ ιά  

κ α ι το  Α γρ ίν ιο .90

Σ τη ν  Τ σ εχο σ λ ο β α κ ία  η δρά ση  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σ υ ντελ είτα ι λ ίγο  

μ ετά  τη ν  α νεξα ρ τη σ ία  τη ς  χώ ρας, το  1918. Σ υγκεκ ρ ιμ ένα , το  1923, Ε λ λ ά δα  κ α ι 

Τ σ εχο σ λ ο β α κ ία  υ π έγρ α ψ α ν  εμ πορική  σ υνθήκη , σ ύ μ φ ω να  με τη ν  ο π ο ία  η Ε λ λ ά δα  

εξή γα γε  2 .0 0 0 .0 0 0  κ ιλ ά  καπνού . Τ α  1 .300 .000  κ ιλ ά  π ρ ο έρ χο ντα ν  από  τη ν  Π α λ α ιά  

Ε λλά δα , ενώ  τα  700 .000  από  τ ις  Ν έες  Χ ώ ρες. Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ότι, η Ε λ λ ά δα  δεν 

θέλησ ε ν α  α υ ξή σ ε ι τη ν  επ ιρροή  τη ς  στο  νεο σ ύ σ τα το  κ ρ ά το ς  γ ι ’ α υτό  ά φ η σ ε ελεύθερο  

π εδ ίο  σ τους Β α λ κ ά ν ιο υ ς εμ π ό ρο υ ς κ α π νο ύ  (Τ ούρκους, Γ ιο υ γκ ο σ λά βο υ ς, 

Β ουλγά ρ ο υς). Ε π ίσ ης, κ α θ ο ρ ισ τικ ό  ρόλο  στη μη άμεσ η  σύναψ η  εμ πορ ική ς 

σ υ μ φ ω νία ς ή τα ν  η κ ω λ υ σ ιερ γ ία  τη ς ελλη ν ικ ή ς δ ιπλω μ ατίας, κ α θ ώ ς ο ι έντονες 

κ υ β ερ νη τ ικ ές  μ ετα βολές σ τη ν  αρχή το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  δεν  β ο ή θ η σ α ν  σ τις ομ αλές 

δ ια π ρ α γμ α τεύ σ ε ις  με τη ν  Τ σεχο σ λο β α κ ικ ή  δ ιπλω μ ατία . Τ α  π ο σ ά  ε ισ α γω γή ς καπνού  

α υ ξο μ ε ιώ νο ντα ν  α νά λο γα  με τ ις  α νά γκ ες το υ  μ ο νο π ω λ ίο υ .91 Ο ι α υ ξο μ ειώ σ εις  

π α ρ α τη ρ ο ύ ντα ι εύ λο γα  σ τα  α γο ρα σ θέντα  κ ιλ ά  κ α π νο ύ  τη ς  τρ ιετ ία ς  1925-1927  ( το  

1925-148 .600 , το  1926-3 .050 .300  κ α ι το  1927-2 .691 .900  κ ιλά ). Ο ι κ ύ ρ ιες  π ερ ιο χές 

ε ισ α γω γή ς κ α π νο ύ  ή τα ν  η Θ εσσ αλ ία , η Κ εντρ ικ ή  Μ ακ εδονία , τα  ν η σ ιά  (κ υ ρ ίω ς τη 

Σ άμ ο) κ α ι το  Α γρίνιο . 92Λ ίγο  π ρ ιν  το  ξέσ π α σ μ ά  τη ς  ο ικ ο νο μ ική ς ύ φ εσ η ς κ α ι 

σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  τη ν  π ερ ίο δο  1927-1929, το  μ ο νο π ώ λ ιο  τη ς χώ ρ α ς α πα γό ρ ευ σ ε να  

ε ισ έρ χο ντα ι δ είγμ α τα  κ α π νο ύ  στη χώ ρ α  από  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς π ου  δεν το υ ς  είχε ζητηθεί. 

Η  δ ια δ ικ α σ ία  αυτή όμ ω ς κ ρ ίθη κ ε  δ ιαβλητή  κ α θ ώ ς α π ο κ λείο ντα ν  κ α π νέμ π ο ρ ο ι χω ρ ίς  

σ υ γκ εκ ρ ιμ ένο  λόγο  κ α ι τελ ικ ά  έγ ινε  δ η μ ό σ ια .93

Η  π α ρ ο υ σ ία  ελλήνω ν κ α π νεμ π ό ρ ω ν  στη Φ ιλα νδ ία  ξεκ ινά  κ α τά  τη  δ ιά ρ κ εια  

το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , κ α θ ώ ς τα  π ρ ο η γο ύ μ ενα  χρ ό ν ια  η Φ ιλα νδ ία  β ρ ισ κ ό τα ν  υπ ό  τη ν  

κ υ ρ ια ρ χ ία  τη ς  ρω σ ικ ή ς α υτοκρατορ ία ς. Ο ι φ ιλα νδ ικ ές κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  

χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α ν  γ ια  τη ν  π α ρ α γω γή  κ α π ν ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  α να το λ ικά  κ απνά , τα  ο πο ία  

π ρ ο έρ χο ντα ν  α πό  τη ν  Ε λ λ ά δα  κ α ι τη ν  Τ ουρκ ία , λόγω  τη ς  εξα ιρ ετικ ή ς π ο ιό τη τα ς  τους.

90 Στο ίδιο, σ. 110-112, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π.,σ.139.
91 Αριστοτέλης Σπυριδόπουλος, ό.π., σσ. 135-145.
92 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ.112-114.
93 Αριστοτέλης Σπυριδόπουλος, ό.π., σσ. 135-145.
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Η  α γορά  τω ν  ελλη ν ικ ώ ν  κ α π νώ ν  π ο λ λ ές  φ ο ρές γ ινό τα ν  μέσω  τω ν  α γο ρώ ν  το υ  

Β ελγ ίου , τη ς  Γ ερ μ α ν ία ς  κ α ι τη ς Ο λ λ α νδ ία ς με α πο τέλεσ μ α  ν α  ε ίνα ι δύσκολη  η 

α κρ ιβ ής κ α τα γρ α φ ή  τω ν  ε ισ α γό μ ενω ν  ελλη νικ ώ ν καπνώ ν. Ω σ τόσ ο  από  τη ν  α πευθεία ς 

εξα γω γή  κ α π νώ ν  από  τη ν  Ε λλά δα , φ α ίνετα ι ό τι η κ α π νεμ π ο ρ ική  δράση κ α τά  τα  τέλη  

τη ς  δεκ α ετία ς το υ  1920 π α ρ ο υ σ ιά ζε ι σ υνεχ ιζόμ ενη  κ α ι σταθερή  α ύξηση  (το  1925

45 .208 , το  1926-52.103 κ α ι το  1927- 234 .770  κ ιλά ). Π ο λ λ ές  φ ορές εκ πρ ό σ ω π ο ι 

φ ιλα νδ ικ ώ ν  κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  έφ τα να ν  στην  χώ ρ α  μας κ α ι έρ χο ντα ν  σε επαφ ή με 

το υ ς  έλληνες π α ρ α γω γο ύ ς κ α ι εμ π ό ρο υ ς γ ια  ν α  ελ έγξο υ ν  α πευθεία ς τα  κ α π ν ά .94

Η οικονομική κρίση του 1929 και η επιρροή της στη διακίνηση των καπνών

Α πό τη ν  αρχή ήδη  τη ς  δεκ α ετία ς το υ  1930, ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι ό φ ειλα ν  να  

α ντ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  τα  π ρ ο β λ ή μ α τα  τη ς  π α γκ ό σ μ ια ς  ο ικ ο νο μ ική ς κ ρ ίσης, η ο π ο ία  είχε 

εκ δη λ ω θ εί ένα  χρ ό νο  νω ρ ίτερ α , το  1929. Τ α  α ίτ ια  τη ς  ο ικ ο νο μ ική ς κ ρ ίσ η ς στην 

ο ικ ο νο μ ία  το υ  κ α π νο ύ  οφ είλο ντα ν  στη  δ ιεθνή  κ α ι εσ ω τερ ική  αύξηση  τη ς  π α ρ α γω γή ς 

το υ  καπνού , τη ν  ο π ο ία  α δυ να το ύ σ ε ν α  ελ έγξε ι το  κράτος. Η  αύξηση τη ς  π α ρ α γω γή ς 

σε δ ιεθνή  κ λ ίμ α κ α  ε ίχε  σαν α πο τέλεσ μ α  τη ν  α ύξηση  το υ  α νταγω νισ μ ού  τω ν  ελλήνω ν 

κ α π νεμ π ό ρ ω ν  με το υ ς  ομ ο λό γο υς τους, τη ς  Τ ο υ ρ κ ία ς κ α ι τη ς  Β ο υ λγα ρ ία ς, κ α θ ώ ς οι 

δύο  α υτές χώ ρ ες π α ρ ή γα γα ν  εξίσ ου  καπνά . Α υ τό ς ο έντονος α ντα γω νισ μ ό ς οδήγησ ε 

τ ις  κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  το υ  εξω τερ ικο ύ  ν α  σ τρ α φ ο ύ ν  σε φ θ η νό τερ ες αγορές 

α να το λ ικώ ν καπ νώ ν, ο ι οπ ο ίες  αν κ α ι δεν  π α ρ ή γα γα ν  κ α π ν ά  υ ψ η λ ή ς πο ιό τη τα ς, το  

κ ό σ το ς  το υ ς ήταν χα μ η λ ό τερ ο  σε σύγκρ ισ η  με τα  ελλη νικ ά  καπνά . Α κόμ η  ο ι έλληνες 

κ α π νέμ π ο ρ ο ι κ α ι σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι π ο υ  δεν  ά νη κ αν  σε ορ γα νω μ ένο υ ς 

εμ π ο ρ ικο ύ ς ο ίκους, ε ίχα ν  ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  τ ις  τά σ ε ις  α πο κ λεισ μ ο ύ  το υ ς  από  τ ις  

μ εγάλες κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  το υ  εξω τερ ικο ύ  κ α ι από  τα  Μ ο νο π ώ λια , κ α θώ ς 

δ ιεκ π ερ α ίω να ν  τ ις  α γο ρές το υ ς  μέσω  σ υμ β εβλ η μ ένω ν  το π ικ ώ ν  π ρ α κ τό ρ ω ν  τω ν  

εκ άσ τοτε  περ ιοχώ ν, π α ρ α κ ά μ π το ντα ς  τους. Ε π ίσ η ς  η εξα γο ρ ά  μ ικρώ ν 

κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  το υ  εξω τερ ικο ύ  από  επ ιχε ιρ η μ α τικ ο ύ ς κ ο λ ο σ σ ο ύ ς (B A T , 

R eyno lds, P h ilip  M o rris  κ .α .) οδή γη σ ε σ τη ν  αύξηση  το υ  α ρ ιθμ ού  εξο υ σ ιο δο τη μ ένω ν  

π ρ α κ τό ρ ω ν  από  τ ις  μ εγάλες επ ιχειρήσ εις, π ου  α γό ρα ζα ν  ά μ εσ α  κ α π νά  α πό  το υ ς 

πα ρ α γω γο ύς, π α ρ α κ ά μ π το ντα ς  το υ ς  κα π νεμ π ό ρ ο υς. Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τι ένα  

σ η μ α ντικό  α να σ ταλτικ ό  μέτρο  π ου  επ ηρέασ ε τη ν  εμ πορική  δράση τω ν  κα π νεμ π ό ρ ω ν, 

α ποτέλεσ ε  η α πομ ά κ ρυ νσ η  τη ς  Ε λ λ ά δα ς από  το ν  κ α νό να  το υ  χρυσ ού , το ν  Α πρ ίλ ιο

94 Α. Μάντζαρης, ό.π.,σσ. 114-115.
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το υ  1932, π ο υ  δέσ μ ευε  ό λους το υ ς  π ά σ η ς φ ύσ εω ς εξα γω γείς  ν α  μ ετα τρ έπο υ ν  το  15%  

τω ν  ε ισ π ρ ά ξεω ν  π ου  είχαν, σε ξένο  σ υ νά λλα γμ α  σε δρα χμ ές με τη ν  π α λ α ιά  σταθερή  

ισ ο τιμ ία  κ α ι ό χ ι με τη ν  τρέχουσ α , ενώ  το  κ ρ ά το ς  π α ρ α κ ρα το ύ σ ε  τη δ ιαφ ορά . Η  

εφ α ρμ ογή  α υτής τη ς  σ υ νθή κ η ς οδή γη σ ε σ τη ν  π ερ α ιτέρ ω  μείω ση τω ν  εξα γω γώ ν, με 

α πο τέλεσ μ α  ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι ν α  μην μ π ο ρ έσ ο υν  ν α  δ ια θέσ ο υ ν  στην  α γορά  κ α π νά  τη ς 

τρ έχο υ σ α ς χρ ο ν ιά ς αλλά  κ α ι π α λ α ιό τερ η ς εσοδείας. Σ η μ α ντ ικό ς π α ρ ά γο ντα ς  

θ εω ρ είτα ι επ ίσ η ς η μείω ση τη ς  α γο ρα σ τικ ή ς δυνα τό τη τα ς το υ  μ έσου κατανα λω τή , 

ιδ ίω ς σε χώ ρ ες  τη ς  κ εντρ ικ ή ς  Ε υρώ πης, π ο υ  δεν μ π ορούσ ε ν α  π ρ ο μ η θ ευ τε ί πολυτελή  

τσ ιγάρα , τα  ο π ο ία  κ α τά  κ ύ ρ ιο  λόγο  κ α τα σ κ ευ ά ζο ντα ν  από  ελ λ η ν ικ ά  καπνά . Η  

σ υ γκ υ ρ ία  αυτή οδή γη σ ε σε μ είω ση τω ν  τ ιμ ώ ν  εξα γω γή ς κ α π νο ύ  κ α τά  20  με 30%  τη ν  

π ερ ίο δο  1929-1932, ενώ  ο ι σ υ σ σ ω ρ ευ μ ένο ι τό κ ο ι από  τα  δά νεια  κ α ι τα  λ ο ιπ ά  έξοδα  

α ύξα να ν  το  κ ό σ το ς  κ τή σ η ς κ α π νο ύ  γ ια  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς κ α τά  40 με 80 % .95

Π ά ντω ς υ π ή ρ ξα ν  κ ά π ο ιες  δ ιεθνε ίς  π ρ ω το β ο υ λ ίες  γ ια  τη ν  επ ίλυση του  

κ α π ν ικ ο ύ  ζητήμ ατος. Σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  στη συνδ ιά σ κ εψ η  τη ς Κ ω νσ τα ντινο ύ π ο λη ς, το  

1932, έγ ιναν  σ υ ζη τή σ εις  γ ια  τη  δη μ ιο υ ρ γ ία  εν ια ίου  εμ πορ ικού  cartel από  τ ις  χώ ρες 

δ ιεξα γω γή ς α να το λ ικώ ν  κ α π νώ ν  (Ε λλάδα, Τ ουρκ ία , Β ουλγαρ ία ). Σ τις  κ ινή σ εις  α υτές 

π ρ ω τα γω ν ίσ τη σ α ν  π ρ ό σ ω π α  το υ  κ ό μ μ α το ς  Φ ιλελευθέρω ν, χω ρ ίς  αυτή η άποψ η ν α  

υ π ο σ τη ρ ίζετα ι από  τη ν  κυβέρ νη σ η , όπω ς ο Α. Π α π α να σ τα σ ίο υ  κ α ι ο Α. 

Μ π ακ ά λμ ασ ης. Τ ελ ικ ά  α πο φ α σ ίσ τη κ ε  η ίδρυ ση  κ ο ινο ύ  γρ α φ είο υ  π ω λήσ εω ν, το  οποίο  

δεν  δη μ ιο υρ γή θη κ ε ποτέ, κ α θ ώ ς υ π ή ρ ξα ν  έντονες επ ιφ υ λά ξεις  από  τη  βουλγαρ ική  

π λ ευ ρ ά  εξα ιτ ίας τη ς  γεν ικ ευ μ ένη ς  δ ιπ λω μ α τική ς έντα σ η ς π ο υ  επ ικ ρα το ύ σ ε στα  

Β α λ κ ά ν ια  κ α ι τη ν  νο τιο α να το λ ικ ή  Ε υρώ πη  σ τα  μ έσα  τη ς δεκ α ετία ς το υ  1930. 96

Υ πό  α υτές τ ις  συνθή κ ες ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι δ ιεξή γα γα ν  το  κ α π ν ικ ό  εμ πόρ ιο  στις 

χώ ρ ες το υ  εξω τερ ικο ύ  κ άτω  από  ν έ α  δεδομένα , κ α θ ώ ς ο ι μ εγάλες δ ιεθνε ίς  α γορές 

α να π ρ ο σ ά ρ μ ο σ α ν  το ν  τρ ό π ο  δ ιεξα γω γή ς το υ  εμ πορίου . Σ τις Η .Π .Α . η δ ιακ ίνησ η  του  

κ α π νο ύ  από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς γ ίν ετα ι κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  αυτή με σ υνεχείς 

α υξομ ειώ σ εις . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελ ο ύ ν  τα  π ο σ ο σ τά  τω ν  εξα γω γώ ν, 

επ ί το υ  σ υνόλου  τω ν  ελλη νικ ώ ν εξα γω γώ ν  κ α π νο ύ  (το 1929-18 ,9% , το  1930-17 ,9% , 

το  1931-21 ,4%  κ α ι το  1932 16,7% ). Ο ι σ υ νεχ ιζό μ ενες μ ετα βολές στην  εξαγω γή  

κ α π νο ύ  ο φ είλο ντα ν  στην  στροφ ή  τω ν  α μ ερ ικ α ν ικ ώ ν  κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  σε 

φ θη νό τερ ες α γορές α να το λ ικώ ν  κ α π νώ ν  ή κ α ι στη  στροφ ή  σε δ ια φ ο ρ ετ ικ ά  είδη 

κ α π νώ ν  με σκοπό  ν α  μ ε ιώ σ ο υ ν  το  κ ό σ το ς  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  τους. Π α ρ ό λ α  α υ τά  ο ι

95 Μ. Mazower, ό.π., σσ.160-173.
96 Στο ίδιο, ό.π., σ.300.
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κ α π νέμ π ο ρ ο ι δ ια τή ρ η σ α ν  τ ις  θέσ εις το υ ς στην  α γο ρά  τω ν  Η νω μ ένω ν  Π ο λ ιτε ιώ ν .97

Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  τη ς Α γγλ ία ς η δρα σ τη ρ ιό τη τα  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  είχε έντονες 

δ ιακυμ άνσ εις. Γ ια  τη ν  κ α τα π ο λέμ η σ η  α υτής τη ς  κατάσ τα σ ης, υ π ή ρ ξα ν  π ρ ο σ π ά θ ειες  

ν α  σ υ νδεθο ύ ν  ο ι εξα γω γές κ α π νο ύ  με τη ν  α πο π λ η ρ ω μ ή  το υ  εξω τερ ικο ύ  χρέους. Ο ι 

β εν ιζελ ικ ές κ α ι α ντ ιβ εν ιζελ ικ ές κ υ β ερ νή σ ε ις  επ ιδ ίω ξα ν  τη ν  σύνδεση  τη ς  κ ίνη σ η ς τω ν  

κ εφ α λ α ίω ν  με τη ν  κ ίνησ η  τω ν  εμ πορευμ ά τω ν. Ο ι π ρ ο σ π ά θ ειες  το υ  υπ ο υ ρ γο ύ  Ε θν ικ ή ς 

Ο ικ ο νο μ ία ς Γ. Π εσ μ α ζό γλ ο υ , το  1935, ο δη γή θη κα ν  στο  κενό , κ α θ ώ ς το  βρεταν ικ ό  

θ η σ α υ ρ ο φ υ λά κ ιο  δεν επ ιθυ μ ο ύ σ ε ν α  θ υ σ ιά σ ει τ ις  χρ η μ α το ο ικ ο νο μ ικ ές  υπ ο χρ εώ σ εις  

στο  π λ α ίσ ιο  μ ιας μ α κ ρ ο π ρ ό θεσ μ η ς π ο λ ιτ ικ ή ς σκοπ ιμ ότητας. Η  βρετανική  κ υβέρνησ η  

δε θέλησ ε ν α  λ ά β ε ι μ έτρ α  με σκοπό  τη ν  αύξηση τω ν  ελλη νικ ώ ν ε ισ α γω γώ ν  καπνού. 

Τ ρ ία  χρ ό ν ια  αργότερα , το  1938, η βρεταν ική  κυ βέρ νη σ η  θα  κ ινη το π ο ιη θ ε ί εξα ιτ ίας 

τη ς  ο ικ ο νο μ ική ς δ ιε ίσ δυ σ η ς τω ν  γερ μ α νώ ν  σ τις α γορές τω ν  Β αλκ α νίω ν . Ό μ ω ς  οι 

α γγλ ικές κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες , π α ρ ά  τ ις  π ιέσ ε ις  τη ς κ υ β έρ νη σ η ς το υ  A rth u r N ev ille  

C h am b erla in , το υ  Φ όρεϊν  Ό φ ις  κ α ι τα  έντο να  δ ια β ή μ α τα  το υ  I. Μ ετα ξά , δεν  θα  

α υ ξή σ ο υ ν  τ ις  α γορές α να το λ ικώ ν  κ α π νώ ν  από  έλληνες καπ νεμ π ό ρ ο υς, κ α θ ώ ς οι 

β ιο μ η χα ν ίες  ε ίχα ν  σ τρ α φ ε ί σε φ θη νό τερ ες α γορές καπνώ ν. Υ πό  α υτές τ ις  συνθή κ ες το  

εμ πόρ ιο  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  στην  Α γγλ ία  τη  δεκ α ετ ία  το υ  1930 κ ινή θ η κ ε  σε 

χα μ η λ ά  επ ίπ εδα .98

Η  περ ίπ τω σ η  τη ς Γ α λ λ ία ς  ε ίχε  π ο λ λ ά  κ ο ιν ά  χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ά  με αυτή τη ς  

Α γγλίας: η Γ α λ λ ία  δε μ πόρεσ ε ν α  α ντα π ο κ ρ ιθε ί σ τ ις  α νά γκ ες τω ν  ελλη ν ικ ώ ν  

α πα ιτή σ εω ν  π ο υ  σ χετίζο ντα ν  με τη ν  α ποπλ ηρω μ ή  το υ  εξω τερ ικο ύ  χρ έο υς με βάση 

τη ν  εξα γω γή  καπνώ ν. Η  ήδη  εξα σ θεν ισ μ ένη  εμ πορ ική  κ ίνησ η  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  στη 

Γ α λ λ ία  θα  σ υ νεχ ισ τε ί κ α θ ’ όλη τη δεκ α ετία  το υ  1930 με εξα ίρεση  τη ν  π ερ ίο δο  1931

1932. Η  εμ πορική  κ ίνησ η  α π ο τυ π ώ νετα ι στις α να λο γ ίες  τω ν  σ υ νο λ ικώ ν  ελληνικώ ν 

εξα γω γώ ν  τη ν  π ερ ίο δο  αυτή  (1929-0 ,49% , 1930-0 ,30% , 1931-5 ,20% , 1932-2 ,8% ). Η  

πτώ σ η  λ ίγο  π ρ ιν  τη ν  αρχή τη ς  δ εκ α ετ ία ς το υ  1930 ο φ ειλό τα ν  στην  π ροτίμ ησ η  

τσ ιγά ρ ω ν  το υ  κ α τα να λ ω τικ ο ύ  κ ο ινο ύ  τη ς  Γ α λ λ ία ς  π ου  κ α τα σ κ ευ ά ζο ντα ν  από 

α μ ερ ικ α ν ικ ά  καπνά , εξα ιτ ία ς τη ς  σ υ σ τη μ α τική ς δ ια φ ή μ ισ η ς το υ ς  στο  γα λ λ ικ ό  κ ο ινό  

από  το υ ς  από  τ ις  ξένες β ιο μ η χα ν ίες  κ απνού . Υ πό  α υτές τ ις  σ υ νθή κ ες η Γ αλλία , που  

κ α τά  τη δεκ α ετία  το υ  1920 κ α θ ό ρ ιζε  τ ις  ο ικ ο νο μ ικές εξελ ίξε ις  τω ν  ελληνικώ ν 

εξα γω γώ ν  μ αζί με τη ν  Α γγλία , δεν  μ πόρεσ ε ν α  επ ιβ ά λ ε ι τ ις  κ α τά λ λ η λ ες  π ο λ ιτ ικές

97 Β. Βαρδερόπουλος, ό.π.,σσ.122-126.
98 Μ. Mazοwer, «Economic Diplomacy between Great Britain and Greece in the 1930s», Journal o f  
European Economic History, 17(3), (1988), σσ. 603-619.
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ώ στε ν α  ευ νο η θεί η εμ πορική  δράση τω ν  ελλή νω ν  κ απνεμ πόρω ν. Α κόμ η  κ α ι π ρ ο ς  τα  

μ έσα  τη ς  δεκ α ετία ς το υ  1930 ότα ν η ο ικονομ ική  επ ιρροή  τη ς  Γ ερμ α ν ία ς στις 

εξα γω γές τω ν  ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  ή τα ν  ιδ ια ίτερ α  ισ χυρή , δε σ υνέβ α λ ε  ώ στε ν α  

κ ινη το π ο ιή σ ε ι το  γα λ λ ικ ό  κ ρ ά το ς  κ α ι ν α  δρά σ ει ο υ σ ια σ τικ ό τερ α  στις ε ισ α γω γές 

ελλη νικ ώ ν καπνώ ν, π α ρ ά  τη ν  υπο γρ α φ ή  εμ π ο ρ ική ς ο ικ ο νο μ ική ς σ ύ μ β α σ η ς 

σ υμ ψ η φ ισ μ ο ύ  (c learing), το ν  Ιού ν ιο  το υ  1932.99

Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  τη ς Ε λ β ετία ς  η εμ πορική  κ ίνησ η  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  κ α τά  τη ν  

π ερ ίο δο  τη ς  ο ικ ο νο μ ική ς κ ρ ίσ η ς  π α ρ ο υ σ ία σ ε  σ χετ ικ ές  α υξομ ειώ σ εις . Τ α  κ ιλ ά  τω ν  

εξα γω γώ ν  πρ ο ς τη ν  Ε λ β ετ ία  μ αρ τυ ρο ύ ν  αυτή τη ν  σ υνεχ ιζόμ ενη  α υξομ είω σ η  (το 

1929-112 .702 , το  1930-118 .432 , το  1931-210 .075  κ α ι το  1932-195 .746 , 1933

202 .368  κ ιλά ). Ο ι δ ιαρκείς μ ετα βολές τω ν  δ ια κ ινο ύ μ ενω ν  κ α π νώ ν  ο φ είλ ο ντα ν  στις 

εκ άσ τοτε  α νά γκ ες τη ς  ελβ ετικ ή ς κ α π νο β ιο μ η χα ν ία ς, η ο πο ία  από  τη ν  δεκ α ετ ία  του  

1920 π α ρ έμ ενε  π ρ ο σ η λω μ ένη  στην  πα ρ α σ κ ευή  πούρω ν. Π α ρ ά  τη  σχετική  αύξηση , σε 

σύγκρ ισ η  με τη  δεκ α ετία  το υ  1920, η εμ πορική  δράση τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  δε 

δ ια φ α ινό τα ν  ό τ ι θα  ε ίχε  ο ύ τε  συνέχεια , ούτε  π ερ α ιτέρ ω  α ύ ξη σ η .100

Σ τη ν  Α ίγυ π το  η εμ πορική  δράση τω ν  ελ λ ή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  δέχθηκε 

ισ χυ ρ ό τα το  π λ ή γμ α  κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  τη ς  κρ ίσης. Η  κρ ίση  α π ο τυ π ώ νετα ι έκ δη λ α  στα  

π ο σ ο σ τά  ε ισ α γω γή ς ελλη ν ικ ώ ν  κ α π νώ ν  κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  τη ς  κ ρ ίσ η ς  (το 1929

1 .378.470, το  1930-1 .787 .373 , το  1 9 3 1-1 .641 .498 ,το  1932-1 .530 .141  κ α ι το 1 9 3 3 - 

793 .277  κ ιλά ). Η  ρ α γδα ία  μ είω ση τη ς  κ ινη τικ ό τη τα ς  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  

ο φ ειλό τα ν  στην  α νάπτυξη  το υ  ενδ ια φ έρ ο ντο ς τω ν  α ιγυ π τια κώ ν  κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  

ξανά  σε α γορές τη ς  Ά πω  Α να το λ ή ς (Κ ίνα, Ια πω νία ), κ α θ ώ ς κ α ι στη δ ιείσδυ ση  στον 

α ιγυπ τια κό  κ α π νο β ιο μ η χα ν ικ ό  το π ίο  α μ ερ ικ α ν ικ ώ ν  κ α π νο β ιο μ η χα ν ικ ώ ν  κολοσ σ ώ ν, 

όπω ς τη ς  E aste rn  T ab a cco  C o, η ο πο ία  εξα γόρασ ε μ ικ ρ ό τερες κ α ι υ π ο δ εέσ τερ ες  

κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  στην  Α ίγυπτο , π ο υ  σ υνή θ ιζα ν  ν α  π ρ ο μ η θ εύ ο ντα ι κ α π νά  από 

έλληνες κα π νεμ π ό ρ ο υς. Π λ έο ν  ο ι κ α τά  π ολύ  λ ιγό τερ ες κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  τη ς 

Α ιγύ π το υ  π ρ ο μ η θ εύ ο ντα ν  κ α π νά  από  φ θ η νό τερ ες αγορές, με α πο τέλεσ μ α  ο ι έλληνες 

κ α π νέμ π ο ρ ο ι ν α  π α ρ α γ κ ω ν ισ το ύ ν .101

Σ τη ν  Ο λ λ α νδ ία  η ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  τη ς  κ ρ ίσ η ς  δ ια τή ρ η σ α ν  σε 

μ εγάλο  βαθμ ό  υ ψ η λ ά  π ο σ ο σ τά  εξαγω γής. Σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  το  1929 τα  ελ λ η ν ικ ά  κ α π νά  

έφ τα σ α ν  τα  2 .11 .498  κ ιλά , το  1930 τα  3 .288 .131 , το  1931 τα  4 .0 1 1 .1 7 6  κ α ι το  1932

99 Β. Βαρδερόπουλος, ό.π.,σσ.135-137, 147.
100 Στο ίδιο, σσ.134-135.
101 Στο ίδιο, σσ.139-140.

46



τα  4 .106 .617 . Η  αύξηση  ο φ ειλό τα ν  σ τα  δ ια μ ετα κο μ ισ τικ ά  λ ιμ ά ν ια  το υ  Ρ ό τερ ντα μ  κ α ι 

το υ  Ά μ σ τερνταμ , όπου ο λ λ α νδο ί επ ιχε ιρημ α τίες, αλλά  κ α ι έλλη νες έμ π ο ρ ο ι π ου  ε ίχαν  

ω ς έδρα  τα  λ ιμ ά ν ια  αυτά , α γό ρα ζα ν  τα  κ α π νά  κ α ι τα  επ α να π ρω ο θ ο ύ σ α ν  σε α γορές 

το υ  εξω τερ ικού , μέσω  τω ν  λιμ ανιώ ν. Ε π ίσ η ς  η σταθερή  κ α ι α υξα νόμ ενη  κ ίνη σ η  τω ν 

κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σχετιζό τα ν  κ α ι με τα  ελ α σ τικ ά  φ ο ρο λ ο γ ικά  μέτρα, τα  οπο ία  

π ρ ο υ π ή ρ χα ν  από  τη  δεκ α ετ ία  το υ  1 920 .102

Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  τη ς Γ ερ μ α ν ία ς  η δ ιακ ίνησ η  κα π νο ύ , μετά  τη ν  ο ικονομ ική  

κρ ίσ η , θα  α ντ ιμ ετω π ίσ ε ι μ ια  ιδ ια ίτερη  μ ετα χείρ ισ η  τό σ ο  από  το  γερ μ α ν ικ ό  κ α ι το  

ελλη ν ικ ό  κράτος, ό σ ο  κ ι από  τ ις  μ ικρές κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  τη ς  Γ ερμ α νία ς , αλλά  κ α ι 

από  το υ ς  έλλη νες καπ νεμ π ό ρ ο υς. Μ ε  το  ένα υ σ μ α  τη ς κ ρ ίσ η ς  ο ι μ ικρές κ α ι ελεύθερες 

κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  τη ς  Γ ερμ α νία ς , π ου  π ιέζο ντα ι α σ φ υ κτικ ά  από  το υ ς  μ εγάλες 

κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  κ α θ ώ ς κ ι από  το  ίδ ιο  το  γερ μ α ν ικ ό  κράτος, το  οπ ο ίο  με νό μ ο υ ς (το 

1929-νόμ ος K o n tig en tiru n g ) α ύξα νε  τη ν  φ ο ρο λ ο γ ία  τω ν  εσ όδω ν από  τη ν  πώ λησ η  

κ α π ν ικ ώ ν  πρ ο ϊό ντω ν, ο ρ γα νώ θη κα ν  σε ομ ά δες (F re ik o n zern ) κ ι ή ρ θ α ν  σε άμεση 

επαφ ή με έλληνες π α ρ α γω γο ύ ς ώ στε ν α  εξα σ φ α λ ίσ ο υ ν  κ α τά λ λ η λ ες τ ιμ ές  αγορά ς 

α να το λ ικώ ν κ α π νώ ν  κ α ι ν α  δ ια τη ρ ή σ ο υ ν  τη ν  α ντα γω νισ τικ ό τη τα  το υ ς  π ρ ο ς  τ ις  

μ εγάλες κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες , π ερ ιο ρ ίζο ντα ς  τα  έξο δα  αγοράς. Η  κ α π νεμ π ο ρ ική  δράση 

θα  υ π ο σ τε ί σ η μ α ντικό  πλήγμ α , εξα ιτ ίας τη ς σ τρ ο φ ή ς τω ν  μ εγάλω ν κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  

σε φ θη νό τερ ες αγορές, κ α θ ώ ς κ α ι από  τ ις  π ρ ο σ π ά θ ειες  π α ρ ά κ α μ ψ η ς τω ν  ελλή νω ν  

κ α π νεμ π ό ρ ω ν, με τη ν  ίδρυ ση  ε ιδ ικώ ν υ π η ρ εσ ιώ ν  κ α ι εγκα τα σ τά σ εω ν  στην  Ε λλάδα , 

ώ στε ν α  έρ χο ντα ι ά μ εσ α  σε επαφ ή με το υ ς  κ α π νο π α ρ α γω γο ύ ς με σκοπό  ν α  

π ερ ιο ρ ισ το ύ ν  τα  έξο δα  π λ η ρ ω μ ή ς π ρ ο ς  το υ ς  εμ π ορ ικούς μ εσάζοντες. Ο ι έντονες 

μ ετα πτώ σ εις τω ν  εξα γω γώ ν  ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  π ρ ο ς  τη Γ ερ μ α ν ία  α πο τυ π ώ νο ντα ι 

ενδε ικ τ ικ ά  στα  π ο σ ο σ τά  τη ς  εποχής (το 1929-16 ,149 .733 , το  1930-17 .448 .062 , το  

1931-8 .585 .348 , το  1932-11 .518 .951  κ α ι το  1933-14 .392 .611  κ ιλά ). Ω σ τόσο , από  το  

1934 π α ρ α τη ρ ε ίτα ι σ η μ αντική  β ελ τίω σ η  σ τις εμ πορική  δράση τω ν  καπνεμ πόρω ν. 

Α ξ ιο σ η μ είω το  α πο τελεί το  γεγο νό ς  ό τι η Γ ερ μ α ν ία  το  1935 α πο ρ ρ ό φ η σ ε το  40%  τω ν  

ελλη νικ ώ ν εξα γω γώ ν  κ απνού . Η  βελτίω σ η  τω ν  εμ π ο ρ ικώ ν  σ υ νθη κ ώ ν  ο φ είλ ο ντα ν  στις 

εμ π ο ρ ικές σ υμ φ ω νίες  σ υμ ψ η φ ισ μ ο ύ  (c learin g ) π ου  έγ ιναν  δύο  χρ ό ν ια  νω ρ ίτερ α , το  

1932, κ α ι θα  α να λ υ θο ύ ν  στην  σ υ νέχεια  το υ  κ εφ α λ α ίο υ .103

Σ τη ν  Π ο λ ω ν ία  η ο ικονομ ική  κρ ίση  θα  ευ νο ή σ ει π α ρ α δό ξω ς το υ ς  έλληνες 

κα π νέμ π ο ρ ο υς. Η  Ε λ λ ά δα  θα  υπο γρ ά ψ ει, α μ έσ ω ς μ ετά  τη ν  εμ φ ά νιση  τη ς ο ικ ο νο μ ική ς

102Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ.131-134.
103 Στο ίδιο, ό.π., σσ.126-131.
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κ ρ ίσης, εμ π ο ρ ικές σ υ μ β ά σ εις  με το  π ο λ ω νικ ό  κράτος, με α πο τέλεσ μ α  ν α  εν ισ χυ θ εί η 

δράση τω ν  ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν. Η  αύξηση  τη ς  εμ π ορ ική ς δρά σ η ς α πο τυ π ώ νετα ι 

στα  π ο σ ο σ τά  εξα γω γή ς κ α π νο ύ  από  τη ν  Ε λ λ ά δα  επ ί το υ  σ υνόλ ου  τω ν  εξα γω γικ ώ ν 

κ α π νώ ν  (το  1928-0 ,37% , το  1929-1 ,5% , το  1930-1 ,8% , το  1931-3 ,5% , το  1932

2,3% ). Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τι ο ι π ο λ ω νικ ές  σ τα τ ισ τ ικές  μ ετρ ή σ εις  α νή γα γα ν  τ ις  

ε ισ α γω γές ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  σε π ο λ ύ  μ εγα λύ τερ α  π οσοσ τά . Η  αύξηση  τω ν  

π ο σ ο σ τώ ν  ο φ ειλό τα ν  στο  γεγο νό ς  ό τ ι το  π ο λ ω ν ικ ό  κ ρ ά το ς  π ρ ο μ η θ ευ ό τα ν  κ α π ν ά  κ α ι 

από  τα  δ ια μ ετα κο μ ισ τικ ά  λ ιμ ά ν ια  τη ς  Ο λλα νδίας, από  μη έλληνες εμ πόρους. Ο ι 

σ υ γκ εκ ρ ιμ ένο ι έμ π ο ρο ι δ ια β εβα ίω να ν  τη ν  Π ολω νία , ό τ ι τα  κ α π ν ά  π ου  α γόρα ζαν  

π ρ ο έρ χο ντα ν  από  τη ν  ελληνική  επ ικράτεια . Ω σ τόσο , η πρ ο έλευ σ η  τω ν  κ α π ν ώ ν  μ πορεί 

ν α  α μφ ισ βη τηθεί, κ α θ ώ ς π ο λ λ ο ί ξένο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι « β άφ τιζα ν»  ελ λ η ν ικ ά  τα  κ α π νά  

π ου  πρ ο ω θο ύσ α ν , ώ στε ν α  α γο ρα σ το ύ ν  σ τις υ ψ η λ ό τερ ες  δυνατές τιμ ές, κ α θώ ς τα  

β ο υ λγα ρ ικ ά  κ α ι τα  το υ ρ κ ικ ά  κ α π νά  δεν α γο ρά ζο ντα ν  σε υ ψ η λ ές  τ ιμ έ ς .104

Σ τη ν  Α υ σ τρ ία  η ίδρυ ση  τη ς  A u stria  E in k au fso rg an isa tio n  der 

O este rre ich isch en  T ab ak reg ie  im  O rien t G .m .b .H , W ien , (εν  σ υ ντο μ ία  A ustria), π ρ ιν  

το  ξέσ π α σ μ α  τη ς  κ ρ ίσης, έθεσ ε τ ις  β άσ εις μ ιας α σ φ αλούς σ χετικ ά  δ ια κ ίνη σ η ς τω ν  

ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  τη ς  κρ ίσης. Α υ τό  α πο τυ π ώ νετα ι κ α ι στα  

π ο σ ο σ τά  τω ν  εξα γω γώ ν  π ρ ο ς  τη ν  Α υ σ τρ ία  επ ί το υ  σ υνόλ ου  τω ν  εξα γω γώ ν  τη ς 

Ε λ λ ά δα ς (το  1929-5 ,5% , το  1930-4 ,9% , το  1931-7 ,7% , το  1932-10 ,7% ). Ό μ ω ς  δεν 

μ π ορούμ ε ν α  α να γά γο υ μ ε ασφ αλή  σ υ μ π ερ ά σ μ α τα  γ ια  τη ν  εμ πορική  δράση τω ν  

κ α π νεμ π ό ρ ω ν, κ α θ ώ ς το  α υσ τρ ια κ ό  μ ονοπ ώ λ ιο  ακόμη κ α ι κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  τη ς 

κ ρ ίσ η ς  υ π έγρ α φ ε  σ υ μ φ ω νίες  με το  ελληνικό  κ ράτος , μέσω  τω ν  εμ π ο ρ ικώ ν  ενώ σεω ν, 

με α πο τέλεσ μ α  ν α  π α ρ α κ ά μ π τε ι το υ ς  έλληνες κα π νεμ π ό ρ ο υς. Α υ τό  γ ινό τα ν  με σκοπό  

τη ν  άμεση  αγορά , α πο θή κευσ η  κ α ι επ εξερ γα σ ία  τω ν  κ α π ν ώ ν .105

Ε π ίσ η ς υ π ή ρ χα ν  χώ ρες, όπω ς η Τ σ εχο σ λ ο β α κ ία  κ α ι η Σ ουηδία , που  

υ π έγρ α ψ α ν  με τη ν  Ε λ λ ά δα  εμ π ο ρ ικές ο ικ ο νο μ ικές σ υμ β ά σ εις  σ υμ ψ η φ ισ μ ού  (c learin g  

μ εταξύ  τω ν  χω ρ ώ ν  το ν  Ιο ύ λ ιο  κ α ι το ν  Ο κ τώ β ρ ιο  το υ  1932 αντίστο ιχα ). Σ την  

π ερ ίπ τω σ η  τη ς  Τ σ εχο σ λο β α κ ία ς η Ε λ λ ά δα  θα  α πο π λ ή ρ ω νε κ α θ υ σ τερ η μ ένα  εμ π ο ρ ικά  

χρέη  σε ε ίδος σ ύ μ φ ω να  με το  ά ρθρο  1,2 κ α ι 3 τη ς  σύβασής. Έ ν α  από  α υτά  τα  είδη 

α πο π λ η ρ ω μ ή ς ή τα ν  κ ι ο καπνός. Σ τη ν  περ ίπ τω σ η  τη ς  Σ ουηδ ίας, το  ελλη ν ικ ό  κ ρ ά το ς  

υπ έγρ α ψ ε  με τη ν  A k tieb o lag e t S venska T ab ak sm o n o p  εμ πορική  ο ικονομ ική  σύμ βαση  

σ υμ ψ η φ ισ μ ού , σ ύ μ φ ω να  με τη ν  ο π ο ία  ο η μ ικ ρ α τ ικ ό ς  ο ρ γα ν ισ μ ό ς θα  α γόρα ζε  κ α π νά

104Στο ίδιο, σσ.137-139.
105 Στο ίδιο, σ.139.
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εσ ο δεία ς το υ  1931 αλλά  κ α ι π α λ α ιό τερ ω ν  ετώ ν, μέσω  ελλήνω ν κ α π νεμ π ό ρ ω ν, στο 

π λ α ίσ ιο  σ υμ ψ η φ ισ μ ο ύ  με ά λλα  σ ο υ η δ ικ ά  π ρ ο ϊό ν τα .106

Ε ν  κ α τα κ λ ε ίδ ι ο ι δρα σ τη ρ ιό τη τες τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  κ α τά  τη δεκ α ετ ία  του  

1930 ε ίχαν  π ο λ λ ές δ ιακυμ άνσ εις, ο ι οπο ίες ο φ είλο ντα ν  στις εκ άσ τοτε  συνθή κ ες που  

επ ικ ρα το ύ σ α ν  σε κ ά θ ε  χώ ρα , σ τ ις  π ρ ο θ έσ ε ις  τω ν  κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  κ α ι στις 

σ υμ φ ω νίες  π ου  σ ύνα π τε  η Ε λ λ ά δα  με τ ις  εκ ά σ το τε  χ ώ ρ ε ς .107 108 Σ τα  π ρ ώ τα  χρ ό ν ια  τη ς 

κ ρ ίσης, ω ς το  1931, π α ρ α τη ρ ε ίτα ι μ ια  σχετική  α νά καμ ψ η τω ν  εξα γω γώ ν, η οπο ία  

ο φ ειλό τα ν  σε νό μ ο  το υ  κ ρ ά το υ ς  γ ια  π ερ ιο ρ ισ μ ό  τω ν  κ α λ λ ιερ γή σ ιμ ω ν  εκ τά σ εω ν  

καπνού , ώ στε ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι ν α  δ ια θέσ ο υ ν  σ τις α γορές τη ς π ο σ ό τη τες  κ α π νο ύ  που  

δεν  μ π όρεσ αν  ν α  π ο υ λ ή σ ο υ ν  τα  π ρ ο η γο ύ μ ενα  έτη. Ό μ ω ς  η β ρα χύ β ια  α νά καμ ψ η  τη ς 

αγοράς, οδήγησ ε το υ ς  κ α π νο π α ρ α γω γο ύ ς σε αύξηση  κ α ι π ά λ ι τω ν  κ α π ν ικ ώ ν  

εκ τά σ εω ν με α π ο τέλ εσ μ α  ν α  υ π ά ρ ξε ι ξανά  π ρ ό β λ η μ α  δ ιά θεσ η ς τω ν  ελλη νικ ώ ν 

κ α π νώ ν  στην  αγορά. Η  γεν ική  α νά καμ ψ η  τη ς  α γορά ς κ απ νού  θα  σ η μ ειω θ εί από  το  

1934 κ α ι μ ετά  εξα ιτ ίας τη ς  α να ζω π ύ ρ ω σ η ς το υ  δ ιεθνο ύς κ α τα να λω τικ ο ύ  κ ο ινο ύ  γ ια  

α να το λ ικά  καπνά , κ α θ ώ ς κ α ι σ τ ις  εν ισ χυ τικ ές α γο ρές τω ν  σ ιγα ρ ο π ο ιώ ν  που  

επ εδ ίω κ α ν  ν α  α να νεώ σ ο υ ν  τα  α πο θέμ α τα  κ α π νώ ν  τ ο υ ς .109

Η φορολογία των καπνεμπόρων

Η  ο ικονομ ική  δυ σ π ρ α γ ία  το υ  ελληνικ ού  κ ρ ά το υ ς  μ ετά  τη ν  λήξη  το υ  Λ ' 

Π α γκο σ μ ίο υ  Π ο λ έμ ο υ  κ α ι η άμεση  κά λυ ψ η  τω ν  π ο λ εμ ικ ώ ν  α να γκ ώ ν  τη ς επ ικείμ ενης 

μ ικ ρ α σ ια τική ς εκστρα τείας, ε ίχε  σαν α π ο τέλ εσ μ α  ν α  επ ιβ λ η θε ί μ ια  εν ια ία  φ ορολογική  

π ο λ ιτ ική  γ ια  το  π ρ ο ϊό ν  το υ  κ απνού . Έ τσ ι το  1919 με το ν  ν ό μ ο  1679 δ ια μ ο ρ φ ώ θη κ ε 

μ ια  κ ο ινή  φ ορολογική  καπνική  πο λ ιτ ική  σε όλη τη ν  επ ικρά τεια , δηλαδή  στην  Π α λα ιά  

Ε λ λ ά δα  κ α ι σ τ ις  ν έες  π ρ ο σ α ρ τη μ ένες  π ερ ιο χές το υ  ελληνικ ού  κράτου ς. Μ ε  α υτό  το ν  

τρ ό π ο  το  ελλη ν ικ ό  κ ρ ά το ς  σ κ όπ ευε  ν α  ελ έγξε ι με το ν  κ α λ ύ τερ ο  δυνατό  τρ ό π ο  τη ν  

εμ πορική  δρα σ τη ρ ιό τη τα  ώ στε ν α  κ α λ ύ ψ ε ι τ ις  ο ικ ο νο μ ικές α νά γκες τ ο υ .110

Ο ι φ ο ρο λ ο γ ικές ε ισ φ ο ρ ές π ου  όφ ειλαν  ν α  κ α τα β ά λ ο υ ν  ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι κ α τά  

τη ν  δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  σ χετιζό τα ν  με τη ν  φ ο ρο λ ο γ ία  το υ  κ α τερ γα σ μ ένο υ  

είδους. Ο φ όρος του  κ α τερ γα σ μ ένο υ  ε ίδου ς χω ρ ιζό τα ν  σε δύο  κατη γο ρ ίες: 1) στο 

φ όρο  τα ιν ιώ ν  κ α ι 2) σ το  φ όρο  α ξία ς τιμ ολογίω ν . Σ το  φ όρο  τα ιν ιώ ν  χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ ντα ν

106 Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σ.148.
107Στο ίδιο, σσ.122-148.
108Μ. Mazower, Greece and the inter-war economic crisis, σσ.162-163.
109Στο ίδιο, ό.π., σ.295-296.
110Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σ.89.
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φ ο ρο λ ο γ ικές τα ιν ίες, ο ι οπο ίες  το π ο θ ετο ύ ντα ν  στα  κ υ τ ία  π ο υ  π ερ ιε ίχα ν  κ α π νό  κ α ι 

ή τα ν  έτο ιμ α  γ ια  τη ν  πρ ο ώ θη σ η  το υ ς  σ τις α γορές ενώ  ή τα ν  υ π ο χρ εω τικ ό  ν α  

κ α τα σ τρ έφ ο ντα ι με το  ά νο ιγμ α  τους. Μ ε α υτό  το ν  τρ ό π ο  το  κ ρ ά το ς  ή λ εγχε  τις 

π ο σ ό τη τες  (α ρ ιθμ ό ς κ α ι βά ρ ο ς κ ιβ ω τίω ν) κ α π νο ύ  π ου  δ ια κ ινο ύ ντα ν  στην  α γο ρά  ενώ  

σ υνά μ α  ή λ εγχε  το  λ α θρεμ π ό ρ ιο  κ α π ν ικ ώ ν  ειδώ ν. Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τι υπ ή ρ χε  

δ ιαβάθμ ισ η  τη ς  φ ο ρο λ ο γ ία ς α νά λο γα  με τη ν  π ο ιό τη τα  το υ  κ απνού . Η  φ ο ρο λ ο γ ία  αυτή 

επ ιβ α λλό τα ν  στον  κ α π νέμ π ο ρ ο  με τη ν  α γορά  τη ς  τα ιν ία ς, ενώ  ο φ ό ρο ς λά μ βα νε  

υπόψ η  τη λ ια νική  κ α ι χονδρ ική  π ώ λησ η  το υ  εκ ά σ το τε  κ α τερ γα σ μ ένο υ  καπ νικ ού  

ε ίδου ς στην  αγορά.

Ό σ ο ν  α φ ο ρ ά  το  φ όρο  τ ιμ ο λ ο γ ίω ν  ή φ όρο  επ ιτη δεύμ α το ς, ο κ α π νέμ π ο ρ ο ς ή τα ν  

υπ ο χρ εω μ ένο ς, αφ ού  α γόρα σ ε το ν  κ α π νό  από  το ν  π α ρα γω γό , ν α  α να γρ ά φ ει στα  

τ ιμ ο λ ό γ ια  το  βάρος, το ν  αριθμό , τη ν  τ ιμ ή  κ α ι οτιδήπ οτε  σχετικ ό  με τη φ ο ρο λ ο γ ία  του  

κ α π ν ικ ο ύ  προ ϊόντος. Τ ο τ ιμ ο λ ό γ ια  κ α τα χω ρ ο ύ ντα ν  σε ε ιδ ικά  λ ο γ ισ τικ ά  β ιβλ ία . Κ α ι σε 

α υτόν  το  φ όρο  κ α θ ο ρ ισ τικ ό  ρόλο  φ α ίνετα ι ό τι δ ια δρ α μ ά τιζε  το  κ α π ν ικ ό  είδος. Ό π ω ς 

κ α ι με το  φ όρο  τα ιν ιώ ν , έτσ ι κ α ι με το  φ όρο  τ ιμ ο λ ο γ ίω ν  το  κ ρ ά το ς  έλεγχε  το  

λ α θ ρ εμ π ό ρ ιο .111

Ιδ ια ίτερ α  γ ια  τη συγκ εκ ρ ιμ ένη  φ ορολογία , το  κ ρ ά το ς  με ε ιδ ικό  ν ό μ ο  (νό μ ο ς 

5117/1931 π ε ρ ί φ ο ρο λ ο γ ία ς επ ιτη δεύμ ατος), εξα ιτ ία ς τη ς  ο ικ ο νο μ ική ς κρ ίσης, 

ρύθμ ιζε  με σαφ ή τρ ό π ο  τη φ ο ρο λ ο γ ία  τω ν  φ ύλλω ν κ α π νο ύ  π ου  π ω λ ο ύ ντα ν  τό σ ο  στο 

εσ ω τερ ικ ό  όσο  κ α ι σ το  εξω τερ ικό . Σ υ γκεκ ρ ιμ ένα  ο κ α π νέμ π ο ρ ο ς γ ια  τη δ ιακ ίνηση  

κ α π νώ ν  στο  εξω τερ ικό  πλήρω νε: 25 λ επ τά  α νά  ο κ ά  γ ια  κ α π νά  π ρ ο ερ χό μ ενα  από  τη 

Δυτ. Θ ράκη , 34 λ επ τά  α νά  οκά  γ ια  κ α π ν ά  π ρ ο ερ χό μ ενα  από  τη ν  Αν. Μ α κ εδο ν ία ,2 2  

λ επ τά  α νά  οκά  γ ια  κ α π ν ά  π ρ ο ερ χό μ ενα  από  τη Δυτ. Μ ακ εδονία , τη ν  

Α ιτω λ ο α κ α ρ να ν ία  κ α ι τη ν  Α χαΐα , 19 λ επ τά  α νά  ο κ ά  γ ια  κ α π νά  π ρ ο ερ χό μ ενα  από  τη 

Β ο ιω τία , τη ν  Α ττική  κ α ι τα  νησ ιά , 10 λ επ τά  α νά  οκά  γ ια  τ ις  υ π ό λ ο ιπ ες  π ερ ιο χές  τη ς 

χώ ρ α ς ενώ  γ ια  π ώ λη σ η  κ α π νώ ν  σ το  εσ ω τερ ικ ό  π λ ή ρ ω νε  στο  κράτος, α νεξά ρ τη τα  από  

το ν  τό π ο  π ρ ο έλ ευ σ η ς τω ν  καπ νώ ν, 10 λ επ τά  ανά  ο κ ά .112

Ω ς π ρ ο ς  τη φ ο ρο λ ο γ ία  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σε χώ ρ ες  το υ  εξω τερ ικού , 

κ α θ ο ρ ιζό τα ν  από  τη ν  ύπα ρξη  ισ χυρού  μ ονοπω λίου  στην  εκ άσ τοτε  χώ ρα. Σ υ νή θ ω ς η 

α πο τελεσ μ α τικ ό τερ η  κ α ι οργανω μ ένη  φ ο ρο λ ο γ ία  εντο π ιζό τα ν  σε κράτη  με μ ονοπώ λια  

με υ φ ίσ τα ντα ι γ ια  α ιώ νες, όπω ς η Γ α λ λ ία  κ ι η Α υστρ ία . Η  φ ο ρο λ ο γ ία  τω ν  

κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σε χώ ρ ες με ισ χυ ρ ό  μ ο νοπώ λιο  κ α θ ο ρ ιζό τα ν  α πό  τ ις  δ ια κ υ μ ά νσ ε ις  τη ς

111 Στο ίδιο, ό.π., σσ.38-39.
112 Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ.176-177.
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εσ ω τερ ικ ή ς π α ρ α γω γή ς τη ς κ ά θ ε  χώ ρας. Α ν  γ ια  π α ρ ά δε ιγμ α  μ ια  χώ ρ α  ε ίχε  μ εγάλες 

κ α ι κ α λ ές  εσ ο δείες  καπ νώ ν, τό τε  επέβ α λε  σ τους έλληνες κ α π νέμ π ο ρ ο υ ς αυστηρή  

φ ορολογία , ώ στε ν α  κ α λ ύ ψ ε ι τ ις  δ ια θέσ εις  τ ις  δ ιεθνο ύς αγοράς. Α ν  όμ ω ς μ ια  χώ ρ α  

είχε  κ α κ ές  εσ οδείες κ α π νώ ν  τό τε  επέβ α λε  σ τους κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς ελαφ ρύτερη  

φ ορολογία , γ ια  ν α  κ α λ ύ ψ ε ι τ ις  α νά γκες τη ς  εσ ω τερ ικ ή ς α γ ο ρ ά ς .113 Σ ε κ ά π ο ιες  

π ερ ιπ τώ σ εις  η φ ο ρο λ ο γ ία  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  σε α υτές τ ις  χώ ρ ες κ α θ ο ρ ιζό τα ν  από  τ ις  

π ρ ο τιμ ή σ ε ις  το υ  κ α τα να λ ω τικ ο ύ  κ ο ινο ύ  π ου  επ ηρέαζε  τη ν  εσ ω τερ ική  α γο ρά  το υ  

καπνού , με χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  τη ν  π ερ ίπ τω σ η  τη ς  Ε λ β ε τ ία ς .114

Σ ε χώ ρες π ου  δεν  υ π ή ρ χε  έντονη  π α ρ ο υ σ ία  το υ  κ ρ α τικο ύ  μ ονοπω λίου  κ α ι 

υ π ή ρ χα ν  σ χετικ ά  ελ εύ θ ερες σ υ νθή κ ες στην  αγορά , ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι ό φ ειλα ν  ν α  

π λ η ρ ώ νο υ ν  δασμούς. Τ ο σ ύ σ τη μ α  τω ν  δα σ μ ώ ν  εντο π ιζό τα ν  σε χώ ρ ες όπου η 

κ α λ λ ιέρ γε ια  κ α π νώ ν  δεν επ ιτρ επ ό τα ν  (Α γγλ ία ) ή σε χώ ρ ες π ου  η κ α λ λ ιέρ γε ια  κ απ νού  

ή τα ν  αδύνατη  εξα ιτ ία ς τω ν  κ λ ιμ α το λ ο γ ικ ώ ν  σ υ νθη κ ώ ν  (Α ίγυπτος). Η  επ ιβολή  

δασ μ ώ ν σε α υτές τ ις  χώ ρ ες είχε σα ν στόχο  ν α  α ντ ικ α τα σ τή σ ει τη ν  εσω τερ ική  

φ ο ρο λ ο γ ία  κα τα νά λω σ η ς. Ε π ίσ η ς  με τη ν  επ ιβολή  δα σ μ ώ ν  γ ινό τα ν  έλεγχος τω ν  

ε ισ α γό μ ενω ν  καπνώ ν. Ο ι δ α σ μ ο ί επ ιβ ά λλο ντα ν  α νά λο γα  με τη ν  π ο ιό τη τα  κ α ι το  

βά ρ ο ς τω ν  ε ισ α γό μ ενω ν  κ α π νώ ν  σ τους κ α π ν εμ π ό ρ ο υ ς .115

Η κρατική πολιτική προς τους καπνεμπόρους

Τ ο κ ρ ά το ς  σ τις α ρχές το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  έπρεπε ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ε ι ένα  π ολύ  

σ ο β α ρό  ζή τη μ α  π ου  σ χετιζό τα ν  με τη ν  εμ π ο ρ ία  ή μη α νεπ εξέρ γα σ τω ν  καπνώ ν. Το 

α κα νθώ δες ζήτη μ α  δ η μ ιο υ ρ γή θη κ ε το  1918, εξα ιτ ία ς τω ν  μ εγάλω ν π ο σ ο σ τώ ν  

α νεργ ία ς τω ν  ερ γα τώ ν π ου  επ εξερ γά ζο ντα ν  κ α π νά  γ ια  τη ν  εμ π ο ρ ία  το υ ς  στο 

εξω τερ ικό . Μ εγάλη  μ ερ ίδα  κ α π νερ γα τώ ν  θα  α ντ ιδρ ά σ ε ι κ α ι θα  π ρ ο β ε ί σε α περ γ ίες  με 

α ιτ ιο λο γ ικ ό  τη ν  δ ιακ ίνησ η  φ ύ λλω ν  κ α π νώ ν  από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς χω ρ ίς  ν α  γ ίν ετα ι 

εμ πορική  επεξεργασ ία , με α πο τέλεσ μ α  ν α  μην γ ίν ε τα ι σ υντήρησ η , χω ρ ισ μ ό ς τω ν  

εκ άσ τοτε  π ο ιο τή τω ν  κ α π νο ύ  κ α ι τα κ το π ο ίη σ η  τω ν  φ ύλλω ν γ ια  ο μ ο ιο μ ο ρ φ ία  κ α ι 

κα λύτερη  π αρουσ ία . Η  τα κτική  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  ν α  π ρ ο ω θ ο ύ ν  στο  εξω τερ ικό  

α νεπ εξέρ γα σ τα  κ α π νά  ο φ είλ ετα ι σ το  ό τ ι δεν επ ιθ υ μ ο ύ σ α ν  ν α  επ ιβ α ρ ύ νο υ ν  το  

εμ π ό ρευ μ α  το υ ς  με επ ιπ ρ ό σ θετα  έξο δα  επ εξεργασ ίας , π ρ ά γμ α  π ου  θα  το  κ α θ ισ το ύ σ ε  

α κρ ιβό  σε σχέση  με άλλα  α να το λ ικά  κ α π νά  γ ια  το υ ς  επ ικ είμ ενο υ ς αγοραστές.

113Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.39-44.
114Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ.134-135.
115Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.44-45.
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Ε π ο μ ένω ς, ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι γ ια  ν α  π ω λ ή σ ο υ ν  τα  κ α π ν ά  σ τις μ εγάλες 

κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  το υ  εξω τερ ικο ύ  υ π ο χρ εώ νο ντα ν  ν α  π ρ ο σ α να το λ ισ το ύ ν  σε 

α πλ ο ύ σ τερ ες κ α ι λ ιγό τερ ο  δ α π α νη ρ ές μ ορφ ές επ εξερ γα σ ία ς καπνού , όπω ς η μ έθοδος 

τη ς  α ρμ α θ ιάς ή τη ς τόγκ α ς, κ α θ ώ ς μετά  τη λήξη  το υ  π ο λέμ ο υ  η αύξηση  τη ς ζήτη ση ς 

τσ ιγά ρ ω ν  από  τ ις  λ ιγό τερ ο  π ρ ο νο μ ιο ύ χες  τά ξε ις  σε δ ιεθνές επ ίπεδο  α πο τελο ύ σ ε 

μοναδ ική  ευ κ α ιρ ία  ο ικ ο νο μ ικ ή ς  α νά π τυ ξη ς κ α ι εξά π λω σ η ς γ ια  το υ ς  κ α π ν εμ π ό ρ ο υ ς .116

Η  μη επ εξερ γα σ ία  κ α π νο ύ  είχε σαν α πο τέλεσ μ α  ν α  μη σ υ ντελ είτα ι σαφ ής 

δ ιάκρ ιση  τη ς π ρ ο έλ ευ σ η ς τω ν  κ α π ν ώ ν  από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς, κ α θ ώ ς τα  κ α π ν ά  τω ν  

ν έω ν  χω ρ ώ ν  σ υ σ χετίζο ντα ν  π ο ιο τικ ά  με τα  κ α π νά  τη ς  Π α λ α ιά ς  Ε λ λ ά δα ς π ο υ  ή τα ν  

δ ευ τερευ ο ύ σ η ς π ο ιότη τα ς, χω ρ ίς  τη ν  α πα ιτού μενη  φ ροντίδα . Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ότι 

η εξαγω γή  α νεπ εξέρ γα σ τω ν  κ α π νώ ν  δεν α π ο τελο ύ σ ε καθο λ ική  π ρακ τική  ό λω ν τω ν  

κ απνεμ πόρω ν. Μ ικ ρ ο ί κ εφ α λ α ιο ύ χο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι επ έμ ενα ν  σ τη ν  επ εξερ γα σ ία  

καπ νώ ν, κ α θώ ς με α υτόν  το ν  τρ ό π ο  μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  α ντα γω νισ το ύ ν  το υ ς ισ χυ ρ ό τερ ο υ ς 

κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς, επειδή  με τη ν  επ εξερ γα σ ία  τω ν  φ ύ λλω ν  κ α π νο ύ  επ ιτυ γχα νό τα ν  

κα λύτερη  εμ φ άνιση  το υ  είδους.

Ε μ π ο ρ ικ ο ί ο ίκ ο ι τω ν  Η .Π .Α . κ α ι α υ σ τρ ια κ ές επ ιχε ιρ ή σ εις  επ ιδ ίω κα ν  τη ν  

α γορά  επ εξερ γα σ μ ένω ν  κ α π νώ ν  ενώ  ακόμη κ ι εμ π ο ρ ικές ενώ σ εις  όπω ς η ένω ση 

ελλή νω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  Κ α β ά λ α ς με δ ιά β η μ ά  τη ς  στο  ελληνικό  κ ο ινο β ο ύ λ ιο  

υ π ο σ τή ρ ιξε  ό τ ι ο ι κ α τώ τερ ες  μ έθο δο ι επ εξερ γα σ ία ς καπνώ ν, ό π ω ς αυτή τη ς τόγκας, 

β λ ά π τει τη ν  π ο ιό τη τα  τω ν  κ α π νώ ν  κ α ι σ υνά μ α  τα  κέρδη  τους, κ α θώ ς τα  κ α π ν ά  δε 

γ ίνο ντα ν  α πο δεκ τά  από  τ ις  δ ιεθνε ίς  α γ ο ρ ές .117

Π α ρ ά  τ ις  σ χετικ ές  εμ π ο ρ ικές μελέτες, από  π ρ ο σ ω π ικ ό τη τες  όπω ς ο Δ. 

Κ υ ρ ια ζή ς  π ου  στις 15/11/1919, α να φ ερ ό τα ν  ό τι ενδεχό μ ενη  μ εταβολή  στην  εμ πορ ία  

α νεπ εξέρ γα σ τω ν  κ α π νώ ν  θα  επ η ρ εά σ ει τ ις  σ χέσ εις  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νέμ π ο ρ ω ν  κ α ι 

σ υνά μ α  το υ  ελληνικ ού  εμ π ορ ίου  με άλλες χώ ρες, κάτω  από τ ις  σ υ νεχ ιζό μ ενες π ιέσ εις  

τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  δ η μ ιο υ ρ γή θη κ ε κ ο ινο βο υ λευ τ ικ ή  επ ιτροπή  με π ρ ό εδρ ο  το ν  Δ. Π άζη  

με σκοπό  ν α  εξετά σ ει το  ζή τη μ α  τη ς  εμ π ο ρ ία ς α νεπ εξέρ γα σ τω ν  καπνώ ν. Η  σχετική  

επ ιτροπή  κ α τέλ η ξε  σε β α σ ικ ά  σ υ μ π ερ ά σ μ α τα  γ ια  τη ν  εμ π ο ρ ία  α νεπ εξέρ γα σ τω ν  

κ α π νώ ν  κ α ι κ α τέθ εσ ε  έκθεση  το ν  Μ ά ρ τιο  το υ  1920 στον  υ π ο υ ρ γό  Ε θν ικ ή ς 

Ο ικονομ ία ς, ω σ τό σ ο  ο ι π ο λ ιτ ικ ές  α πο φ ά σ εις  π ά ρ θ η κ α ν  δύο  χρ ό ν ια  α ργό τερ α  το ν  

Ιούλ ιο  το υ  1922, όπου ν έ α  Κ ο ινο β ο υ λ ευ τικ ή  επ ιτροπή  υ π ό  τη ν  π ρ ο εδρ ία  το υ  Α.

116 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.89-91.
117L. Labrianidis, Industrial location in capitalist societies: The tabacco industry in Greece 1880-1980, 
ακαδ. διδακτ. διατρ.,L.S.E , Λονδίνο 1982, σσ. 162, 265.
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Ε υ τα ξ ία  με ν έο  δ ιά β η μ α  στον  υ π ο υ ρ γό  Ε θ ν ικ ή ς  Ο ικ ο νο μ ία ς κ α τέλ η ξε  στο 

σ υ μ π έρ α σ μ α  ό τ ι η εξαγω γή  α νεπ εξέρ γα σ τω ν  κ α π ν ώ ν  α πο τελεί δυσ φ ήμ ισ η  γ ια  τη ν  

π ο ιό τη τα  το υ ς σ τους κ α τα να λ ω τές  το υ  εξω τερ ικού .

Ε π ίσ η ς το  επ ιχε ίρ η μ α  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  ό τι η απλή χω ρ ική  επ εξερ γα σ ία  τω ν  

κ α π νώ ν  ε ίνα ι αρκετή  γ ια  τη ν  εξαγω γή , α π ο δείχθη κε  α νακρ ιβές. Έ τ σ ι η κυ βέρ νη σ η  Δ. 

Γ ο ύναρη  με το ν  νό μ ο  2829  στις 16 /7 /1922 επέβ α λε  τη ν  υ π ο χρ εω τικ ή  εξαγω γή  

εμ π ο ρ ικά  επ εξερ γα σ μ ένω ν  α ρω μ α τικ ώ ν  κ α π νώ ν  στο  εξω τερ ικό  από  το υ ς 

κα π νεμ π ό ρ ο υς. Α πό  το  νό μ ο  α υτό  εξα ιρ έθη κ α ν  τα  κ α π νά  εσ ο δεία ς π ρ ιν  από  το  1920 

κ α θ ώ ς υπ ή ρ χε  κ ίνδυ νο ς  κ α τα σ τρ ο φ ή ς τω ν  φ ύ λλω ν  κ α π νο ύ  λόγο  τη ς π α λ α ιό τη τα ς 

τους. Η  κ ρ ισ ιμ ό τη τα  τη ς  π ο λ ιτ ικ ή ς  κ α τά σ τα σ η ς τη ς  π ερ ιόδου , λ ίγο  π ρ ιν  τη ν  

κα τά ρ ρ ευ σ η  το υ  Μ ικ ρ α σ ια τ ικο ύ  μ ετώ που, οδή γη σ ε τη ν  κυ βέρ νη σ η  Δ. Γ ο ύ να ρ η  να  

ικ α νο π ο ιή σ ε ι το  α ίτημ α  τω ν  κ α π νερ γα τώ ν , εκ το νώ νο ντα ς με α υτό  το ν  τρ ό π ο  τη ν  

λα ϊκή  δ υ σ α ρ έσ κ ε ια .118 Ό μ ω ς  ο νό μ ο ς δεν  κ α θό ρ ιζε  με σ α φ ή νεια  π ο ιο ι τύ π ο ι κ απ νού  

κ α θ ο ρ ίζο ντα ν  ω ς α ρ ω μ α τικ ο ί π ρ ο ς  επεξεργασ ία , κ α θ ώ ς όλες ο ι π ο ιό τη τες  κ α π νο ύ  

ε ίχα ν  κ ά π ο ιο  π ο σ ο σ τό  αρώ μ ατος. Μ ε  τη ν  επ ιβολή  α υτού  το υ  νό μ ο υ  π ο λ λ ο ί 

κ α π νέμ π ο ρ ο ι π ρ ο έβ η σ α ν  σε α ντιδρά σεις, κ α θ ώ ς π α ρ α τη ρ ή θ η κ ε  πτώ σ η  τη ς  εμ πορ ική ς 

κ ίνη σ η ς τη ν  π ερ ίο δο  1923-1925. Ε κ τό ς από  αυτό, ξένες επ ιχε ιρ ή σ εις  επέβ α λαν  

εμ πορική  α πομ όνω σ η  στα  ελ λη ν ικ ά  κ α π νά  κ α ι α γό ρα ζα ν  κ α π νά  από  α ντα γω νισ τικ ές  

χώ ρ ες (Τ ουρκ ία , Β ουλγαρ ία ). Α υτή  η εμ πορική  απομ όνω σ η , σε σ υνά ρτησ η  με τη ν  

αύξηση τη ς  φ ο ρο λ ο γ ία ς σε σ υνά λ λ α γμ α  κ α ι τη ν  νο μ ισ μ α τικ ή  α στάθεια , ο δήγησ αν  σε 

σ η μ αντική  αύξηση  τω ν  τ ιμ ώ ν  εξα γω γή ς το υ  κ α π νο ύ  κ α ι ε ίχαν  ω ς α πο τέλεσ μ α  στην  

κ α τάργησ η  το υ  νό μ ο υ  α πό  τη δ ικτα το ρ ία  Π ά γκ α λ ο υ  το  1925 (νόμ ος 3 4 6 0 /1 9 2 5 ).119

Κ α θ ο ρ ισ τικ ό ς  π α ρ ά γο ντα ς  κ α τά ρ γη σ η ς το υ  νό μ ο υ  θεω ρ είτα ι επ ίσ η ς η 

α δυνα μ ία  το υ  κ ρ ά το υ ς  ν α  υ π ο σ τη ρ ίξε ι μ ια  π ο λ ιτ ική  φ ίλα  προ σ κ είμ ενη  σ τις α νά γκες 

το υ  κ α π νερ γα τ ικ ο ύ  δυναμ ικού , κ α θ ώ ς α κο λο υ θο ύ σ ε π ισ τά  τη ν  π ο λ ιτ ική  το υ  la issez  

fa ire  (ο ικ ο νο μ ικ ό  σ ύ σ τη μ α  όπου ο ι σ υ να λλα γές μεταξύ  τω ν  ιδ ιω τώ ν  δεν  επ η ρ εά ζο ντα ι 

από  τη ν  κ ρατική  π α ρέμ β ασ η  όπω ς νο μ ο θεσ ίες , π ρονόμ ια , δ α σ μ ο λό γ ια  ή δ ια τ ιμ ή σ εις  

κ α ι επ ιχορηγή σ εις). Ε π ίσ η ς  σ ύ μ φ ω να  με το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς δυ σ κ ο λευ ό τα ν  ο έλεγχος 

τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  α πό  το υ ς  ίδ ιο υ ς κ α θ ώ ς σε κ ρ ίσ ιμ α  ζητήμ ατα , όπω ς ο ι π ρ ο σ λ ή ψ εις  

επ ιβαλλόταν, μέσω  το υ  ελέγχου  τη ς  επ εξερ γα σ ία ς , η γνώ μ η  τω ν  εργα τικώ ν 

σ ω μ α τε ίω ν .120 Η  δ ικτα το ρ ία  το υ  Π ά γκ α λ ο υ  με το ν  νό μ ο  3460 /1925  επ έτρεψ ε τη ν

118Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ. 92-97.
119 Σ. Πετμεζάς, Ιστορία της Ελλάδος στον 20° αι 1922-1940 ο Μεσοπόλεμος , σ.222.
120Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σ.131.
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α πλοπο ίηση  τη ς  επ εξερ γα σ ία ς κ α ι τη ν  εφ α ρμ ογή  το υ  σ υ σ τή μ α το ς τη ς  τόγκα ς, χω ρ ίς 

ω σ τό σ ο  ν α  ε ίνα ι η α ποκ λεισ τικ ή  μ έθοδος επεξεργασ ίας.

Έ ν α  ά λλο  σ η μ α ντικό  μέτρο  τη ς  δ ικτα το ρ ία ς Π ά γκα λο υ  ή τα ν  η ίδρυση , το ν  

Ο κ τώ β ρ ιο  το υ  1925, Γ ρ α φ είο υ  Π ρ ο σ τα σ ία ς  Ε λ λ η ν ικ ώ ν  Κ α π νώ ν  σε 

κ α π νο π α ρ α γω γικ ές  κ α ι κ α π νεμ π ο ρ ικ ές  περ ιοχές, με σ π ο υ δα ιό τερ α  κ έντρ α  τη ς 

Κ α βά λα ς, τη ς  Θ εσ σ α λ ο νίκη ς κ α ι το υ  Β όλου . Η  ίδρυ ση  το υ  έγ ινε  κ α τό π ιν  ε ισ η γήσ εω ν 

κ α π νεμ π ο ρ ικ ώ ν  σ υνδέσ μ ω ν  (Κ α π νεμ πο ρ ικ ό ς Σ ύ νδεσ μ ο ς Β όλου , Σ ύνδεσ μ ο ς 

Κ α π νεμ π ό ρ ω ν  Κ α βά λα ς), π ρ ο ς  τη ν  κ υβέρνησ η . Σ κ ο π ό ς τω ν  κ α τά  τό π ο υ ς  γρ α φ είω ν  

ή τα ν  η μελέτη  τω ν  εκ άσ τοτε  εμ π ο ρ ικώ ν  σ υνθη κώ ν, η σ υγκέντρω σ η  σ τα τ ισ τ ικ ώ ν  τη ς 

εμ π ο ρ ική ς κ ίνησ ης, η κα τά ρ τισ η  εμ π ο ρ ικώ ν  εκθέσ εω ν, η δημ οσ ίευσ η  δελτίω ν  γ ια  τη ν  

π λη ρ ο φ ό ρ η σ η  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  γ ια  εσ ω τερ ικ ά  κ α ι δ ιεθνή  θέμ α τα  κ α ι η σύγκληση  

σ υνεδρ ίω ν  κ α ι σ υ σ κ έψ εω ν  γ ια  κ α π νεμ π ο ρ ικ ά  θέματα . Τ α  κ α τά  τό π ο υ ς γρ α φ ε ία  

έσ τελνα ν  α ντ ιπ ρ ο σ ώ π ο υ ς στο  Κ εντρ ικ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ιο  Π ρ ο σ τα σ ία ς  Κ α πνού , π ου  

ιδρύ θη κ ε το ν  Ν ο έμ β ρ ιο  το υ  1927, με σκοπό  τη ν  σ υντο ν ισ μ ένη  δράση  τω ν  κ α τά  

τό π ο υ ς γραφ είω ν.

Τ ο  Κ εντρ ικ ό  Σ υμ βούλ ιο , όμω ς, δε μ α κ ρ ο η μ έρ ευσ ε κ α ι κ α τα ρ γή θη κ ε  το  1930, 

κ α θ ώ ς επ ιβ ά ρ υ νε  σ η μ α ντικά  το ν  κ ρ α τικό  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ό  κ α ι μ ετα τράπ η κε σε 

γνω μ ο δο τ ικ ό  σ ώ μ α  π ου  σ υ γκ α λο ύ ντα ν  ετησ ίω ς. Τ ο Γ ρ α φ είο  Π ρ ο σ τα σ ία ς  ελληνικώ ν 

Κ α π νώ ν  δεν  α φ ορούσ ε α πο κ λ ε ισ τικ ά  τη ν  δράση τω ν  κ α π νέμ π ο ρ ω ν, α λλά  κ α ι τω ν  

κ α π νο π α ρ α γω γώ ν  κ α ι τω ν  καπ νεργατώ ν. Γ ια  το  λό γο  α υτό  σε κ ά θ ε  π ερ ιο χή  ή τα ν  

δ ια ιρ εμ ένο  σε τρ ία  τμ ή μ α τα  (κ α πνο π α ρ α γω γικ ό , κ α π νεμ π ο ρ ικό , κ α π νερ γα τ ικ ό ) κ α ι 

μ ελετούσ ε τα  ζη τή μ α τα  τη ς  κ ά θ ε  κ α τη γ ο ρ ία ς .121

Ε π ίσ η ς το  κ ρ ά το ς  θα  π ρ ο β ε ί σε μ ια  σχετική  εν ίσχυση  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν, το  

1926 με τη ν  π α ρ α χώ ρ η σ η  κ ρ α τικ ή ς  επ ιχο ρ ή γη σ η ς σε κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς π ου  εξή γαγα ν  

ελ λη ν ικ ά  τσ ιγά ρ α  σ το  εξω τερ ικό . Σ κοπ ός αυτού  το υ  μέτρου  ή τα ν  η προ ώ θη σ η  κ α ι η 

δ ιάδοση  τω ν  ελλη ν ικ ώ ν  τσ ιγά ρ ω ν  στο  εξω τερ ικό . Τ ον  Ιού ν ιο  το υ  1926, η τιμή  

κ υ μ ά νθ η κ ε  στις 10 δρα χμ ές ανά  κ ιλό , ενώ  το ν  Ο κ τώ β ρ ιο  το υ  ίδ ιου  έτους, στις 10,15 

κ α ι 20  δραχμές. Η  δ ια φ ο ρ ά  στην  τ ιμ ή  ο φ ειλό τα ν  στον  τρ ό π ο  συσ κευ ασ ίας, α λλά  κ α ι 

το ν  π ρ ο ο ρ ισ μ ό  τω ν  τσ ιγάρω ν. Ω σ τόσο , το ν  Α π ρ ίλ ιο  το υ  1927, επ ανή λθε  η τ ιμ ή  τω ν  

10 δραχμ ώ ν, με εξα ίρεση  τα  τσ ιγά ρ α  π ου  π ρ ο ω θ ο ύ ντα ν  σ τα  ιτα λ ικ ά  λ ιμ ά ν ια  κ α ι ή τα ν  

σε π ο σ ό τη τες  κ ά τω  τω ν  30 κ ιλώ ν. Τ ο  μέτρο  α υτό  οφ ειλό τα ν  στα  υ ψ η λ ά  π ο σ ο σ τά  

λα θρεμ π ορ ίου , κ α θ ώ ς μ εγάλες π ο σ ό τη τες  ελλη ν ικ ώ ν  τσ ιγά ρ ω ν  επ α να π ρο ω θο ύ ντα ν

121Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ. 100-102.

54



στην  Ε λ λ ά δα  μέσω  τω ν  ιτα λ ικ ώ ν  λ ιμ α ν ιώ ν .122

Η  δ ιαφ α ινόμ ενη  ο ικονομ ική  κα τά ρ ρ ευ σ η  τω ν  δ ιεθνώ ν  αγορώ ν, το  1928, 

οδή γη σ ε τη ν  κυ βέρ νη σ η  Β εν ιζέλ ο υ  ν α  σ υ σ τή σ ε ι κ ο ινο βο υ λευ τ ικ ή  επ ιτροπή  υ π ό  τη ν  

π ρ ο εδρ ία  το υ  Α. Μ π α κ ά λμ α σ η , η ο π ο ία  ε ίχε  ω ς σκοπό  τη ν  εξέταση το υ  κ α π ν ικ ο ύ  

ζητήματος. Δ ύο  χρ ό ν ια  α ργότερα , μ ετά  τη σ ύσ τα σ ή  της, η επ ιτροπή  θα  κ α τα λ ή ξε ι σε 

ο ρ ισ μ ένα  συμ περάσ μ ατα , τα  οπο ία  όμ ω ς θα  δη μ ο σ ιευθο ύν , το  1931. Τα 

σ υ μ π ερ ά σ μ α τα  αυτά , κ α θ ισ το ύ σ α ν  απα ρα ίτητη  τη ν  επέμ βαση  το υ  κ ρ ά το υ ς  στο 

κ α π ν ικ ό  ζήτημα, α λλά  κ α ι τη ν  ορ ιστική  α πομ ά κ ρυ νσ η  το υ  από  π α λ α ιό τερ ες 

α να χρ ο ν ισ τικ ές  πρακτικές. Ε π ιπλέον , η επ ιτροπή  τό ν ιζε  τη  σ η μ α σ ία  ίδρυ σ η ς 

εξα γω γικ ού  οργαν ισ μ ού , ώ στε το  ελλη ν ικ ό  κ ρ ά το ς  ν α  ο ρ ιο θ ετε ί το  κ α π ν ικ ό  εμπόριο , 

μέσω  τω ν  δ ιπ λω μ α τικώ ν  π ρ ω το β ο υ λ ιώ ν , τη ς  ο ρ γά νω σ η ς τη ς εγχώ ρ ια ς π α ρ α γω γή ς κ α ι 

τη ς  επ αφ ής με ιδ ιω τικ ο ύ ς φ ορείς το υ  εξω τερ ικού . Ο ρ ισ μ ένο ι κ ρ α τικ ο ί λ ε ιτο υ ρ γο ί το υ  

υ π ο υ ρ γε ίο υ  εθν ικ ής ο ικ ο νο μ ία ς ή τα ν  θ ετικ ά  π ρ ο σ κ είμ ενο ι, ω ς π ρ ο ς  τ ις  π ρ ο τά σ ε ις  τη ς 

επ ιτροπής, όπω ς κ α ι ο ι κ α π νεμ π ο ρ ικ ο ί οίκοι.

Τ ο μ εγα λύτερ ο  π α ρ ά δε ιγμ α  α ποτέλεσ ε  η έκκλη ση  τη ς  ένω σ η ς ελλήνω ν 

κ α π νεμ π ό ρ ω ν  Κ α βά λα ς, το  1930, η ο π ο ία  ζη το ύσ ε τη ν  π α ρ έμ β α σ η  το υ  κ ρ ά το υ ς  μέσω  

τη ς  α γορά ς π α λ α ιό τερ ω ν  κ α π νώ ν  από  το υ ς  ίδ ιους, ώ στε ν α  β ελ τιω θο ύ ν  ο ι συνθή κες 

τη ς  αγοράς. Ω σ τόσο , το  κ ρ ά το ς  δεν έλαβ ε ο υ σ ια σ τικ ά  μ έτρα  γ ια  τη ν  α ντιμ ετώ π ισ η  

κ α ι τη ν  πρ ο φ ύλ α ξη  τη ς  κ α π ν ικ ή ς  εμ π ο ρ ική ς κρ ίσ ης , π α ρ α μ ένο ντα ς  π ρ ο σ κ ο λ λ η μ ένο  

στην  α ντίληψ η  τη ς  μη π α ρ έμ β α σ η ς σ τις ιδ ιω τικ ές ο ικ ο νο μ ικές συναλλαγές. Π α ρ ’ όλα  

αυτά , το  κ α λ ο κ α ίρ ι το υ  1931, το  υ π ο υ ρ γε ίο  γεω ρ γ ία ς  α γόρα σ ε κ α κ ή ς π ο ιό τη τα ς 

φ ύλλα  καπνού , π α λ α ιό τερ η ς εσοδείας, από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς τη ς βό ρεια ς Ε λλάδας, 

ο ι ο π ο ίο ι α ντ ιμ ετώ π ιζα ν  τα  μ εγα λύ τερ α  πρ ο βλ ή μ α τα , με σκοπό  ν α  δ ώ σ ει μ ια  σχετική  

ώ θηση στο  εμ πόρ ιο  το υ  κ απνού . 123 Τ ο  φ θ ινό π ω ρο  όμ ω ς το υ  1931, το  ελληνικό  

κ ρ ά το ς  επέβ α λε  υ ψ η λ ο ύ ς σ υ να λλα γμ α τικο ύ ς π ερ ιο ρ ισ μ ο ύ ς στα  κράτη , τα  οπο ία  

α γό ρα ζα ν  τα  καπνά . Μ ε  α υτό  το ν  τρ ό π ο  επήλθε η χρ η μ α το ο ικ ο νο μ ικ ή  κ ρ ίσ η  στα  

εγχώ ρ ια  τεκ τα ινό μ ενα , με α π ο τέλ εσ μ α  ν α  π ερ ιο ρ ισ το ύ ν  ο ι εξα γω γές κ απνού . Έ ν α  

χρ ό νο  αργότερα , το  1932, η κυ βέρ νη σ η  τω ν  φ ιλ ελ ευ θ έρ ω ν  ίδρυ σ ε το ν  Ε θνικό  

Ο ρ γα νισ μ ό  Κ α πνού , με στόχο  τη  σ υγκέντρω σ η  κ α ι τη ν  α γο ρά  κ α π νώ ν  π α λ α ιό τερ η ς 

εσοδείας, γ ια  ν α  α να κ ο υ φ ίσ ε ι το υ ς  κα π νέμ π ο ρ ο υς, λόγω  τη ς  α δυ να μ ία ς εξα γω γή ς τω ν  

μη εμ π ο ρ ικώ ν  φ ύλλω ν καπνού.

Η  κυ βέρ νη σ η  τω ν  φ ιλ ελ ευ θ έρ ω ν  δεν  έλαβ ε ο υ σ ια σ τικ ά  μ έτρα  γ ια  τη ν

122 Στο ίδιο, ό.π., σσ.102-103.
123Μ. Mazower, Greece and the inter-war economic crisis, σσ.171-172.
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π ρ ο σ τα σ ία  τω ν  κα π νεμ π ό ρ ω ν, κ ά τ ι το  οπ ο ίο  έπ ραξε  η κ υ β έρ νη σ η  το υ  Λ α ϊκού  

κ ό μ μ α το ς  υ π ό  τ ε ν  ε γ ε σ ία  το υ  Π . Τ σ α λ δ ά ρ ε , μ ετά  τ ε ν  α ν ά λ ε ψ ε  τ ε ς  εξουσ ίας, το  

1933. Σ κο π ό ς τω ν  μ έτρω ν ή τα ν  ο π ρ ο σ ετα ιρ ισ μ ό ς τ ε ς  α σ τικ ή ς τά ξ ες , ε  οπο ία  

π α ρ α δο σ ια κ ά  υ π ο σ τή ρ ιζε  τω ν  κ ό μ μ α  τω ν  φ ιλελευθέρω ν. Ω σ τόσο , στο  εσω τερ ικ ό  του  

κ ό μ μ α το ς  υ π ή ρ χα ν  έντονες σ υγκρούσ εις , κ α θ ώ ς ο ρ ισ μ ένα  σ τελ έχε  θ εω ρ ο ύ σ α ν  π ω ς ε  

ενδεχό μ ενε  εγκ α τά λ ε ιψ ε  το υ  la issez  fa ire  θα  επ ιφ έρ ε ι «σ ο σ ια λ ισ τικο π ο ίη σ η »  το υ  

κράτου ς. Π α ρ ά  τ ις  α ντιδρά σ εις, ε  κ υ β έ ρ ν ε σ ε  Τ σ α λ δ ά ρ ε  μ ε ίω σ ε το ν  εξα γω γικ ό  φ όρο  

κ α π νο ύ  το  1933. Π α ρ ά λ λ ελ α , ξ εκ ίν εσ ε  δ ια π ρ α γμ α τεύ σ ε ις  μεταξύ  το υ  υπ ο υ ρ γείο υ  

εθν ικ ής ο ικονομ ίας, τ ε ς  Τ ρ ά π εζα ς τ ε ς  Ε λ λ ά δο ς κ α ι τω ν  εμ π ο ρ ικώ ν  τρα πεζώ ν, με 

στόχο  τ ε  δ εμ ιο υ ρ γ ία  κο ινο π ρ α ξ ία ς , ε  ο π ο ία  θα  α γόρα ζε  τα  κ α π νά  π α λ α ιό τερ ες  

εσ ο δεία ς από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς κ α ι με α υτό  το ν  τρ ό π ο  θα  γ ινό τα ν  ε κ π ο ίεσ ε  

μ εγάλω ν π ο σ ο τή τω ν  καπνού . Τ ον Μ ά ρ τιο  το υ  1934, ε  κ υ β έ ρ ν ε σ ε  α π α ίτεσ ε  από  τις  

τρ ά π εζες  το ν  π ερ ιο ρ ισ μ ό  τω ν  κ α τα σ χέσ εω ν  τω ν  υ π ο θ εκ ευ μ έν ω ν  κ α π νεμ π ο ρ ικ ώ ν  

π ερ ιο υ σ ια κ ώ ν  σ το ιχείω ν, με ε ξ ά μ ε ν ε  ισχύ, ε  ο πο ία  ω στόσο , α να ν εώ θ εκ ε  ε π ’ 

αόριστον. Τ ον  Ιού ν ιο  τ ε ς  ίδ ια ς χρονιά ς, ε  κ υ β έ ρ ν ε σ ε  έλαβε ένα  ρ εξ ικ έλ ευ θ ο  μέτρο, 

το  οπο ίο  α φ ορούσ ε τ ε ν  α π ελ ευ θ έρ ω σ ε  από  τ ις  φ υλα κ ές ό σ ω ν κ α π νεμ π ό ρ ω ν  κ ή ρ υ ξα ν  

π τώ χ ευ σ ε  τ ε ν  π ερ ίο δο  1 9 3 0 -1 9 3 3 .124

Ο εμ π ο ρ ικό ς σ υ μ ψ εφ ισ μ ό ς  (c learing), ο οπ ο ίο ς σ υ μ φ ω ν ή θ εκ ε  α νά μ εσ α  σ τε ν  

Ε λ λ ά δα  κ α ι τ ε  Γ ερμ α νία , α πο τέλεσ ε  το ν  κ α τα λ υ τ ικ ό  π α ρ ά γο ντα  α νά κ α μ ψ ες  τ ε ς  

κ α π νεμ π ο ρ ικ ή ς  δ ρά σ ες. Α ν  κ α ι υ π ο γ ρ ά φ θ εκ ε  το  1932, τα  α π ο τέλ εσ μ α  το υ  έγ ιναν  

εμ φ ανή , μ ετά  το  1934. Σ ύ μ φ ω να  με α υτό  το  μέτρο, ο ι α γορές κ α ι ο ι π ω λ ή σ ε ις  μεταξύ  

Ε λ λ ά δα ς κ α ι Γ ερ μ α ν ία ς  γ ίνο ντα ν  μέσω  α γαθώ ν κ ι ό χ ι μέσω  χρ εμ ά τω ν  (δ ελ α δ ή  με 

β ά σ ε  το  μ ετα τρέψ ιμ ο  σ υνά λλα γμ α). Α υ τό  ε ίχε  ω ς α πο τέλεσ μ α  ν α  ισ ο σ κ ελ ίζο ντα ι ο ι 

α ξίες τω ν  ε ισ α γό μ ενω ν  α γα θώ ν με αυτή τω ν  εξα γόμ ενω ν, στο  π λ α ίσ ιο  ε ιδ ικώ ν 

λογα ρ ιασ μώ ν. Ω σ τόσο , κ α τά  τ ε ν  εφ α ρμ ογή  το υ  μέτρου, υ π ή ρ ξε  ένα  σ εμ α ν τ ικ ό  

π ρ ό β λ εμ α . Τ ο π ρ ό β λ εμ α  α φ ο ρ ο ύ σ ε τ ε ν  ο ικονομ ική  α νά κ α μ ψ ε  τ ε ς  Γ ερμ α ν ία ς , ε  

ο π ο ία  ε ίχε  σ α ν  α πο τέλεσ μ α  τ ε ν  στροφ ή  το υ  κ α τα να λ ω τικ ο ύ  κ ο ινο ύ  κ α ι τω ν  

επ ιχε ιρ ή σ εω ν  π ρ ο ς  τ ε ν  εγχώ ρ ια  αγορά , π ερ ιο ρ ίζο ντα ς  με α υτόν  το ν  τρ ό π ο  τα  

ε ισ α γό μ ενα  ε λ λ εν ικ ά  αγαθά . Α πό  τ ε ν  ά λ λ ε  πλευρά , το  ελ λ εν ικ ό  κ ρ ά το ς  π ίεζε  το υ ς 

κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς ν α  σ τρ α φ ο ύ ν  α πο κ λ ε ισ τικ ά  σ τ ε ν  α γορά  τ ε ς  Γ ερμ α νία ς , γ ια  λόγους 

εσ ω τερ ικ ή ς π ο λ ιτ ικ ή ς κ α ι α υτό  είχε σαν συνέπεια , ο ι έλ λ εν ες  κ α π ν έμ π ο ρ ο ι ν α  γ ίνο υ ν  

« ό μ ερ ο ι»  τω ν  γερ μ α ν ικ ώ ν  ο ικ ο νο μ ικώ ν  σκοπ ιμ οτή τω ν.

124 Στο ίδιο, ό.π., σσ. 295-302.
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Η  π α ρ ο ύ σ α  κα τά σ τα σ η , οδήγησ ε τη ν  Τ ρ ά π εζα  τη ς  Ε λ λ ά δο ς ν α  α να λ ά β ε ι το  

σ υ να λλα γμ α τικό  κ ίνδυ νο  (μ ια ς υ π ο τίμ η σ η ς το υ  γερ μ α ν ικ ο ύ  ν ο μ ίσ μ α το ς) κ α ι ν α  

π λ η ρ ώ σ ει το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς σε δραχμές, το  π ο σ ό  π ου  α ντισ το ιχο ύ σ ε στις 

α πα ιτή σ εις  τους. Π έρ α  από  αυτό, η τρ ά π εζα  ευνόησ ε τ ις  εξα γω γές, αλλά  κ α ι εν ίσ χυσ ε 

τ ις  π λ η θ ω ρ ισ τικ ές  π ιέσ εις , κ α θ ώ ς δ ιό γκω σ ε τη ν  παρ ο χή  χρή μα τος, χω ρ ίς  ν α  έχει 

εξα σ φ α λ ίσ ε ι τη ν  α πα ιτού μ ενη  π ρ ο σ φ ο ρ ά  καπνώ ν. Τ ην π ερ ίο δο  1934-1935, το  

ελλη ν ικ ό  κ ρ ά το ς  ζήτη σε από  το  γερμ α νικ ό , ν α  α π ο π λ η ρ ώ σ ει τ ις  μ εγάλες π ο σ ό τη τες 

κ α π νο ύ  σε σ τρ α τιω τικ ά  είδη . Τ ο Φ εβρ ο υ ά ρ ιο  το υ  1936, η κ ω λ υ σ ιερ γ ία  του  

γερ μ α ν ικ ο ύ  κράτου ς, σε σ υ νδυ α σ μ ό  με το ν  ενδεχό μ ενο  φ όβο  υ π ο τίμ η σ η ς του  

γερ μ α ν ικ ο ύ  νο μ ίσ μ α το ς  (re ichsm ark ), οδή γη σ α ν  τη ν  Τ ρ ά π εζα  τη ς  Ε λλά δο ς, να  

π λ η ρ ώ σ ει σε ρ ευσ τό  μόνο  το  60%  τω ν  εξα γω γώ ν  σ τους κα π νεμ π ό ρ ο υς, ενώ  θα 

π α ρ α κ ρα το ύ σ ε  το  υ π ό λ ο ιπ ο  έω ς ότου  π α ρ α δο θ ο ύ ν  τα  α ντ ισ τα θ μ ισ τικ ά  εμ πορεύμ ατα .

Η  κ ατάσ τα σ η  αυτή ώ θη σ ε δ ιά φ ο ρ ο υ ς εμ π ο ρ ικο ύ ς κύκ λους, όπω ς το  τοπ ικ ό  

εμ π ο ρ ικό  επ ιμ ελ η τή ρ ιο  κ α ι ο εμ π ο ρ ικό ς σ ύλ λο γο ς Θ εσ σ αλ ονίκη ς, ν α  α ντ ιδρ ά σ ο υ ν  με 

έντονα  δ ια β ή μ α τα  π ρ ο ς  τη ν  κυ βέρ νη σ η  Κ. Δ εμ ερτζή , η ο π ο ία  μ π ρ ο σ τά  στις π ιέσεις, 

εξο υ σ ιο δό τη σ ε τη ν  Τ ρά π εζα  τη ς Ε λ λ ά δο ς ν α  σ υ νεχ ίσ ε ι τ ις  δρα χμ ικ ές κ α τα β ο λ ές  με 

τη ν  εγγύησ η  το υ  κράτου ς. Μ ετά  το  θά να το  το υ  Κ . Δ εμ ερτζή , ο δ ιά δο χο ς το υ  στον 

π ρ ω θ υ π ο υ ρ γ ικ ό  θώ κο  ή τα ν  ο I. Μ ετα ξά ς, επ η ρ εά σ τη κ ε έντο να  από  τη ν  έκθεσ η  του  

Α νω τά το υ  Ο ικ ο νο μ ικ ο ύ  Σ υμ βο υλ ίο υ , π ου  εκδόθηκε το  Μ ά ιο  το υ  1936. Η  έκθεση 

α νέφ ερε ό τι η μόνη λύση στην  κάλυψ η  τη ς  α ν ισ ο ρ ρ ο π ία ς το υ  ελλη νο γερ μ α νικ ο ύ  

σ υμ ψ η φ ισ μ ο ύ  ή τα ν  η α ύξηση  τω ν  ε ισ α γω γώ ν  κ α ι τω ν  εξα γω γώ ν  π ρ ο ς  τη Γ  ερμανία . 

Έ τ σ ι το  1937, η Ε λ λ ά δα  κ α ι η Γ ερ μ α ν ία  υ π έγρ α ψ α ν  εμ πορ ική  ο ικονομ ική  σύμ βαση , 

σ ύ μ φ ω να  με τη ν  ο π ο ία  η Γ ερ μ α ν ία  θα  π ρ ο μ ή θ ευ ε  τη ν  Ε λ λ ά δα  με υ ψ η λ ές  π ο σ ό τη τες 

στρ α τιω τικ ο ύ  υλ ικού , ενώ  η Ε λ λ ά δα  θα  π ρ ο μ ή θ ευ ε  τη Γ ερ μ α ν ία  με υ ψ η λ ές  π ο σ ό τη τες 

κ α π ν ώ ν .125

125Μ. Pelt, «Greece and Germany’s Policy towards South-Eastern Europe 1932-1940, Epsilon, 2 (2), 
(1988) σ.55-77, M. Mazower, Greece and the inter-war economic crisis , σ.302-308.
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ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ

Η παρουσία της καπνοβιομηχανίας στην Ελλάδα πριν από το Μεσοπόλεμο

Ο ι π ρ ώ τες  επ ιχε ιρ ή σ εις  μ ετα πο ίη σ η ς κ α ι π α ρ α γω γή ς κ α π ν ικ ώ ν  ε ιδώ ν 

εντο π ίζο ντα ι σ τη ν  ελληνική  επ ικ ρά τε ια  κ α τά  τη δεκ α ετ ία  το υ  1880. Ο ι π ερ ισ σ ό τερ ες  

β ρ ισ κ ό ντο υ σ α ν  υπ ό  το ν  έλεγχο  το υ  κ ρ ά το υ ς, ενώ  ο ι υ π ό λ ο ιπ ες  ε ίχα ν  ο ικ ογενεια κ ό  

χαρακτή ρα . Τ ο 1883, η κ υ β έρ νη σ η  X. Τ ρ ικούπη  ίδρυ σ ε 80 δη μ ό σ ια  καπνεργοσ τά σ ια . 

Τ α  ερ γο σ τά σ ια  α υτά  ε ίχα ν  ω ς κ ύ ρ ια  δρα σ τη ρ ιό τη τα  τη ν  κοπή  κ α ι τη  μετα πο ίηση  του  

κ α π νο ύ  με σκοπό  ν α  π α ρ α χθ ο ύ ν  κ α π ν ικ ά  π ρο ϊόντα . Η  χρ η μ α το δό τη σ η  τω ν 

επ ιχειρήσ εω ν, κ υ ρ ίω ς γ ια  τη ν  α γορά  μ η χα νη μ ά τω ν  κοπής, γ ίνο ντα ν  με κ ρ α τικ ά  

έξοδα . Α πό  α υτές τ ις  επ ιχε ιρ ή σ εις  το  κ ρ ά το ς  ε ισ έπ ρ α ττε  το  40%  α πό  τη ν  τιμ ή  

π ώ λ η σ η ς τω ν  κ α π ν ικ ώ ν  ειδώ ν, σ ύ μ φ ω να  με το  νό μ ο  Α Ρ Κ Σ Τ ’, τη ς  27ης Α π ρ ιλ ίο υ /1 0 ης 

Μ α ΐο υ  1883 .126

Ω σ τόσ ο  το  1885, η κυ βέρ νη σ η  Θ. Δ η λ ιγ ιάννη  κ α τή ρ γη σ ε  τα  δημ όσ ια  

κ α π νερ γο σ τά σ ια  κ α ι π ο ύ λ η σ ε  το ν  εξο π λ ισ μ ό  το υ ς  σε ιδ ιώ τες κ α πνοπώ λες. Μ ε αυτόν 

το ν  τρ ό π ο  ευνοήθηκ ε η «ελεύθερη  α γορά»  τω ν  κ α π ν ικ ώ ν  ε ιδ ώ ν .127 Τ ο  1887, η 

κυ βέρ νη σ η  Τ ρ ικούπη  επ α να λ ειτο ύ ρ γη σ ε τα  κ α π νερ γο σ τά σ ια , μ έσα  σ τα  ο πο ία  

μ π ο ρ ο ύσ α ν  να  δρα σ τη ρ ιο π ο ιο ύ ντα ι κ α ι ιδ ιω τικ ές  επ ιχε ιρ ή σ εις  χε ιρ ο π ο ίη τω ν  

τσ ιγάρω ν, επ α να φ έρ ο ντα ς με α υτόν  το ν  τρ ό π ο  τη σ ιγα ρ ο π ο ιία  κ α τά  βάση σε 

κ α θ εσ τώ ς κ ρ α τικο ύ  μ ονοπω λίου . Ο ι ιδ ιώ τες επ ιχε ιρ η μ α τίες  π ο υ  δρο ύσ α ν  σ τα  δημ όσ ια  

κ α π νερ γο σ τά σ ια  μ π ο ρ ο ύσ α ν  να  επ ιλέγο υ ν  κ α ι να  α μ είβ ο υ ν  ο ι ίδ ιο ι το υ ς  σ ιγαροπ ο ιούς 

κ α ι ό χ ι το  κράτος, π α ρ ό λ ο  π ου  υ π ά γο ντα ν  σε αυτό. Α πό  το  1892 κ α ι μετά, το  κ ρ α τικό  

μ ονοπ ώ λ ιο  το υ  κ α π νο ύ  έπ αψ ε ν α  υφ ίσ τατα ι. Ο ι ιδ ιω τικ ές  επ ιχε ιρ ή σ εις  μ π ο ρ ο ύσ α ν  να  

δρο υ ν  σε κ α θ εσ τώ ς ελεύ θερη ς αγοράς, ω σ τό σ ο  υ π ό  το ν  έλεγχο  τω ν  δ ιευ θυ ντώ ν  τω ν  

δη μ ο σ ίω ν  ερ γο σ τα σ ίω ν  κ α ι τω ν  κ ρ α τικ ώ ν  υ πα λλήλω ν. Α υτή  η ιδ ια ίτερη  κατάσ τα σ η  

θα  π α ρ α μ είνε ι μ έχρ ι τ ις  α ρχές το υ  2 0 ου αι. Ό λ ε ς  ο ι επ ιχε ιρ ή σ εις  κ ο π ή ς κ α ι 

μ ετα πο ίη σ η ς κ α π νο ύ  β ρ ίσ κ ο ντα ν  μ ακ ρ ιά  α πό  το  β ιο τεχν ικ ό /π ρ ο -β ιο μ η χα ν ικ ό  στάδ ιο  

παρα γω γής. Ο ι επ ιχειρήσ εις, δη μ ό σ ιες  ή ιδ ιω τικές, με α ρχα ϊκ ά  μ έσα  κ α ι μ εθόδους 

π ρ ο σ π α θ ο ύ σ α ν  ν α  π α ρ ά γο υ ν  ικ α νο π ο ιη τικ ές  π ο σ ό τη τες  κ α π ν ικ ώ ν  ειδώ ν. 128

126 L. Labrianidis, Industrial location-product of multiple factors: The tabacco industry in Greece,
F.E.I. Hamilton (επιμ.), Industrialization in developing and peripheral region, Λονδίνο 1986, σ. 232
243.
127 Στο ίδιο, ό.π., 239.
128 I. Σερραίος, Περί εισαγωγής Μονοπωλίου εν Ελλάδι, Εθνικό Τυπογραφείο, Αθήνα 1934, σ. 14, E. 
Πρόντζας, «Ο χωρικός, ο καπνός και το κράτος. Η ελληνική αγορά καπνού (1887-1939)», Τα Ιστορικά, 
τ. 17 (1992), σ. 275-300.
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Σ τις Ν έες  Χ ώ ρ ες π ρ ο ϋ π ή ρ χα ν  επ ιχε ιρ ή σ εις  μ ετα πο ίη σ η ς κ απνού , σε π ό λ ε ις  

όπου δ ιεξα γό τα ν  το  εμ π ό ρ ιο  κ απνού , όπω ς η Θ εσ σ αλ ονίκη  κ α ι η Κ αβάλα . Π ο λ λ ο ί 

από  το υ ς  επ ιχε ιρ η μ α τίες  ή τα ν  τα υ τό χρ ο να  κ α ι κ α π ν έμ π ο ρ ο ι κ α ι π ω λ ο ύ σ α ν  τα  κ α π ν ικ ά  

π ρ ο ϊό ντα  π ου  ο ι ίδ ιες  ο ι επ ιχε ιρ ή σ εις  το υ ς  π α ρ ή γα γα ν  σε χώ ρ ες το υ  εξω τερ ικ ο ύ .129 

Στη Θ εσ σ αλονίκη  μεγάλο  μ έρος τη ς π α ρ α γω γή ς τσ ιγά ρ ω ν  κ α τα σ κ ευ α ζό τα ν  από  τη ν  

Ε τα ιρ ία  Μ ο νο π ω λ ίο υ  Ο θω μ α ν ικώ ν  Κ α π νώ ν  (R eg ie). Τ ο ερ γο σ τά σ ιο  τη ς  ετα ιρ ίας 

ιδρύ θη κ ε στην  πόλη  το  1873 κ α ι τερ μ ά τ ισ ε  τη λ ε ιτο υ ρ γ ία  του , το  1914. Σ το  

ερ γο σ τά σ ιο  ερ γά ζο ντα ν  π ά νω  από 330 ερ γά τες εκ  τω ν  ο π ο ίω ν  ο ι 270  ή τα ν  Ε β ρ α ίο ι 

(70 ά νδρες κ α ι 200  γυ να ίκ ες) κ α ι 60 Χ ρ ισ τ ια νο ί.130

Οι καπνοβιομήχανοι κατά τη διάρκεια του Μεσοπολέμου

Μ ετά  το  1922 κ α ι το  τέλ ο ς  τω ν  π ο λ εμ ικ ώ ν  επ ιχειρήσ εω ν, ο ι δρα σ τη ρ ιό τη τες 

τω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν  σ υ νέχ ισ α ν  ν α  υ φ ίσ τα ντα ι κ υ ρ ίω ς στην  Π α λ α ιά  Ε λλά δα . Σε 

π ό λ ε ις  όπω ς η Α θήνα , ο Π ειρα ιάς, η Π ά τρα , η Π ύ ρ γο ς  κ α ι ο Β ό λ ο ς π α ρ α γό τα ν  το 

μ εγα λύτερ ο  μέρος τω ν  κ α π ν ικ ώ ν  π ρο ϊόντω ν. Ε π ίσ η ς  μ εγάλο  μ έρος τω ν  κα π νικ ώ ν 

π ρ ο ϊό ντω ν  π α ρ α γό τα ν  κ α ι σε π ό λ ε ις  τω ν  Ν έω ν  Χ ω ρώ ν, ό π ω ς η Θ εσ σ αλ ονίκη , η 

Κ α β ά λ α  κ α ι η Ξάνθη. Ο ι 8 π ρ ο α να φ ερ θ ε ίσ ες  π ό λ ε ις  σ υ γκ έντρ ω να ν  το  84%  τη ς 

π α ρ α γω γή ς κ α π ν ικ ώ ν  ε ιδώ ν τη ν  π ερ ίο δο  1925-1929, ενώ  τη ν  π ερ ίο δο  1930-1939 

σ υ γκ έντρ ω να ν  το  95 ,3%  τη ς  π αρα γω γής. Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τ ι η ύπαρξη  

επ ιχε ιρ η μ α τιώ ν  κ α π νο ύ  συνέβη  κ α ι σε ά λλες π ό λ ε ις  τη ς  Ε λλά δα ς. Σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  τη ν  

π ερ ίο δο  1925-1929 εντο π ίζετα ι η ύ π α ρξη  ερ γο σ τα σ ίω ν  σε 32 π όλεις, ενώ  τη ν  π ερ ίο δο  

1930-1939 σε 24 πόλεις. Ω σ τό σ ο  α υ τές ο ι επ ιχε ιρ ή σ εις  ή τα ν  μ ικρής δυναμ ικότητας, 

κ α θ ώ ς κ ά λ υ π τα ν  ένα  μ ικρό  π ο σ ο σ τό  τη ς  π α ρ α γω γή ς τω ν  κ α π ν ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ν τω ν .131

Σ τη ν  Π α λ α ιά  Ε λ λ ά δα  π α ρ α τη ρ ε ίτα ι η ίδρυ ση  ν έω ν  κ α π ν ικ ώ ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  σε 

π ό λ ε ις  όπω ς η Λ άρισ α , τα  Τ ρίκαλα , η Ά ρτα , το  Μ εσ ο λ ό γγ ι κ α ι η Κ έρ κ υ ρ α  ενώ  

ιδρύ θ η κ α ν  ν έες  επ ιχειρήσ εις, ιδ ια ίτερ α  τη δεκ α ετ ία  το υ  1930, σε α σ τικά  κέντρα , τα  

ο π ο ία  δ ιέθετα ν  ήδη από  το ν  19ο αι. σ η μ α ντικό  α ρ ιθμ ό  τέτο ιω ν  εργοστασ ίω ν. 

Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί ο Π ειρ α ιά ς, όπου κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  1935-1939 

π α ρ α γό τα ν  το  41%  τη ς σ υνο λ ική ς π α ρ α γω γή ς τσ ιγάρω ν. Κ α θ ο ρ ισ τικ ό  ρόλο  σε αυτή 

τη ν  εξέλ ιξη  ε ίχε  η ίδρυ ση  τη ς  κ α π νο β ιο μ η χα ν ία ς  Έ θ ν ο ς- Γ .Α  Κ εράνη ς, το  1926 ,από

129Ι. Ιωαννίδης, ό.π., σ.12-14.
130 Γ. Χριστοδούλου, Η  Θεσσαλονίκη κατά την τελευταία εκατονταετίαν, Ένωσις, Θεσσαλονίκη 1936, 
σ.63.
131 Λ. Λαμπριανίδης, Κατανομή της καπνοβιομηχανίας και του καπνεμπορίου στον Ελλαδικό χώρο: 
πορεία αυξανόμενης συγκέντρωση, Πόλη και Περιφέρεια, τ.7, (1983), σσ.14-15.
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το  Γ εώ ρ γιο  κ α ι Ν ικ ό λ α ο  Κ ερ ά νη  σε σ υ νερ γα σ ία  με το  Σ οφ οκλή  Φ λέγγα , κ α θ ώ ς κ α ι η 

ίδρυση , το ν  Ιούλ ιο  το υ  1930, το υ  ερ γο σ τα σ ίο υ  Π α π α σ τρ ά το ς  Α Β Ε Σ , μ ιας από  τις 

μ εγα λύτερ ες κ α ι τεχνο λ ο γ ικ ά  σ ύγχρ ο νες κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  τη ς επ ο χή ς .132

Α ρ κ ετο ί κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι σ τα  ερ γο σ τά σ ια  το υ ς  δ ιέθετα ν  ε ιδ ικές μ ηχανές γ ια  

τη ν  π α ρ α γω γή  τσ ιγάρω ν. Ο ι π ερ ισ σ ό τερ ες  από  α υ τές τ ις  μ ηχανές λ ε ιτο υ ρ γο ύ σ α ν  με 

νερ ό , ατμό, ηλεκ τρ ισ μ ό , βενζίνη  κ α ι β αρέα  έ λ α ια .133 Η  εκ μ η χά νισ η  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  

ξεκ ίνη σ ε με α ργο ύς ρ υθμ ο ύς π ρ ιν  το  Μ εσ οπόλεμ ο . Ο κ α π νο β ιο μ ή χα νο ς  Α γγελ ίδη ς 

ήταν ο π ρ ω το π ό ρ ο ς επ ιχε ιρ η μ α τία ς π ο υ  εγκ α τέσ τη σ ε τη ν  πρώ τη  μηχανή  π α ρ α γω γή ς 

τσ ιγάρω ν, το  1895 στην  Α θήνα , στο  Κ ρ α τικ ό  Κ α π ν ικ ό  ερ γο σ τά σ ιο  κ α ι π α ρ ή γα γε  50 

κ ιλ ά  τσ ιγά ρ α  τη ν  ημέρα . Τη δεκ α ετία  το υ  1900, ο ι δη μ ό σ ιες  κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  σε 

Α θήνα , Π ε ιρ α ιά  κ α ι Π ύ ρ γο  ε ισ ή γα γα ν  μ η χα νές π α ρ α γω γή ς τσ ιγά ρ ω ν  ενώ  τη  δεκα ετία  

το υ  1910 π ο λ λ ο ί κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι, όπω ς ο Κ . Β άρκας, ο Γ. Π υ ρ π α σ ό π ο υ λο ς, ο Α. 

Κ α ρ έλ ια ς, ο Β. Κ α ρ α β α σ ίλ η ς  κ α ι ο Ν . Μ α τσ ά γγο ς  εγκα τέσ τη σ α ν  σ τις επ ιχε ιρ ή σ εις  

το υ ς  μ ηχανές κ ο π ή ς κ α π νώ ν  κ α ι κ α τα σ κ ευ ή ς τσ ιγ ά ρ ω ν .134

Ή δη  το  1918 λε ιτο υ ρ γο ύ σ α ν  18 μ ηχανές σε α ρκ ετά  κ α π νερ γο σ τά σ ια  τη ς 

χώ ρας, ενώ  μ έχρ ι το  1932 σε μ ια  π ερ ίο δο  μ εγάλη ς ο ικ ο νο μ ική ς ύφ εσης, ο α ρ ιθμ ός 

τω ν  μ ηχανώ ν θα  α υ ξη θ εί κ α τα κ ό ρ υ φ α  κ α ι θα  φ τά σ ο υ ν  ν α  λε ιτο υ ρ γο ύ ν  150 

τσ ιγα ρ ο π ο ιη τικ ές  μ η χα νές κ α ι 180 μ ηχανές κ ο π ή ς κ α π ν ο ύ .135 Π λ έο ν  με τη ν  ε ίσ οδο  

τω ν  μ ηχανώ ν λ ίγο  π ρ ιν  το  Μ εσ ο π ό λεμ ο , με σκοπό  τη ν  αύξηση τη ς  π α ρ α γω γή ς τω ν  

κ α π ν ικ ώ ν  ε ιδώ ν κ α ι τη βελτίω σ η  τη ς  π α ρ α γω γ ικ ή ς  δ ιαδ ικασ ίας, ο ι επ ιχε ιρ ή σ εις  

μ ετα πο ίη σ η ς κ α π νο ύ  μ ετα βλή θη κ α ν  σε κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  κ α ι ο ι 

επ ιχε ιρ η μ α τίες /έμ π ο ρο ι κ α π νο ύ  μ ετα βλή θη κ α ν  σε κ α π νο β ιο μ ή χα νο υς. Ο ι 

κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι υπ ό  α υτές τ ις  π α ρ α γω γ ικ ές  συνθήκες, επ έβ α λλα ν  στις 

κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  το υ ς  α υ σ τη ρ ό τερ ο υ ς ελέγχο υς γ ια  τη ν  π ε ιθάρχησ η  το υ  εργατικού  

δυναμ ικού , δηλαδή , τ ιμ ω ρ ίες  γ ια  ό σ ο υς δεν υ π ά κ ο υ α ν  κ α ι δ ια φ ο ρ ετ ικ ά  σ υ σ τή μ α τα  

α μ ο ιβή ς τη ς  εργασ ίας. Τ α  π α ρ α π ά νω  χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ά  α πο τελ ο ύ σ α ν  κ ύ ρ ια  

γνω ρ ίσ μ α τα  τω ν  δυτικώ ν β ιομ ηχα νιώ ν, χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ά  π ο υ  δεν ε ίχα ν  σ υ σ τα θεί 

π α λ α ιό τερ α  από  το υ ς επ ιχε ιρ η μ α τίες  κ α ι με τη μ εταβολή  τη ς  δ ια δ ικ α σ ία ς π α ρ α γω γή ς 

ή τα ν  απα ρα ίτητη  η επ ιβολή  το υ ς  α πό  το υ ς  κ α π νο β ιο μ η χά νο υ ς γ ια  τη  συνεχ ιζόμ ενη

132 Θ. Μπέτας, Καπνοβιομηχανία Ματσάγγος εν Βόλω 1918-1972. Εργασία και επιβίωση στο Βόλο. 
αδημ. διδακτ. διατριβή, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Βόλος 2015 , σσ. 122-126.
133 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σ.80.
134 Θ. Μπέτας, ό.π., σσ. 97-98.
135 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σ.79
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κ α ι ρα γδα ία  αύξηση  τη ς π α ρ α γ ω γ ή ς .136 137

Σ τη ν  Π α λ α ιά  Ε λ λ ά δα  σ υ νέχ ισ α ν  τ ις  δρα σ τη ρ ιό τη τες το υ ς  π ο λ λ ο ί 

κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι κ α τά  τη  δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  

α π ο τελ ε ί η π ερ ίπ τω σ η  τη ς  κ α π νο β ιο μ η χα ν ία ς  Μ α τσ ά γγο υ  στο  Β όλο. Τ ο  1919, μετά  

τη ν  πα ρ α ίτη σ η  το υ  Ν . Μ ατσ ά γγου , τ ις  επ ιχε ιρ η μ α τικ ές δ ρα σ τη ρ ιό τη τες α νέλα β α ν  ο ι 

γ ιο ι το υ  Ιω ά ννη ς κ α ι Κ ω νσ τα ντίνο ς, ο ι ο π ο ίο ι α πο φ ά σ ισ α ν  ν α  σ τραφ ούν  

α πο κ λ εισ τικ ά  στη  β ιο μ η χα ν ία  τω ν  τσ ιγά ρ ω ν  κ α ι ν α  π ερ ιο ρ ίσ ο υ ν  τη ν  κ απ νεμ π ορ ική  

δράση τους. Τη δεκ α ετία  το υ  1920, ο ι α δελ φ ο ί Μ α τσ ά γγο υ  π ρ ο έβ η σ α ν  στη βελτίω σ η  

τω ν  μ η χα νο λο γ ικ ώ ν εγκα τα σ τά σ εω ν  με τη ν  α γο ρά  μ ηχανημ ά τω ν, α μ ερ ικ α ν ικ ή ς κ α ι 

β ρετα ν ικ ή ς προ έλευ σ η ς, με σκοπό  τη ν  π αρα γω γή  τσ ιγάρω ν, ενώ  επ έκ τεινα ν  τη ν  

επ ιχείρησ η  το υ ς  με τη ν  κατα σ κευή  ιδ ιω τικ ο ύ  τετρ α ώ ρ ο φ ο υ  κ α π νερ γο σ τα σ ίο υ  187,87 

τ.μ. Τ ο  1927, η επ ιχείρησ η  θα  μ ετα βλη θεί σε ομ ό ρ ρυ θμ η  ετα ιρ ία  με τη ν  επ ω νυμ ία  

Α φ ο ί Μ ατσ ά γγου . Κ α τά  τη δεκ α ετία  το υ  1930, ο ι α δελφ ο ί Μ α τσ ά γγο υ  θα  σ υνεχ ίσ ουν  

ν α  α γο ρά ζο υ ν  μ ηχανές κ ο π ή ς κ α π νο ύ  κ α θ ώ ς κ α ι τόρνους, φ ρέζες κ α ι τρ ο χ ισ τικές  

μηχανές, ώ σ τε  ν α  α ντα γω νισ το ύ ν  με επ ιτυ χ ία  τ ις  κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  το υ  Π ειρ α ιά  κ α ι 

σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  τη ν  κ α π νο β ιο μ η χα ν ία  Π α π α σ τρ ά το ς  Α Β ΕΣ.

Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τι ο ι α δελφ ο ί Μ α τσ ά γγο υ  δεν επένδυ σ α ν  σ η μ α ντικά  

π ο σ ά  γ ια  τη ν  α γο ρά  μ η χα νη μ ά τω ν  σ υ σ κ ευ α σ ία ς τσ ιγάρω ν, εξα ιτ ία ς το υ  φ θηνού 

γυ να ικε ίο υ  εργατικού  δυναμ ικού  π ου  δ ιέθετα ν  σε α υτόν  το ν  τομέα . Ε π ίσ η ς  μ ια  από 

τ ις  σ η μ α ντικό τερ ες επ ενδύ σ ε ις  τους, υπ ή ρ ξε  η εξα γο ρ ά  τη ς  επ ιχε ίρ η σ η ς λ ιθο γρ α φ ία ς 

κ α ι τυ π ο γρ α φ ία ς τω ν  α δελφ ώ ν  Τ ράτσα , το  Μ ά ιο  το υ  1937, με σκοπό  τη ν  τυποπο ίη σ η  

το υ  δ ια φ η μ ισ τικ ο ύ  υλ ικ ο ύ  τη ς  επ ιχε ίρ η σ η ς κ α ι το ν  σ χεδ ια σ μ ό  τω ν  π α κ έτω ν  τω ν  

τσ ιγάρω ν. Π α ρ ά λ λ η λ α  σε όλη τη  δεκ α ετ ία  το υ  1930 π ρ ο έβ η σ α ν  σε α γορές ακινήτω ν, 

τα  οπο ία  β ρ ίσ κ ο ντα ν  κ ο ντά  στο  εργοσ τά σ ιο , με σ κ ο π ό  τη ν  επέκτασ η  του. Σ πίτια , 

αποθήκες, ο ικ ό π εδα  κ α ι κ α τα σ τή μ α τα  α γο ρά σ τη κ α ν  α πό  το υ ς  α δελφ ο ύ ς Μ α τσ ά γγο υ  

με σκοπό  τη ν  α νά πτυξη  τη ς  επ ιχείρησ ης. Έ τ σ ι η κ α π νο β ιο μ η χα ν ία  π α ρ έμ ε ινε  μ ια  από 

τ ις  ισ χυ ρ ό τερ ες το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , π α ρ ά γο ντα ς  τη δεκ α ετία  το υ  1920 το  15%  της 

σ υνο λ ική ς π α ρ α γω γή ς τσ ιγά ρ ω ν  κ α ι τη  δεκ α ετ ία  το υ  1930 το  25%  τη ς σ υνολ ική ς 

π α ρ α γω γή ς τη ς  χώ ρας.

Κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  υ π ή ρ χα ν  κ α ι σ τ ις  Ν έες  Χ ώ ρες, όπω ς λ.χ. σ την  Κ ρήτη . Σ τις 

α ρχές το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  ιδρύ θ η κ α ν  ο ι κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  Κ νω σ ό ς (1920), Κ όσ μος, 

Κ ρ ίνο ς  (1922) κ α ι Φ α ισ τό ς (1929). Η  ίδρυ ση  α υτώ ν τω ν  κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  είχε ω ς

136 Θ. Μπέτας, ό.π., σσ.111-114.
137 Στο ίδιο, σσ.124, 133-143.
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στόχο  τη ν  αύξηση τη ς  το π ικ ή ς  π αρα γω γής. Τ α  ερ γο σ τά σ ια  α υτά  δ η μ ιο υ ρ γή θη κ α ν  από 

α νθρ ώ π ο υ ς π ο υ  π ρ ο η γο υ μ ένω ς ε ίχα ν  α σ χο λ η θε ί με το  εμ π ό ρ ιο  κ α ι ε ίχα ν  στη  κατοχή  

το υ ς  μεγάλο  α ρ ιθμ ό  κεφ α λα ίω ν. Ε π ίσ η ς  η α πορύθμ ισ η  π ο υ  π ρ ο κ ά λ εσ α ν  ο ι σ υνεχείς 

π ο λ εμ ικ ές  σ υ γκ ρ ο ύ σ εις  στο εμπόριο , ε ίχε  σαν α πο τέλ εσ μ α  τη ν  δ ιοχέτευσ η  κ εφ α λα ίω ν  

σε α υτό  το ν  τομέα . Ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι τη ς  Κ ρ ή τη ς έπρεπε ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  το ν  

έντονο  α ντα γω νισ μ ό  εξα ιτ ίας τω ν  ε ισ α γω γώ ν έτο ιμ ω ν  τσ ιγά ρ ω ν  από  άλλες π ερ ιο χές 

τη ς  χώ ρας. Ε π ίσ ης, η α ύξηση  το υ  κ ό σ το υ ς  π αρα γω γής, εξα ιτ ία ς τη ς φ ορο λ ο γ ία ς κ α ι 

ά λλω ν επ ιμ έρ ο υ ς πα ρ α γό ντω ν , δεν  σ υ νέβ α λ α ν  σ τη ν  ανά πτυξη  το υ  κ λάδου . Υ πό  αυτές 

τ ις  σ υνθή κ ες ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι α να γκ ά σ τη κ α ν  ν α  π ρ ο β ο ύ ν  σε άτυπη  σύμ πραξη  

μ εταξύ  τους. Ω σ τόσ ο  ο ι α ντα γω νισ τικ ές  σ χέσ εις δεν έλε ιψ α ν  μεταξύ  το υ ς  κ α ι π ο λ λ ές 

φ ορές γ ινό τα ν  με α θέμ ιτα  μέσα. Π ρ ο ς το  τέλ ο ς  το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  π ο λ λ ο ί 

κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι έθεσ α ν  τ ις  επ ιχε ιρ ή σ εις  το υ ς  υπ ό  εκκα θάρ ισ η  ή τ ις  έκ λ ε ισ α ν .138

Ε π ίσ ης, στη β ό ρ ε ια  Ε λ λ ά δα  π ο λ λ ο ί κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι σ υ νέχ ισ α ν  τ ις  

δ ρα σ τη ρ ιό τη τες τους, ενώ  σε α ρκετές π ερ ιπ τώ σ εις  π α ρ α τη ρ ε ίτα ι η ίδρυ ση  νέω ν  

επ ιχε ιρ ή σ εω ν  α πό  δρα σ τή ρ ιο υ ς επ ιχειρημ α τίες. Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  

α π ο τελ ε ί η π ερ ίπ τω σ η  τω ν  αδελφ ώ ν Μ α ρ ο ύ λη , όπου το  1924 ίδρυ σ α ν  στην  Κ α β ά λ α  

τη ν  ομ ώ νυμ η  τσ ιγα ρ ο β ιο μ η χα ν ία  Μ αρούλη . Η  επ ιχείρησ η  α νέπ τυ ξε  γρ ή γο ρ α  τ ις  

δ ρα σ τη ρ ιό τη τες τη ς  β ασ ιζόμ ενη  σ τα  εκ λ εκ τά  κ α π ν ά  τη ς  π ερ ιο χή ς κ α ι στο  εργατικό  

δυναμ ικ ό  τη ς  πόλης. Η  β ιο μ η χα ν ία  π α ρ ή γα γε  κ υ ρ ίω ς τσ ιγά ρ α  (ε ικ ό να  5) από  

μ υρ ω δά τα  κ α π νά  ενώ  α πα σ χο λο ύ σ ε 250  ερ γά τες από  τη γύ ρ ω  περ ιοχή . Η  επ ιχείρησ η  

σ υμ μ ετε ίχε  σε α ρ κ ετές  δ ιεθνε ίς  εκ θέσ εις  κ α π ν ικ ώ ν  π ρο ϊόντω ν, π α ίρ νο ντα ς  α ρκετές 

δ ια κ ρ ίσ εις  κ α ι επα ίνους, με α πο τέλεσ μ α  ν α  γ ίν ε ι ευ ρ εία  γνω στή  στο  ευ ρ ω π α ϊκ ό  κο ινό , 

ιδ ια ίτερα  στη Γ ερ μ α ν ία  όπου  εξά γο ντα ν  μ εγά λες π ο σ ό τη τες  τσ ιγά ρ ω ν  τη ς  φ ίρμας. 

Ω σ τόσο , ο έντονος ο ικ ο νο μ ικό ς α ντα γω νισ μ ό ς με τ ις  κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  τη ς  Π α λα ιά ς 

Ε λ λ ά δα ς ε ίχε  σαν α πο τέλ εσ μ α  τη ν  α νάπτυξη  α θέμ ιτω ν  δρά σ εω ν εκ  μ έρους τους, με 

α πο τέλεσ μ α  το ν  εμ π ρη σ μ ό  τω ν  εγκα τα σ τά σ εω ν  τη ς  τσ ιγα ρ ο β ιο μ η χα νία ς. Π α ρ ά  τ ις  

α ντ ιξο ό τη τες ο ι α δελφ ο ί Μ αρούλη  ορθοπόδη σα ν , ω σ τό σ ο  σε σ ύντομ ο  χρον ικό  

δ ιάσ τημ α , το  1930, η επ ιχείρησ η  κ ή ρ υ ξε  πτώ χευ σ η  εξα ιτ ίας τω ν  ισ χυρ ώ ν 

δ ια π λ εκ ό μ ενω ν  ο ικ ο νο μ ικώ ν  κ ύ κ λ ω ν  τη ς  νό τ ια ς  Ε λλά δα ς, τη ς  έλλειψ η ς σ τή ρ ιξη ς κ α ι 

ο ρ γα νω μ ένη ς β ιο μ η χα ν ικ ή ς π ο λ ιτ ικ ή ς  το υ  κ ράτου ς, τη ς  α δ ια φ ο ρ ία ς τω ν  το π ικ ώ ν  

α ρχώ ν κ α ι τη ς  ο ικ ο νο μ ική ς ύ φ εσ η ς π ο υ  ξεκ ίνη σ ε έναν χρ ό νο  νω ρ ίτερ α , το  1 929 .139

Α υ τά  τα  ενδε ικ τικ ά  π α ρ α δε ίγμ α τα  φ α νερ ώ νο υ ν  τη ν  εν  γ έν ε ι κ α τά σ τα σ η  τη ς

138 Δ.Κυπριωτάκης, ό.π., σσ.191-194.
139 I. Ιωαννίδης, ό.π., σσ.17-18.
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κ α π νο β ιο μ η χα ν ία ς  στη δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ οπ ολέμ ου . Α πό  τη μ ια  ό σ ο ι 

κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι δ ιέθετα ν  κ εφ ά λ α ια  γ ια  τη ν  α γο ρά  μηχανώ ν, μ π ό ρ εσ α ν  ν α  

εκ σ υ γχρ ο ν ίσ ο υ ν  τ ις  επ ιχε ιρ ή σ εις  το υ ς  κ α ι ν α  α ντέξο υ ν  σ τους ο ικ ονομ ικού ς 

κραδα σ μ ο ύ ς, ιδ ια ίτερ α  σ τις α ρχές τη ς  δεκ α ετία ς το υ  1930. Α πό  τη ν  άλλη, ό σ ο ι 

κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι δ ιέθετα ν  π ερ ιο ρ ισ μ ένο  α ρ ιθμ ό  κεφ α λα ίω ν, α να γκ ά σ τη κ α ν  να  

κ λ ε ίσ ο υ ν  τ ις  επ ιχε ιρ ή σ εις  τους. Ω σ τόσο , η π λ ε ιο ψ η φ ία  τω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν  δεν 

μ πόρεσ ε ν α  π ρ ο χω ρ ή σ ε ι στην  εκμη χά νιση  τω ν  επ ιχειρήσ εω ν, ο ι οπ ο ίες  π α ρ έμ ε ινα ν  

π ρ ο σ κ ο λ λ η μ ένες  σε α πα ρ χα ιω μ ένες π α ρ α γω γ ικ ές  δ ιαδ ικασ ίες. Σ ε α υτό  σ υνέβ α λ ε  η 

σ χεδό ν  α διά φ ορη  π ο λ ιτ ική  το υ  κ ρ ά το υ ς  π ρ ο ς  το υ ς  κ α π νο β ιο μ η χά νο υ ς, το  οπο ίο  

α ρκ έσ τηκ ε μόνο  στην  π α ρ α χώ ρ η σ η  κ ρ α τικ ώ ν  εγκα τα σ τά σ εω ν, εξα ιτ ία ς τη ς  έλλειψ ης 

ιδ ιω τικ ώ ν  κτιρ ίω ν.

Η χρήση και το κόστος παραγωγής των καπνών

Ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α ν  με π ο ικ ίλ ο υ ς  τρ ό π ο υ ς τα  κ α π νά  που  

α γό ρα ζα ν  ε ίτε  από  το υ ς  κ α π νέμ π ο ρ ο υ ς ε ίτε  ά μ εσ α  από  το υ ς  κ α π νο π α ρα γω γο ύ ς. Η  π ιο  

δ ιαδεδομ ένη  χρή ση  π ρ ο ο ρ ιζό τα ν  γ ια  τη ν  κ α τα σ κευ ή  τσ ιγάρω ν. Ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι, 

με τη β ο ή θεια  ε ιδ ικώ ν μ η χα νη μ ά τω ν  κ α ι κα π νερ γα τώ ν , π α ρ ή γα γα ν  τσ ιγά ρ α  

τεμ α χ ίζο ντα ς  τα  κ α π νά  σε λεπ τές λ ω ρ ίδες κ α ι το π ο θ ετώ ντα ς  τα  σε λεπ τές φ ύλλα  

χαρτιού . Μ ια  ακόμη δ ια δεδο μ ένη  επ εξερ γα σ ία  ή τα ν  γ ια  τη χρήση  το υ  κ α π νο ύ  από 

κ α π νο σ ύ ρ ιγγες  (π ίπες, τσ ιμ π ο ύ κ ια  κ α ι να ρ γ ιλέδες). Ο  κ α π νό ς  π ου  χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α ν  

σ τους να ρ γ ιλ έδ ες  ο νο μ α ζό τα ν  το υ μ π εκ ί κ α ι ε ίχε  υψ η λή  π ερ ιεκ τ ικ ό τη τα  σε ν ικοτίνη , 

π ρ ά γμ α  π ου  το ν  κ α θ ισ το ύ σ ε  π ιο  δ ιεγερτικ ό  σε σύγκρ ισ η  με άλλα  κ α π ν ικ ά  είδη.

Ε π ίσ η ς σ υνη θ ισ μ ένη  ή τα ν  η επ εξερ γα σ ία  το υ  κ α π νο ύ  ώ στε ν α  

χρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι α πό  το ν  κ α τα να λω τή  μέσω  τη ς μύτης, δηλαδή  ο κ α π νό ς  έπα ιρνε τη ν  

μορφή σ κ ό νη ς ή κόκκου . Η  μορφή αυτή το υ  κ α π νο ύ  π ή ρ ε  τη ν  ο νο μ α σ ία  έρρινον, 

ε ίσ ρ ινο ν  ή καπ νό κ ο νις , ενώ  η δ ιαδεδομ ένη  το υ  ο νο μ α σ ία  ή τα ν  τα μ βά κος. Ο ι κ ό κ κ ο ι 

κ α π νο ύ  το π ο θ ετο ύ ντα ν  σε ε ιδ ικές κ ά ψ ο υ λ ες  με τη ν  ο νο μ α σ ία  τα μ β α κ έρα ς ή 

τα μ βα κ ο θή κ ες, ο ι οπ ο ίες  σ υνή θω ς ε ίχαν  π ο λυ τελή  μορφή. Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ότι 

αυτή  η επ εξερ γα σ ία  το υ  κ α π νο ύ  από  τα  ερ γο σ τά σ ια  τω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν  δεν  ή τα ν  

τό σ ο  δ ιαδεδομ ένη  στα  χρ ό ν ια  το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  κ α ι γ ινό τα ν  σε εξα ιρ ετ ικ ά  σπά νιες 

π ερ ιπτώ σεις .

Ά λλη  μ ια  δ ιαδεδομ ένη  επ εξερ γα σ ία  στην  ο π ο ία  π ρ ο έβ α ινα ν  ο ι 

κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι, ή τα ν  η επ εξερ γα σ ία  το υ  κ α π νο ύ  γ ια  μάσημα. Τ ο π ρ ο ϊό ν  αυτό  

α πευ θυ νό τα ν  κ υ ρ ίω ς σε να υ τικ ο ύ ς, ο ι ο π ο ίο ι δεν  μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  κ α π ν ίσ ο υ ν  μέσα  στα
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πλο ία , κ α θ ώ ς υπ ή ρ χε  κ ίνδυ νο ς  π υρκαγιά ς. Ο κ α π νό ς  α υ τό ς είχε τη  μορφή ράβδου  ή 

πλα κ ιδ ίο υ , ή τα ν  λ επ το κ ο μ μ ένο ς  ή είχε πλήρη  μ ορφή , ενώ  σ υ νή θω ς ή τα ν  

π ερ ιτρ ιγυ ρ ισ μ ένο ς  από  α φ έψ η μ α  γλυκ ό ρ ιζα ς, ώ στε ν α  ή τα ν  εύ γ ευ σ το ς .140

Ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι π α ρ ή γα γα ν  μ εγάλες π ο σ ό τη τες  κ α π ν ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν, τα  

ο π ο ία  ξεπ ερ νο ύ σ α ν  π ο λ λ ές  φ ορές τα  4 .5 0 0 .0 0 0  κ ιλ ά  α νά  χρόνο . Ό π ω ς  φ α νερ ώ νει ο 

α κό λο υ θο ς π ίνα κ α ς η π α ρ α γω γή  κ α π ν ικ ώ ν  ε ιδώ ν γνώ ρ ισ ε  δ ιακυμ άνσ εις, ο ι οπο ίες  δεν 

ή τα ν  τό σ ο  έντονες α νά  χρονιά , π α ρ ά  τ ις  εκ άσ τοτε  π ο λ ιτ ικές, ο ικ ο νο μ ικές κ α ι 

κ ο ινω ν ικ ές  δ ια κ υμ ά νσ εις  (π ίνα κ α ς 3).

ΕΤΗ ΚΙΛΑ ΚΑΠΝΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ

1920 4.432.321

1921 5.918.792

1922 6.180.640

1923 5.369.278

1924 5.298.876

1925 6.049.340

1926 4.897.483

1927 4.796.917

1928 4.676.335

1929 4.811.242

1930 4.685.313

1931 4.600.455

1932 4.313.832

1933 4.600.694

Πίνακας 3.Παραγόμενα κιλά καπνικών ειδών από τις ελληνικές καπνοβιομηχανίες. Πηγή: Β. 
Βαρδερόπουλος, Ο μονοπωλιακός χαρακτήρ της οικονομικής του καπνού οργανώσεως, Αθήνα 1935,
σ.153.

Η  σημ αντική  μείω ση τη ς  π α ρ α γω γή ς κ α π ν ικ ώ ν  ε ιδώ ν  το  1926 ο φ είλ ετα ι σε 

μ εγάλο  βαθμ ό  στη  μείω ση τη ς  ζή τη σ η ς από  τ ις  δ ιεθνε ίς  αγορές. Ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι 

ε ίχα ν  ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  έναν ισ χυ ρ ό  α ντα γω νισ μ ό  όσ ον  α φ ο ρ ά  τη ν  προ ώ θη σ η  τω ν  

π ρ ο ϊό ντω ν  το υ ς  π ρ ο ς  το  εξω τερ ικό , από  τ ις  μ εγάλες δ ιεθνε ίς  κ απ νοβ ιομ ηχα νίες .

Μ έσ ω  τη ς  δ ιαφ ή μ ισ η ς κ α ι τω ν  χα μ η λ ό τερ ω ν  τ ιμ ώ ν  σ τα  π ρ ο ϊό ντα  τους, ο ι ξένο ι 

κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι υ π ερ τερ ο ύ σ α ν  ένα ντι τω ν  ελλήνω ν. Π α ρ ά  τη ν  κα λύτερη  π ο ιό τη τα  

τω ν  κ α π ν ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  τους, ο ι έλληνες κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι α ντ ιμ ετώ π ιζα ν  δυσ κ ολ ίες 

σ τ ις  δ ιεθνε ίς  αγορές. Β έβα ια , ο ι δυσ κ ο λ ίες  α υτές δεν  έκ αμ ψ αν τα  π ο σ ο σ τά  τω ν

140Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.7-9.
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εξα γω γώ ν, τω ν  έτο ιμ ω ν κ α π ν ικ ώ ν  π ρο ϊόντω ν. Τ ο  1933, τα  π ο σ ο σ τά  εξα γω γώ ν  

κ υ μ α ίνο ντα ν  στην  Ε υ ρ ώ π η  στο  64% , σ τη ν  Α φ ρ ική  στο  27 ,62% , στην  Α σ ία  στο  

5 ,90%  κ α ι στην  Α μ ερ ική  στο  2 ,48% .

Η  αξιόλογη  π α ρ α γω γή  κ α π ν ικ ώ ν  ε ιδώ ν είχε  σαν α πο τέλεσ μ α  το  κ ό σ το ς 

π α ρ α γω γή ς ν α  ε ίνα ι ιδ ια ίτερ α  υψ ηλό . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί το  

κ ό σ το ς  π α ρ α γω γή ς τσ ιγά ρ ω ν  κ α ι π ο ύ ρ ω ν  σ τις α ρχές τη ς  δεκ α ετία ς το υ  1930. Το 

1931, σε π ερ ίο δο  έντο νη ς ο ικ ο νο μ ική ς ύφ εσ ης, το  κ ό σ το ς  π α ρ α γω γή ς τσ ιγά ρ ω ν  κ α ι 

π ο ύ ρ ω ν  κ υ μ ά νθ η κ ε  στις 182 .498 .000  δραχμ ές, το  1932 στις 171 .791 .600  δρα χμ ές κ α ι 

το  1933 σ τις 183 .267 .300  δραχμές. Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τι σ τα  σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  π ο σ ά  

δε σ υ μ π ερ ιλ α μ β ά νο ντα ι τα  έξο δα  σ υ σ κ ευ α σ ία ς κ α ι ο ι φ ορο λ ο γ ικές δαπ ά νες π ρ ο ς  το  

δημόσ ιο . Μ εγά λο  μ έρος τω ν  δα π α νώ ν  τω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν  α πο δ ίδο ντα ν  κ υ ρ ίω ς γ ια  

τη ν  α γο ρά  π ρ ώ τη ς ύ λ η ς  (κ α πνο ύ) κ α τά  57% , γ ια  τη ν  κάλυψ η  τω ν  η μ ερ ο μ ισ θ ίω ν  τω ν  

ερ γα τώ ν/ερ γα τρ ιώ ν  κ α τά  20%  κ α ι γ ια  λ ο ιπ ά  β ιο μ η χα ν ικ ά  έξο δα  π ου  π ρ ο έκυ π τα ν  

κ α τά  2 3 % .141

Η δράση των καπνοβιομηχάνων στο εξωτερικό

Ο ι έλλη νες κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι ε ίχα ν  α να π τύ ξε ι τ ις  επ ιχε ιρ η μ α τικ ές το υ ς 

δ ρα σ τη ρ ιό τη τες κ α ι εκτός συνόρω ν. Η  π ο ρ ε ία  το υ ς  είχε π ο ικ ίλ ες  δ ια κ υ μ ά νσ ε ις  σε 

κ ά θ ε  χώ ρ α  π ο υ  δρα σ τηρ ιοπ ο ιήθη κα ν . Η  δράση το υ ς  ξεκ ινά  π ολύ  π ρ ιν  τη ν  π ερ ίο δο  

το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , ενώ  σε κ ά π ο ιες  π ερ ιπ τώ σ εις  ή τα ν  επ ιτυχημ ένη  κ α ι σε άλλες 

π ερ ιπ τώ σ εις  α ποτυχημένη . Η  επ ιτυ χ ία  ή α π ο τυ χ ία  τω ν  ο ικ ο νο μ ικώ ν  το υ ς 

δ ρα σ τη ρ ιο τή τω ν  ή τα ν  α λληλένδετη  με τη δ ιεθνή  α γο ρά  το υ  καπνού , κ α θ ώ ς κ α ι με τα  

ο ικ ο νο μ ικά  μ έτρα  π ου  υ φ ίσ τα ντο  στην  εκ ά σ το τε  χώ ρα. Ο ι π ερ ισ σ ό τερ ο ι έλληνες 

κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι ή τα ν  τα υ τό χρ ο να  κ α ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι κ α ι π ρ ο έρ χο ντα ν  από  τα  εδάφη 

τη ς  Ο θω μ α νική ς Α υτοκρα τορ ία ς. Π ο λ λ ές  φ ορές το  εργατικό  δυναμ ικ ό  που  

χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α ν  π ρ ο ερχό τα ν  από  π ερ ιο χές  π ου  δεν  ε ίχαν  π ρ ο σ α ρ τη θ ε ί ακόμ η  στην 

ελληνική  επ ικ ρ ά τε ια .142

Σ τη ν  Α ίγυ π το  εν το π ίζετα ι η δρα σ τη ρ ιό τη τα  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν  π ρ ιν  από  το  

Μ εσ ο π ό λεμ ο . Σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  η εμ φ ά νιση  τω ν  π ρ ώ τω ν  κ α π νερ γο σ τα σ ίω ν  θα  ξεκ ινή σ ει 

τη δεκ α ετία  το υ  1860 α πό  π ρ ω το π ό ρ ο υ ς έλλη νες εμ π ό ρο υ ς (Α φ ο ί Τ σα νακλή , Α φ ο ί 

Κ υρ ια ζή , Μ . Μ ελ α χρ ο ινό ς  κ α ι Σ ία , Α φ ο ί Κ ο υ τα ρ έλ ια  κ .α ). Η  α νάπτυξη  τω ν  

επ ιχε ιρ ή σ εω ν  ο φ ειλό τα ν  στο  εμ πόρ ιο  ελλη ν ικ ώ ν  καπνώ ν, το  οπ ο ίο  γ ινό τα ν  από  το ν

141Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ.153-156.
142 I. Ιωαννίδης, ό.π., σσ.12-14.
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18° αι. ω ς τ ις  α ρχές το υ  2 0 ου αι., σ τον  π ερ ιο ρ ισ μ ένο  έ λ ε γ χ ο  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  από  το  

κ ρ ά το ς  κ α ι στο  ιδα ν ικ ό  κ λ ίμ α  π ου  επ ικ ρα το ύ σ ε στην  Α ίγυπτο , ώ στε ν α  π α ρ α χθο ύ ν  

τσ ιγά ρ α  υ ψ η λ ή ς π ο ιό τη τα ς .143 144 Α κόμ η , η σ η μ αντική  π α ρ ο υ σ ία  ευρω παίω ν, εξα ιτ ίας 

τη ς  Β ρ ετα ν ικ ή ς  κ α το χή ς  τη ς  χώ ρ α ς κ α ι ο εθ ισ μ ό ς το υ ς  στο  κ άπνισ μ α , σ υνέβ αλ αν  

στην  εδρα ίω ση  τω ν  δρα σ τη ρ ιο τή τω ν  τω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν  κ α ι στη δ ιάδοση  τω ν
144π ρ ο ϊό ντω ν  τους.

Ο ι έλλη νες κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι σ υ νή θ ιζα ν  ν α  χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ ν  καπνά , τα  ο πο ία  

π ρ ο μ η θ εύ ο ντα ν  κ υ ρ ίω ς από  έλληνες κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς. Ε π ίσ ης, χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α ν  κ α π νά  

π ρ ο ερ χό μ ενα  α πό  τη ν  Τ ο υ ρ κ ία  κ α ι τη  Β ο υλγαρ ία , εξα ιτ ία ς το υ  χα μ ηλού  κ ό σ το υ ς 

α γορά ς τους. Η  παρα γω γή  τω ν  τσ ιγά ρ ω ν  γ ινό τα ν  α ρχ ικ ά  με χε ιρ ο π ο ίη το  τρ ό π ο  από 

μ ικρό  α ρ ιθμ ό  ερ γα τώ ν κ α ι εργατρ ιώ ν, ω σ τό σ ο  κ α τά  τη  δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  

ε ισ ή χθη σ α ν  από  το υ ς β ιο μ η χά νο υ ς μ ηχα νή μ α τα  γ ια  τη ν  π α ρ α γω γή  τσ ιγάρω ν. 

Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελ ο ύ ν  ο ι Α φ ο ί Κ ουταρέλ ια , όπου  το  1922 

α γό ρα ζα ν  3 μ ηχα νή μ α τα  γ ια  τη ν  παρα γω γή  τσ ιγάρω ν, ενώ  το  1928 π ρ ο σ τέθ η κ α ν  

ά λλα  9 μ η χα νή μ α τα  ώ σ τε  ν α  α υ ξη θ εί η π α ρ α γω γή  κ α ι ν α  α ντα γω νισ τε ί με επ ιτυχ ία  

τη ν  E aste rn  Co. Ο ι έλληνες κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι ε ίχα ν  ω ς έδρες τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  το υ ς 

τη ν  Α λ εξά νδ ρ εια  κ α ι το  Κ ά ιρο . Ο ι έλλη νες κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι π ρ ο έβ α ινα ν  τα κ τικ ά  σε 

δω ρεές π ρ ο ς  το  ελληνικό  κράτος, με χα ρ α κ τη ρ ισ τικό τερ η  κ α τά  τη δ ιά ρ κ εια  του  

Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , τη  δω ρεά  2 π ο λ εμ ικ ώ ν  α εροπ λά νω ν, το ν  Α ύ γο υ σ το  το υ  1936, από 

το υ ς  α δελφ ο ύς Κ ουταρέλ ια . Τ α  τσ ιγά ρ α  τω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν  εξά γο ντα ν  σε πο λλές 

χώ ρ ες το υ  εξω τερ ικού , όπω ς η Α γγλία , η Α υσ τρ ία , η Γ ερμ α νία , η Ε λβ ετία , ο ι Η .Π .Α . 

κ α ι η Ο υγγαρ ία . Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τ ι π ο λ λ ο ί κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι ή τα ν  τα υ τό χρ ο να  

κ α ι καπνέμ πορο ι.

Ω σ τόσ ο  ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι α ντ ιμ ετώ π ισ α ν  π ο λ λ ά  π ρ ο β λ ή μ α τα  κ α τά  τη 

δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ . Η  επ ιβολή  α υ σ τη ρ ώ ν  δα σ μ ώ ν σ τα  εξα γό μ ενα  τσ ιγά ρ α  

είχε  σαν α πο τέλεσ μ α  το ν  π ερ ιο ρ ισ μ ό  τη ς  ζήτη σ η ς το υ ς  από  τη δ ιεθνή  αγορά, με 

α πο τέλεσ μ α  ν α  π ερ ιο ρ ισ το ύ ν  δρα σ τικ ά  ο ι εργα σ ίες  τω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν . Α κόμ η , η 

δ ιείσδυ ση  στην  Α ίγυπ το  μ εγάλω ν κ α π νο β ιο μ η χα ν ικ ώ ν  κο λο σ σ ώ ν, όπω ς η E aste rn  Co, 

οδή γη σ ε τ ις  μ ικρές ο ικ ο γενεια κ ές επ ιχε ιρ ή σ εις  τω ν  ελλή νω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν  να  

μην μ π ο ρ έσ ο υν  ν α  τ ις  α ντα γω νισ το ύ ν  με επ ιτυχία . Π ο λ λ ές  α πό  τ ις  επ ιχε ιρ ή σ εις  

συρρ ικ νώ θηκ α ν , έκ λεισ α ν  ή εξα γο ρ ά σ τη κ α ν  από  δ ιεθνε ίς  κ α ι ελλην ικ ές

143 I. Ζήλλης, Πουλώντας γεύση άρωμα και μόδα: η άνοδος και η πτώση του χειροποίητου, χ.τ.ε, χ.χ, 
σσ.4-5.
144 Χ. Χατζηιωσήφ, Η  γηραιά σελήνη: η βιομηχανία στην Ελληνική οικονομία 1830-1940, Θεμέλιο, 
Αθήνα 1993, σ. 369.
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κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  (E aste rn  C o, Π α π α σ τρ ά το ς Α Β Ε Σ  κ .α). Ε ξα ίρ εσ η  α πο τέλεσ ε  η 

επ ιχείρησ η  τω ν  α δελφ ώ ν Κ ουταρέλ ια , η ο π ο ία  σ υ νέχ ισ ε  ν α  υ φ ίσ τα τα ι κ α τά  τη 

δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  κ α ι μ πόρεσ ε ν α  α ντα γω ν ισ τε ί με επ ιτυ χ ία  το υ ς  δ ιεθνε ίς  

κο λο σ σ ο ύς, κ α θ ώ ς κ α τά  τη  δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , π α ρ ή γα γε  το  1/3 τω ν  

α ιγυ π τια κώ ν  τσ ιγ ά ρ ω ν .145

Η  δράση  τω ν  κ α π νο β ιο μ ή χα νω ν  εντο π ίζετα ι κ α ι σ την  ευρω πα ϊκή  ήπειρο . Σ τις 

Κ ά τω  Χ ώ ρ ες κ α ι σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  στο  Β έλγιο , σ τ ις  α ρχές το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , 

εντο π ίζο ντα ι 2 ερ γο σ τά σ ια  π α ρ α γω γή ς τσ ιγά ρ ω ν  τω ν  αδελφ ώ ν Σ ω σ σ ίδη  κ α ι το υ  Δ. 

Ν ικ ολα ΐδη . Τ α  ερ γο σ τά σ ια  α υτά  π α ρ ή γα γα ν  τσ ιγά ρ α  κ υ ρ ίω ς από  ελλη νικ ά  καπνά . Η  

ύπα ρξη  α υτώ ν τω ν  ερ γο σ τα σ ίω ν  σ υ ντελ είτα ι ήδη  π ρ ιν  από  τη ν  π ερ ίο δο  του  

Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ .146 Ε π ίσ ης, σ την  Ο λλα νδ ία  π α ρ α τη ρ ε ίτα ι δράση ελλήνω ν 

κα π νο β ιο μ η χά νω ν , η π λ ε ιο νό τη τα  τω ν  ο π ο ίω ν  μ ετέφ ερ α ν  τ ις  επ ιχε ιρ ή σ εις  το υ ς από 

τη ν  Α ίγυ π το  στην  Ο λλα νδ ία  εξα ιτ ίας τω ν  εξα ιρ ετ ικ ώ ν  σ υνθη κ ώ ν  α νά π τυ ξη ς τη ς 

β ιομ ηχα νίας, χάρη  στις σ υνθή κ ες ελεύ θερη ς α γορά ς π ου  επ ικ ρα το ύ σ α ν  στη χ ώ ρ α .147 

Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί η π ερ ίπ τω σ η  το υ  I. Κ υρ ια ζή , ο οπο ίο ς ίδρυ σ ε 

ερ γο σ τά σ ιο  π α ρ α γω γή ς τσ ιγά ρ ω ν  στο  Ά μ σ τερντα μ , το  1922, εξα ιτ ίας τω ν  υ ψ η λώ ν  

δασ μ ώ ν π ου  επ έβ α λα ν  π ο λ λ ά  κρ ά τη  στα  τσ ιγά ρ α  π ου  π ρ ο έρ χο ντα ν  α πό  τη ν  Α ίγυπτο  

κ α ι τη ς σ ύ γκ ρ ο υ σ η ς με τη ν  α ιγυπτια κή  κυβέρ νη σ η  γ ια  τη μη επ ισ τρο φ ή  τω ν  

ε ισ α γω γικ ώ ν  δασμώ ν. Τ α  τσ ιγά ρ α  π ου  π α ρ ή γα γα ν  ο ι έλληνες κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι τη ς 

Ο λλα νδ ία ς ή τα ν  κ υ ρ ίω ς από  α να το λ ικά  κ α π ν ά .148

Ε π ίσ η ς στη  Γ ερ μ α ν ία  υ π ά ρ χο υ ν  εργοστάσ ια , τα  ο π ο ία  β ρ ίσ κ ο ντα ι υ π ό  το ν  

έλεγχο  ελλή νω ν  επ ιχειρημ α τιώ ν . Τ α  ερ γο σ τά σ ια  π α ρ ή γα γα ν  τσ ιγά ρ α  κ υ ρ ίω ς από 

ελ λη ν ικ ά  καπνά . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί η β ιο μ η χα ν ία  Μ ουράτη  

κ α θ ώ ς κ α ι ο ι ο ίκ ο ι το υ  I. Κ υρ ια ζή , ο οπο ίος ίδρυ σ ε ερ γο σ τά σ ιο  στο  Α μ βούργο , το  

1925, κ α ι το υ  Ν . Τ σανακλή , ο οπο ίος ίδρυ σ ε  2 ερ γο σ τά σ ια  στη Γ ερμ α νία , το  ένα  εξ 

α υτώ ν στη Φ ρανκφ ούρτη . Ο ι επ ιχε ιρ η μ α τίες  α υ το ί δρα σ τη ρ ιο π ο ιο ύ ντα ν  κ υ ρ ίω ς στην 

Α ίγυπτο , λόγω  τω ν  υ ψ η λ ώ ν  δα σ μ ώ ν σ τα  ε ισ α γό μ ενα  κ α π νά  από  τη ν  Ε λ λ ά δα  που  

επ ιβ λή θη κ α ν  από  το  α ιγυ π τια κό  κ ρ ά το ς  κ α ι τω ν  υ ψ η λ ώ ν  δα σ μ ώ ν σ τα  τσ ιγά ρ α  που  

εξήγαγαν, α να γκ ά σ τη κ α ν  ν α  μ ετα φ έρ ο υ ν  τ ις  επ ιχε ιρ ή σ εις  το υ ς  στη Γ ερμ α νία . Α κόμη 

κ ά π ο ιο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι π ρ ο έρ χο ντα ν  από  π ερ ιο χές  τη ς  Θ ρ ά κη ς κ α ι τη ς  Μ . Α σίας, 

π ου  δεν ά νη κ αν  ακόμη στην  επ ικ ρά τε ια  το υ  ελληνικ ού  κράτου ς. Χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α ν

145 I. Ζήλλης, ό.π., σσ. 1-7, Χ. Χατζηιωσήφ, ό.π., σ.367.
146 Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ.91-92.
147 Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ. 131-134.
148 I. Ζήλλης, ό.π., σ.3.
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μ ηχανές, σε ο ρ ισ μ ένα  σ τά δ ια  τη ς  π α ρ α γω γή ς, ενώ  σ τις επ ιχε ιρ ή σ εις  το υ ς  ερ γάζοντα ν  

έλληνες σ ιγαροπο ιο ί. 149

Α πό  το  1924 κ α ι μετά, ο ι δ ρα σ τη ρ ιό τη τες τω ν  επ ιχε ιρ η μ α τιώ ν  π ερ ιο ρ ίσ τη κ α ν  

σημαντικά . Κ ύ ρ ιο ς  π α ρ ά γο ντα ς  ή τα ν  η εδρα ίω ση  τω ν  μ εγάλω ν κα π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν , 

κ α θ ώ ς κ ι η επ ιβολή  α υ σ τη ρ ώ ν  φ ο ρο λ ο γ ικώ ν  μ έτρω ν το υ  γερ μ α ν ικ ο ύ  κ ρ ά το υ ς  στα  

μ ικρά  εργοστά σ ια , π ου  ε ίχε  σαν α πο τέλεσ μ α  ν α  μ ε ιω θε ί δρα σ τικ ά  η π α ρ α γω γή  τους. 

Π α ρ ά  τ ις  π ρ ο σ π ά θ ειες  τω ν  μ ικρώ ν ελ εύ θερω ν  κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν , το  1929, γ ια  

σ υντον ισ μ ένη  δράση  ενάντια  στις μ εγάλες κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες , μέσω  τη ς 

σ υ σ τη μ α τική ς δ ια φ ή μ ισ η ς τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  τους, τη ς  ο ρ γά νω σ η ς τη ς  λ ια ν ικ ή ς π ώ λη σ η ς 

από  τ ις  ίδ ιες τ ις  μ ικρές β ιομ ηχα νίες, το υ  π ερ ιο ρ ισ μ ο ύ  τη ς α ντα γω νισ τικ ή ς δράσης 

μ εταξύ  το υ ς  γ ια  το  π ερ ιτύ λ ιγμ α  τω ν  τσ ιγά ρ ω ν  κ α ι τη ς  ά μ εσ ης σ υ νεννό η σ η ς με 

π α ρ α γω γο ύ ς α να το λ ικώ ν  κ α π νώ ν  με σκ ο π ό  τω ν  π ερ ιο ρ ισ μ ό  τω ν  δαπ α νώ ν κ α ι τη ν  

εν ίσχυση  τη ς α ντα γω νισ τικ ό τη τα ς το υ ς  ένα ντι τω ν  μ εγάλω ν κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν , δεν 

υπ ή ρ ξε  κ ά π ο ιο  σ η μ α ντικό  α πο τέλ εσ μ α  γ ια  το υ ς  γερ μ α νο ύ ς κ α ι το υ ς  έλληνες 

μ ικροβ ιομ ή χανους. Ο ι δ ρα σ τη ρ ιό τη τες το υ ς  π α ρ έμ ενα ν  υ π ο το ν ικ ές  μ έχρ ι το  τέλ ο ς  του  

Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ .150

Α πό  τη ν  άλλη μ ερ ιά  β λέπ ο υ μ ε ν α  δ η μ ιο υ ρ γο ύ ντα ι κ ά π ο ια  κ α π νερ γο σ τά σ ια  

από  έλληνες επ ιχε ιρ η μ α τίες  σε χώ ρ ες τη ς Σ κα νδ ινα β ίας. Στη  Σ ο υ η δ ία  η δράση  το υ  I. 

Ν ίκ ο υ , ο οπο ίος ίδρυ σ ε ερ γο σ τά σ ιο  σ ιγα ρ ο π ο ιία ς στη Σ τοκχόλμ η  π ρ ιν  από  το  

Μ εσ ο π ό λεμ ο , ε ίχε  σ α ν  α πο τέλεσ μ α  ν α  α να π τυ χθ εί το  εμ π ό ρ ιο  κ α ι η δ ιακ ίνηση  

ελλη νικ ώ ν κ α π νώ ν  κ α ι τσ ιγάρω ν. Κ α τα λ υ τικ ό  ρόλο  στη δ ιάδοση  τω ν  ελληνικώ ν 

κ α π νώ ν  κ α ι τσ ιγά ρ ω ν  ε ίχε  η ανάληψ η από το ν  ίδ ιο  τη ς δ ιο ίκ ησ η ς τη ς  η μ ικ ρ α τ ικ ή ς  

ετα ιρ ίας μ ο νο π ω λ ίο υ  καπνού . Ό π ω ς  κ α ι στην  π ερ ίπ τω σ η  το υ  I. Ν ίκου , π ο λ λ ο ί 

έλληνες κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι τη ς δ ια σ π ο ρά ς ίδρ υ σ α ν  τα  ερ γο σ τά σ ια  το υ ς  σ τις α ρχές το υ  

2 0 ου α ιώ να. Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί η περ ίπ τω σ η  τω ν  αδελφ ώ ν 

Χ ρησ τίδη  π ου  ίδρυ σ αν , το  1900, ερ γο σ τά σ ιο  π α ρ α γω γή ς τσ ιγά ρ ω ν  με έδρ α  το  

Ε λσ ίνκ ι, με τη ν  ο νο μ α σ ία  F enn ia. 151

Φορολογία και μέριμνα του κράτους προς τους καπνοβιομηχάνους

Τ ο κράτος, από  τη ν  αρχή το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , επ έβ α λε  μ ια  ιδ ια ίτερη  

φ ορολ ογική  πο λ ιτ ική  π ρ ο ς  το υ ς  κ α π νο β ιο μ η χά νο υς. Έ ν α  από  τα  φ ο ρο λ ο γ ικά  μέτρα

149 Στο ίδιο, ό.π., σσ. 2-4, Χ. Χατζηιωσήφ, ό.π., σσ.368-370.
150Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ.126-131, Χ. Χατζηιωσήφ, ό.π., σσ.368-370.
151Α. Μάντζαρης, ό.π., σσ.110-112, 114-115.

68



π ου  επέβα λε το  κ ρ ά το ς  π ρ ο ς  το υ ς  κ α π νο β ιο μ η χά νο υ ς ή τα ν  ν α  π λ η ρ ώ νο υ ν  φ όρο  

κ α τα νά λ ω σ η ς κ απνού . Μ ε τη ν  α γο ρά  τω ν  κ α π νώ ν  από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς ή το υ ς 

κ α π νο π α ρα γω γο ύ ς, ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι ή τα ν  υ π ο χρ εω μ ένο ι ν α  κ α τα β ά λ ο υ ν  στο 

κ ρ ά το ς  ένα  σ υ γκ εκ ρ ιμ ένο  πο σ ό  γ ια  τη ν  α γο ρά  το υ  καπνού . Α υ τό ς ο φ ό ρο ς υ π ή ρ χε  

ήδη  στην  Π α λ α ιά  Ε λ λ ά δα  κ α ι επ ιβ λή θη κ ε σ τα δ ια κά  κ α ι σ τ ις  Ν έες  Χ ώ ρ ες τη ν  π ερ ίοδο  

1921-1922. Σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  με α λ λεπ ά λλη λα  Ν ο μ ο θ ετ ικ ά  Δ ια τά γμ α τα  σ τις 8 /12 /1922, 

σ τ ις  15 /2 /1922 κ α ι σ τ ις  20 /12 /1923  η κυβέρ νη σ η  Στ. Γ ονατά , επ έβ α λε  αυστηρή  

φ ο ρο λ ο γ ία  στο  ε ίδος το υ  κ α π νο ύ  π ου  επ έφ ερε  στο  κ ρ ά το ς  έσ οδα  300 εκ α το μ μ υ ρ ίω ν  

δρα χμ ώ ν σε ένα  έτος! Ο φ ό ρο ς δέχθηκ ε π ο λ λ ές  τρ ο π ο π ο ιή σ ε ις  ω ς π ρ ο ς  το  ύ ψ ο ς του  

π ο σ ο ύ  π ου  έπρεπε ν α  π λ η ρ ώ σ ο υ ν  ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι α νά λο γα  με τη ν  χρή ση  του 

κ α π νο ύ  στην  κ α π ν ο β ιο μ η χα ν ία .152 Ε ιδ ικ ό τερ α  η κυβέρ νη σ η  Θ. Π ά γκα λο υ  με 

Ν ο μ ο θ ετ ικ ό  Δ ιά τα γμ α  στις 11 /7/1925, α ύ ξη σ ε τη φ ο ρο λ ο γ ία  σε τσ ιγά ρ α  κ α ι πο ύ ρ α  

υ ψ η λ ή ς π ο ιό τη τα ς σε 24  δρα χμ ές α νά  κ α τα να λ ω μ ένο  κ ιλό  κ α ι σε 20 δρα χμ ές σε 

τσ ιγά ρ α  κ α ι π ο ύ ρ α  χα μ η λ ή ς π ο ιότη τα ς. Μ ερ ικ ο ύ ς  μήνες α ργό τερ α  η κ υ β έρ νη σ η  

Π ά γκ α λ ο υ  θα  σ υ νεχ ίσ ε ι τη ν  αυστηρή  φ ορολ ογική  τη ς  π ο λ ιτ ική  κ α ι στις 24 

Ο κ τω β ρ ίου  τη ς  ίδ ιας χρονιά ς, α ύ ξη σ ε τη φ ο ρο λ ο γ ία  τσ ιγά ρ ω ν  κ α ι π ο ύ ρ ω ν  κ α τά  24 

δρα χμ ές α νά  κ α τα να λ ω μ ένο  κ ιλ ό  κ α ι σε 12 δρα χμ ές σε τσ ιγά ρ α  κ α ι π ο ύ ρ α  

χα μ η λ ό τερ η ς π ο ιότη τα ς. Τ ην ίδ ια  πο λ ιτ ική  σ υνέχ ισ ε  κ α ι η «Ε π α να σ τα τικ ή »  

κυ βέρ νη σ η  το υ  Γ. Κ ονδύλη , π ου  α νέτρεψ ε τη δ ικτα το ρ ία  το υ  Θ. Π ά γκα λου , 

α υξά νο ντα ς τη  φ ο ρο λ ο γ ία  σε όλα  τα  κ α π ν ικ ά  είδη  κ α τά  20 δρα χμ ές α νά  κ ιλό , με 

Ν ο μ ο θ ετ ικ ό  Δ ιά τα γμ α  στις 3 Φ εβρ ο υ α ρ ίο υ  1926. Η  κυ βέρ νη σ η  Α λ. Ζ α ΐμ η  σ υνέχ ισ ε  

κ ι αυτή  με τη σ ειρά  τη ς  τη ν  αυστηρή  φ ορολ ογική  πολ ιτ ική , κ α θ ώ ς με Ν ο μ ο θ ετικ ό  

Δ ιά τα γμ α  σ τις 18/4 /1926, α ύξη σ ε τη φ ο ρο λ ο γ ία  κ α τά  52 δρα χμ ές α νά  κ ιλό  

κ α τα νά λω σ η ς, σε τσ ιγά ρ α  κ α ι π ο ύ ρ α  δεύ τερη ς πο ιό τη τα ς, κ α θ ώ ς κ α ι σε 36 δρα χμ ές 

α νά  τουμ πεκ ί, γ εγο νό ς  π ου  δεν  είχε σ υ μ β ε ί από  το  1923 κ α ι μετά. Τ ο Μ ά ιο  τη ς  ίδ ιας 

χρονιάς, η κυ βέρ νη σ η  α ύ ξη σ ε τη  φ ο ρο λ ο γ ία  στα  χο νδ ρ ά  τσ ιγά ρ α  κ α ι το  το υ μ π εκ ί 

κ α τά  24 δρα χμ ές α νά  κ ιλό , κ α θ ώ ς κ α ι σ τα  π ο ύ ρ α  κ α ι στα  λ επ τά  τσ ιγά ρ α  κ α τά  44 

δρα χμ ές α νά  κ ιλό.

Π α ρ ά  τη ν  ο ικονομ ική  κ ρ ίσ η  π ου  ά ρχισε από  το  1929, το  ελλη ν ικ ό  κ ρ ά το ς  δεν 

προέβη  σε κ ά π ο ια  βα ρ ιά  φ ορολ ογική  πολ ιτ ική , ενδεχο μ ένω ς π ρ ο σ π α θ ώ ντα ς ν α  

π ρ ο σ φ έρ ε ι μ ια  σχετική  α να κούφ ισ η  σ τους κ α π νο β ιο μ η χά νο υ ς, ο ι ο π ο ίο ι έπρεπε 

α ντ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  το ν  έντονο  α ντα γω νισ μ ό  τω ν  δ ιεθνώ ν  αγορώ ν, τ ις  α π α ιτή σ εις  κ α ι τ ις

152 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σσ.85-86, Β. Βαρδερόπουλος, ό.π, σ.174.
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κ ινη το π ο ιή σ ε ις  τω ν  ερ γα τώ ν  γ ια  υ ψ η λ ό τερ ο υ ς  μ ισθούς γ ια  κ α λ ύ τερ ες  σ υνθή κες 

εργασ ίας, κ α θ ώ ς κ α ι τη ν  αύξηση τω ν  τ ιμ ώ ν  α γο ρά ς το υ  καπνού. Μ ό λ ις  το  1933 θα 

επ ιβ λη θο ύ ν  π ρ ό σ θ ετες  φ ο ρο λ ο γ ικές επ ιβ α ρ ύ νσ εις  π ρ ο ς  το υ ς  κ απ νοβ ιομ ηχά νους. 

Σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  με το ν  Ν ό μ ο  5833 τη ς  4ης Ο κτω β ρ ίου  1933, η κυ βέρ νη σ η  Τ σαλδάρη  

α ύξη σ ε τη φ ο ρο λ ο γ ία  σε κ ά θ ε  κ α τα να λ ω μ ένο  κ απ νό , τσ ιγάρο , π ο ύ ρ ο  κ α ι το υ μ π εκ ί 

κ α τά  32 δρα χμ ές το  κ ιλό , ενώ  μ ερ ικο ύ ς μ ήνες αργότερα , με το  Ν ό μ ο  5967, η 

φ ο ρο λ ο γ ία  σ τα  π ρ ο α να φ ερ θ έντα  είδη α υ ξή θη κ ε κ α τά  4 δρα χμ ές α νά  κ ιλό . Τ α  έσοδα  

από  αυτή τη  φ ορολ ογική  μεταβολή  α π ο τα μ ιεύ ο ντα ν  σε ε ιδ ικο ύ ς λ ο γα ρ ια σ μ ο ύ ς στην  

Α γροτική  Τ ράπεζα , με σκοπό  τη ν  α γο ρά  α δ ιά θετω ν  π ο σ ο τή τω ν  κ α π νώ ν  γ ια  

εσ ω τερ ική  κα τα νά λω σ η  από το  κ ρ ά το ς  κ α ι τη ν  Τ ρ ά π εζα  τη ς  Ε λλά δο ς, με σκοπό  τη ν  

εν ίσχυση  το υ  τα μ είο υ  σ υντά ξεω ς κ α ι π ερ ιθ ά λ ψ εω ς κ απνεργατώ ν.

ΕΙΔΗ Ν.Δ.

20/12/1923

Ν.Δ.

11/7/1925

Ν.Δ.

24/10/1925

Ν.Δ.

3/2/1926

Ν.Δ.

18/4/1926

Ν.Δ.

22/5/1926

Ν.

5833/1933

Ν.

5967/1933

Τουμπεκί 74 74 74 74 110 134 166 170

Πούρα 128 152 176 196 232 278 310 314

Τσιγάρα α ’ 

ποιότητας

124 148 172 192 228 252 284 288

Καπνός και 

τσιγάρα β' 

ποιότητας

100 120 132 152 204 252 284 288

Πίνακας 4.Πηγή: : Β. Βαρδερόπουλος, Ο μονοπωλιακόςχαρακτήρ της οικονομικής του καπνού 
οργανώσεως, Αθήνα 1935, σ.175.

Ο π α ρ α π ά νω  π ίνα κ α ς ειδώ ν, νο μ ο θ ετικ ώ ν  δ ια τα γμ ά τω ν/νό μ ω ν  κ α ι τ ιμ ώ ν  α νά  είδος, 

μας β ο η θ ά ει ν α  κ α τα νο ή σ ο υ μ ε  π ω ς επ ηρέασ ε ο εκ άσ τοτε  φ όρος τη ν  τιμή  το υ  κ άθε  

ε ίδου ς α νά  χρονική  π ερ ίο δο  (π ίνα κ α ς 4 ) .153

Έ ν α  ακόμη α ξιό λο γο  μέτρο  π ου  ευ νό η σ ε το υ ς  κ α π νο β ιο μ η χά νο υ ς κ α ι το υ ς 

κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς, ή τα ν  η χορή γη σ η  β ρα β είω ν /επ ιχο ρη γή σ εω ν  α πό  το  κράτος. Τ α  π ο σ ά  

δ ίνο ντα ν  σ τους κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς, ω σ τό σ ο  με το  μέτρο  α υτό  ευ νο ο ύ ντα ν  η π ροώ θησ η  

κ α ι δ ιαφ ήμ ισ η  τω ν  ελ λ η ν ικ ώ ν  τσ ιγά ρ ω ν  στο  εξω τερ ικό , τα  ο π ο ία  π α ρ ά γο ντα ν  

α πο κ λ εισ τικ ά  από  ελ λ η ν ικ ά  καπνά . Ω σ τόσο , σε σ ύ ντο μ ο  χρ ο ν ικ ό  δ ιά σ τη μ α  τα  π ο σ ά  

π ου  δ ίνο ντα ν  στους κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς π ερ ιο ρ ίσ τη κ α ν  κ α ι ελαττώ θη κα ν , με α πο τέλεσ μ α  

ν α  π ερ ιο ρ ισ τε ί κ α ι η δ ιάδοση  τω ν  ελλη ν ικ ώ ν  κ α π ν ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι ν α  υ π ά ρ ξε ι

153Β. Βαρδερόπουλος, ό.π., σσ.174-176.
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ενδεχο μ ένω ς μείω ση τω ν  π ω λ ή σ εω ν  τω ν  ελλη ν ικ ώ ν  κ α π ν ο β ιο μ η χα ν ιώ ν .154

Ο ι π ο λ ιτ ικ ές  το υ  επ η ρ έα σ α ν  τ ις  εργασ ιακ ές σ υνθή κ ες μ έσα  σ τα  ερ γο σ τά σ ια  

κ α ι τ ις  σ χέσ εις μ εταξύ  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν /κ α π νεμ π ό ρ ω ν  κ α ι κ α π νερ γα τώ ν  θα  

α να λ υ θο ύ ν  δ ιεξο δ ικ ά  στο  επ ό μ ενο  κ εφ ά λ α ιο  τη ς  εργασ ίας.

154Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σ.103

71



ΤΕΤΑ ΡΤΟ  Μ ΕΡΟ Σ

Η καπνεργασία πριν από το Μεσοπόλεμο

Η  εμ φ άνιση  τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  σ υ ντελ είτα ι με τη ν  επέκτασ η  τη ς  κ α λ λ ιέρ γε ια ς 

το υ  κ α π νο ύ  κ α ι τη ς  εμ π ο ρ ική ς κ α ι β ιο μ η χα ν ικ ή ς επ εξερ γα σ ία ς του. Τ ο  1913 

εντο π ιζό τα ν  μ εγάλος α ρ ιθμ ό ς καπ νεργατώ ν, λόγω  τη ς  π ρ ο σ ά ρ τη σ η ς τω ν  Ν έω ν  

Χ ω ρώ ν, σε πόλεις-λ ιμ ά ν ια , ο ι οπο ίες  α πο τέλ εσ α ν  κ α τά  τη δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ό λ εμ ο υ  

τ ις  σ η μ α ντικό τερ ες κ α π νερ γα τ ικ ές  π όλεις, όπω ς η Κ α βά λα , η Δ ράμα , ο ι Σ έρ ρ ες  κ α ι η 

Θ εσσ αλονίκη . Π α ρ ά λλη λα , υ π ή ρ χα ν  κ α π νερ γά τες  κ α ι σε π ό λ ε ις  τη ς  Π α λ α ιά ς  

Ε λλά δα ς, όπω ς ο Β όλος, το  Α γρ ίν ιο , ο Π ειρα ιάς, η Ε ρ μ ο ύπ ο λη  κ.ά. Η  σ υγκέντρω σ η  

κ α π νερ γα τώ ν  σε π ό λ εις  λ ιμ ά ν ια  ε ίνα ι εύλογη , κ α θ ώ ς από  εκ εί μ ετα φ έρ ο ντα ν  τα  

κ α π νά  στις δ ιεθνε ίς  α γ ο ρ ές .155

Ο ι εργά τες τω ν  κα π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν , ά ρχ ισ α ν  ν α  εμ φ α ν ίζο ντα ι κ α τά  τη ν  

π ρώ ιμ η  α νάπτυξη  τη ς  κ α π νο β ιο μ η χα ν ία ς. Μ εγά λ ο ς α ρ ιθμ ό ς ερ γα τώ ν π ου  εργά ζο ντα ν  

σ τις επ ιχειρήσ εις, π ρ ο έρ χο ντα ν  από  τη ν  Α ίγυπτο , όπου εκ εί δ ο ύ λ ευ α ν  στις ελλην ικ ές 

καπνο β ιο μ η χα ν ίες . Ό τα ν  ή ρ θ α ν  στην  Ε λ λ ά δα  μ ετέφ ερ α ν  τη ν  τέχνη  το υ ς  στο  ντό π ιο  

πληθυσ μ ό . Π α ρ ά  τη  μ ικρή α νά πτυξη  τω ν  β ιο τεχν ιώ ν  χε ιρ ο π ο ίη τω ν  τσ ιγά ρ ω ν , ο ι 

εργάτες α υ το ί ά φ η σ α ν  το  σ τ ίγμ α  τους, χάρη  στις δεξ ιότη τες, σ τ ις  ερ γα σ ια κ ές το υ ς 

π ρ α κ τικ ές  κ α ι στη δυ να μ ικ ό τη τά  τ ο υ ς .156

Ο ι κ α π νερ γά τες  τω ν  κ α π να π ο θ η κ ώ ν  κ α ι τω ν  κ α π νο β ιο μ η χα ν ιώ ν  υ π ή ρ χα ν  κ α ι 

στο  Μ εσ ο π ό λεμ ο , λόγω  τη ς  ζήτη σ η ς το υ  ε ίδου ς σ τις δ ιεθνε ίς  α γορές κ α ι α ποτέλεσ αν  

το  δυνα μ ικ ό τερ ο  κ λ ά δο  τη ς  εποχής.

Οι εργασίες του καπνού κατά το Μεσοπόλεμο

Κ α τά  τη  δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , όπω ς κ α ι πρ ιν , ο ι κ α π νερ γά τες 

χω ρ ίζο ντα ν  σε τρ ε ις  κ ατηγορ ίες: σε α υ το ύ ς π ου  ερ γά ζο ντα ν  σ τα  κ α π νο χώ ρα φ α , σε 

ό σ ο υς ερ γά ζο ντα ν  στις κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  κ α ι σε α υτο ύς π ου  α πα σ χο λο ύ ντα ν  στις 

κ α π να π ο θ ή κ ες  ή κ α ι στα  κ α π ν ο μ ά γα ζα .157

Σ τη ν  π λ ε ιο ψ η φ ία  τους, ο ι εργάτες π ου  ερ γά ζο ντα ν  σ τα  κ α π νο χώ ρ α φ α  ή τα ν  κ α ι 

αγρότες, κ α θ ώ ς κ α λ λ ιερ γο ύ σ α ν  τα  φ υ τά  το υ  κ απνού . Ω σ τόσο , υ π ή ρ χα ν  κ α ι σπά νιες 

περ ιπ τώ σ εις , όπου π ρ ο σ λ ά μ β α να ν  επ ιπ λ έο ν  εργά τες α νά λο γα  με τ ις  ο ικ ο νο μ ικές το υ ς

155 Λ. Λαμπριανίδης, ό.π., σσ. 11-13.
156 Θ. Μπέτας, ό.π., σσ. 87-89.
157Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σ. 136, Θ. Μπέτας, ό.π., σσ. 121-128.
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δυνατότητες. Ο ι ερ γα σ ίες  π ου  δ ιεξή γα γα ν  στα  χω ρ ά φ ια  σ χετίζο ντα ν  με τη χω ρική  

επ εξερ γα σ ία  το υ  φ υτού. Η  χω ρ ική  επ εξερ γα σ ία  α πο σ κ ο π ο ύ σ ε στη συντήρησ η  τω ν  

φ ύλλω ν καπνού , μ έχρ ι τη ν  π ώ λησ η  κ α ι τη  μ ετα φ ο ρ ά  τους, στις α ποθή κ ες τω ν  

κ α π ν εμ π ό ρ ω ν .158 Τ α  φ ύ λλα  το υ  κ α π νο ύ  χω ρ ίζο ντα ν  από  το υ ς  εργά τες σε δέματα , 

α νά λο γα  με τη ν  π ο ιό τη τα  τους. Ο ι βασ ικές κ α τη γο ρ ίες  ήταν: α) τα  μαξούλια , που  

α πο τελο ύ ντα ν  από  α κέρ α ια  κ α ι κα λο ύ  χρ ώ μ α το ς φ ύλλα , β) το  π α σ τά λ ι από  φ ύλλα  με 

μ ικ ρές φ θο ρές (σ πασ μένα , τρ ιμ μ ένα  κ .ά .) κ α ι γ ) τα  ρεφ ούζια , δηλαδή  τα  ά χρ η σ τα  

φύλλα. Η  δ ια δ ικ α σ ία  αυτή γ ινό τα ν  το ν  Ο κτώ βρ ιο , μ ετά  τη συγκομ ιδή  τω ν  φ ύ λ λ ω ν .159 

Ο υσ ιασ τικά , η χω ρική  επ εξερ γα σ ία  α πο τελο ύ σ ε πρ ό χειρ η  δ ιαλογή , τα ξ ινό μ η σ η  κ α ι 

δ εμ α τοπο ίησ η  τω ν  ν  φ ύ λλω ν  κ α π ν ο ύ .160

Ο ι εργά τες ο ι ο π ο ίο ι δ ο ύ λευ α ν  σε κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες , χε ιρ ίζο ντα ν  κ υ ρ ίω ς 

μ ηχανές κ ο π ή ς κ α π νώ ν  κ α ι π α ρ α γω γή ς τσ ιγάρω ν. Ε π ίσ ης, έκ ανα ν  κ α ι χε ιρ ο να κτ ικές 

εργασ ίες μ έσα  σ τα  εργοστά σ ια , όπω ς η σ υ σ κ ευ α σ ία  τω ν  τσ ιγά ρ ω ν  κ α ι τω ν  δεμ ά τω ν 

καπνού . Η  τα χύτατη  εκβ ιο μ η χά νισ η  το υ  κλάδου , ε ίχε  σαν α π ο τέλ εσ μ α  τη  μείω ση του  

εργατικού  δυναμ ικού  από  το υ ς  κ α π νο β ιο μ η χά νο υς. Ο ι β ιο μ ή χα νο ι με τη χρήση 

μ ηχανώ ν στις επ ιχε ιρ ή σ εις  τους, π ερ ιό ρ ισ α ν  ή κ α τά ρ γη σ α ν  π α λ α ιές  ε ιδ ικό τη τες 

ερ γα τώ ν σ τα  ερ γο σ τά σ ιά  τους. Η  π α ρ α δο σ ια κ ή  χειρ ο π ο ίη τη  κ α τα σ κευ ή  τσ ιγάρω ν, η 

ο π ο ία  β α σ ιζό τα ν  στο  α νδρ ικ ό  εργατικό  δυναμ ικό , π ερ ιο ρ ίσ τη κ ε  σ η μ α ντικά  από  το υ ς 

κ α π νο β ιο μ η χά νο υ ς, ενώ  με απόφ αση  το υ  κ ράτου ς, το  1926, α π α γο ρ εύ τη κ ε  η 

π α ρ α γω γή  κ α ι κ υ κ λ ο φ ο ρ ία  τω ν  χε ιρ ο π ο ίη τω ν  τσ ιγά ρ ω ν  στην  α γ ο ρ ά .161

Τ ο α νδρ ικό  ερ γα τικό  δυ να μ ικ ό  α πα σ χο λή θη κε με ν έες  δ ρα σ τη ρ ιό τη τες κ α ι 

ανάγκες, όπω ς ο χε ιρ ισ μ ό ς κ α ι η σ υντήρησ η  τω ν  μηχανώ ν. Ω σ τόσ ο  σ υ νέχ ισ ε  ν α  

α σ χο λ ε ίτα ι με π α ρ α δο σ ια κ ές  δ ρα σ τη ρ ιό τη τες π ο υ  δεν  καταργήθη κα ν . 

Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελεί η π ερ ίπ τω σ η  το υ  χα ρμ ανιά σ μ α τος. Ο  εργάτη ς 

π ου  έκανε το  χαρμ άνι, ο χα ρμ αντζής , δ η μ ιο υ ρ γο ύ σ ε το  εκ άσ τοτε  μ είγμ α  γ ια  τη ν  κ άθε  

μ άρκα  τσ ιγάρου . Τ ο  χα ρ μ ά ν ια σ μ α  α πα ιτο ύ σ ε τη ν  ανάμ ειξη  ετερ ο γενώ ν  φ ύλλω ν 

δ ια φ ο ρ ετ ικ ή ς π ο ιό τη τα ς  σ ’ ένα  μ εγάλο  σω ρό, με σκοπό  το  κ α λ ύ τερ ο  δυνατό  ά ρω μ α  

τω ν  τσ ιγάρω ν. Α υτή  η εργασ ία  α πέδ ιδε  ικ α νο π ο ιη τικ ά  μ εροκάμ ατα , κύ ρ ο ς, σεβασ μ ό  

κ α ι α να γνώ ρ ισ η  στο  π ρ ό σ ω π ο  π ου  τη ν  εκτελούσ ε, κ α θ ώ ς ή τα ν  ιδ ια ιτέρ α  δύσκολη  κ α ι

158 Γ. Ιωαννίδης, ό.π., σ. 26.
159 Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σ. 136.
160 Γ. Ιωαννίδης, ό.π., σ. 27.
161 Μ. Χαριτάτος, Ιστορία του Ελληνικού Τσιγάρου, Ε.Λ.Ι.Α, Αθήνα 1988, σ. 68.
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α πα ιτού σ ε ε ιδ ίκ ευ σ η .162

Α ξίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τι ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι, με τη ν  επέκτασ η  ω ν μηχανώ ν, 

κ α τά φ ερ α ν  ν α  ε ισ α γά γο υ ν  σ τις επ ιχε ιρ ή σ εις  τους, μ εγάλο  α ρ ιθμ ό  γυνα ικώ ν, π α ιδ ιώ ν  

κ α ι α νε ιδ ίκ ευ τω ν  ερ γα τώ ν .163 Μ ε α υτόν  το ν  τρόπο , ο ι κ α π νο β ιο μ ή χα νο ι π ερ ιό ρ ισ α ν  

το  κ ό σ το ς  π αρα γω γής, μ ε ιώ νο ντα ς το  π ρ ο σ ω π ικ ό  τω ν  ερ γο σ τα σ ίω ν  τους, ευνόησ αν  

τη ν  ύπα ρξη  μ ιας π ιο  π ε ιθ α ρ χη μ ένη ς κ α ι φ θη νή ς ερ γα τική ς δύναμ ης, ενώ  σ υνά μ α  με 

τη ν  αύξηση  το υ  π ο σ ο σ το ύ  τω ν  α νέρ γω ν  σ ιγαροπο ιώ ν , α υ ξή θη κ ε ο α ντα γω νισ μ ό ς 

μ εταξύ  τους, ο ι ο π ο ίο ι δ ιεκ δ ικ ο ύσ α ν  ε ιδ ικευ μ ένες θέσ εις εργασ ίας σ τα  ερ γο σ τά σ ια .164

Ω σ τόσο , η κ α π νερ γα σ ία  στις α ποθή κ ες κ α π νο ύ  δ ιέφ ερ ε  α ισ θη τά  σε σχέση  με 

αυτή το υ  εργοστα σ ίου . Η  δ ια φ ο ρ ά  οφ ειλότα ν  σ τις δ ια φ ο ρ ετικ ές  π α ρ α γω γ ικ ές  

δ ια δ ικ α σ ίες  π ου  σ υ ντελ ο ύ ντα ν  στον  ερ γα σ ια κ ό  χώ ρο. Η  ερ γα σ ία  τω ν  ερ γα τώ ν  στις 

κ α π να π ο θ ή κ ες  χω ρ ιζό τα ν  σε τρ ε ις  φ άσεις: τη ν  π ρ ο π α ρ α σ κ ευ ή  τω ν  χω ρ ικ ώ ν  δεμ ά τω ν 

γ ια  τη ν  επεξεργασ ία , τη δ ιαλογή  κ α ι τη  σ υντήρησ η . Η  π ρ ο π α ρ α σ κ ευ α σ τικ ή  

δ ια δ ικ α σ ία  γ ινό τα ν  από  ε ιδ ικ ευ μ ένο υ ς  εργάτες ο ι ο π ο ίο ι ονομ άζοντα ν , ιδ ια ίτερα  στη 

β ό ρεια  Ε λλά δα , α χτα ρμα τζήδες. Η  ερ γα σ ία  το υ ς  π ερ ιελ ά μ β α νε  το  δ ια χω ρ ισ μ ό  τω ν  

φ ύλλω ν κ α τά  π ο ιότη τα , χρ ω μ α τισ μ ό  κ α ι μέγεθος, ενώ  π α ρ έδ ιδα ν  τα  φ ύ λ λ α  στους 

ε ιδ ικευ μ ένο υ ς εργάτες δ ιαλογής. Η  δ ια δ ικ α σ ία  τη ς επ εξερ γα σ ία ς γ ινό τα ν  κ υ ρ ίω ς από 

άνδρες. Τ ο  ίδ ιο  σ υ νέβ α ινε  κ α ι γ ια  τη  σ υντήρησ η , όπου ο ι ά νδρες σε αυτή τη ν  

π α ρ α γω γικ ή  δ ια δ ικ α σ ία  λ έγο ντα ν  σ τ ιβ α δ ό ρ ο ι.165

Ο ι εργά τες δ ια λο γή ς χω ρ ίζο ντα ν  α νά λο γα  με το  ε ίδο ς κ απνού . Ο ι εργάτες τω ν  

φ ύλλω ν μ πασ μ ά  ο νο μ ά ζο ντα ν  ν τεξή δ ες  κ α ι δ ια χώ ρ ιζα ν  τα  φ ύ λ λ α  κ ά θ ε  δεσ μ ίδα ς κ α τά  

π ο ιότη τα , χρ ώ μ α  κ α ι μ έγεθος, ενώ  τα  α ρά δ ια ζα ν  με π ολύ  π ροσ οχή  κ α ι με 

σ υ γκ εκ ρ ιμ ένο  τρόπο , φ τιά χνο ντα ς δέματα . Ό σ α  φ ύ λλα  α πο ρ ρ ίπ το ντα ν  από  το υ ς 

ντεξή δες , σ υ λ λέγο ντα ν  α πό  το υ ς  βοη θο ύς τους, το υ ς  π ασ τα λτζήδες. Α υτή  η 

εξεζητημ ένη  επ εξερ γα σ ία  β ελ τίω νε κ α ι σ υ ντη ρ ο ύ σ ε  τη ν  π ο ιό τη τα  το υ  μ πασ μ ά  κ α ι 

εξα σ φ ά λ ιζε  τη ν  α πο θή κευσ ή  το υ  γ ια  μ εγάλο  χρ ο ν ικ ό  δ ιάστημα . Ο ντεξή ς  εργαζότα ν  

με τη ν  ευγενέσ τερη  π ο ικ ιλ ία  καπνώ ν, γ ι ’ α υτό  ή τα ν  απα ρα ίτητη  η μεγάλη 

επ ιδεξ ιό τη τα  το υ ς  στη δ ιάκρ ιση  τω ν  λ επ τώ ν  φ ύ λλω ν  κ α ι θεω ρ ο ύ ντα ν  μ ια  α πό  τ ις  π ιο

162 Θ. Μπέτας, «Κυριακή Κερανίδου, ετών 7, πακεταρίστρια. Παιδική εργασία στην ελληνική 
καπνοβιομηχανία κατά τον 20ο αιώνα», στο Παληκίδης Α. (Επιμ.), Ο καπνός στην ιστορία: 
οικονομικές, κοινωνικές και πολιτισμικές προσεγγίσεις, Πρακτικά 1ου Επιστημονικού Συνεδρίου , 
Ινστιτούτο Κοινωνικών Κινημάτων & Ιστορίας Καπνού, Καβάλα 2020 , σσ. 266-267.
163 Μ. Ρηγίνος, ό.π., σσ. 74-75.
164 Θ. Μπέτας, Καπνοβιομηχανία Ματσάγγου εν Βόλω, 1918-1972. Εργασία και επιβίωση στο Βόλο, σσ.
110-111.
165 Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σσ. 136-137.
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α πα ρ α ίτη τες ε ιδ ικ ό τη τες  κ απνεργατώ ν.

Σ τα  υ π ό λ ο ιπ α  είδη κ α π νο ύ  η επ εξερ γα σ ία  δεν  ή τα ν  τόσ ο  εξεζητημένη . 

Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί η π ερ ίπ τω σ η  τω ν  ερ γα τώ ν  π ου  επ εξερ γά ζο ντα ν  

κ α π νά  Μ π α σ ή -Μ π α γλ ί (Ba§i B ag li). Ο νο μ ά ζο ντα ν  ξεφ υ λλ ισ τές κ α ι ερ γά ζο ντα ν  μαζί 

με ά λλα  άτομα. Π α λ α ιό τερ α  η θέση τω ν  ξεφ υ λ λ ισ τώ ν  ή τα ν  ιδ ια ίτερ α  σ η μ αντική  κ α ι 

χα ρ α κ τη ρ ίζο ντα ν  ω ς δ εύ τερο ι ντεξή δες . Α ργότερα , η θέση π ερ ιο ρ ίσ τη κ ε  εξα ιτ ία ς τη ς 

μ ε ιω μ ένη ς σ η μ α σ ία ς το υ  μ π α σ ή -μ π α γλ ί γ ια  το  κ α π ν εμ π ό ρ ιο .166 Ε π ίσ ης, στις 

κ α π να π ο θ ή κ ες  εντο π ίζο ντα ν  κ α ι ά λλα  σ υ σ τή μ α τα  εμ π ορ ική ς επεξεργασ ίας, όπω ς το  

κεφ α λόδεμ α , το  α ρμ α θ ό δεμ α  τύ π ο υ  Σ μ ύ ρ νη ς κ α ι τύ π ο υ  Ν τ ιζ ί Ν τεν γ κ ί (D izi D engi) 

κ α ι η τόγκα . Τ α  π ρ ο α να φ ερ θ έντα  σ υ σ τή μ α τα  ε ίχα ν  χα μ η λό  κ ό σ το ς  επ εξερ γα σ ία ς κ α ι 

επ ιβ ά λ λ ο ντα ν  από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς π ρ ο ς  το υ ς  κ α π ν ερ γ ά τες .167

Η παιδική καπνεργασία

Σ τα  κ α π νερ γο σ τά σ ια  κ α ι στις κ α π να π ο θ ή κ ες  ερ γα ζό τα ν  μ εγάλος α ρ ιθμ ός 

ανηλίκω ν. Σ τις κ α π να π ο θ ή κ ες  ο ι α νή λ ικ ο ι α πο τελ ο ύ ν  το  βοη θη τικ ό  π ρ οσ ω πικό . Μ ία  

θέση τη ν  ο π ο ία  κ ατείχαν , ή τα ν  αυτή το υ  πα σ τα λτζή , δηλαδή  τα κ το π ο ιο ύ σ α ν  τα  

α πο ρ ρ ιφ θέντα  φ ύ λ λ α  κ α π νο ύ  κ α τά  τη δ ιαλογή  σε δεσμ ίδες. Τ α  π α ιδ ιά  τα  ο π ο ία  ή τα ν  

πα σ τα λτζή δες, σ υνή θω ς ε ίχαν  ο ικ ο γενεια κ ο ύ ς δεσ μ ο ύς με το υ ς  ντεξήδες. Σ ε κ άθε  

ντεξή  α ντισ το ιχο ύ σ α ν  3 περ ίπ ο υ  π α σ τα λ τζή δ ες .168 Ε π ίσ ης, α πα σ χο λο ύ ντα ν  κ α ι σε 

φ θη νά  σ υ σ τή μ α τα  επ εξεργασ ίας , όπω ς α υτό  τη ς  τό γ κ α ς .169 Σ τα  κ α π νερ γο σ τά σ ια  η 

π α ρ α γω γικ ή  δ ια δ ικ α σ ία  τω ν  πα ιδ ιώ ν , σ χετιζό τα ν  με τη συνεχή  τρ ο φ ο δό τη σ η  τω ν  

κ α π ν ικ ώ ν  μηχανώ ν κοπής. Ε π ίσ ης, π ρ ιν  από  τη ν  κ α τά ρ γη σ η  π α ρ α σ κ ευ ή ς 

χε ιρ ο π ο ίη τω ν  τσ ιγά ρ ω ν  από  τ ις  κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες , το  1925, μ εγάλος α ρ ιθμ ό ς π α ιδ ιώ ν  

α πα σ χο λ ο ύ ντα ν  στην  κα τα σ κευή  τ ο υ ς .170 Α κόμ η , ερ γά ζο ντα ν  στο  π α κ ετά ρ ισ μ α  τω ν  

τσ ιγάρω ν, στη δεμ α τοπο ίησ η  κ α ι στη κυτιοπο ιία . Δ ηλαδή  σε το μ ε ίς  π ο υ  η 

εκμη χά νιση  δεν  ή τα ν  τό σ ο  α νεπ τυ γμ ένη .171

Μ εγά λ ο ς α ρ ιθμ ός α νη λ ίκ ω ν  εντά χθη κ ε στην  κα π νερ γα σ ία , λόγω  το υ  Α ' 

Π α γκο σ μ ίο υ  Π ολέμ ου . Μ ετά  το  τέλο ς το υ  π ο λέμ ο υ , π ο λ λ ο ί μ ο υ σ ο υ λ μ α ν ικ ο ί

166 Στο ίδιο, ό.π., σσ.137-138.
167 Γ. Ιωαννίδης, ό.π., σσ. 26-28.
168 Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σ. 137.
169 Θ. Μπέτας, Κυριακή Κερανίδου, ετών 7, πακεταρίστρια. Παιδική εργασία στην ελληνική 
καπνοβιομηχανία κατά τον 20° αιώνα, ό.π., σ. 262.
170 Κ. Φουντανόπουλος, σ. 208.
171 Θ. Μπέτας, Κυριακή Κερανίδου, ετών 7, πακεταρίστρια. Παιδική εργασία στην ελληνική 
καπνοβιομηχανία κατά τον 20° αιώνα, ό.π., σ. 262.
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π λ η θ υ σ μ ο ί εγκα τέλειψ α ν  τα  εδάφ η τη ς  Μ α κ εδ ο ν ία ς  κ α ι τη ς  Θ ράκης, με α πο τέλεσ μ α  

ν α  δη μ ιο υ ρ γη θ ε ί έλλειψ η  στο  ενεργό  εργατικό  δυναμ ικό . Τη θέση το υ ς  κ ά λ υ ψ α ν  τα  

π α ιδ ιά  κ α ι ο ι γυνα ίκες. Ε π ίσ η ς  μετά  το  1922, εξα ιτ ία ς τω ν  κ ο ινω ν ικ ό -ο ικ ο νο μ ικ ώ ν  

σ υνθη κώ ν, μ εγάλος α ρ ιθμ ό ς α νή λ ικ ω ν κ α ι ο ρ φ α νώ ν  π α ιδ ιώ ν  έπρεπε ν α  εργασ τούν, 

ώ στε ν α  εξα σ φ α λ ίσ ο υ ν  τα  π ρ ο ς  το  ζην, έστω  κ α ι στις α ντίξοες σ υνθή κ ες τη ς 

κ α πνεργασ ίας. Η  π α ρ ο υ σ ία  τω ν  π α ιδ ιώ ν  σ τις κ α π να π ο θ ή κ ες  κ α ι τα  κ α π νερ γο σ τά σ ια , 

γ ινό τα ν  σε π ερ ιό δο υ ς  έντονης εντα τικ ής εργασ ίας. Τ α  π α ιδ ιά  α πο τελ ο ύ σ α ν  φ θηνό  

εργα τικό  δυναμ ικ ό  κ α ι σ υ νέβ α λ α ν  στη μείω ση  το υ  κ ό σ το υ ς  π αρα γω γής. Ο ι 

κ α π νέμ π ο ρ ο ι εκτός α πό  α υτό  το  όφ ελος, α πέφ ευ γα ν  κ α ι τ ις  σ υ νδ ικ α λ ισ τικ ές  π ιέσ εις  

τω ν  εργατώ ν.

Η  πα ιδ ικ ή  κ α π νερ γα σ ία  ή τα ν  νο μ ο θ ετη μ ένη  ήδη  από  το  1913. Ο ν ό μ ο ς  όρ ιζε 

ό τι λόγω  τη ς  α νθυ γιε ινή ς ερ γα σ ία ς κ α ι το υ  κ ινδύ νο υ  π ου  εγκυ μ ο νο ύ σ α ν  ο ι σ υνθή κες 

εργασ ίας, α π α γο ρ εύ τη κ ε  η κ α π νερ γα σ ία  α νη λ ίκ ω ν κ άτω  τω ν  16 ετώ ν, γ ια  τα  α γόρ ια  

κ α ι κ ά τω  τω ν  18 ετώ ν, γ ια  τα  κορ ίτσ ια . Τ ο Δ εκ έμ β ρ ιο  το υ  1926, ένας ν έο ς  νό μ ο ς 

μ είω σε τα  ό ρ ια  ηλ ικ ία ς τω ν  ανηλίκω ν. Σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  δόθηκ ε η δυ να τό τη τα  εργασ ίας 

σε α γόρ ια  14 ετώ ν  κ α ι σε κ ο ρ ίτσ ια  16 ετώ ν. Π α ρ ά  τη ν  ύπα ρξη  ενός σ το ιχε ιώ δο υ ς 

νο μ ικ ο ύ  π λα ισ ίο υ  γ ια  τη ν  π α ιδ ική  εργασ ία , αυτή  κ α τα σ τρ α τη γο ύ ντα ν  κ α ι 

π α ρ α β ιά ζο ντα ν  από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς, από  τ ις  α ρμ ό δ ιες  α ρχές κ α ι από  το υ ς 

κ α π ν ερ γ ά τες .172 Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δειγμ α , α π ο τελ ε ί η π ερ ίπ τω σ η  μ ιας 

κ α τα γγελ ία ς  στην  α σ τυνομ ική  δ ιεύ θυνσ η  Δ ρά μ α ς από  το  κ α π νερ γα τ ικ ό  σω μ α τείο  

Θ άρρος, το  οπο ίο  κ α τη γό ρ η σ ε  τ ις  αρχές, ό τ ι κ α τά  τη θεώ ρηση  τω ν  εργα τικώ ν 

β ιβλ ια ρ ίω ν  εργατρ ιώ ν, α να γρ ά φ ο ντα ν  ψ ευδή  σ το ιχε ία  σ χετικ ά  με τη ν  η λ ικ ία  τους. Τα 

κ ο ρ ίτσ ια  ερ γά ζο ντα ν  στο  π λ ευ ρ ό  τω ν  μ ητέρω ν τους, έκ ανα ν  β ο η θη τικ ές εργασ ίας, 

ενώ  κ ρ ύ β ο ντα ν  κ α τά  το υ ς  ελέγχο υ ς τη ς  επ ιθεώ ρ η σ η ς ερ γα σ ία ς .173 Π α ρ ό μ ο ιο  

π ερ ισ τα τικ ό  εντο π ίζετα ι κ α ι στη κ α π νο β ιο μ η χα ν ία  Μ ατσ ά γγου . Α νή λ ικ ες εργά τρ ιες  

ό φ ειλα ν  ν α  κ ρ ύ β ο ντα ι κ α τά  τη ν  επ ιθεώ ρησ η  εργασ ίας. Α ν  δεν κ ρ ύβο ντα ν , ο 

επ ισ τά τη ς σ υνή θω ς χε ιρ ο δ ικο ύ σ ε εναντίον  το υ ς  με κ α ρ π α ζ ιέ ς .174 Π ο λ λ ά  π α ιδ ιά  ή τα ν  

εντα γμ ένα  σε κ α π νερ γα τ ικ ά  σ ω μ α τεία  κ α ι σ υ μ μ ετε ίχα ν  σε κ ο μ μ α τικ ές  εκ δη λ ώ σ εις

172 Γ. Μπακάλη, Χειραγώγηση και ριζοσπαστικοποίηση. Το καπνικό ζήτημα στην Ανατολική Μακεδονία. 
ακαδ. διδακτ. διατριβή, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 2014. σσ. 93-94.
173 Μ. Αγγέλη, Ο κόσμος της εργασίας: γυναίκες και άνδρες στην παραγωγή και επεξεργασία του 
καπνού: Αγρίνιο 19ος -20ος αι. ακαδ. διδακτ. Διατριβή, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, τ.2. Ιωάννινα 2007, 
σσ. 244, 296-299.
174 Θ. Μπέτας, Κυριακή Κερανίδου, ετών 7, πακεταρίστρια. Παιδική εργασία στην ελληνική 
καπνοβιομηχανία κατά τον 20ο αιώνα, ό.π., σ. 261.
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κ α ι σ υνελεύσ εις . Ιδ ια ίτερ α  το  Κ Κ Ε , επ ιθ υ μ ο ύ σ ε  τη ν  ένταξή  το υ ς  κ α ι τη  σ υνέχ ιση  τη ς 

ερ γα σ ία ς τους, π ίσ τευ ε  ό τι έσω  αυτής, τα  α νή λ ικ α  π α ιδ ιά  δ ια π α ιδα γω γο ύ ντα ι στις 

επ α να σ τα τικές αρχές. Μ έσ ω  τη ς  κ α θ η μ ερ ινή ς  ζω ής, η ν εο λ α ία  θα  σ φ υ ρ η λ α τε ίτα ι στο 

α γω νισ τικ ό  ιδ εώ δες κ α ι θα  « εκ γυ μ νά ζει»  τη ν  κ ο ινω ν ικ ή  τη ς  αφ ύπνιση . Ε π ιπλέον , 

επ ιτυγχά νετε  η εν ίσχυση  το υ  επ ανα σ τα τικού  π ρ ο λ ετα ρ ιά το υ  π ου  μ ο ιρα ία  θα  

ο δηγούσ ε στην  κ α τά ρ γη σ η  τη ς ερ γα σ ία ς τω ν  α νη λ ίκω ν, η ο π ο ία  επ ιβ α λλό τα ν  α πό  το  

α σ τικ ό  κ ρ ά το ς .175 Ω στόσο, ο ρ ισ μ ένα  σ ω μ α τε ία  έβλ επ α ν  ω ς απειλή  τη ν  ύπα ρξη  

π α ιδ ιώ ν  στην  κ απ νεργασ ία . Θ εω ρ ο ύ σ α ν  ό τι ο μ εγάλος α ρ ιθμ ό ς π α ιδ ιώ ν  θα 

εξο σ τρ ά κ ιζε  από  το υ ς  χώ ρ ο υ ς εργασ ίας το υ ς  ενήλικες. Π ο λ λ ά  σ ω μ α τεία  με 

δ ια β ή μ α τα  ζητο ύσ α ν  ν α  τεθ ε ί ένα  ό ρ ιο  σ τις η λ ικ ίες  α νη λ ίκ ω ν ερ γα τώ ν  στις 

κ α π να π ο θ ή κ ες  π ου  ν α  μ ην κ α τα σ τρ α τη γε ίτα ι.176

Η γυναικεία καπνεργασία

Ο ι γυ να ίκ ες  ε ίχα ν  σ η μ α ντικό  ρόλο  σ τη ν  π α ρ α γω γικ ή  δ ιαδ ικασ ία , κ α θώ ς 

ερ γά ζο ντα ν  κ α ι στις κ α π να π ο θ ή κ ες  κ α ι σ τα  κ α π νερ γο σ τά σ ια . Η  εργασ ία  τω ν  

γυ να ικ ώ ν  σ τις κ α π νο β ιο μ η χα ν ίες  σ χετιζότα ν, κ ά π ο ιες  φ ορές, με ε ιδ ικευ μ ένες 

εργασ ίες , όπω ς με τη ν  ανάμ ειξη  φ ύλλω ν (χα ρ μ ά ν ια σ μ α ) κ α π νο ύ  κ α ι τη ν  κ ατασ κευή  

τσ ιγάρω ν. Ε π ίσ ης, ο ι γυ να ίκ ες  α πα σ χο λο ύ ντα ν  με τη ν  κ οπή  τω ν  καπ νώ ν, κ α θ ώ ς η 

κοπή  γ ίνο ντα ν  από ε ιδ ικά  μ ηχανήμ ατα , τα  ο π ο ία  τρ ο φ ο δο το ύ σ α ν  με κ α π νό  γυ να ίκες 

ή πα ιδιά . Α κόμη, α πα σ χο λο ύ ντα ν  κ α ι με το  π α κ ετά ρ ισ μ α  κ α ι τω ν  τσ ιγά ρ ω ν  κ α ι του
<· <· <· 177χύ μ α  κ ο μ μ ένο υ  καπνού.

Ε π ίσ ης, γυ να ίκ ες  ερ γά ζο ντα ν  σε καπ να π ο θή κ ες , όπου  κ α τε ίχα ν  σ η μ αντικές 

θέσεις. Α π α σ χο λ ο ύ ντα ν  κ υ ρ ίω ς στην  π ρ ο π α ρ α σ κ ευ ή  τω ν  χω ρ ικ ώ ν  δεμ ά τω ν  γ ια  τη ν  

επ εξερ γα σ ία  κ α ι στη δ ιαλογή . Μ ετά  το  1922, σ τ ις  κ α π να π ο θ ή κ ες  ά ρχ ισ α ν  ν α  

ερ γά ζο ντα ι κ α ι γυ να ίκ ες  πρόσ φ υγες. Ο ι γυ να ίκ ες  α υτές ή τα ν  κ υ ρ ίω ς χή ρ ες ή μ ικρές 

κ ο π έλ ες  κ α ι ερ γά ζο ντα ν  σε θέσεις, ο ι οπο ίες δεν χρ ε ια ζό ντο υ σ α ν  ε ιδ ίκευσ η  ή 

μαθητεία . Ο ρ όλος το υ ς  ή τα ν  κ υ ρ ίω ς β ο η θ η τ ικ ό ς .178 Ε π ίσ ης, α πα σ χο λο ύ ντα ν  κ α ι σε 

δ ιά φ ο ρ α  σ υ σ τή μ α τα  επεξεργασ ίας, με κ υ ρ ιό τερ ο  α υτό  τη ς  τό γκ α ς κ α ι το υ  μ πασ ί- 

μπαγλί. Σ το  σ ύσ τη μ α  το υ  μ πασ ί-μ παγλ ί, η δ εσ μ ίδα  τω ν  φ ύ λλω ν  τω ν  α χτα ρ μ α τζή δω ν  

δεν  λ ύ νο ντα ν  από  το υ ς  εργά τες κ α ι δεν γ ινό τα ν  λεπ το μ ερ ή ς επεξεργασ ία . Ο ι εργάτες 

αυτού  το υ  είδους, ο ι ξεφ υλλ ισ τές, ερ γά ζο ντα ν  σ υνή θω ς μ αζί με τρ ε ις  ή τέσ σ ερ ις

175 Γ. Μπακάλη, ό.π., σσ. 94-95.
176 Μ. Ρηγίνος, ό.π., σ. 93.
177 Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σ.208.
178 Γ. Μπακάλη, ό.π., σσ. 90-91.
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γ υ ν α ίκ ες .179 Σ το  σ ύ σ τη μ α  τη ς  τόγκ α ς, τα  σ κ ά ρ τα  φ ύ λ λ α  κ α π νο ύ  σ υ σ κ ευ ά ζο ντα ν  σε 

δ έμ α τα  χω ρ ίς  τα ξ ινόμ η σ η , αφ ού  δεν α πα ιτο ύ ντα ν  η συντήρησ η  τη ς  π ο ιό τη τα ς  τους. 

Ω σ τόσο , το  σ ύ σ τη μ α  α υτό  επ ιχε ιρήθη κε ν α  επ ιβ λ η θ ε ί κ α ι σε άλλα  είδη καπνού , εκτός 

τω ν  κ α τεσ τρ α μ μ ένω ν  κ α ι φ θαρμ ένω ν, από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς σ τα  τέλη  τη ς 

δεκ α ετία ς το υ  1920.

Ο ι γυ να ίκ ες  δεν  εμ π λ έκ ο ντα ν  με τη ν  ε ιδ ικ ό τη τα  το υ  ντεξή , γ ια τ ί ο ι ά νδρες 

εργάτες κ α τά φ ερ α ν  ν α  α να δείξουν , γ ια  λ ό γο υ ς σ υ νδ ικ α λ ισ τικ ή ς ισ χύος, το  επάγγελμ ά  

το υ ς  ω ς κ λεισ τό  π ρ ο ς  αυτές. Ο  α πο κ λεισ μ ό ς α υτός επομ ένω ς, δεν ή τα ν  γ ια  λόγους 

α ντ ικ ειμ εν ικ ή ς δεξ ιότη τα ς, αλλά  γ ια  λ ό γο υ ς  κ ο ινω ν ικ ο ύ  α νταγω νισ μ ού . Σ ε αυτό  

σ υ νέβ α λ α ν  ο ι α περ γ ια κές κ ινη το π ο ιή σ ε ις  τω ν  ερ γα τώ ν  τη ς  Θ εσ σ αλ ονίκη ς, το  1914, 

ο ι ο π ο ίο ι εμ π όδ ισ αν  το υ ς κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς ν α  β ά λο υ ν  γυ να ίκ ες  ω ς ν τεξή δ ες  κ α τά  τη ν  

επ εξερ γα σ ία  το υ  μπασμά. Ο ι κ ινη το π ο ιή σ ε ις  α υτές ε ίχα ν  σαν α ποτέλεσμ α , τη ν  

επ ιβολή  το υ  εργατικού  α ιτή μ α το ς κ α ι τη ν  π α γ ίω σ η  τω ν  σ χέσ εω ν  α νδρώ ν κ α ι 

γυ να ικ ώ ν  εντό ς τω ν  κ α π ν α π ο θ η κ ώ ν .180

Τ ο σ ύ σ τη μ α  τη ς  τό γκ α ς χω ρ ιζό τα ν  σε δύο  φάσεις: σ το  σ χ ίσ ιμ ο  κ α ι τη ν

τογκ οπ ο ίησ η . Κ α τά  το  σχ ίσ ιμο , ο ι ερ γά τρ ιες  δ ιά λεγα ν  τα  φ ύ λλα  κ α π νο ύ  σε τέσ σ ερ ις

πο ιότη τες. Η  δ ιαλογή  γ ινό τα ν  με π ολύ  επ ιμ έλ εια  από  ε ιδ ικευ μ ένες κα π νερ γά τρ ιες ,

κ α θ ώ ς η ανάμ ειξη  τω ν  π ο ιο τή τω ν  μ π ορούσ ε ν α  επ η ρ εά σ ει σ υ νο λ ικ ά  τη ν  π ο ιό τη τα

ενός δέματος, χά νο ντα ς τη  χρη μ α τική  το υ  αξία. Μ ια  τέτο ια  εξέλ ιξη  δε θα  ω φ ελούσ ε

ούτε το υ ς κα π νεμ π ό ρ ο υς, ούτε  τ ις  καπνεργάτρ ιες . Σ τη ν  το γκ ο π ο ίη σ η  τα  κ α π νά

το π ο θ ετο ύ ντα ν  σε δέματα . Σ τα  δέμ α τα  το π ο θ ετο ύ ντα ν  κ α π νά  ίδ ια ς π ο ιό τη τα ς, χω ρ ίς

ν α  γ ίν ε τα ι δ ιάκρ ιση  σ το  μ έγεθό ς τους. Τ ην  εργασ ία  αυτή έκ ανα ν  εργάτρ ιες, που

ο νο μ ά ζο ντα ν  πα τή τρ ιες , ενώ  ο ι γυ να ίκ ες  π ου  α πα σ χο λο ύ ντα ν  στο  σ χ ίσ ιμ ο  λέγο ντα ν

ξεφ υλλ ίστρ ιες. Έ τ σ ι π λ έο ν  ο ι γυ να ίκ ες  ή τα ν  σε μ εγάλο  βαθμ ό  υ π εύ θ υ νες  γ ια  τη ν

επ εξερ γα σ ία  του  προ ϊόντος. Ω σ τόσο , α υτό  δεν σ ή μ α ινε  ό τ ι το  α νδρ ικ ό  εργατικό

δυναμ ικ ό  απουσ ίαζε. Ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι θ εω ρ ο ύ σ α ν  ότι ο ι γυ να ίκ ες  δεν μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α

κ ά νο υ ν  όλες τ ις  δο υ λειές  τω ν  ανδρώ ν, όπω ς λ.χ. σ το  σ ύ σ τη μ α  επ εξερ γα σ ία ς του  
181μπασμά.

Η  αντίληψ η  αυτή είχε  δ ια μ ο ρ φ ω θ εί χάρη  σ τις εν  γ έν ε ι α ντ ιλή ψ εις  που  

επ ικ ρα το ύ σ α ν  στην  κ ο ινω νία , γ ια  το  π ο ιες  εργασ ίες μ πορούσ α ν  ν α  κ ά νο υ ν  ο ι 

γυ να ίκ ες  κ α ι π ο ιες  όχι. Ο ι γυ να ίκ ες  θεω ρ ο ύ ντα ν  κ α λ ές  γ ια  δ ευ τερεύ ο υ σ ες εργασ ίες

179Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σ. 137
180 Ε. Αβδελά, Ο σοσιαλισμός των άλλων: ταξικοί αγώνες, εθνοτικές συγκρούσεις και ταυτότητες 
φύλου στην μετά-Οθωμανική Θεσσαλονίκη. Τα Ιστορικά , τ. 18-19 (1993), σσ.171-204.
181 Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σσ. 158-160
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κ α ι ό χ ι γ ια  το ν  έλεγχο  ο λό κ λη ρ η ς τη ς  π α ρ α γω γ ικ ή ς  δ ιαδ ικασ ίας. Ο υ σ ια σ τικ ά  δηλαδή , 

ή τα ν  ο ι « εφ εδ ρ ικ ο ί εργάτες» , κ α θ ώ ς ε ίχα ν  τη  δυ να τό τη τα  ν α  α ντ ικ α τα σ τή σ ο υ ν  το υ ς 

ά νδρες σε κ ά θ ε  εργασ ία , α λλά  κ α ι ο ι « ά λ λ ο ι εργάτες» , γ ια τ ί μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  κ ά νο υ ν  

σ υ γκ εκ ρ ιμ ένες ερ γα σ ίες  κ α ι γ ι ’ α υτό  α ντ ιμ ετω π ίζο ντα ν  δ ια φ ο ρ ετ ικ ά  κ α τά  τη 

δ ια δ ικ α σ ία  τη ς  π α ρ α γ ω γ ή ς .182

Τ ο  σ ύ σ τη μ α  τη ς  τό γκ α ς επ ιβ λή θη κ ε από  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς μετά  το  1929 κ α ι 

οδή γη σ ε σε μεγάλη α νερ γ ία  το υ ς  ά νδρες εργάτες. Τ ο  δ ιεθνές ο ικ ο νο μ ικό  πλα ίσ ιο , που  

είχε  σαν α πο τέλεσ μ α  τη ν  πτώ σ η  τω ν  τ ιμ ώ ν  το υ  καπνού , οδή γη σ ε το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς 

ν α  εφ α ρ μ ό σ ο υ ν  ένα  ν έο  τρ ό π ο  ο ρ γά νω σ η ς τη ς  π αρα γω γής. Κ ύ ρ ιο ς  λό γο ς εφ α ρ μ ο γή ς 

αυτού  το υ  σ υ σ τή μ α το ς ή τα ν  ό τι ο ι γυ να ίκ ες  α πο τελ ο ύ σ α ν  φ θηνό  κ α ι α νε ιδ ίκ ευτο  

εργα τικό  δυναμ ικό , με α πο τέλεσ μ α  ν α  μ ε ιω θε ί το  κ ό σ το ς  επ εξερ γα σ ία ς το υ  καπνού. 

Σ η μ α ντ ικό  ή τα ν  το  γεγονός, ό τι ω ς το  1939,το  78%  τω ν  κ α π νερ γα τ ικ ώ ν  

η μ ερ ο μ ισ θ ίω ν  είχε υ π ο λ ο γ ισ τε ί με το  σ ύ σ τη μ α  τη ς  τόγκα ς, ενώ  μόλις το  2 2 %  με τ ις  

υ π ό λ ο ιπ ες  μ εθόδους επεξεργασ ίας. Ό μ ω ς  το  σ ύσ τη μ α  τη ς  τό γκ α ς δε σή μ α ινε  

τα υ τό χρ ο να  τη ν  αύξηση  τω ν  θέσ εω ν  εργασ ίας γ ια  τ ις  γυνα ίκες. Α ντίθετα , 

δ η μ ιο ύ ρ γη σ ε π ρ ο β λ ή μ α τα  ανεργίας. Τ ο  1930, ο α ρ ιθμ ό ς τω ν  γυ να ικ ώ ν  είχε μ ειω θεί 

κ α τά  3,5 φ ορές σε σχέση  με το  1920, ενώ  ο α ρ ιθμ ός τω ν  α νδρ ώ ν κ α τά  13 φ ορές. 

Ο υ σ ια σ τικ ά  το  σ ύ σ τη μ α  τη ς  τό γκ α ς δεν σ τό χευ ε  στη μαζικοπο ίησ η  τη ς  εργασ ίας τω ν  

γυνα ικώ ν, αλλά  στην  α ποκλεισ τική  χρήση  το υ ς  στον  το μ έα  τη ς  π αρα γω γής. Ε π ίσ ης, 

ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι ή θ ελ α ν  ν α  π ερ ιο ρ ίσ ο υ ν  τη μ α χη τικό τη τα  τω ν  ερ γα τώ ν στις 

κ α π να π ο θ ή κ ες  γ ια τ ί εμ π ό δ ιζα ν  το υ ς εργο δό τες ν α  επ ιβ ά λ λ ο υ ν  ο λ ο κ λ η ρ ω τικά  το ν  

έλεγχο  το υ ς  στις επ ιχε ιρ ή σ εις  τους.

Π α ρ ά  τ ις  π ιέσ ε ις  τω ν  α νδρ ώ ν ερ γα τώ ν ν α  εντα χθ ο ύ ν  σε α υτό  το  σ ύ σ τη μ α  

π αρα γω γής, δεν  κ α τά φ ερ α ν  ν α  π ετύ χο υ ν  πολλά . Έ τσ ι, ο ι ά νδρες κ α τά λ α β α ν  ό τι ο ι 

κ α π νέμ π ο ρ ο ι δε θα  επ έσ τρ εφ α ν  στο  π α λ ιό  σ ύ σ τη μ α  επεξεργασ ίας, γ ι ’ α υτό  επ ιδ ίω κα ν  

τη ν  ε ίσ οδο  το υ ς  στο  νέο. Θ εω ρ ο ύ σ α ν  π ω ς με τη ν  ε ίσ οδο  το υ ς  σε α υτό  το  σ ύ σ τη μ α  θα 

α να δεικ νύ ο ντα ν  τα  π ο ιο τ ικ ά  χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ά  τη ς  εργασ ίας, επειδή  θα  εκ τελο ύντα ν  

μ όνο  από  άνδρες. Μ ε  α υτό  το ν  τρ ό π ο  θα  β ελ τίω να ν  τα  η μ ερ ο μ ίσ θ ια  τους, χω ρ ίς  να  

όμ ω ς ν α  φ τά σ ο υ ν  σ τα  επ ίπ εδα  το υ  σ υ σ τή μ α το ς το υ  μπασμά. Ό μ ω ς  ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι 

χα ρ α κ τή ρ ισ α ν  τη ν έ α  ερ γα σ ία  ω ς γυ να ικ ε ία  δεξ ιότη τα , σ τη ρ ιζό μ ενο ι στο  ισ τορ ικ ό  

υπ ό β α θ ρ ο  τη ς  γυ να ικ ε ία ς  α πα σ χό λη σ η ς σ τις κ α π να ποθήκες . Τ ελ ικ ά  με π α ρ έμ β α σ η  

το υ  κρ ά το υ ς, ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι υ π ο χρ εώ θ η κ α ν  ν α  π ρ ο σ λ ά β ο υ ν  ά νδρ ες σε π ο σ ο σ τό

182 Ch. Sabel. Work and politics. The division o f labor in industry, Καίμπριτζ 1982, σ.68.

79



50%  τω ν  α πα σ χο λ ο ύ μ ενω ν  στην  κ α π να π ο θή κ η  (Ν. 5 8 1 7 /1 9 3 3 ).183 184 Ω σ τόσο , ο 

σ υ γκ εκ ρ ιμ ένο ς ν ό μ ο ς  κ α τα σ τρ α τη γή θ η κ ε  α ρκ ετές φ ορές, κ α θ ώ ς σε π ο λ λ ές  

καπ να π ο θή κ ες , ω ς το  1936, η α να λο γ ία  α νδρ ώ ν κ α ι γυ να ικ ώ ν  ή τα ν  1 π ρ ο ς  5 ή κ α μ ιά
184φ ορά, 1 π ρ ο ς 10.

Η  ενεργή  κ α ι δυναμ ική  συμ μ ετοχή  τω ν  γυ να ικ ώ ν  σε α υτόν  το  δευτερογενή  

το μ έα  π αρα γω γής, σ υνέβ α λ ε  ώ σ τε  ν α  α πο κ τή σ ο υ ν  σ υνδ ικ αλ ισ τικ ή  σ υνείδησ η  κ α ι 

κ α ίρ ιες  θέσεις, ιδ ια ίτερ α  σ τις π ερ ιο χές  τη ς  Α να το λ ικ ή ς Μ α κ εδ ο ν ία ς  κ α ι τη ς 

Θ ρ ά κ η ς .185 Σ τις σ υνελεύ σ εις  τη ς  Κ α π νερ γα τικ ή ς Έ ν ω σ η ς  Κ α βά λα ς σ υ μ μ ετε ίχα ν  

γυνα ίκες, γη γενε ίς  ή π ρ ο σ φ υ γ ικ ή ς  κ α τα γ ω γ ή ς .186 Π ο λ λ ές  φ ορές ά νη κ αν  σε σ ω μ α τεία  

κ α ι ε ίχα ν  κ α θ ο δ η γη τικ ό  ρόλο, π α ρ ό μ ο ιο  με α υ τό ν  τω ν  ανδρώ ν. Α γω νίζο ντα ν  ό χ ι μόνο 

γ ια  τα  δ ικά  το υ ς δ ικα ιώ μ ατα , α λλά  κ α ι γ ια  τα  δ ικα ιώ μ α τα  τω ν  ανδρώ ν σ υνα δέλφ ω ν  

τους. Ο ι γυ να ίκ ες  ή τα ν  ο ργανω μ ένες, ω ς ένα  βαθμό , στο  κ α π νερ γα τ ικ ό  

σ υ νδ ικ α λ ισ τικ ό  κ ίνημ α , π α ρ ά  τ ις  α μ φ ιβ ο λ ίες  κ ο μ μ α τικ ώ ν  π α ρ α γό ντω ν  κ α ι 

κ α π νερ γα τ ικ ώ ν  σω μ α τίω ν, ό τ ι δεν ε ίχαν  τη ν  ικ α νό τη τα  ο ρ γά ν ω σ η ς ,187 188 Ιδ ια ίτερ α  οι 

γυ να ίκ ες  π ου  ή τα ν  ο ρ γα νω μ ένες στο  Κ ο μ ο υ ν ισ τικ ό  Κ ό μ μ α  σ τό χευα ν  στην  αποτίναξη

μ ιας δ ιπλής κ α τα π ίεσ η ς, από  τη  μ ία  τη ς  ερ γα σ ια κ ή ς κ α ι από  τη ν  άλλη αυτή τη ς  θέσης
188τη ς  μέσα  στην  ίδ ια  τη ν  κο ινω νία .

Π ο λ λ ές  φ ο ρές ο ι α περ γ ια κές κ ινη το π ο ιή σ ε ις  τω ν  ερ γα τώ ν ε ίχα ν  έμ φ υλο  

χαρακτή ρα . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί η απεργια κή  κ ινη το π ο ίη σ η  τω ν 

κ α π νερ γα τρ ιώ ν  το υ  ερ γο σ τα σ ίο υ  π α ρ α σ κ ευ ή ς τσ ιγά ρ ω ν  Σ αλόνικα , τη ν  άνο ιξη  του  

1922, στη Θ εσσ αλονίκη . Τ α  α ίτια  τη ς  α περ γ ία ς οφ είλο ντα ν  σ τη ν  π α ρ α κ ρά τη σ η  50 

λ επ τώ ν  από  το  η μ ερ ο μ ίσ θ ιο , σ την  απόλυση  π α λ α ιό τερ ο υ  π ροσ ω π ικ ού , σ την  πληρω μ ή  

τω ν  υ π ερ ο ρ ιώ ν  κ α ι στην  α ποκ α τά σ τα σ η  φ θο ρώ ν  εντός το υ  εργοστασ ίου . Η  α περγιακή  

κ ινη το π ο ίη σ η  στο  ερ γο σ τά σ ιο  Σ α λ ό ν ικ α  μας επ ιτρ έπ ει ν α  β γά λ ο υ μ ε  π ο λ λ ά  

σ υ μ π ερ ά σ μ α τα  γ ια  τη  σ υνδ ικ α λ ισ τικ ή  δράση τω ν  κ απνεργατρ ιώ ν.
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Ο ι κ α π νερ γά τες  σ υ νή θ ιζα ν  ν α  ερ γά ζο ντα ι μ αζί με τ ις  ο ικ ο γένειές  τους. Π ο λλές 

φ ορές μ ια  ο ικ ο γένεια  μ π ορούσ ε ν α  κ α λ ύ ψ ε ι τα  3/4  το υ  π ρ ο σ ω π ικ ο ύ  μ ιας επ ιχείρησ ης. 

Μ ε  α υτόν  το ν  τρ ό π ο  εξα σ φ α λ ιζό τα ν  η σ υνδ ικ αλ ισ τικ ή  το υ ς  δύναμη, α λλά  κ υ ρ ίω ς η 

δ ια δ ικ α σ ία  π α ρ α γω γή ς τη ς  επ εξερ γα σ ία ς α πο κ το ύ σ ε σ υ γκ εκ ρ ιμ ένο  ρυθμό.

Ε ιδ ικ ότερα , ο ι κ α π νερ γά τες  μ έσα  σε α υτό  το  ο ικ ο γενεια κ ό  κ λ ίμ α  ερ γά ζο ντα ν  

με ιδ ια ίτερη  ευχα ρ ίσ τη σ η , ενώ  μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  κ ά νο υ ν  δ ιά λλειμ α  από  τη ν  επ εξερ γα σ ία  

τω ν  κ α π νώ ν  κ α τά  το  δοκούν. Ο ι κ α π νερ γά τες  ε ίχα ν  τη δυ να τό τη τα  ν α  σ τα μ α τή σ ο υν  

τη ν  εργα σ ία  το υ ς γ ια  ν α  σ υ νο μ ιλ ή σ ο υ ν  με το υ ς  σ υ να δέλ φ ο υ ς τους, γ ια  ν α  κ α π ν ίσ ο υ ν  

ή ακόμη γ ια  ν α  π ιο υ ν  καφέ! Π ο λ λ ές  φ ο ρές ο ι μ ητέρες σ τα μ α το ύ σ α ν  τη ν  ερ γα σ ία  τους 

γ ια  ν α  φ ρο ντ ίσ ο υ ν  τα  π α ιδ ιά  τους, ενώ  τα  μέλη τω ν  σ ω μ α τε ίω ν  ε ισ έπ ρ α ττα ν  τις  

ε ισ φ ο ρ ές γ ια  τ ις  α νά γκες το υ  σ ω μ α τείο υ  κ α τά  τη δ ιά ρ κ εια  τη ς  εργασ ίας. Ε π ίσ ης, 

ό π ο ια  π ρ ο β λ ή μ α τα  α νέκ υ π τα ν  σ χετικ ά  με τη ν  εργασ ία , τα  μέλη το υ  σ ω μ α τείο υ  δε 

δ ίσ τα ζα ν  ν α  σ τα μ α τή σ ο υ ν  τη ν  ερ γα σ ία  το υ ς  κ α ι ν α  τα  εκ θέσ ο υ ν  στην  εργοδοσ ία . 

Ε π ο μ ένω ς, η κ α π νερ γα σ ία  δε σ χετιζό τα ν  με τη  β ιομ ηχα νικ ή  πε ιθα ρ χεία , η οπο ία  

εφ α ρ μ ο ζό τα ν  στις δ υ τικ ές  χώ ρες. Η  κ ατάσ τα σ η  αυτή θα  α λ λ ά ξε ι ρ ιζ ικά  α πό  τα  μέσα  

τη ς  δεκ α ετία ς το υ  1920 κ α ι ε ξ ή ς .189

Ο ι καπνα π ο θή κ ες , συνή θω ς, β ρ ίσ κ ο ντα ν  κ ο ντά  στην  π α ρ α λ ία  όπω ς γ ια  

π α ρ ά δε ιγμ α  στην  Κ α β ά λ α  κ α ι στο  Β ό λ ο  (όταν  φ υ σ ικ ά  υπ ή ρ χε  θά λ α σ σ α  στην 

περ ιοχή). Α υ τό  σ υ νέβ α ινε  γ ια  ν α  εξα σ φ α λ ίζετα ι η υγρ α σ ία , ώ στε ν α  μη ξερ α ίνετα ι ο 

καπνός, α λλά  κ α ι ν α  μ π ο ρ εί να  μ ετα φ ερ θεί εύκ ο λα  κ α ι με τα χύ τη τα  στο  λ ιμάνι. Ε ίχα ν  

π ο λ λ ά  π α ρ ά θ υ ρ α  σε κ ά θε  επ ίπεδο , α νά λ ο γα  με τ ις  α νά γκ ες φ ω τισ μού . Γ ια  π α ρ ά δε ιγμ α  

σ τους χώ ρ ο υ ς α π ο θή κ ευ σ η ς τα  φ ω τισ τικ ά  α νο ίγμ α τα  ή τα ν  λ ιγότερα , σε α ντίθεσ η  με 

το υ ς  χώ ρ ο υ ς επεξεργασ ίας. Σ τα  ισ ό γε ια  κ α ι στα  υ π ο σ κ α μ μ ένα  μέρη τω ν  

κ α π να π ο θ η κ ώ ν  γ ινό τα ν  η σ υντήρησ η  τω ν  καπνώ ν, επειδή  υπ ή ρ χε  π ολύ  υγρασ ία . 

Σ το υ ς χώ ρ ο υ ς επεξερ γα σ ία ς η χω ρ ική  δ ιάταξη  ή τα ν  ενιαία . Δ ε δ ιέθ ετα ν  σ ύ σ τη μ α  

εξα ερ ισ μ ού , ενώ  δ ιέθετα ν  π ο λ λ ά  κ α ι εκ τετα μ ένα  σ υ μ μ ετρ ικ ά  ανο ίγματα . Ο ι χώ ρ ο ι 

επ εξερ γα σ ία ς σ υ νή θω ς ή τα ν  ο ι ψ η λ ό τερ ο ι όροφοι. Ο ι χώ ρ ο ι α πο θή κ ευ σ η ς κ α ι 

επ εξερ γα σ ία ς ε ίχα ν  το  ίδ ιο  μέγεθος. Η  θ ερ μ ο κ ρ α σ ία  στις κ α π να π ο θ ή κ ες  έπρεπε να  

ε ίνα ι η ιδανική  γ ια  τα  κ α π νά  ανά  εποχή. Έ ντο νη  ζέστη  το  κ α λ ο κ α ίρ ι κ α ι τσ ο υ χτερ ό  

κ ρ ύ ο  το  χειμώ να .

Π ο λ λ ές  φ ορές υ π ό  α υτές τ ις  συνθή κες, ο ι κ α π νερ γά τες  κ α ι ο ι κ α π νερ γά τρ ιες  

α ντιμ ετώ π ιζα ν  έντονες δυ σ κ ο λ ίες  κ α τά  τη ν  εκτέλεση  τω ν  ερ γα σ ιώ ν  τους. Ιδ ια ίτερ α  ο ι

189 Στο ίδιο, ό.π., σσ. 138-141, 149.
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ξεφ υλλ ίσ τρ ιες , ο ι οπ ο ίες  έπρεπε ν α  ερ γά ζο ντα ι κ α τά  το υ ς  χε ιμ ερ ινο ύ ς  μήνες σε 

υ π ό γε ιο υ ς  χώ ρ ο υ ς με α νο ιχτά  π αρά θυρα , χω ρ ίς  μ έσο  θέρμ α νσ η ς, ενώ  το  κ α λ ο κ α ίρ ι 

έπρεπε ν α  ερ γά ζο ντα ν  με κ λ ε ισ τά  π αρά θυρα , γ ια  τη  δ ιατήρησ η  τη ς  υ γρασ ίας. Η  

υψ ηλή  υ γρ α σ ία  κ α ι ο ι θ ερ μ ο κ ρ α σ ια κές μ ετα βολές επ η ρ έα ζα ν  τη ν  υ γε ία  τω ν  εργατώ ν. 

Π ο λ λ ο ί υ π έφ ερ α ν  από  φ υμ ατίω σ η  εξα ιτ ία ς τω ν  σ υνθη κ ώ ν εργασ ίας, κ α θώ ς 

α πα γο ρ ευ ό τα ν  ν α  έχο υ ν  α νο ιχτά  τα  π αρά θυρα , με α π ο τέλ εσ μ α  ν α  ε ισ π νέο υ ν  πολύ 

σκόνη  κ α ι ν α  ε ίνα ι εκ τεθ ε ιμ ένο ι σ την  υ γ ρ α σ ία .190

Η ασφάλιση των καπνεργατών

Σ τη ν  αρχή το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  ο ι κ α π νερ γά τες δεν ά νη κ αν  σε κ ά π ο ιο ν  

α σ φ α λ ισ τικ ό  οργανισ μ ό . Η  κ ατάσ τα σ η  αυτή ά λλα ξε  ότα ν η δ ικτα το ρ ία  το υ  Θ. 

Π ά γκα λου , με το  νό μ ο  3460 /1925 , π ρ ο έβ λ εψ ε  τη ν  ίδρυ ση  α σφ α λ ισ τικ ο ύ  τα μ είο υ , του  

Τ Α Π Κ  κ α ι μ ετέπ ειτα  Τ Α Κ .191

Τ ο τα μ ε ίο  α σ φ άλεια ς κ α ι π ρ ο σ τα σ ία ς κ α π νερ γα τώ ν  ιδρύ θη κ ε ω ς α ντίβ αρο  

στην  εξα γω γή  α νεπ εξέρ γα σ τω ν  κ α π νώ ν  π ο υ  απετράπη  με το ν  ίδ ιο  νόμ ο . Ε π ίσ ης, 

λ ε ιτο ύ ρ γη σ ε ω ς α σφ αλ ισ τικ ή  δ ικλ ίδα  σ τη ν  επερχόμ ενη  μεταβολή  το υ  ερ γασ ιακού  

δυναμ ικού  τω ν  επ ιχειρήσ εω ν. Π λ έο ν  ή τα ν  εμ φ α νε ίς  ο ι π ρ ο θ έσ ε ις  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν  

ν α  α ντ ικ α τα σ τή σ ο υ ν  το  εξε ιδ ικ ευ μ ένο  α νδρ ικ ό  δυναμ ικό , με ένα  λ ιγό τερ ο  

εξε ιδ ικ ευ μ ένο  και, όπω ς π ίσ τευαν , π ε ιθή ν ιο  γυ να ικ ε ίο  εργατικό  δ υ ν α μ ικ ό .192

Τ ο Τ Α Π Κ  υπ ή ρ ξε  π ρ ό τυ π ο ς α σ φ α λ ισ τικ ό ς φ ορέας. Υ π ή ρξε  ο π ρ ώ το ς 

ορ γα ν ισ μ ό ς π ου  α νέπ τυξε  μ ια  υ π η ρ εσ ία  π ερ ίθ α λ ψ η ς α ρκ ετά  οργανω μένη . 

Δ η μ ιο ύ ργη σ ε 15 ιατρεία , ενώ  α πα σ χο λο ύ σ ε 162 ια τρούς. Ίδ ρ υ σ ε  κ λ ιν ικές, σ α νατόρ ια  

κ α ι εξο χ ικ ά  α να ρ ρ ω τή ρ ια  γ ια  φ υ μ α τικο ύ ς κ α π νερ γά τες  στη Θ εσ σ αλονίκη  κ α ι τη 

Δ ράμα. Ε π ίσ η ς  δ η μ ιο ύ ρ γη σ ε κ έντρ α  μ ητρότητας, φ αρμ ακα ποθήκη , θερ ινές 

κ α τα σ κ η νώ σ εις  μ έχρ ι κ α ι λο υ τρ ά  γ ια  το υ ς  α σ φ α λ ισ μ ένο υ ς!193 Ω σ τόσο , ο κ ύ ρ ιο ς  

σ κ οπ ός το υ  Τ Α Π Κ  ή τα ν  η παροχή  σ υ ντά ξεω ν κ α ι επ ιδο μ ά τω ν  σε α νέρ γο υ ς κ α ι 

ασθενείς. Ο κ α νο ν ισ μ ό ς χο ρ ή γη σ η ς σ υ ντά ξεω ν  σ τη ρ ίχθη κ ε σε ειδ ική  α σ φ αλισ τική  

μελέτη , βασ ιζόμ ενη  σ τη ν  α πογρα φ ή  τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  τη ν  π ερ ίο δο  α υ τή .194

Δ ιευ θυ ντή ς το υ  οργαν ισ μ ού  ή τα ν  ο Χρ. Α γα λ λ ό π ο υ λ ο ς κ α ι το  δ ιο ικητικό  

σ υμ β ο ύλ ιο  ε ίχε  τρ ιμ ερή  σύνθεσ η , με δ ιο ικητή  το ν  Α ν. Ζ άκκα . Τ ο σ υμ β ούλ ιο

190 Μ. Ζ. Κανέλλη, ό.π., σσ.58-64.
191Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σ. 149.
192 Σ. Πετμεζάς σ. 202.
193 Α. Λιάκος, Εργασία και πολιτική στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου, Εμπορική Τράπεζα της Ελλάδος, 
Αθήνα 1993, σ. 435.
194 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σ. 99.
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α π α ρ τιζό τα ν  από  5 κ ρ α τικ ο ύ ς  υπ α λλήλους, 4 εκ πρ ο σ ώ π ο υ ς τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  κ α ι 3 

εκ πρ ο σ ώ π ο υ ς τω ν  κ α π ν εμ π ό ρ ω ν .195 Η  λ επ το μ ερ ή ς οργάνω σ η  τω ν  εσ ω τερ ικ ώ ν  

κ α νό νω ν  π ου  ρύθμ ιζε  τη ν  οργαν ική  σύνθεσ η  το υ  Τ αμείου , το  υπ α λ λ η λ ικ ό  π ρ ο σ ω π ικ ό  

κ α ι το ν  τρ ό π ο  λ ο γ ισ τικ ή ς κ α ι ο ικ ο νο μ ική ς δ ια χείρ ισ η ς έγ ινε  σ τις  8 /4 /1927 , με 

ψ ή φ ισ μ α  το υ  ελληνικού  κ ο ιν ο β ο υ λ ίο υ .196 Τ α  έσ οδα  το υ  Τ Α Π Κ  π ρ ο έρ χο ντα ν  από  τη 

χρ η μ α το δό τη σ η  εργατώ ν, ερ γο δο τώ ν  κ α ι κράτου ς. Ω σ τόσο , εξα ιτ ία ς τη ς 

σ υ νεχ ιζό μ ενη ς π τω τικ ή ς  α π α σ χό λη σ η ς τω ν  εργατώ ν, ο ι π ό ρ ο ι το υ  Τ Α Π Κ  μειώ θηκαν, 

με α πο τέλεσ μ α  ν α  π ρ ο σ φ ύ γε ι σε έκ τακ τες επ ιχο ρ η γή σ ε ις .197 Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  

π α ρ ά δε ιγμ α  α ποτέλεσ ε  η επ ιχορήγη σ η  το υ  Τ Α Π Κ  από το  κ ράτος , το  1926 , ύ ψ ο υ ς 25 

εκ α το μ μ υ ρ ίω ν  δ ρ α χμ ώ ν .198

Κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  τη ς  μ εγάλη ς ο ικ ο νο μ ική ς κρ ίσ ης , η ο π ο ία  ξεκ ίνη σ ε το  1929, 

το  Τ Α Π Κ  έθεσε α υ σ τη ρ ά  κ ρ ιτή ρ ια  γ ια  τη λήψ η  επ ιδομ ά τω ν. Τ ο επ ίδο μ α  δεν 

μ π ορούσ ε ν α  υ π ερ β α ίν ε ι το  1/3 τω ν  σ υ νο λ ικώ ν  ε ισ φ ο ρ ώ ν  τω ν  εργατώ ν, ενώ  εάν 

κ ά π ο ιο ς  εργάτη ς λά μ βα νε  το  επ ίδο μ α  τα  π ρ ο η γο ύ μ ενα  έτη, α φ α ιρ ο ύ ντα ν  ένα  π ο σ ό  το  

ο πο ίο  μ ετα φ ερ ό τα ν  στον  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ό  το υ  επόμ ενου  έτους. Τ α  επ ιδό μ α τα  δ ίνονταν  

σε μ ηνια ίες δόσεις. Α ν  κ ά π ο ιο ς  εργάτη ς π ρ α γμ α το π ο ιο ύ σ ε  18 η μ ερ ο μ ίσ θ ια  π ρ ιν  από 

τη λήψ η το υ  επ ιδόμ α τος, έχα νε το  δ ικα ίω μ α  α πό  αυτό. Α ν  κ ά π ο ιο ς εργάτη ς δεν 

π ή γα ινε  ν α  π α ρ α λ ά β ε ι το  επ ίδο μ α  κ α τά  τη ν  η μ έρ α  τη ς  κ α τα β ο λ ή ς του , έχα νε το  

ισ ό τιμ ο  μ ιας ημ έρας, ενώ  όσ ες μ έρες αργούσ ε, τό σ α  χρ ή μ α τα  έχα νε συνολ ικά . Τ ην 

π ερ ίο δο  αυτή, τα  επ ιδό μ α τα  α σ θενεία ς δ ίνο ντα ν  με μεγάλη  δυ σ κ ο λ ία  κ α ι με τη ν  

π ρ ο ϋ π ό θεσ η  ό τι ο ερ γά τη ς έκανε 100 η μ ερ ο μ ίσ θ ια  το  π ρ ο η γο ύ μ ενο  έτος, ενώ  έχανε 

το  ένα  τρ ια κ ο σ τό  από  κ ά θ ε  δόση το υ  επ ιδό μ α το ς ανεργίας. Α ν  κ ά π ο ιο ς  εργάτη ς 

επ ιθυ μ ο ύ σ ε ν α  β ρει δο υ λειά  σε κ ά π ο ιο  ά λλο  κ έντρ ο  επ εξεργασ ίας , τό τε  το  τα μ ε ίο  

χο ρ η γο ύ σ ε σ το ν  εργάτη  τα  έξο δα  μ ετακίνησης, ενώ  έχανε το  επ ίδομα . Τ α  επ ιδό μ α τα  

το υ  Τ Α Π Κ  ή τα ν  μ ια  κ ά π ο ια  λύση στο  ο ικ ο νο μ ικό  α δ ιέξο δο  τω ν  κ α π νερ γα τώ ν , π α ρ ά  

τη δυ σ α ρέσ κε ιά  το υ ς  γ ια  το  μ ικρό  ύ ψ ο ς  το υ ς  κ α ι εν ίοτε  τη δ ιακοπή  τ ο υ ς .199

Τ ο  Τ Α Π Κ  α ποτέλεσ ε  π ρ ό δρ ο μ ο  το υ  ΙΚ Α  κ α ι π ρ ο ετο ίμ α σ ε  τη γεν ίκ ευ σ η  τω ν  

κ ο ινω ν ικ ώ ν  α σφ αλίσ εω ν. Τ α υ τό χρ ο να  έδε ιξε  α πό  τη ν  αρχή τη ς  ίδρυ σ η ς του , τη 

σύνδεσή  το υ  με τ ις  τά σ ε ις  τη ς  ο ικ ο νο μ ία ς κ α ι τη ς  π ολ ιτ ική ς. Δ η μ ιο υ ργή θη κ ε σε μ ια  

π ερ ίο δο  ερ γα τικώ ν κ ινη το π ο ιή σ εω ν , ό χ ι τό σ ο  με σκοπό  τη ν  ικ ανο π ο ίη σ ή  τους , αλλά

195 Α. Λιάκος, ό.π., σ. 435.
196 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σ. 99.
197 Α. Λιάκος, ό.π., σ. 437.
198 Δ. Καλιτσουνάκης, ό.π., σ. 99.
199Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σ. 235.
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λόγω  τη ς α νά γκ ης το υ  κ ράτου ς, ν α  ρ υ θ μ ίσ ε ι τη ν  α γορά  ερ γα σ ία ς .200

Τα ημερομίσθια των καπνεργατών

Τ α  η μ ερ ο μ ίσ θ ια  τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  κ α θ ο ρ ίζο ντα ν  από  τη ν  α πόδοσ ή  το υ ς  κ α τά  

τη δ ιάρκ εια  τη ς  εργασ ίας. Α μ ε ίβ ο ντα ν  α νά λ ο γα  με τ ις  π ο σ ό τη τες  κ α π νο ύ  που  

επ εξερ γά ζο ντα ν  κ α ι π α ρ έδ ιδα ν  στον  καπ νέμ π ο ρ ο . Α υ τό  σ υ νέβ α ινε  επειδή  ο ι εργάτες 

ερ γά ζο ντα ν  σε χα λ α ρές σ υνθή κες, χω ρ ίς  α υσ τη ρ ό  έλεγχο  από  τη ν  εργοδοσ ία . Η  π ίεση  

γ ια  αύξηση τη ς  π α ρ α γω γή ς κ α ι α πόδοση  τω ν  εργατώ ν, τα υ τιζό τα ν  με τη ν  α ύξηση  τω ν 

ημ ερ ο μ ισ θ ίω ν . Μ ια  μ ικρή μ εταβολή  σ τη ν  τιμή  το υ  τελ ικ ο ύ  π ρ ο ϊό ντο ς  α ρκ ο ύσ ε ώ στε 

ν α  ερ γα σ το ύ ν  γρ η γο ρ ό τερ α  κ α ι με επ ιδεξ ιό τη τα .201 Ο χρ ό νο ς εργασ ίας το υ ς  δεν  είχε 

κ α μ ία  σ η μ α σ ία  με το  π ο σ ό  τη ς  π λ η ρ ω μ ή ς τους.

Μ έσ ω  αυτού  το υ  ε ίδο υ ς α μ ειβ ό μ ενη ς εργασ ίας, ο ι κ α π νερ γά τες  μ π ο ρ ο ύσ α ν  να  

κ α τα λ ά β ο υ ν  εύκ ο λα  π ο ιο ι ρ υ θ μ ο ί εργασ ίας ή τα ν  γ ια  το υ ς  ίδ ιο υ ς κερδοφ όρο ι. Έ τσ ι, 

έλεγχα ν  το  ρυθμ ό  κ α ι το  χρόνο  εργασ ίας κ α τά  βούλησ η . Ε π ίσ ης, κ α θ ισ το ύ σ α ν  το υ ς 

εα υ το ύ ς το υ ς  ω ς « π ω λητές»  το υ  κ α π ν ικ ο ύ  π ρ ο ϊό ντο ς  π ρ ο ς  το υ ς  κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς κ α ι όχι 

ω ς α πλ ο ί εργάτες. Γ ια  το ν  λόγο  αυτό, κ α τά  τη  δ ιά ρ κ εια  α περ γ ια κώ ν  κ ινητοπ ο ιήσ εω ν, 

ο ι κ α π νερ γά τες  π ρ ο τιμ ο ύ σ α ν  ν α  π ετά ξο υ ν  στη θά λ α σ σ α  ή ν α  κ α τα σ τρ έψ ο υ ν  τα  φ ύλλα  

καπνού , κ α θ ώ ς ε ίχα ν  α π ο κ τή σ ε ι μ ια  ιδ ιοκ τησ ιακ ή  σχέση  με το  ε ίδος που  

επεξεργάζοντα ν . Σε γεν ικ ές  γρ α μ μ ές  δ η μ ιο υ ρ γο ύ ντα ν  μ ια  α ίσθηση  ελευθερ ία ς κ α ι 

α νεξα ρ τη σ ία ς κ α τά  τη ν  ώ ρα  τη ς  εργασ ίας.

Τ α  η μ ερ ο μ ίσ θ ια  δ ια μ ο ρ φ ώ νο ντα ν  α πό  τρ ε ις  βα σ ικο ύ ς παρά γοντες: α) από  τη ν  

α να λ ο γ ία  μ α ξο ύ λ ι-ρ εφ ο ύ ζι π ου  έπρεπε ν α  επ εξερ γα σ το ύ ν  κ α θ η μ ερ ινά  ο ι εργάτες, β) 

από  τη ν  α να λ ο γ ία  μ ικ ρώ ν κ α ι μ εγάλω ν φ ύ λλω ν  σ τα  χω ρ ικ ά  δέμ α τα  (π.χ. τα  φ ύλλα  

μ πασ μ ά  ω ς π ο ιο τικ ό τερ α  φ ύ λλα  έδ ινα ν  κ α λ ύ τερ α  μ ερο κ ά μ α τα  α π ’ ότι τα  μπασ ή- 

μπαγλί) κ α ι γ ) από τη ν  τ ιμ ή  α γορά ς το υ  κ α π νο ύ  σε λίρες. Τ α  η μ ερ ο μ ίσ θ ια  τω ν  

κ α π νερ γα τώ ν  κ α θ ο ρ ίζο ντα ν  με τα  π ο σ ο σ τά  τω ν  τ ιμ ώ ν  το υ  κ α π νο ύ  σ τις δ ιεθνείς 

αγορές. Ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι π α ρ α κ ρ α το ύ σ α ν  το ν  εξα γω γ ικ ό  δα σ μ ό  από  τα  η μ ερομ ίσ θ ια .

Η  κ ατάσ τα σ η  αυτή θα  μ ετα β λ η θεί μετά  το  1924. Ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι 

εκ μ ετα λ λ ευ ό μ ενο ι τα  π ρ ο β λ ή μ α τα  δ ιά θεσ η ς τω ν  κ α π νώ ν  σ τις δ ιεθνε ίς  α γορές εξα ιτίας 

τη ς  μ εγάλης σο δειά ς τη ς  π ερ ιό δο υ  1923-1924, τη ς νο μ ισ μ α τ ικ ή ς  α σ τά θεια ς κ α ι τη ς 

π τώ σ η ς τω ν  τ ιμ ώ ν  το υ  κ α π νο ύ  σ τις δ ιεθνε ίς  αγορές, θέλη σ α ν  ν α  μ ετα β ά λ ο υ ν  ρ ιζικά

200 Α. Λιάκος, ό.π., σ. 439.
201 Στο ίδιο, ό.π., σ. 425.
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το  σ ύ σ τη μ α  πληρω μ ώ ν. Α κόμ η , θ έλη σ α ν  ν α  ελ έγξο υ ν  το υ ς  ρ υθμ ο ύς εργασ ίας τω ν  

ερ γα τώ ν κ α ι ν α  κ α θ ο ρ ίσ ο υ ν  ο ι ίδ ιο ι το  ύ ψ ο ς τω ν  ημ ερ ο μ ισ θ ίω ν . Έ τ σ ι με α υτόν  το ν  

τρ ό π ο  ο ι εργάτες θα  δο ύλευα ν  με περ ισ σ ό τερη  ένταση, χω ρ ίς  σ υ ζη τή σ εις  κ α ι 

δ ιαλείμ μ ατα , σε έναν  συμ παγή  χρ ό νο  εργασ ίας. Ε π ίσ ης, θα  π ερ ιό ρ ιζα ν  τη ν  ε ίσοδο  

ο ικ ο γενειώ ν  στις καπ να π ο θή κ ες . Γ ια  τη ν  εντα τικοπο ίησ η  τη ς  εργασ ίας, η π ρόσ λη ψ η  

ο ικ ο γενειώ ν  ή τα ν  επ ιζή μ ια  κ α ι μη κ ερ δ ο φ ό ρ α  γ ια  το ν  κ απνέμ πορο . Μ ε τη ν  πρόσλη ψ η  

ο ικ ο γενειώ ν  θα  π ερ ιο ρ ιζό τα ν  ο α ρ ιθμ ό ς τω ν  α νε ιδ ίκ ευ τω ν  ερ γα τώ ν που  

π ρ ο σ λ α μ β ά νο ντα ν  σ τις επ ιχειρήσ εις. Ε ξάλλ ου , η Μ ικ ρ α σ ια τ ική  Κ α τα σ τρ ο φ ή  

δ η μ ιο ύ ρ γη σ ε μ ια  «δεξα μ ενή»  α νε ιδ ίκ ευ τη ς εργασ ίας, από  τη ν  οπο ία  ο ι εργο δό τες 

α ντλο ύ σ α ν  εργατικό  δυναμ ικό . Ο υσ ιασ τικά , ο ι κ α π ν έμ π ο ρ ο ι θέλη σ α ν  ν α  β ρου ν  

τρόπ ους, ώ στε ν α  π λ η ρ ώ νο υ ν  το υ ς κ α π νερ γά τες α νά λο γα  με τη ν  ένταση  τη ς  εργασ ία  

το υ ς  κ α ι ό χ ι με το  βάρος τω ν  κ α π νώ ν  που  επεξεργάζοντα ν.

Τ ελ ικ ά  ο ι κ α π νερ γά τες  δ έχθη κ α ν  σ η μ α ντικές α λλα γές σ τα  η μ ερ ο μ ίσ θ ιά  τους. 

Ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι δ ιέσ π α σ α ν  τ ις  π α λ ιές  ο ικ ο γένειες  π ου  δ ο ύ λ ευ α ν  στις κ α π να π ο θή κ ες 

κ α ι δ η μ ιο ύ ρ γη σ α ν  νέες  ομάδες, π ο υ  στην  π λ ε ιο ψ η φ ία  το υ ς  δεν  ά νη κ αν  στο  Τ Α Π Κ . Σε 

α υτές τ ις  ο μ ά δες ο ρ ιζότα ν  πόση  π ο σ ό τη τα  έπρεπε ν α  π α ρ α χθ ε ί α νά  ώ ρα, ενώ  

κ α θ ιερ ώ θ η κ ε  κ α ι π ρ ιμ  γ ια  ό σ ο υς εργάτες π α ρ ή γα γα ν  υ ψ η λ ές  ποσ ότητες.

Κ α θ ο ρ ισ τικ ό ς  π α ρ ά γο ντα ς  στη δ ιαμ όρφ ω σ η  τω ν  η μ ερ ο μ ισ θ ίω ν  α ποτέλεσ ε  η σταθερή  

σχέση  σ υ να λλά γμ α το ς κ α ι η μ ερ ο μ ισ θ ίω ν  σ τα  7/25 τη ς  α γγλ ική ς λ ίρ α ς .202

Π λ έο ν  το  α νδρ ικό  η μ ερ ο μ ίσ θ ιο  δε ξ επ ερ νο ύ σ ε τ ις  50 με 55 δρχ .203 Ε π ίσ ης, η 

σταθερή  σχέση  μ είω νε το  ε ισ ό δη μ α  τω ν  κα π νερ γα τώ ν , κ α θ ώ ς δεν υ π ή ρ χε  σταθερή  

ισ ο τιμ ία  δρα χμ ή ς κ α ι α γγλ ική ς λίρας. Α π ό  το  Μ ά ιο  το υ  1925 ω ς το ν  Α ύ γο υ σ το  του  

1926, η δραχμή έχα σ ε το  55%  τη ς α ξία ς της, ένα ντι τη ς  στερλίνας. Η  μεταβολή  αυτή 

είχε  σαν α π ο τέλ εσ μ α  ν α  εντα τικ ο π ο ιη θ ε ί η ερ γα σ ία  κ α ι ν α  ευ νο η θεί η 

κ ερ δ ο σ κ ο π ία .204 Τ α  μ ειω μ ένα  η μ ερ ο μ ίσ θ ια  θα  σ υ νεχ ίσ ο υ ν  ν α  υ φ ίσ τα ντα ι μ έχρ ι τα  

τέλη  τη ς  δεκ α ετία ς το υ  1920. Τ ο 1929 η ε ισαγω γή  το υ  σ υ σ τή μ α το ς τη ς  τό γκ α ς θα  

επ η ρ εά σ ει τα  η μ ερ ο μ ίσ θ ια  τω ν  α νδρ ώ ν εργατώ ν. Π ο λ λ ο ί ερ γά τες β ρέθη κα ν  εκτός 

δουλειάς, ενώ  ά λλο ι θ έλη σ α ν  ν α  ερ γα σ το ύ ν  στο  σ ύ σ τη μ α  τη ς  τόγκα ς, έστω  κ α ι με 

μ ειω μ ένες α π ο λ α β ές.205

Μ ε τη ν  έλευση  τη ς ν έα ς  δεκαετίας, ο α ρ ιθμ ός τω ν  η μ ερ ο μ ισ θ ίω ν  είχε μ ειω θεί 

δραστικά . Ιδ ια ίτερ ο  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελεί η π ερ ίπ τω σ η  τω ν  α νδρ ώ ν  κ α π νερ γα τώ ν  τη ς

202 Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σσ.141-145.
203 Γ. Ιωαννίδης, ό.π., σ. 35.
204 Θ. Βερέμης, Οικονομία και δικτατορία, η συγκυρία 1925-1926, Μ.Ι.Ε.Τ, Αθήνα 1982, σ. 82.
205 Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σσ.162-163.
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Θ εσ σ αλονίκη ς, όπου  το  1930 δεν  μ π όρεσ αν  ν α  ξεπ ερ ά σ ο υ ν  τα 1 3 0  ημ ερομ ίσ θ ια . 

Π λ έο ν  η α γορα στική  δύναμ η  το υ  εργατικού  ε ισ ο δή μ α το ς μ ε ιώ θηκ ε δραματικά . 

Π ο λ λ ο ί ο δη γή θη κα ν  στη φ τώ χεια  κ α ι τη ν  εξα θλ ίω σ η , ενώ  δεν  ε ίχαν  ακόμη να  

κ α λ ύ ψ ο υ ν  τ ις  βασ ικές το υ ς  α νά γκ ες κ α ι α να γκ ά ζο ντα ν  ν α  τρ έφ ο ντα ι από  τα  σ υσ σ ίτ ια  

τω ν  δήμω ν, όπω ς στη Θ εσ σ αλ ονίκη  κ α ι στην  Κ αβάλα . Η  κ α τά σ τα σ η  αυτή θα  

ο δ η γή σ ει σ ε  α περ γ ια κές κ ινη το π ο ιή σ εις , με α π ο κ ο ρ ύ φ ω μ α  αυτή τη ς Κ α βά λα ς, το ν  

Ιούλ ιο  το υ  1933 (ε ικ ό να  6). Η  συγκ εκ ρ ιμ ένη  απεργια κή  κ ινη το π ο ίη σ η  είχε 

α ποτελέσ μ ατα , κ α θ ώ ς εργάτες, εργο δό τες κ α ι κ ρ ά το ς  υ π έγρ α ψ α ν  π ρ ω τό κ ο λλο  

σ ύ μ φ ω να  με το  οποίο , ο ι ά νδρες θα  π ρ ο σ λ α μ β ά νο ντα ν  στην  τό γκ α  σε α να λ ο γ ία  50%  

κ α ι κ α τώ τερ ο  η μ ερ ο μ ίσ θ ιο  65 δρχ., ενώ  η ρύθμ ιση  το υ  η μ ερ ο μ ισ θ ίο υ  σ τα  άλλα  

σ υ σ τή μ α τα  επ εξερ γα σ ία ς θα  γ ινό τα ν  στη  βάση το υ  τ ιμ α ρ ίθμ ο υ  ζω ής κ α ι τω ν  α να γκώ ν 

τω ν  εργατώ ν. Τ ελικά , το  π ρ ώ το  σ κέλος το υ  π ρ ω το κ ό λ λ ο υ  εφ α ρ μ ό σ τη κ ε από  τη ν  

κυ βέρ νη σ η  Π. Τ σαλδάρη  με νο μ ο θετικ ή  ρ ύ θμ ισ η .206

Κ α τά  τη δ ιά ρ κ εια  τη ς  Μ ετα ξ ικ ή ς  δ ικτα το ρ ία ς λή φ θ η κ α ν  μέτρα, τα  οπο ία  

β ελ τίω σ α ν  τα  η μ ερ ο μ ίσ θ ια  τω ν  κ απ νεργατώ ν. Σ υγκεκ ρ ιμ ένα , έγ ινε  α ύξηση  στους 

μ ισ θούς το υ ς  από  2 έω ς 10 δρχ. Κ α θ ο ρ ισ τικ ό  ρ όλο  στη δ ιαμ όρφ ω σ η  τω ν  

η μ ερ ο μ ισ θ ίω ν  έπα ιξε  η επ ιβολή  σ υ λ λο γ ικ ώ ν  συμ βά σ εω ν, χω ρ ίς  ν α  λ α μ β ά νο ντα ι 

υπόψ η  ο ι ο ικ ο νο μ ικ ο ί ό ρ ο ι το υ  επαγγέλμ ατος. Ω σ τόσο , η αύξηση  αυτή δεν  είχε 

α ντ ικ ειμ εν ικ ό  α ντίκτυπο , κ α θ ώ ς ο ι τ ιμ ές  τω ν  α γαθώ ν π α ρ ο υ σ ία σ α ν  α υξητική  τά σ η .207

Οι επιπτώσεις της Μικρασιατικής Καταστροφής

Η  Μ ικ ρ α σ ια τική  κ α τα σ τρ ο φ ή  επ ηρέασ ε σε μ εγάλο  βα θμ ό  τη ν  εργασ ία  στις 

κ α π να π ο θ ή κ ες  κ α ι σ τα  κα π νερ γο σ τά σ ια . Π ρ ιν  το  1922, η κ α π νερ γα σ ία  σ τη ρ ιζό τα ν  σε 

α γρο τ ικ ο ύ ς π λη θυ σ μ ο ύ ς, ο ι ο π ο ίο ι μ ετα κ ινο ύ ντα ν  σ τις κ α π νεμ π ο ρ ικ ές  π όλεις, γ ια  ν α  

ερ γα σ το ύ ν  σ τις αποθήκες. Η  μ ετακίνηση  στις π ό λ ε ις  γ ινό τα ν  σε π ερ ιό δο υ ς  κ α τά  τ ις  

οπο ίες  ο ι εργασ ίες στη γεω ρ γ ία  ή τα ν  π ερ ιορ ισ μ ένες . Μ ετά  τη Μ ικ ρ α σ ια τική  

κ α τα σ τρ ο φ ή  κ α ι τη ν  έλευση  π ρ ο σ φ ύ γω ν  σ τις π όλεις, η κ ατάσ τα σ η  αυτή ά ρχισε ν α  

μ εταβάλλετα ι. Η  εγκα τά σ τασ η  π ρ ο σ φ ύγω ν, κ υ ρ ίω ς σε π ό λ εις  τη ς Μ α κ εδο ν ία ς 

(Θ εσ σ α λονίκη , Κ α βά λα , Δ ράμα , Σ έρ ρ ες κ .ά .), ε ίχε  σαν α π ο τέλ εσ μ α  τη ν  αύξηση του  

εργατικού  δυναμ ικού  σε κ ά θ ε  πόλη . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελεί η 

π ερ ίπ τω σ η  τη ς  Κ α βά λα ς, ο α ρ ιθμ ό ς τω ν  κα π νερ γα τώ ν , το  1921, έφ τα νε  το υ ς  4 .654 , 

ενώ  το  1925, έφ τασ ε το υ ς  12.343. Η  π ρ ο σ φ ο ρ ά  στην  κ α π νερ γα σ ία  α υ ξή θη κ ε από

206 Στο ίδιο, ό.π., σσ. 238-239.
207 Γ. Μπακάλη, ό.π., σ. 216.
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άνδρες, γυ να ίκ ες  κ α ι π α ιδ ιά .208

Τη θέση τω ν  γεω ρ γώ ν-κ α π νερ γα τώ ν  έπ α ιρ να  π λ έο ν  επ α γγελμ α τίες  

κ α πνεργάτες. Υ πό  α υτές τ ις  σ υ νθή κ ες δ η μ ιο υ ρ γή θη κ ε ένα  σ υ μ π α γές ερ γα τικό  

δυναμ ικό , το  οπο ίο  δεν ε ίχε  τ ις  α γρο τικ ές εμ πειρ ίες, τ ις  γνώ σ εις  κ α ι τη ν  π ρ ο ϋ π η ρ εσ ία  

με το  πρ ο η γο ύμ ενο . Ε ξα ιτ ία ς  τη ς  μη εξειδ ίκευσ ής, ο ι κ α π νερ γά τες  ή τα ν  ευ ά λ ω το ι στις 

δυ σ χερ είς  ερ γα σ ια κ ές μ ετα βο λές κ α ι σε π ερ ιό δο υ ς  κ ρ ίσ η ς  έμ ενα ν  σ υχνά  ά νερ γο ι.209

Η  είσ ο δο ς τω ν  π ρ ο σ φ ύ γω ν  στην  κα π νερ γα σ ία , π ρ ο κ ά λ εσ ε  έντο νες α ντιδρ ά σ εις  

σ τους π α λ α ιό τερ ο υ ς  κ α πνεργάτες. Μ ία  από  τ ις  π ρ ώ τες  α ντιδρά σ εις τους, ιδ ια ίτερα  

τω ν  κ ο μ ο υ ν ισ τώ ν  κα π νερ γα τώ ν , α φ ο ρ ο ύ σ ε τ ις  επ ιτά ξε ις  κ α π να π ο θ η κ ώ ν  α λλά  κ α ι 

ο ικ η μ ά τω ν  π ου  ά νη κ αν  σ τα  σ ω μ α τε ία  (φ θ ινό π ω ρ ο  1922-χειμώ να ς 1923), με σκοπό  τη 

στέγαση  τω ν  προσ φ ύγω ν. Ε π ίσ ης, με υ π ό μ νη μ ά  της, η Γ εν ική  Σ υ νο μ ο σ π ο νδ ία  

Ε ρ γα τώ ν  Ε λ λ ά δο ς (Γ Σ Ε Ε ) π ρ ο ς  το  κ ο ινο β ο ύ λ ιο  κ α ι το ν  π ρ ω θ υ π ο υ ρ γό  Στ. Γ ονατά , το  

1923, τό ν ιζε  ό τι ο ι π ρ ό σ φ υ γες  θα  εντε ίνο υ ν  τη ν  α νερ γ ία  τω ν  γη γενώ ν  καπ νεργατώ ν, 

κ α θ ώ ς α πο τελ ο ύ σ α ν  φ θηνό  ερ γα τικό  δυναμ ικ ό  κ α ι μ π ο ρ ο ύσ α ν  εύκ ο λα  ν α  γ ίνο υ ν  

θύ μ α τα  εκ μ ετάλλευσ ης. Τ ο υ π ό μ νη μ α  σ υ νυ π ό γρ α φ ε η Κ Ο Ε , τα  ερ γα τικά  σ ω μ α τεία  

Α θ η νώ ν  κ α ι Θ εσ σ αλ ονίκη ς, κ α θ ώ ς κ α ι ο I. Λ αγουδάκη ς, εκ πρ ο σ ω π ώ ντα ς το  

Σ ο σ ια λ ισ τ ικ ό  Ε ρ γα τ ικ ό  Κ ό μ μ α  Ε λ λ ά δο ς (Σ Ε Κ Ε ).

Ω σ τόσο , τα  σ ω μ α τεία  κ α ι τα  π ο λ ιτ ικ ά  κ ό μ μ α τα  (σ ο σ ια λ ισ τ ικ ά  κ α ι 

κ ο μ μ ο υ νισ τικ ά ) τη ς εποχής επ ιθυ μ ο ύ σ α ν  ν α  εντά ξο υ ν  σ τους κ ό λ π ο υ ς το υ ς  π ρ ό σ φ υ γες 

κ α πνεργάτες. Α υ τό  συνέβη , κ α θ ώ ς τα  σ ω μ α τεία  κ α ι τα  κ ό μ μ α τα  θέλη σ α ν  ν α  

σ υ νδέσ ο υ ν  τη ν  α ντιμ ετώ π ισ η  το υ  π ρ ο σ φ υ γ ικ ο ύ  π ρ ο β λ ή μ α το ς  με το  ζή τη μ α  τη ς 

εξα γω γή ς τω ν  α νεπ εξέρ γα σ τω ν  καπνώ ν. Ο ι π ρ ό σ φ υ γες  θα  μ π ο ρ ο ύσ α ν  να  

α π ο ρ ρ ο φ η θο ύ ν  σ τις κ α π να π ο θ ή κ ες  με τη ν  π ρ ο ϋ π ό θεσ η  ό τι θα  α σ χο λο ύ ντα ν  με τη ν  

επ εξερ γα σ ία  τω ν  κ α π νώ ν  γ ια  τη ν  εξα γω γή  τους. Γ ια  τ ις  α νά γκ ες τη ς επεξεργασ ίας, θα  

π ρ ο σ λ ά μ β α να  π ρ ό σ φ υ γες  κ α ι θα  εν ίσ χυ α ν  τη δ υ να μ ικ ό τη τα  τω ν  το π ικ ώ ν  σω μ ατείω ν, 

με σκοπό  τη ν  α ύξη ση  τω ν  δ ιεκ δ ικ ή σ εω ν  στον  κ λ ά δ ο  τους. Τ ο ίδ ιο  το  Σ Ε Κ Ε  (κα ι 

μ ετέπ ειτα  Κ Κ Ε ) επ ιθυ μ ο ύ σ ε ν α  ενσ ω μ α τώ σ ει το υ ς  π ρ ό σ φ υ γες  κ α π νερ γά τες  στις 

τά ξε ις  του. Ε ιδ ικ ά  από  το  1923-1924 έγ ινε  σαφ ές, μ ετά  το  3ο έκ τα κ το  συνέδρ ιο , 

κ α θ ώ ς εντά θηκ αν  ο ι π ρ ο σ π ά θ ειες  σ υ γκ ρ ό τη σ η ς ενός εν ια ίου  μ ετώ που ερ γα τώ ν κ α ι 

α γρο τώ ν π ροσ φ ύγω ν. Η  επ ίλυση  το υ  π ρ ο σ φ υ γ ικ ο ύ  ζητή μ ατος από  το  Κ Κ Ε , υπ ή ρ ξε

208 Στο ίδιο, ό.π., σσ. 84-90.
209 Β. Πατρώνης -  Σπ. Χουλιαράς. « Από τις αρχές του 20ού αιώνα στη μεταπολεμική περίοδο: 
Διαστάσεις, χωρική επέκταση και συμβολή της καπνοπαραγωγής στην Αιτωλοακαρνανία», στο 
Παληκίδης Α. (Επιμ.), Ο καπνός στην ιστορία: οικονομικές, κοινωνικές και πολιτισμικές προσεγγίσεις, 
Πρακτικά 1ου Επιστημονικού Συνεδρίου , Ινστιτούτο Κοινωνικών Κινημάτων & Ιστορίας Καπνού, 
Καβάλα 2020, σ.172
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κ ύ ρ ιο  σ το ιχε ίο  τη ς  π ο λ ιτ ικ ή ς του. Ε π ίσ ης, το  κ ο μ μ ο υ νισ τικ ό  κ ό μ μ α  σ υνέδεσ ε  το  

π ρ ο σ φ υ γ ικ ό  π ρ ό β λ η μ α  με τη ν  επ ίλυση  δ ια φ ό ρ ω ν  κ ο ινω ν ικ ώ ν  κ α ι ο ικ ο νο μ ικώ ν  

π ρ ο β λ η μ ά τω ν  τη ς επ ο χή ς .210

Η  πρ ο σ έγγ ισ η  τω ν  π ρ ο σ φ ύ γω ν  κ α π νερ γα τώ ν  γ ινό τα ν  στο  χώ ρ ο  τω ν  

κ α π να π ο θ η κ ώ ν  α πό  τα  μέλη τω ν  σ ω μ α τείω ν, τα  ο π ο ία  π ρ ο σ έγγ ιζα ν  το υ ς π ρ ό σ φ υ γες 

σ υ ζη τώ ντα ς μ αζί το υ ς  σε φ ιλ ικό  επ ίπεδο . Έ δ ε ιχ ν α ν  ενδ ια φ έρ ο ν  γ ια  τα  π ρ ο β λ ή μ α τα  

κ α ι τ ις  α νά γκ ες τους, ενώ  μέσω  τη ς  συζή τη σ η ς το υ ς  π ρ ό τε ινα ν  ν α  εντα χθο ύ ν  στο 

σω μ ατείο . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί η περ ίπ τω σ η  το υ  Γ. Π έγιου , ο 

οπο ίο ς π ρ ο σ ετα ιρ ίσ τη κ ε  από  μ έλος τη ς Κ α π νερ γα τικ ή ς  Έ ν ω σ η ς  Κ α β ά λ α ς (Κ Ε Κ ) κ α ι 

εντά χθη κ ε σε α υ τό .211 Π ο λ λ ο ί π ρ ό σ φ υ γες  ενσ τερ ν ίζο ντα ν  τ ις  ιδ έες  το υ  

κο μ μ ο υ νισ μ ο ύ , κ α θ ώ ς θεω ρ ο ύ σ α ν  ό τι μέσω  α υτώ ν θα  έβλ επ α ν  βελτίω σ η  στην 

εργασ ία  το υ ς  κ α ι στην  ο ικονομ ική  το υ ς  θέση. Ο ι ελπ ίδες γ ια  τη  δη μ ιο υ ρ γ ία  ενός νέο υ  

κ ό σ μ ο υ  από  το υ ς  μ πολσεβ ίκους, έβρ ισ κ α ν  ευ ή κ ο α  ώ τα  σ τους π ρ ό σ φ υ γες  εργάτες, 

ιδ ια ίτερα  τω ν  νεότερω ν. Ο ι π ρ ό σ φ υ γες  μ α ζί με το υ ς  γη γενε ίς  εργάτες α πο τελο ύ σ α ν  

μ ια  ισ χυρή  κ ο ινω νικ ή  ομ άδα , η ο π ο ία  μ πορούσε ν α  α σ κ ή σ ε ι π ιέσ ε ις  κ α ι ν α  π ετύ χε ι 

το υ ς  σ κοπούς τη ς μέσω  δυνα μ ικ ώ ν  δ ιεκ δ ικ ή σ εω ν .212

Η συνδικαλιστική οργάνωση των καπνεργατών

Ο ι κ α π νερ γά τες  α πο τέλ εσ α ν  μ ια  από  τ ις  δ υ να μ ικ ές εργασ ιακ ές ομ άδες 

σ υ λ λο γ ικ ή ς δρά σ η ς κ α τά  τη δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λ έμ ο υ  κ α ι η γή θ η κ α ν  το υ  εργατικού  

κ ινήμ α τος. Σ ε α υτό  σ υνέβ α λ ε  η ερ γα σ ία  μεγάλου  α ρ ιθμ ο ύ  ανδρώ ν, η ο π ο ία  π ο λλές 

φ ορές ε ίχε  τα  χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ά  δ εξ ιο τεχν ία ς κ α θ ώ ς κ α ι η κ α τα νο μ ή  τω ν  εργα σ ιώ ν  

μ εταξύ  α νδρ ώ ν κ α ι γυ να ικ ώ ν  κ α ι η ισ χυρή  επ αγγελμ ατικ ή  ιεραρχία .

Ο ι κ α π νερ γά τες  ή τα ν  ο ρ γα νω μ ένο ι σε σω ματεία . Σ υ νή θ ω ς σε κ ά θ ε  περ ιοχή  

στην  ο π ο ία  υ π ή ρ χε  ένα  α κμ ά ζο ν  εργα τικό  κ α π νερ γα τ ικ ό  δυναμ ικό , υπ ή ρ χε  κ α ι ένα  

ενερ γό  κ α π νερ γα τ ικ ό  σω μ ατείο . Ο  σ κ οπ ός τω ν  σ ω μ α τε ίω ν  ή τα ν  η προ α γω γή  τω ν  

ο ικ ο νο μ ικ ώ ν-επ α γγελ μ α τ ικ ώ ν  σ υ μ φ ερ ό ντω ν  τω ν  εργατώ ν, με οπο ιο δή π ο τε  νό μ ιμ ο  

μέσο. Ο ρ ισ μ ένες από  τ ις  σ η μ α ντικό τερ ες δ ιεκ δ ικ ή σ εις  τω ν  σ ω μ α τείω ν  ή τα ν  ο νο μ ικ ό ς 

κ α θ ο ρ ισ μ ό ς τω ν  ω ρ ώ ν εργασ ίας, η ορ ιοθέτησ η  τω ν  η μ ερ ο μ ισ θ ίω ν  σε κ ά θ ε  κ λάδο , η 

τή ρησ η  τω ν  κ α νό νω ν  α σ φ α λεία ς κ α ι υ γ ιε ινή ς  στο  χώ ρ ο  εργασ ίας. Α ν  δεν  τη ρ ο ύ ντα ν  

α υτές ο ι π ρ ο ϋ π ο θέσ εις , τό τε  το  σ ω μ α τείο  π ρ ο έβ α ινε  σε απεργια κή  κ ινητοπο ίησ η .

210 Στο ίδιο, ό.π., σσ. 84-90.
211 Γ. Πέγιος, ό.π., σσ. 21-22.
212 Γ. Μπακάλη, ό.π., σ. 91.
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Ω σ τόσο , π ρ ιν  από  τη ν  οργάνω σ η  τη ς  απεργίας, ο ρ ισ μ ένα  σ ω μ α τε ία  π ρ ο έβ α ινα ν  στη 

συμ β ιβ ασ τικ ή  δ ιευ θέτησ η  το υ  εκ άσ τοτε  θέμ α το ς με τη ν  εργοδοσ ία . Τ α  σ ω μ α τεία  

έλεγχα ν  τ ις  π ρ ο σ λ ή ψ εις  σε κ ά θ ε  κ α π να π ο θή κ η  μέσω  τω ν  β ιβ λ ια ρ ίω ν  π ου  δ ιέθεταν. Σε 

περ ίπ τω σ η  π ο υ  στις κ α π να π ο θ ή κ ες  ερ γά ζο ντα ν  π ερ ισ σ ό τερ ο ι από  το υ ς 

εγγεγρ α μ μ ένο υ ς εργάτες, τό τε  ίσ χυε  η επ ίσπευση  εργασ ίας, με ευθύνη  το υ  εκάστοτε
<· 213σω μ ατείου .

Η  επ ίσπευση  τη ς ερ γα σ ία ς είχε σαν α πο τέλεσ μ α  τη ν  α ύξηση  το υ  χρόνου  

ανεργίας, κ α θ ώ ς σ τα μ α το ύ σ ε  η μ ετα φ ο ρ ά  τω ν  κ α π νώ ν  στα  α σ τικά  κ έντρ α  κ α ι η 

επ εξερ γα σ ία  το υ ς γ ινό τα ν  σε χω ρ ικ ά  κέντρα . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελεί η 

π ερ ίπ τω σ η  το υ  κ ο μ ο υ ν ισ τικο ύ  σ ω μ α τείου  Δ ιεθνή ς Κ α π νερ γα τικ ή  Έ νω σ η , όπου το  

1925 είχε εγγρ ά ψ ει στις τά ξε ις  τη ς  η μ εδ α π ο ύ ς εργάτες, όπω ς αμα ξηλά τες, κ ο υ ρ είς  

κ .ά . Μ π ρ ο σ τά  στην  α ύξηση  το υ  εργατικού  δυναμ ικού  κ α π νέμ π ο ρ ο ι κ α ι κ α π νερ γά τες  

α πο φ ά σ ισ α ν  τη ν  πρ ό σ λη ψ η  α πο κ λεισ τικ ά  μόνο  π α λ α ιώ ν  τεχν ιτώ ν  του  κ απνού . 214

Ε π ίσ η ς ο ρ ισ μ ένα  σ ω μ α τεία  ε ίχαν  κ α ι δ ευ τερεύ ο ντες στόχους, όπω ς η π ο λ ιτ ική  

δ ιαπ α ιδα γώ γησ η  τω ν  εργατώ ν. Μ ε α υτόν  το ν  τρ ό π ο  επ ιτυ γχα νό τα ν  η α φ ύπνισ η , η 

χε ιρ α γώ γη σ η  κ α ι η δ ιάδοση  π ο λ ιτ ικ ώ ν  κ α ι κ ο ινω ν ικ ώ ν  ιδεολογιώ ν , ό π ω ς αυτή του  

σ οσ ια λ ισμ ού . Ε π ίσ η ς  κ ά π ο ια  σ ω μ α τεία  σ τό χευ α ν  στην  ίδρυ ση  εφ ημ ερ ίδας, η οπο ία  

θα  α πο τελο ύ σ ε ό ρ γανο  δ ιάδοσ ης τω ν  π ο λ ιτ ικ ώ ν  θέσ εω ν  το υ  σω μ ατείου . Ε πομ ένω ς, 

κ ά π ο ια  σ ω μ α τεία  ε ίχα ν  δ ιττή  λειτουργία , τη συνδ ικ αλ ισ τικ ή  κ α ι π ο λ ιτ ική  δράση. 

Α ξ ίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τι σε κ α νένα  κ α π νερ γα τ ικ ό  σ ω μ α τείο  τη ς  εποχής, δεν 

α ποτέλεσ ε  π ρ ο τερ α ιό τη τα  η αρχή  τη ς  π ά λ η ς τω ν  τά ξεω ν .215 Π ο λ λ ές  φ ορές η ίδ ια  η 

ερ γο δο σ ία  ίδρυ σ ε σ ω μ α τεία  με σκοπό  το ν  π ο λ ιτ ικ ό  έλεγχο  τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  κ α ι το ν  

π ερ ιο ρ ισ μ ό  τω ν  α περ γ ια κώ ν κ ινη το π ο ιή σ εω ν , π ρ ο σ φ έρ ο ντα ς  υ π η ρ εσ ίες  π ρ ο ς  το υ ς 

καπ νερ γά τες , όπω ς λ.χ. ια τρ ο φ α ρ μ α κ ευ τικ ή  περ ίθαλψ η .

Ν α  σ υ μ π λη ρ ώ σ ο υ μ ε εδώ  ό τι ο κ ά θ ε  κ α π νερ γα τ ικ ό ς  κ λ ά δ ο ς  εργατική ς 

π α ρ α γω γή ς δεν  δ ιέθετε  ένα  εν ια ίο  σω ματείο . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελεί η 

π ερ ίπ τω σ η  τω ν  ερ γα τώ ν  π α ρ α γω γή ς χε ιρ ο π ο ίη τω ν  τσ ιγά ρ ω ν  τη ς  Θ εσ σ αλονίκη ς. Ο ι 

« τσ ιγα ρ ά δες»  τη ς  Θ εσ σ α λ ο νίκη ς ε ίχα ν  δ ια φ ο ρ ετ ικ ό  σ ω μ α τείο  από  το υ ς υ π ό λ ο ιπ ο υ ς  

καπ νερ γά τες , με τη ν  επ ω νυ μ ία  Σ υ νδ ικ ά το  Ε ρ γα τώ ν  κ α ι Ε ρ γα τρ ιώ ν  Κ α π νερ γο σ τα σ ίω ν  

Θ εσσ αλονίκη ς. Τ ο  δ ιο ικ η τικ ό  σ υ μ β ο ύ λ ιο  το υ  σω μ α τείου  α πο τελο ύ ντα ν  α πο κ λεισ τικ ά  

από  σ ιγα ρ ο π ο ιο ύ ς μ έσ ης η λ ικ ία ς (περ ίπου  30 ετώ ν), ο ι ο π ο ίο ι ή ρ θ α ν  στη

213 Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σσ. 138-141, 338-344.
214Γ. Μπακάλη, ό.π., σ. 88.
215 Στο ίδιο, ό.π., σ. 60.
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Θ εσ σ αλ ονίκη  από  δ ιά φ ο ρ ες π ερ ιο χές  τη ς  Ε λλά δα ς, με σκοπό  ν α  μ ετα φ έρ ο υ ν  τη ν  

οργανω τική  το υ ς  π ε ίρ α  κ α ι τ ις  συνδ ικ αλ ισ τικ ές, σ υ χνά  α ρ ισ τερ ές ή α να ρχικές, ιδ έες  

τους. Ω σ τόσο , το  σω μ α τείο  έχασε τη  δυ να μ ικ ό τη τά  του. Κ ύ ρ ιο ι π α ρ ά γο ντες  ή τα ν  η 

ε ισα γω γή  τω ν  κ ο π τικ ώ ν  κ α ι μ ηχανώ ν π α ρ α σ κ ευ ή ς τσ ιγά ρ ω ν  στην  π αρα γω γική  

δ ια δ ικ α σ ία  κ α ι η απα γόρευσ η  π α ρ α γω γή ς χε ιρ ο π ο ίη τω ν  τσ ιγά ρ ω ν , το  1925. Π ο λ λ ο ί 

σ ιγα ρ ο π ο ιο ί α να γκ ά σ τη κ α ν  ν α  εγκ α τα λ ε ίψ ο υ ν  τη ν  ερ γα σ ία  το υ ς  κ α ι ν α  σ τρ α φ ο ύ ν  σε 

ά λλα  επαγγέλμ ατα . Τ ην  α δρ ά νεια  αυτή εκ μ ετα λλεύ τη κ ε  η εργοδοσ ία , δη μ ιο υ ρ γώ ντα ς 

ένα  Σ ω μ α τε ίο  Α λ λ η λ ο β ο ή θ ε ια ς  Ε ργατώ ν, με σκοπό  ν α  α πο ρ ρ ο φ ή σ ει τις  

ενα π ο μ ε ίνα ντες ερ γα τικές ε ιδ ικό τη τες τω ν  κ α π νερ γο σ τα σ ίω ν  κ α ι ν α  τ ις  π ρ ο σ τα τέψ ε ι 

από  τη ν  επ ιρροή  το υ  κο μ μ ο υ νισ μ ο ύ .

Ο ι κ α π νερ γά τες  ή τα ν  ο ρ γα νω μ ένο ι σε ομ οσπονδ ίες. Ο ι δύο  βασ ικό τερες 

ο μ ο σ π ο νδ ίες  ή τα ν  η Κ α π νερ γα τικ ή  Ο μ ο σ π ο νδ ία  Ε λ λ ά δο ς (Κ Ο Ε ) κ α ι η Ε νω τική  

Ο μ ο σ π ο νδ ία  Κ α π νερ γα τώ ν  κ α ι Σ το ιβ α δ ό ρ ω ν  Ε λ λ ά δο ς (Ε Ο Κ Σ Ε ), ενώ  το  1936, 

δ η μ ιο υ ρ γή θη κ ε κ α ι τρ ίτη  ομ οσ πονδ ία , μετεξέλ ιξη  τη ς Κ Ο Ε  με τη ν  επ ω νυμ ία  

Π α νελ λα δ ικ ή  Κ α π νερ γα τικ ή  Ο μ ο σ π ο νδ ία  (Π Κ Ο ).

Α πό  το  1918 (έτος ίδρυ σ η ς) ω ς το  1922, η Κ Ο Ε  είχε  ω ς έδρ α  τη ς  τη ν  Α θή να  

κ α ι π ερ ιελ ά μ β α νε  το υ ς κ α π νερ γά τες  κ α π να π ο θ η κ ώ ν  κ α ι κ α π νερ γο σ τα σ ίω ν . Το 

Μ ά ρ τιο  το υ  1923, α πο φ α σ ίσ τη κ ε  ο δ ια χω ρ ισ μ ό ς τους, με τη ν  αποκλεισ τική  

συμ μ ετοχή  κ α π νερ γα τώ ν  από  τ ις  κ α π να ποθήκες . Ν έο ς  γεν ικ ό ς  γρ α μ μ α τέα ς  μ ετά  τη 

δ ιάσ πασ η , α να δείχθηκε  ο Δ. Γ ιώ τα ς. Η  Κ Ο Ε  α ντ ιμ ετώ π ισ ε  π ο λ λ ά  π ρ ο β λ ή μ α τα  από 

το ν  κ ρ α τικ ό  μ ηχανισμό. Τ ην άνοιξη  το υ  1930 δ ιαλύθη κε, π α ρ ό τ ι α ρ ιθμ ο ύ σ ε 22 .000  

μέλη κ α ι 25 σω ματεία . Σ η μ α ντ ικ ό ς  π α ρ ά γο ντα ς  δ ιά λυ σ η ς α ποτέλεσ ε  η εφ α ρμ ογή  του  

Ιδ ιω νύμ ου , π ου  ε ίχε  σαν α π ο τέλ εσ μ α  τη δ ιάλυσ η  π ο λ λ ώ ν  σ ω μ α τίω ν  κ α ι οργανώ σ εω ν. 

Μ ε  α υτόν  το ν  τρ ό π ο  π ερ ιο ρ ίζο ντα ν  δρα σ τικ ά  ο ι σ υ νδ ικ α λ ισ τικ ές  δρά σ εις  κ α ι ο ι 

ελευ θερ ίες  τω ν  εργατώ ν, α λλά  κ α ι υ π ή ρ χα ν  δ ιώ ξεις  κ ο υ μ ο υ ν ισ τώ ν  καπνεργατώ ν. 

Π α ρ ά  τ ις  έντονες π ο λ ιτ ικ ές  δ ιώ ξεις  η Κ Ο Ε  α να σ υ γκ ρ ο τή θη κ ε λ ίγα  χρ ό ν ια  αργότερα . 

Ω σ τόσ ο  δεν ε ίχε  τη ν  ίδ ια  δυναμ ική  κ α ι οργάνω σ η , όπω ς στην  π ρώ τη  φ άση τη ς 

ύ π α ρ ξη ς της.

Η  Ε Ο Κ Σ Ε  ιδρύ θη κ ε το  Μ ά ρ τιο  το υ  1927, με τη δ ιάσ πασ η  τω ν  μ ελώ ν τη ς 

Κ Ο Ε  κ α ι σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  τη ς  ενω τικ ή ς π α ρ ά τα ξη ς σ υ ντη ρ η τ ικ ώ ν  κ α ι ρ εφ ο ρ μ ισ τώ ν  με 

το υ ς  κ ομ μ ου νισ τές. Κ α τα λ υ τικ ό ς π α ρ ά γο ντα ς  τη ς  ρήξης α π ο τέλεσ α ν  οι 

κ α π νερ γα τ ικ ές  κ ινη το π ο ιή σ εις , στις α ρχές το υ  1927 στη Θ εσ σ αλ ονίκη , με

216Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σσ. 206-207.
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π ρ ω το β ο υ λ ία  το υ  κ α π νερ γα τ ικ ο ύ  σ ω μ α τείο υ  Π ρόοδος. Η  Ε Κ Ο Κ Σ Ε  έδρ ευ ε  στη 

Θ εσσ αλονίκη . Σ κο π ό ς τη ς  Ε Ο Κ Σ Ε  ή τα ν  ν α  ελ έγχε ι τ ις  δρα σ τη ρ ιό τη τες τω ν  

σ ω μ α τείω ν  μακρ ιά  από π ο λ ιτ ικ ές  επ ιρροές κ α ι η ενασ χόλησ ή  τη ς  α φ ο ρ ο ύ σ ε ζητή μ ατα  

α πο κ λ εισ τικ ά  το υ  επαγγέλμ ατος. Ω σ τόσο , υ π ή ρ ξα ν  έντονες α ντιδρ ά σ εις  κ α ι 

π ρ ο β λ η μ α τ ισ μ ο ί σ χετικ ά  με τη δράση τη ς  σ υ γκ εκ ρ ιμ ένη ς ομ οσπονδ ίας. Ο ι 

σ υ γκ ρ ο ύ σ εις  κ α ι ο ι δ ια φ ω νίες  δε σ τα μ ά τη σ α ν  μετα ξύ  τω ν  σ υ ντη ρ η τ ικ ώ ν  κ α ι τω ν  

ρ εφ ορμ ιστώ ν. Η  σ ύγκρουσ η  έφ τασ ε στο  α π ο κ ο ρ ύ φ ω μ α  τη ς  το ν  Α π ρ ίλ ιο  το υ  1936, 

ότα ν δ ιο ργα νώ θη κ ε στη Θ εσ σ αλονίκη  το  π ρ ώ το  μ εγάλο  κ α π νερ γα τ ικ ό  σ υνέδρ ιο  (5-7 

Α π ρ ιλ ίο υ  1936), κ α θ ώ ς η Ε Ο Κ Κ Σ Ε  δε σ υμ μ ετείχε. Α π ο τέλ εσ μ α  το υ  σ υνεδρ ίου  ή τα ν  

η δ η μ ιο υ ρ γ ία  ενός ενω τικ ο ύ  δ ευ τερο β ά θμ ιο υ  οργάνου, τη ς  Π α νελ λ α δ ικ ή ς 

Κ α π νερ γα τικ ή ς  Ο μ ο σ π ο νδ ία ς (Π Κ Ο ). Π ρ ώ το ς γεν ικ ό ς  γρ α μ μ α τέα ς  εξελέγη  ο Δ. 

Χ α τζη α π ο σ τό λ ο υ , ενώ  α πο τελ ο ύ ντα ν  από  μ ια  επτα μελή  εκτελεσ τικ ή  επ ιτροπή . Η  

Π Κ Ο  είχε το ν  έλεγχο  τω ν  κ α π νερ γα τ ικ ώ ν  κ ινη το π ο ιή σ εω ν , το ν  Μ ά ιο  το υ  1936 στη 

Θ εσ σ αλ ονίκη , ενώ  λ ίγο  π ρ ιν  τ ις  κ ινη το π ο ιή σ ε ις  η Ε Κ Ο Κ Σ Ε  σ υ γχω νεύ τη κ ε  με τη ν  

Π Κ Ο .217

Α ξίζε ι ν α  σ η μ ειω θ εί ό τι ο ι Ε β ρ α ίο ι κ α π νερ γά τες  ή τα ν  ο ρ γα νω μ ένο ι σε 

δ ια φ ο ρ ετ ικ ά  σ ω μ α τεία  α πό  το υ ς  Χ ρ ισ τια νού ς, ήδη  από  τη  πρώ τη  δεκ α ετία  το υ  2 0 ου α ι 

στη Θ εσσ αλονίκη . Α ντίθ ετα  σε άλλες πόλεις, ό π ω ς η Κ α βά λα , ή τα ν  ο ρ γα νω μ ένο ι σε 

κ ο ινά  σ ω μ α τεία  με το υ ς  Χ ρ ισ τια νού ς. Στη  Θ εσ σ αλ ονίκη  υ π ή ρ ξα ν  από  το υ ς  π ρ ώ το υ ς 

κ α ι δ υ να μ ικ ό τερ ο υ ς σ υ νδ ικ α λ ισ τικ ο ύ ς κ λ ά δ ο υ ς τη ς  πόλης, ενώ  α πο τελο ύ σ α ν  

σ υ ν ισ τώ σ α  τη ς  Φ εντερασ ιόν . Η  Φ εντερ ια σ ιό ν  π ρ ο σ π ά θ η σ ε  ν α  ο ρ γα νώ σ ει το υ ς  

κ α π νερ γά τες  τη ς  ευ ρ ύ τερ η ς π ερ ιο χή ς  π ου  ά νη κ αν  σε δ ια φ ο ρ ετικ ές  εθνο τικ ές ομάδες, 

π ρ ιν  ακόμη από  το υ ς  Β α λ κ α ν ικ ο ύ ς  Π ολέμ ους. Τ ελικά, το  1914, η ενοπο ιητική  δράση 

τη ς  Φ εντερ α σ ιό ν  θα  β ο η θ ή σ ε ι στη  μεγάλη  απεργια κή  κ ινη το π ο ίη σ η  εκ είνη ς τη ς 

χρονιάς. Τ α  2/3 τω ν  α περ γώ ν ή τα ν  Ε β ρ α ίο ι ενώ  το  1/3 Χ ρ ισ τια νο ί. Π α ρ ά λ λ η λ α  έγ ινε  

σ υ νερ γα σ ία  το υ  Ε β ρ α ϊκ ο ύ  κ α ι τω ν  Χ ρ ισ τια ν ικ ώ ν  κ α π νερ γα τ ικ ώ ν  σω ματείω ν.

Ω σ τόσο , δεν  ε ίνα ι σ α φ ές από  τ ις  ισ το ρ ιο γρ α φ ικ ές μ α ρ τυ ρ ίες  αν τα  Χ ρ ισ τια ν ικ ά  κ α ι 

Ε β ρ α ϊκ ά  σ ω μ α τε ία  σ υγχω νεύτηκα ν , ε ιδ ικά  κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ . Ω ς 

π ιθα νή  α ιτία  μ πορεί ν α  θεω ρ η θ ε ί ο δ ια χω ρ ισ μ ό ς το υ  σ ο σ ια λ ισ μ ο ύ  ω ς «α ληθής»  κ α ι 

« ψ ευδή ς»  από  τ ις  κ υ β ερ νη τ ικ ές  πολ ιτικές. Ο ι Ε β ρ α ίο ι ή τα ν  ο ι φ ορείς τω ν  π ρ ώ τω ν  

δ ιεθν ισ τικ ώ ν  σ ο σ ια λ ισ τικώ ν  ιδ εώ ν  στην  πόλη  τη ς  Θ εσσ αλονίκη ς. Ο  Β ενιζελ ισ μ ό ς, 

π ου  α ντιπ ρ ο σ ώ π ευε  τη δ ιαμ ό ρ φ ω σ η  μ ιας ελλη ν ικ ή ς εθν ικ ής τα υ τό τη τα ς  κ α ι

217 Στο ίδιο, σσ. 344-347.
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κ υ ρ ιά ρ χη σ ε  τη ν  εποχή  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , δε μ π ορούσ ε ν α  σ υ μ π ερ ιλ ά β ε ι το υ ς 

Ε βρα ίους. Ο σ ο σ ια λ ισ μ ό ς τα υ τίζετα ι με το  ξένο, με το  «:εθνικά επ ικ ίνδυνο» .

E π ο μ ένω ς ο ι Ε β ρ α ίο ι κ α π νερ γά τες  π ου  εντά σ σ ο ντα ν  στη σοσ ια λ ισ τική  Φ εντερ α σ ιό ν  

τα υ τίζο ντα ν  ενδεχο μ ένω ς με το ν  α νθελλη νισμ ό . Σ ’ α υτό  σ υ νέβ α λ α ν  κ α ι ο ι θέσ εις του  

Κ Κ Ε  γ ια  αυτονόμ ησ η  τη ς  Μ α κ εδο νία ς, μ ετά  το  1924.218

Α να σ τα λτικό ς π α ρ ά γο ντα ς  στη δράση τω ν  κ α π νερ γα τ ικ ώ ν  σ ω μ α τείω ν , όπω ς 

ε ίπ αμ ε ή τα ν  η θέσπ ισ η  το υ  Ιδ ιω νύμ ου . Ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι εφ ά ρ μ ο σ α ν  στις 

κ α π να π ο θ ή κ ες  το υ ς  τη ν ο μ ο θ εσ ία  το υ  Ιδ ιω νύμ ου  (νόμ ος 4229 /1929), ενός π ο λ ιτ ικο ύ  

μέτρου  π ου  επ ιβ λήθηκ ε από  τη ν  κυβέρ νη σ η  Ελ. Β ενιζέλο υ , με σκοπό  ν α  

π ο ιν ικ ο π ο ιή σ ει τ ις  « α να τρ επ τικ ές»  α πό ψ εις  ω ς π ρ ο ς  τη ν  κ α θ εσ τη κ υ ία  τάξη 

π ρ α γμ ά τω ν, ν α  ο δ η γή σ ει σε δ ίω ξη  το υ ς  π ο λ ιτ ικ ο ύ ς  α ντ ιπ ά λ ο υ ς τω ν  α στικώ ν 

κ ο μ μ ά τω ν  (κ ομ μ ουνισ τές , α να ρχικούς) κ α ι ν α  κ α τα σ τε ίλ ε ι τ ις  σ υ νδ ικ α λ ισ τικ ές  

κ ινητοπ ο ιήσ εις . Ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  α π ο λ ύ σ ο υ ν  ά μεσ α  κ α π νερ γά τες  με 

τη ν  κ α τη γο ρ ία  ό τι ή τα ν  ο ρ γα νω μ ένο ι στο  Κ ο μ μ ο υ ν ισ τ ικ ό  Κ ό μ μ α  κ α ι έχουν 

συνδ ικ αλ ισ τικ ή  δράση. Έ τ σ ι με αυτή τη ν  τα κ τικ ή  μ ε ίω ναν  δρα σ τικ ά  το  π ρ ο σ ω π ικ ό  

τω ν  κ α π να π ο θ η κ ώ ν  τους, ενώ  σ υ νά μ α  σ υ νέβ α λ α ν  στην  εξά ρθρω ση  του  

κ α π νερ γα τ ικ ο ύ  σ υνδ ικ α λ ισ μ ο ύ , π ου  με τ ις  συχνές κ α ι έντονες δρά σ ε ις  του , α πα ιτού σε 

αύξηση τω ν  ημ ερ ο μ ισ θ ίω ν , ενώ  με τ ις  σ υ χνές α περ γ ια κές κ ινη το π ο ιή σ ε ις  ο δηγούσ ε 

στην  επ ιβ ρά δυνσ η  τη ς  εμ π ο ρ ική ς επ εξερ γα σ ία ς κ α ι τα υ τό χρ ο να  στην  αύξηση του  

κ ό σ το υ ς  επ εξερ γα σ ία ς .219

Κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  δ ια κ υ β έρ νη σ η ς από  το ν  Ι. Μ ετα ξά , το  σ υνδ ικ α λ ισ τικ ό  

κ ίνη μ α  τέθ η κ ε  ά μ εσ α  υ π ό  το ν  έλεγχο  το υ  κ ράτου ς. Μ ε τη ν  το π ο θέτη σ η  το υ  Α. 

Δ η μ η τράτου  ω ς υ φ υ π ο υ ρ γο ύ  εργασ ίας, π ο λ λ ο ί σ υ ντη ρ η τ ικ ο ί κ α ι κ ο μ μ ο υ νισ τές  

σ υ νδ ικ α λ ισ τές α πο κ ή ρυ ξα ν  το ν  κ ο μ ο υ ν ισ μ ό  κ α ι δή λω σ α ν  εμ π ισ τοσ ύνη  στο  π ρ ό σ ω π ο  

του. Μ ά λ ισ τα  π ίσ τευ α ν  ό τ ι μ π ορούσ ε ν α  δ ια χε ιρ ισ τε ί τα  π ρ ο β λ ή μ α τα  το υ  κ λά δο υ  με 

μ εγαλύτερη  ευκολία , κ α θ ώ ς π ο λ λ ο ί θ εω ρ ο ύ σ α ν  ό τι εξυ π η ρ ετο ύ σ ε  τα  σ υ μ φ έρ ο ντα  τω ν  

εργατώ ν.

Υ πό  α υτές τ ις  συνθή κ ες το  κ α θ εσ τώ ς έθεσ ε α σ φ υ κτικ ό  έλεγχο  στα  σω μ ατεία , 

κ α λ λ ιέρ γη σ ε  τ ις  π ελ α τε ια κ ές  σχέσεις, ενώ  δ ια μ ό ρ φ ω σ ε ένα  ε ίδος συντεχν ιακού  

συνδ ικαλ ισ μ ού . Σ ε αυτό  σ υνέβ α λ ε  κ α ι ο κ ρ α τικ ό ς  κ α τα σ τα λ τικ ό ς μ ηχανισ μός, μέσω  

τω ν  ο ρ γά νω ν  τω ν  Ε π ιτρ ο π ώ ν  Α σ φ α λείας , κ α θ ώ ς μ π ορούσ ε ν α  επ εμ β α ίνε ι ά μ εσ α  στα

218 Ε. Αβδελά, Ο σοσιαλισμός των άλλων: ταξικοί αγώνες, εθνοτικές συγκρούσεις και ταυτότητες 
φύλου στην μετά-Οθωμανική Θεσσαλονίκη, ό.π., σσ. 176-178, 202.
219 Μ. Mazower, Greece and the inter-war economic crisis, σσ. 173-176.
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σ ω μ α τε ία  κ α ι ν α  π ρ ο β α ίν ε ι σε κ α τα σ χέσ ε ις  α ρχείω ν  κ α ι π ερ ιο υ σ ια κ ώ ν  σ το ιχείω ν, να  

μ η νύει κ α ι ν α  εκ το π ίζε ι το υ ς  κ ο μ μ ο υ νισ τές  συνδ ικαλ ιστές. Π ο λ λ ά  σ ω μ α τεία  

σ τα μ ά τη σ α ν  τη δράση το υ ς  ή ά λλα ξα ν  δ ιο ίκηση  κ α ι α να γκ ά σ τη κ α ν  ν α  ενα ρ μ ο ν ισ το ύ ν  

με τ ις  ν έες  επ ιτα γές το υ  καθεσ τώ τος . Π λ έο ν  τα  κ α π νερ γα τ ικ ά  σ ω μ α τε ία  δεν 

π ρ ο έβ α ινα ν  σε επ α γγελ μ α τ ικ ές ή ο ικ ο νο μ ικές δ ιεκδ ικήσ εις, αλλά  τα υ τίζο ντα ν  με τη ν  

α να δη μ ιο υ ρ γ ία  το υ  έθνους, μέσω  το υ  «Ν έου Κ ρ ά το υ ς» .220

Η πολιτική δράση των καπνεργατών

Π α ρ ά  τ ις  α πη νείς  δ ιώ ξεις  σ η μ αντική  υ π ή ρ ξε  η δράση τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  στον  

π ο λ ιτ ικ ό  στίβο. Κ υ ρ ιό τερ ο  π α ρ ά δε ιγμ α  α πο τελεί η π ερ ίπ τω σ η  το υ  κα π νερ γά τη  

Δ ημήτρη  Π α ρτσ α λ ίδη , ο οπο ίο ς εκ λέχθηκ ε δή μ α ρ χο ς στην  Κ α βά λα , μετά  τ ις  

δημ ο τικ ές εκ λογές το υ  Φ εβρ ο υ α ρ ίο υ  το υ  1934. Ο Δ. Π α ρ τσ α λ ίδ η ς  με το ν  σ υ νδυα σ μ ό  

το υ  εν ια ίου  μετώ που  εργατώ ν κ α ι α γρο τώ ν κ α τέλ α β ε  το  50 ,3%  τω ν  ψ ή φ ω ν  (ε ικόνα  

7), ένα ντι το υ  2 8 ,4 %  το υ  α ντιπ άλ ου  το υ  Κ . Τ ερμ εντζή , ο οπ ο ίο ς π ρ ο ερ χό τα ν  από  τη 

σ υ νερ γα σ ία  το υ  κ ό μ μ α το ς  τω ν  Φ ιλ ελ ευ θέρ ω ν  κ α ι τω ν  Λ αϊκώ ν. Μ ε τη ν  ά νοδό  το υ  στο 

δημ α ρ χια κ ό  θώ κο, ο Δ. Π α ρ τσ α λ ίδη ς, μ ερ ίμ νη σ ε γ ια  το υ ς  ά νερ γο υ ς κ α π νερ γά τες  τη ς 

πόλης, π ρ ο σ φ έρ ο ντα ς  εν ίσχυση  τη ς  τά ξεω ς τω ν  150.000 δραχμώ ν. Ε π ίσ ης, εν ίσ χυσ ε 

το υ ς  ά πορους τη ς  π ό λ η ς με ια τρ ο φ α ρ μ α κ ευ τικ ή  π ερ ίθα λψ η , με έξο δα  τη ς  το π ικ ή ς 

α υτοδιο ίκη ση ς. Ω σ τόσο , δεν  μ α κ ρ ο η μ έρ ευ σ ε στη δημ αρχεία , κ α θ ώ ς το  Μ ά ρ τ ιο  τη ς 

ίδ ια ς χρ ο ν ιά ς οδη γή θη κε σε δίκη , γ ια τ ί σε εκλογική  πρ ο κή ρ υξη  το υ  εν ια ίου  μετώ που  

ερ γα τώ ν κ α ι α γρο τώ ν  π ρ ο ς  το υ ς  σ τρατιώ τες, κ α λ ο ύ σ α ν  το υ ς  στρ α τιώ τες ν α  μη 

β ά λο υ ν  ενα ντίο ν  τω ν  α περ γώ ν  κ ο μ μ ο υ νισ τώ ν . Α π ο τέλ εσ μ α  τη ς  δ ίκη ς ή τα ν  η 

κα τα δ ίκ η  5 δη μ ο τικ ώ ν  σ υ μ β ο ύ λ ω ν  σε δ ιετή  φ υλάκ ισ η  κ α ι τη ν  εξο ρ ία  το υ  ίδ ιου  στον 

Ά γ ιο  Ε υσ τράτιο .

Κ α θ ο ρ ισ τικ ό  ρόλο  στη ν ίκ η  το υ  Δ. Π α ρ τσ α λ ίδη  δ ια δρ α μ ά τισ ε  η π ρ οσ φ υγική  

κ α τα γω γή  του. Ο ίδ ιο ς  π ρ ό σ φ υ γα ς από  το ν  Π ό ντο  κ α ι κ α π νερ γά τη ς, μ π ορούσ ε ν α  

κ α τα λ ά β ει ά μ εσ α  τα  π ρ ο β λ ή μ α τα  το υ  λα ού  τη ς  Κ α βά λα ς, π ου  κ α τά  βάση 

α πα σ χο λο ύ ντα ν  στις κ α π να π ο θ ή κ ες  τη ς πόλης. Ε ξάλλ ου , ο μ εγα λύ τερ ο ς α ρ ιθμ ός τω ν  

δη μ ο τικ ώ ν  σ υ μ β ο ύ λ ω ν  ή τα ν  π ρ ό σ φ υ γες  κ α ι καπ νερ γά τες . Τ ο π ρ ο εκλ ο γ ικ ό  

π ρ ό γρ α μ μ α  το υ  Ε Μ Ε Α  μ ερ ιμ νο ύ σ ε γ ια  τη ν  επ ίλυση  τω ν  π ρ ο β λ η μ ά τω ν  του  

π ρ ο σ φ υ γ ικ ο ύ  κ α π νερ γα τ ικ ο ύ  π ληθυσ μ ού , ενώ  το  επ ιτελε ίο  το υ  σ υνδυα σμ ού ,

220 Γ. Μπακάλη, ό.π., σσ. 217-221.
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κ α το ικ ο ύ σ ε  σ τους νεό δμ η το υ ς  π ρ ο σ φ υ γ ικ ο ύ ς  σ υνο ικ ισ μ ο ύ ς τη ς πόλης, α π ’ όπου 

ξεκ ινο ύ σ α ν  ο ι μ εγάλες π ο ρ ε ίες  δ ια μ α ρτυ ρ ία ς τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  τη ς  π ό λ η ς κ α ι 

μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  έρ θο υ ν  ά μ εσ α  σε επαφ ή με τα  π ρ ο β λ ή μ α τα  τω ν  εργατώ ν, κ α θ ώ ς κ α ι ο ι 

ίδ ιο ι ή τα ν  ερ γά τες.221

Οι απεργιακές κινητοποιήσεις των καπνεργατών

Ό π ω ς  ήδη  έχε ι α να φ ερ θ ε ί παρα π άνω , ο ι κ α π νερ γά τες  α πο τέλ εσ α ν  μ ια  α πό  τις  

π ιο  δυνα μ ικ ές ερ γα σ ια κ ές ομ ά δες το υ  Μ εσ οπ ολέμ ου . Ο ι δ ιεκ δ ικ ή σ εις  τω ν  

κ α π νερ γα τώ ν  ή τα ν  έντονες κ α ι π ή ρ α ν  π ο λ λ ές  μορφές.

Ο ι κ ινη το π ο ιή σ ε ις  τω ν  εργατώ ν, κ α τά  τη  δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , 

εκ δη λ ώ νο ντα ν  με τη  μορφή κ α τα λ ή ψ εω ν  τω ν  ερ γα σ ια κ ώ ν  χώ ρω ν. Π ο λ λ ές  φ ο ρές η 

κ ατάλη ψ η  π ρ ο κ α λ ο ύ σ ε  φ θο ρές στο  κτήριο . Σ ε κ ά π ο ιες  π ερ ιπ τώ σ εις  ο ι κ α π νερ γά τες 

σ τα μ α το ύ σ α ν  τη ν  π α ρ α γω γή  γ ια  ν α  α σ κ ή σ ο υ ν  π ίεση  σ τους κα π νεμ π ό ρ ο υς, ώ στε ν α  

δεχθο ύ ν  τα  α ιτή μ α τα  τους. Ε π ίσ ης, μ ια  σ υνη θ ισ μ ένη  τα κτική  το υ ς ή τα ν  η μαζική 

π ο ρ ε ία  δ ια μ α ρ τυ ρ ία ς .222 Ο ρ ισ μ ένες φ ορές σ υσ τρ α τεύ ο ντα ν  μ αζί με το υ ς  κ α π νερ γά τες 

κ α ι ά λ λ ο ι ερ γα τικ ο ί κ λ ά δ ο ι π ου  α ντ ιμ ετώ π ιζα ν  π α ρ εμ φ ερ ή  π ρ ο β λ ή μ α τα  (α ρτεργάτες, 

εργάτες ν η μ α το υ ρ γ ία ς  κ α ι υ π ο δ η μ ά τω ν  κ .ά .), όπω ς έγ ινε  στη Θ εσ σ αλ ονίκη , το  Μ ά ιο  

το υ  1936. Κ ά π ο ιες  φ ο ρές ο ι κ ινη το π ο ιή σ ε ις  α υτές έπ α ιρ να ν  τη μορφή 

«εκσ τρα τε ίας» , με χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ό τερ ο  π α ρ ά δε ιγμ α  τη ν  κ ινη το π ο ίη σ η  ερ γα τώ ν  από 

τη Θ ά σο  σ τη ν  Κ αβάλα , το  Σ επ τέμ β ρ ιο  το υ  1929.224

Τ α  α ιτή μ α τα  κ α ι ο ι α π α ιτή σ εις  τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  π ο ίκ ιλ α ν  α νά  εποχή, ανά  

περ ιο χή  κ α ι α νά  ερ γα σ ια κ ό  χώ ρο. Ω σ τόσ ο  ε ίχα ν  κ ά π ο ιο υ ς  κ ο ινο ύ ς  π αρα νομ ασ τές. 

Β α σ ικ ό  α ίτημ α  τω ν  κα π νερ γα τώ ν , κ α θ ’ όλη τη  δ ιά ρ κ εια  το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , ή τα ν  η 

ρύθμ ιση  τω ν  ημ ερ ο μ ισ θ ίω ν , κ α θ ώ ς είχε έντονες δ ια κ υ μ ά νσ ε ις  τη ν  π ερ ίο δο  αυτή. 

Ε π ίσ ης, ένας άλλος σ η μ α ντικό ς λό γο ς ή τα ν  η ρύθμ ισ η  τω ν  ερ γα σ ια κ ώ ν σχέσεω ν. Ο ι 

ερ γα σ ια κ ές σ χέσ εις σ χετίζο ντα ν  λ.χ. με τη ν  πρ ό σ λη ψ η  ή απόλυση  κ α π νερ γα τώ ν  κ α τά  

βούλησ η  από  το υ ς κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς, το  δ ικα ίω μ α  επ ιβ ο λή ς β ιβλ ιαρ ίου  εργασ ίας, το  

δ ικα ίω μ α  επ εξερ γα σ ία ς τω ν  καπνώ ν, τη ν  επ ιβολή  το υ  σ υ σ τή μ α το ς τη ς  τόγκα ς, τη ν  

πρ ό σ λη ψ η  α νδρ ώ ν κ α ι γυ να ικ ώ ν  κ .ά .225

Ο ι κ α π νερ γά τες  δε δ ίσ τα σ α ν  ο ρ ισ μ ένες φ ορές ν α  δ ια μ ο ρ φ ώ σ ο υ ν  ενια ίο

221
222
223
224
225

Γ. Ιωαννίδης, ό.π., σσ. 39-42.
Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σσ. 215-217,
Στο ίδιο, ό.π., σ. 259.
Γ. Ιωαννίδης, ό.π., σ. 42.
Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σσ. 153-156, 236-242.
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μ έτω πο  με το υ ς  κ α π νο π α ρα γω γο ύς. Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  π α ρ ά δε ιγμ α  α π ο τελ ε ί η 

π ερ ίπ τω σ η  κ α π νερ γα τώ ν  από  τη ν  Αν. Μ α κ εδ ο ν ία  κ α ι τη Θ ράκη , ο ι ο π ο ίο ι 

π ρ ο σ έγγ ισ α ν  το υ ς κ α π νο π α ρ α γω γο ύ ς τη ς περ ιοχής . Σ ε σ υ νέδρ ιο  π ου  έγ ινε  στη 

Δ ράμα , το  1924, ενέκ ρ ινα ν  με ψ ή φ ισ μ α  στο  οπο ίο  ζητο ύσ α ν  τη ν  ελάττω σ η  το υ  φ όρου  

τη ς  δεκά της κ α ι τη ν  κ α τά ρ γη σ η  το υ  εξα γω γικ ού  φ όρου  τω ν  καπνού. Μ έσ ω  α υτής τη ς 

κ ίνη σ η ς επ ιδ ιώ χθη κ ε  μ ια  κ ο ινή  π ρ ω το β ο υ λ ία  γ ια  τη ν  α ντιμ ετώ π ισ η  τω ν  π ρ ο β λ η μ ά τω ν  

π ου  τα λ ά νιζα ν  το υ ς  κ λάδους, ο ι ο π ο ίο ι α σ χο λο ύντα ν  με το  ε ίδος το υ  καπνού . Ω στόσο, 

αυτή  η π ρ ο σ έγγ ισ η  δηγή θη κε σε αδιέξοδο , κ α θ ώ ς τα  σ υ μ φ έρ ο ντα  κ α ι ο ι επ ιδ ιώ ξεις

σ υγκρούοντα ν , ενώ  ο ι κ α π νο π α ρ α γω γο ί έν ιω θα ν  ν α  κ η δ εμ ο νεύ ο ντα ι από  το υ ς
<· <· 226ο ρ γα νω μ ένο υ ς εργάτες.

Ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι γ ια  ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  τ ις  κ ινη το π ο ιή σ ε ις  π ρ ο έβ α ινα ν  σε 

π ο ικ ίλ ες  μεθόδους. Π ο λ λ ές  φ ορές π ρ ο σ λ ά μ β α να ν  α περ γο σ π ά σ τες με στόχο  να  

δ ια λύ σ ο υ ν  μ ια  κατά λη ψ η  κ α ι ν α  σ υ νεχ ίσ ο υ ν  τη ν  επ εξερ γα σ ία  κ α π νο ύ  άμεσ α . Η  

πρ ό σ λη ψ η  α περ γο σ π α σ τώ ν  είχε  ω ς στόχο  ν α  π ιέσ ε ι το υ ς  κ α π νερ γά τες ν α  δεχθούν  

ά μ εσ α  τ ις  α π α ιτή σ εις  τω ν  κ α π νεμ π ό ρ ω ν. Σ υ χνά  επ ίσ η ς εκ δη λ ώ νο ντα ν  β ία ιες 

α ντιδρ ά σ εις  από  τη ν  π λ ευ ρ ά  το υ  κ ρ ά το υ ς  . Ο ι ν εκ ρ ο ί κ α ι ο ι τρ α υ μ α τ ίες  α πο τελο ύσ α ν  

σ ύνη θες γεγονός. Ο ι σ υ γκ ρ ο ύ σ εις  μ εταξύ  απεργώ ν, χω ροφ υλά κω ν, α σ τυ νο μ ικ ώ ν  κ α ι 

στρατού  ή τα ν  συχνές.

Ο ι α περ γ ια κές κ ινη το π ο ιή σ ε ις  στη δεκ α ετ ία  το υ  1930, με τη ν  σκλή ρυ νσ η  το υ  

νο μ ο θ ετικ ο ύ  π λα ισ ίο υ  χάρη  στο  ιδ ιώ νυμ ο , ενέτε ινε  τη β ια ιό τη τα  τω ν  δυνά μ εω ν 

κατασ τολής. Ο ι εν  ψ υ χρ ώ  δ ο λ ο φ ο ν ίες  απεργώ ν, ο ι ξυ λ ο δα ρ μ ο ί χω ρ ίς  α ιτία  κ α ι ο ι 

εκ το π ίσ εις  α περ γώ ν α πο τέλ εσ α ν  κ ύ ρ ιο  χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ό  τη ς  π ερ ιό δο υ .226 227 228 Β έβ α ια  κ α τά  

τη ν  π ερ ίο δο  τη ς δ ια κ υ β έρ νη σ η ς το υ  I. Μ ετα ξά , ο ι α περ γ ίες  π ερ ιο ρ ίσ τη κ α ν  δραστικά: 

μέσω  το υ  θεσμ ού  τη ς  δ ια ιτη σ ία ς κ α ι τω ν  σ υ λ λ ο γ ικ ώ ν  σ υ μ β ά σ εω ν  εργασ ίας, ο ι 

α περ γ ίες  π ερ ιο ρ ίσ τη κ α ν  στο  ελάχιστο . Ε νδε ικ τ ικ ό  ε ίνα ι το  γεγο νό ς ό τ ι από  τη ν  

επ ιβολή  τη ς  δ ικτατορ ίας, σ τ ις  4 Α υ γο ύ σ το υ  1936, έω ς κ α ι τ ις  4 Φ εβρ ο υα ρ ίο υ  1937, 

δε σ η μ ειώ θη κ ε κ α μ ία  απεργία . Σ ε α υτό  σ υνέβ α λ ε  κ α ι η εξά ρθρω ση  σε μ εγάλο  βαθμ ό  

τω ν  κ α π νερ γα τ ικ ώ ν  σ ω μ α τείω ν  τα υ τό χρ ο να  έχα σ α ν  τη δ υ να μ ικ ό τη τα  το υ ς .229

226 Γ. Μπακάλη, ό.π., σσ. 117-118.
227 Γ. Ιωαννίδης, ό.π., σσ. 36-40.
228 Κ. Φουντανόπουλος, ό.π., σ. 243.
229 Γ. Μπακάλη, ό.π., σ. 218.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Μ έσ α  από  τη ν  έρευνα , τη  μελέτη  κ α ι τη δ ια σ τα ύρω σ η  π α λ α ιώ ν  κ α ι 

σ ύγχρ ο νω ν  πλη ρ ο φ ο ρ ιώ ν , έγ ιναν  κ α τα νο η τά  π ο λ λ ά  κ α ι βα σ ικά  χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ά  

α υτώ ν τω ν  σ η μ α ντικώ ν  π α ρ α γω γ ικ ώ ν  ομάδω ν, τη ς  π ερ ιό δο υ  το υ  Μ εσ οπ ολέμ ου . 

Ε π ίσ η ς  κ α τέσ τη  σαφές, ό τ ι α υ το ί ο ι κ λ ά δ ο ι ε ίχα ν  έντονη  α λληλεπ ίδρα σ η  μετα ξύ  τους. 

Ο ι κ α π νο π α ρ α γω γο ί δε θα  μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  π ω λ ή σ ο υ ν  τη ν  π α ρ α γω γή  τους, αν δεν 

σ υ νερ γά ζο ντα ν  με το υ ς  κ α πνεμ πόρους. Τ ο  ίδ ιο  ισ χύ ε ι κ α ι με τη σ υνερ γα σ ία  

κ α π νεμ π ό ρ ω ν  κ α ι κ α π νο β ιο μ η χά νω ν , ενώ  αν δεν  υ π ή ρ χα ν  ο ι κ α πνεργάτες, ν α  

επ εξερ γα σ το ύ ν  τα  φ ύλλα  καπνού , ο ι π ρ ο α να φ ερ θ ε ίσ ες  ομ ά δες δε θα  μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  

π ω λ ή σ ο υ ν  το ν  κ α π νό  στη εγχώ ρ ια  κ α ι δ ιεθνή  αγορά . Π ο λ λ ές  φ ο ρές η κ ά θε  ομ άδα  

επ ιβ α λλό τα ν  στην  άλλη, γ ια  ν α  π ετύ χε ι το ν  εκ ά σ το τε  σκοπό  της. Χ α ρ α κ τη ρ ισ τικ ά  

π α ρ α δε ίγμ α τα  α πο τελ ο ύ ν  ο ι π ερ ιπ τώ σ εις  κ α π νεμ π ό ρ ω ν-κα π νο π α ρ α γω γώ ν , όπου οι 

π ρ ώ το ι επέβα λλα ν, ω ς κ ά π ο ια  χρονική  στιγμή , τ ις  τ ιμ ές  α γορά ς κ α π νώ ν  από  το υ ς 

δεύτερους. Ε π ίσ η ς  ο ι κ α π νέμ π ο ρ ο ι θ έλη σ α ν  ν α  επ ιβ λ η θ ο ύ ν  ένα ντι τω ν  κ α π νερ γα τώ ν  

στο  τρ ό π ο  εργασ ίας, στη  πληρω μ ή  κ α ι σ τ ις  σ υ νθή κ ες ερ γα σ ίες  επ ιβ ά λλο ντα ς κ α νό νες 

κ α ι μ έτρα  στους χώ ρ ο υ ς εργασ ίας. Τ ο  ίδ ιο  συνέβη  κ α ι στην  π ερ ίπ τω σ η  τω ν  

κα π νερ γα τώ ν , ο ι ο π ο ίο ι μέσω  δυ να μ ικ ώ ν κ ινη το π ο ιή σ εω ν  κ α ι απεργιώ ν, θέλη σ α ν  να  

επ ιβ ά λλο υ ν  τ ις  δ ικές το υ ς  α πα ιτή σ εις  σε π ο λ λ ά  ερ γα σ ια κ ά  ζη τή μ α τα  στους 

κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς κ α ι το υ ς  κ α π νο β ιο μ η χά νο υς.

Κ α θ ο ρ ισ τικ ό ς  π α ρ ά γο ντα ς  στη δ ιαμ όρφ ω σ η  τω ν  εκ άσ τοτε  ομάδω ν, υ π ή ρ ξε  το  

κράτος. Τ ο  κράτος, μέσω  π ροτροπώ ν, π ερ ιο ρ ισ μ ώ ν, α π α γο ρ εύ σ εω ν  δ ια μ ό ρ φ ω σ ε 

κ α θ ο ρ ισ τικ ά  το υ ς  4 κλάδους. Μ ε τη θέσπ ιση  νό μ ω ν  κ α ι τη σύναψ η  σ υ μ φ ω νιώ ν  η 

κ ά θ ε  ο μ άδα  επ η ρ εά σ τη κ ε ά λλοτε  θ ετικ ά  ή αρνητικά . Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  τω ν  

κ α π νο π α ρα γω γώ ν , π α ρ α δε ίγμ α το ς  χάρη , η εγκα τά σ τα σ η  τω ν  π ρ ο σ φ ύ γω ν  γεω ρ γώ ν  σε 

π ερ ιο χές  με κ α π νο π α ρα γω γικ ή  π αρά δοσ η , σ υνέβ α λ ε  στη ο ικονομ ική  το υ ς  ανάκαμψ η. 

Α ντίθετα , η απα γόρευσ η  κ α λ λ ιέρ γε ια ς το υ  σε σ υ γκ εκ ρ ιμ ένες π ερ ιο χές  τη ς β όρεια ς 

Ε λλά δα ς, σ τ ις  α ρχές τη ς  ο ικ ο νο μ ική ς ύφ εσης, οδή γη σ ε π ο λ λ ο ύ ς κ α π νο π α ρ α γω γο ύ ς 

στην  ο ικονομ ική  εξα θλ ίω σ η , ενώ  κ ά π ο ιο ι εγκα τέλ ειψ α ν  τη ν  κ α λ λ ιέρ γε ια  το υ  φυτού. 

Σ το υ ς κ α π νεμ π ό ρ ο υ ς, η επ ιβολή  π ώ λ η σ η ς επ εξερ γα σ μ ένω ν  κ α π νώ ν  από  το  κράτος, 

σ τ ις  α ρχές το υ  Μ εσ ο π ο λέμ ο υ , δε βο ή θη σ ε στις ο ικ ο νο μ ικές δρα σ τη ρ ιό τη τες τους. 

Α ντίθετα  η υπο γρ α φ ή  σ υ μ β ά σ εω ν  με ευ ρ ω π α ϊκ ές χώ ρες, κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  τη ς 

ο ικ ο νο μ ική ς κ ρ ίσης, τό νω σ ε  σε κ ά π ο ιο  βα θμ ό  τ ις  δ ρα σ τη ρ ιό τη τες τους. Σ τη ν  

π ερ ίπ τω σ η  τω ν  κ α π νο β ιο μ η χά νω ν , η επ ιβολή  α υ σ τη ρ ή ς κ α ι σ υνεχ ιζό μ ενη ς
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α υξα νό μ ενη ς φ ορολογίας, α πο τέλεσ ε  α ρ νη τικ ό ς π α ρ ά γο ντα ς  στην  ο ικονομ ική  το υ ς 

ανάπτυξη . Α ντίθ ετα  η π ρ ο σ φ ο ρ ά  χο ρ η γιώ ν  εν ίσ χυ σ ε σ η μ α ντικά  τα  έσ ο δα  τους. Τ έλος 

σ τους καπ νερ γά τες , η επ ιβολή  το υ  Ιδ ιω νύ μ ο υ  από  το  κράτος, σ τέρη σ ε τ ις  π ο λ ιτ ικ ές  

ελευ θερ ίες  τους, ενώ  η θέσπ ιση  το υ  Τ Α Π Κ , α πο τέλεσ ε  σ η μ α ντικό  μέτρο  κ ο ινω ν ικ ή ς 

μέριμνας.

Ε π ίσ ης, ο δ ιεθνή ς π α ρ ά γο ντα ς  επ ηρέασ ε σ η μ α ντικ ά  το υ ς  κ α π νο π α ρα γω γο ύς, 

το υ ς  κα π νεμ π ό ρ ο υς, το υ ς  κ α π νο β ιο μ ή χα νο υ ς κ α ι το υ ς  κ α πνεργάτες. Η  δ ιεθνή ς 

ζήτηση το υ  π ρ ο ϊό ντο ς  επ η ρ έα σ ε τη ν  κ αλλ ιέργε ια , τη ν  εμ π ο ρ ία  κ α ι τη ν  επ εξερ γα σ ία  

το υ  καπνού . Ο ι κ α π νο π α ρ α γω γο ί κ α λ λ ιερ γο ύ σ α ν  το  ε ίδος το υ  κ α π νο ύ  εξα ιτ ία ς τη ς 

υ ψ η λ ή ς ζήτη σ η ς π ο υ  είχε  στο  εξω τερ ικό , χάρη  στη  δ ιάδοση  το υ  καπνίσ μ ατος . Ο ι 

κ α π νέμ π ο ρ ο ι εμ π ο ρεύ ο ντα ν  το  ε ίδος το υ  κ α π νο ύ  κ υ ρ ίω ς στο  εξω τερ ικό  ενώ  τα  

ε ισ ο δή μ α τα  το υ ς  επη ρ εά ζο ντα ν  από  τ ις  δ ιεθνε ίς  τιμ ές. Τ ο ίδ ιο  ίσ χυε  κ α ι γ ια  το υ ς 

κ α π νο β ιο μ η χά νο υ ς, ο ι ο π ο ίο ι επ ιπ ρ ο σ θέτω ς α γό ρα ζα ν  τ ις  μ ηχανές π ο υ  επ ά νδρ ω να ν  

τα  ερ γο σ τά σ ια  το υ ς  από  το  εξω τερ ικό . Τ έλος, το  σ ύ σ τη μ α  επ εξερ γα σ ία ς στο  οποίο  

έπρεπε ν α  α σ χο λη θο ύ ν  ο ι κα π νερ γά τες , επ η ρ εα ζό τα ν  α πό  τ ις  α πα ιτή σ εις  τω ν  δ ιεθνώ ν 

αγορώ ν.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Ε ικ ό να  1-2: Κ α λ λ ιέρ γε ια  κ α ι συγκομ ιδή  κ α π νο ύ  κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  το υ  Μ εσ οπολέμ ου : 

Π ηγή: Μ .Ζ . Κ ανέλλη . Η  κα π να π ο θ ήκη  Τ σιμ ίνο  σ την  Κ α β ά λα , Θ εσ σ αλ ονίκη  2014, 

σ.26.

Ε ικ ό να  3-4: Τ ο  λ ιμ ά ν ι το υ  Β όλου , τη δεκ α ετία  το υ  1920 κ α ι το  λ ιμ ά ν ι τη ς 

Θ εσ σ αλονίκη ς, τη  δεκ α ετ ία  το υ  1930. Σ ε α υτά  τα  λ ιμ ά ν ια  δ ιεξα γότα ν, σε μεγάλο 

βαθμό, το  εμ πόρ ιο  το υ  κ α π νο ύ  κ α τά  το ν  Μ εσ ο π ό λεμ ο : Π ηγή:

h ttp s :// w w w .p in te re s t.c a /p in / 8 5 4 9 8 0 9 2 9 1 0 8 2 1 1 7 5 /

h ttp :// th e ssa lo n ik i.p h o to s .v a g k .g r/e l/c o m p o n e n t/ta g s/ ta g /2 9 -1 9 3 0 -1 9 3 9 .h tm l
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Ε ικ ό να  5: Δ ια φ ήμ ισ η  τη ς  κ α π νο β ιο μ η χα ν ία  Μ α ρ ο ύ λη  τη δεκ α ετία  το υ  1920. Π ηγή: 

Μ .Ζ . Κ ανέλλη . Η  κα π να π ο θ ήκη  Τ σιμ ίνο  σ την  Κ α β ά λα , Θ εσ σ αλ ονίκη  2014, σ. 44.

ΙΟΥΛΙΟΥ'*33 ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΕΣ ΝΙΚΕΣ ΤΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΜΕΤΟΠΟΥ
ΣΤΙΣ ΧΤΕΣΙΝΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΒΓΗΚΕ 
ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΑΗΜΛΡΧΟΣΚΑΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΤΗΝ ΚΑΒΑΛΛΑ 
ΕΡΓΑΤΕΣ ΚΑΙ ·ΤΟΧΟΙ ΒΙΟΠΑΛΑΙΣΤΕΣ ΨΗΦΙΣΑΝ ΦΑΝΑΤΙΚΑ ΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ'ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ 
ΓΕΜΑΤΟΙ ΕΝΘΟΥΣΙΑΗΟ ΧΙΛΙλ&ΕΣ ΕΡΓΑΤΕΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝ Α ΠΑΝΗΓΥΡΙΖΟΥΝ ΤΗ ΝΙΚΗ
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Μ nfeTH ΠΡδΓκίΗ ΕΦΗΜΕΡΕΕΜθΕΣΣΑΛΟΝίκΗ
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ΔΕΥΤΕΡΑ

24U

Ε ικ ό να  6. Π ρ ω το σ έλ ιδο  τη ς  εφ η μ ερ ίδα ς Μ α κ εδ ο ν ία ς  (24 /7 /1933). Η  α π ερ γ ία  τω ν  

κ α π νερ γα τώ ν  στην  Κ α β ά λ α  α π ο τυ π ώ νετα ι χα ρ α κ τη ρ ισ τικ ά  σε α υτό  το  π ρω τοσ έλ ιδο : 

Π η γ ή : h ttp :// ly k o u r in o s -k a v a la .b lo g sp o t.c o m /2 0 1 7 /0 7 /1 9 3 3 .h tm l

Ε ικ ό να  7. Π ρ ω το σ έλ ιδο  τη ς  εφ η μ ερ ίδα ς ο Ν έο ς  Ρ ιζο σ π ά σ τη ς (18 /2 /1934). Η  ν ίκη  του  

Δ. Π α ρ τσ α λ ίδη  στις δη μ ο τικ ές εκλογές το υ  1934, στη πόλη  τη ς  Κ α βά λα ς, 

α πο τυ π ώ θη κ ε έντο να  στον  α ρ ισ τερό  τύ π ο  τη ς  εποχής. Π ηγή:

h ttp :// im e ro lo g io n m a k e d n o n .b lo g sp o t.c o m / 2 0 1 1 /0 2 /1 1 -1 9 3 4 .h tm l
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